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О работе Федерации профсоюзов Украины по совершенствованию социального диалога в республике
1.
Отметить значительный вклад профсоюзов Украины в совершенствование национального законодательства и развитие новых форм и методов социального диалога в республике.
Рекомендовать членским организациям ВКП использовать опыт работы профсоюзов Украины в своей практической деятельности в целях эффективной защиты прав и интересов трудящихся.

2.
Информацию «О работе Федерации профсоюзов Украины по совершенствованию социального диалога в республике» (прилагается) направить членским организациям ВКП, опубликовать в «Вестнике профсоюзов» и на сайте ВКП.

Президент ВКП
М.В. Шмаков

Приложение
к постановлению Исполкома ВКП 
от 27.10.2011  №  8-1

Информация 
«О работе Федерации профсоюзов Украины по 
совершенствованию социального диалога в республике»

В Украине с первых лет независимости идеология социального партнерства была провозглашена основой взаимоотношений правительства, профсоюзов и работодателей.

За прошедший период социальными партнерами создана целостная система трехстороннего диалогового взаимодействия и сотрудничества, которая включает законодательную базу, различные институционные органы и формы.

Следует отметить, что процесс становления и развития этой системы был сложным и неоднозначным.

Федерация профсоюзов Украины в 1992 году на внеочередном съезде в своей первой Программе определила, что отношения с государством профсоюзы будут строить на принципах представительства и защиты прав и интересов людей наемного труда. Основой отношений с исполнительной властью и собственниками (работодателями) является: заключение Генерального, отраслевых и региональных соглашений, а на производственном уровне – заключение коллективных договоров. В зависимости от обстоятельств характер этих отношений может колебаться от «социального партнерства» до «конструктивной» или «жесткой оппозиции».

Кроме того, ФПУ официально признала профсоюзный плюрализм и демократический принцип развития профсоюзного движения и предложила альтернативным профсоюзам и профобъединениям для защиты прав и интересов трудящихся действовать совместно.

Как результат, в октябре 1992 года после проведения общих консультаций одиннадцать наибольших на то время национальных профцентров приняли Декларацию «О солидарных действиях профсоюзных объединений». В ней, в частности провозглашалось, что «профсоюзные объединения Украины, строя свои взаимоотношения на принципах равенства, не вмешиваясь во внутренние дела друг друга, договариваются о проведении совместных акций в случае нарушений прав человека, прав профсоюзов, проводят постоянные консультации по вопросам, которые представляют взаимный интерес».

Тогда же профсоюзные объединения подписали совместное письмо – протест в Верховную Раду Украины в связи с тем, что Правительство единолично подало законопроект «О порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов)», который содержал ряд дискриминационных положений относительно права работников на забастовку, в частности, предусматривал применение работодателями в ответ на забастовку локаута с увольнением забастовщиков. Благодаря настойчивости и совместным действиям профсоюзов эта норма из законопроекта была изъята, а его рассмотрение в целом – отложено (данный Закон был принят лишь в 1998 году после длительного противостояния профсоюзов и Правительства, а также согласования позиций Сторон). 

По предложению представителей Федерации профсоюзов Украины в июне 1992 года состоялась первая консультативная встреча в форме «круглого стола» с Президентом Украины Л.М. Кравчуком, по итогам которой Стороны признали объективной необходимость постоянного социального диалога на высшем уровне, и пришли к общему согласию относительно образования первого трипартитного органа для согласованного решения вопросов в социально-трудовой сфере. В феврале 1993 года Указом Президента Украины был создан Национальный совет социального партнерства в статусе постоянно действующего консультативно-совещательного органа при Президенте Украины, в состав которого на паритетных началах вошли: представители Кабинета Министров Украины, объединений работодателей и всеукраинских профсоюзов (по 22 человека). Аналогичные органы созданы и действуют в регионах Украины. 

В последующие годы Национальный совет социального партнерства и советы территориального уровня способствовали регулированию социально-трудовых отношений, становлению законодательной базы, ведению коллективных переговоров по заключению Генерального, отраслевых и территориальных соглашений, коллективных договоров на предприятиях, в учреждениях, организациях. 

Для согласования интересов социальных партнеров на рынке труда по решению профсоюзных объединений, союзов предпринимателей и государственных органов в соответствии с положениями Закона Украины «О занятости населения» 18 марта 1992 года был образован Украинский координационный комитет содействия занятости населения (по 8 человек от сторон).

В 1998 году Указом Президента Украины создана Национальная служба посредничества и примирения, которая стала инструментом содействия разрешению коллективных трудовых споров (конфликтов) между наемными работниками, интересы которых представляют профсоюзы, и работодателями, что способствовало значительному сокращению немотивированных протестных акций. 

Украина является единственной из бывших советских республик, где после приобретения независимости на трехсторонней основе введено управление средствами общеобязательного государственного социального страхования.

Осознавая необходимость модернизации существующей модели социального партнерства, всеукраинские профсоюзы и объединения организаций работодателей в апреле 2005 года обратились к Президенту Украины с предложением взять под личный контроль процесс создания в Украине принципиально новой эффективной системы социального диалога и реформирования существующего Национального совета социального партнерства с целью повышения эффективности его деятельности и влияния на формирование экономической и социальной  политики. 

29 декабря 2005 года подписан Указ Президента Украины «О развитии социального диалога в Украине», согласно которому создан новый трехсторонний орган – Национальный трехсторонний социально-экономический совет. Расширены его полномочия и обновлен его состав. Право делегирования в его состав получили только всеукраинские объединения профсоюзов. Учитывая превосходящую численность членов профсоюзов и реальное влияние на социально-экономическое положение трудящихся, ФПУ получила в НТСЭС 2/3 членов (15 человек), четыре других национальных профобъединения – по два представителя.

При участии представителей ФПУ, а Сопредседателем профсоюзной стороны и его заместителем традиционно избираются руководители ФПУ, Национальным советом сделаны ощутимые шаги к установлению международного сотрудничества. Так, в июне 2008 года на заседании Генеральной ассамблеи Международной ассоциации социально-экономических советов и подобных им институций НТСЭС принят в действительные члены этой Международной ассоциации, установлены также двусторонние связи с Европейским экономическим и социальным комитетом, социально-экономическими советами Франции, Российской Федерации, Бельгии, Польши, Китая. 

Основано новое направление деятельности в рамках НТСЭС – привлечение представителей профсоюзов и других институтов гражданского общества к процессам разработки государственной политики европейской интеграции путем проведения консультаций власти с общественностью по вопросам Восточного партнерства, подготовки и в дальнейшем реализации Соглашения об ассоциации Украина – ЕС. В настоящее время при участии ФПУ разрабатывается  гражданская Платформа. 

Основной и наиболее результативной формой социального диалога, которая влияет на уровень и качество жизни граждан, является заключение и выполнение коллективных договоров и соглашений,  под защитой которых в настоящее время находится около 9 млн. работников. Закон Украины «О коллективных договорах и соглашениях» предоставляет профсоюзам приоритетное право на ведение переговоров и заключение коллективных договоров и соглашений, что отвечает требованиям Конвенции МОТ № 98 о применении принципов права на организацию и ведение коллективных переговоров. 

Следует отметить, что еще в апреле 1991 года было заключено первое Соглашение между Советом Федерации независимых профсоюзов Украины и Правительством.  В 1992 году такое Соглашение вместе с ФНПУ подписали уже пять профобъединений Украины. С тех пор профсоюзные объединения выступают общей командой на переговорах с Кабинетом Министров Украины и объединениями работодателей, заключают Генеральное соглашение, работают над его реализацией, подводят итоги и в случае невыполнения достигнутых договоренностей – прибегают к соответствующим действиям давления. 

В частности, в докризисный период 2001-2007 гг. рост заработной платы составлял около 30% и значительно превышал динамику роста цен и ВВП. Благодаря Соглашению на 2008-2009 годы впервые удалось решить вопрос о повышении минимальной заработной платы до уровня официального прожиточного минимума. В Соглашении на 2010-2012 года введен новый договорной стандарт минимального уровня оплаты труда для неквалифицированного работника, который на 30% выше официально утвержденной минимальной заработной платы. 

В настоящее время действуют 92 отраслевых и 27 территориальных соглашений и заключено почти 100 тысяч коллективных договоров, которыми охвачены 82% работающих. Такой уровень охвата работников коллективными соглашениями отвечает показателям стран ЕС. Вместе с тем все еще самым слабым звеном социального диалога остается его отраслевой уровень. Только 20 из 92 зарегистрированных отраслевых соглашений заключены при участии представительских организаций работодателей. Отсутствие законодательных механизмов распространения положений соглашений по отраслевому признаку, как это предусмотрено в Рекомендации МОТ № 91 относительно коллективных договоров, значительно сужает сферу их действия. Устранению этих недостатков в значительной мере будет способствовать принятие Трудового кодекса Украины. 
Генеральным соглашением определенно, что все проекты законодательных и других нормативно-правовых актов, которые затрагивают права и интересы работников,  подаются Правительством и другими центральными органами исполнительной власти Совместному представительскому органу профсоюзов для предварительной экспертизы и согласования. В частности, только в 2010 году специалистами ФПУ было отработано свыше 1700 проектов нормативных актов, в значительной части из них учтено мнение профсоюзов. В основном в редакции профсоюзов приняты Законы Украины «Об оплате труда», «О прожиточном минимуме», «Об индексации денежных доходов населения», «Об отпусках», «Об охране труда», «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» и др. Профсоюзам удалось не допустить принятия целого ряда решений, которые не отвечают интересам работников. В первую очередь относительно повышения цен и тарифов на газ, электроэнергию, услуги связи. 

Сложная социально-экономическая ситуация в стране, когда массово нарушались конституционные права и гарантии трудящихся, вынуждали ФПУ и ее членские организации, профкомы прибегать к силовым методам влияния на органы исполнительной власти, работодателей путем проведения акций протеста в разных формах, инициирования коллективных трудовых споров (конфликтов). Особенно обострялись отношения с Правительством тогда, когда оно уклонялось от проведения социального диалога в процессе законодательного установления государственных социальных стандартов и гарантий, не учитывало позицию профсоюзов при подготовке проектов Государственного бюджета на соответствующий год, в нарушение Генерального соглашения делало попытки без согласования с профсоюзами повышать цены на газ и электроэнергию, др.

Практически по инициативе ФПУ и ее членских организаций за период 1996-2010 годов было проведено более 10 всеукраинских акций протеста профсоюзов, 12 отраслевых коллективных споров, 1660 коллективных споров на производственном уровне.  Из них самые большие: в феврале 1998 года прошла акция под лозунгом «Работу, зарплату, социальную защиту», и собравшая под профсоюзные знамена во всех регионах страны почти 4,5 млн. человек; в мае и июне 2006 года состоялись многотысячные всеукраинские акции протеста в связи с повышением цен на газ и тарифов на электроэнергию; 27 октября 2009 года в Киеве активисты Федерации профсоюзов Украины провели пикетирование представительства Международного валютного фонда в Украине, в результате которого достигнута договоренность об активизации сотрудничества между ФПУ и Представительством МВФ относительно условий кредитования украинской экономики.

Кроме того, за этот период Федерация профсоюзов Украины четырежды вступала в коллективный трудовой спор с Кабинетом Министров Украины в связи с нарушением законодательства о труде, невыполнением норм Генеральных соглашений.

Были и политические акции, в частности, инициированная ФПУ в 1994 году акция за досрочное прекращение деятельности Верховной Рады Украины, как несостоятельной должным образом на законодательном уровне решить вопрос о социальной защите населения; за отставку премьер-министров в 1993 и 1997 годах в связи с грубым нарушением Правительством договоренностей с профсоюзами о выполнении  Генерального соглашения и наступления на права трудящихся. В июле-августе 1998 года профсоюзы приостановили свое участие в Национальном совете социального партнерства в знак протеста против односторонних действий Кабинета Министров Украины и наступления на их права, касающихся управления Фондом социального страхования. Тогда же Федерацией профсоюзов Украины и некоторыми другими профсоюзами был инициирован коллективный трудовой спор с Кабинетом Министров Украины. 

Задачи ФПУ и ее членских организаций по усилению взаимодействия с социальными партнерами, повышению эффективности социального диалога определялись на заседаниях выборных органов. Так, в июле 2004 года Президиум ФПУ рассмотрел вопрос «О состоянии социального партнерства в Украине и усилении роли Федерации профсоюзов Украины в социальном диалоге». В декабре 2006 года Совет ФПУ принял постановление "О социальном диалоге как пути к обеспечению достойной жизни человека труда". 

Реализацию утвержденных мероприятий по более жесткому отстаиванию позиции профсоюзов при определении социально-экономической политики государства, формировании государственного бюджета Украины, других социально важных законопроектов, совершенствованию законодательства в этом направлении профсоюзные органы всех уровней обеспечивали настойчивой работой. Это дало положительные результаты.

Так, дважды – в 2006 и 2009 годах – Правительство по итогам встречи с профсоюзами принимало отдельные акты, направленные на обеспечение социального диалога и реализацию профсоюзных предложений по вопросам стабилизации экономики и усилению социальной защиты работников.

В 2008 году в Закон Украины «О Кабинете Министров Украины» внесено дополнение, в соответствии с которым к основным полномочиям Правительства отнесено содействие развитию социального диалога и обязанность взаимодействия с всеукраинскими объединениями профсоюзов по вопросам разработки и осуществления государственной политики в сфере трудовых отношений, оплаты труда, охраны труда, социальной защиты.

Регламентом Кабинета Министров Украины предусмотрена возможность уполномоченному представителю от профсоюзов принимать участие в заседаниях Правительства и правительственных комитетов, представлять позицию профсоюзов во время рассмотрения вопросов, касающихся социально-трудовой сферы. И такое представительство не является декларативным. Например, по требованию представителя Совместного представительского органа профсоюзов, заместителя председателя ФПУ Осового Г.В. 29 декабря 2010 года на заседании Кабинета Министров Украины руководителям центральных органов исполнительной власти было дано поручение по включению в положения о министерствах и других центральных органах исполнительной власти вопроса о социальном диалоге и взаимодействии с всеукраинскими профсоюзами и организациями работодателей на отраслевом уровне. В результате в настоящее время из 16 утвержденных положений о министерствах указанные нормы есть в 13, из 55 утвержденных положений о других центральных органах исполнительной власти – в 42.

С целью реализации функций постоянного представительства и защиты прав и интересов членов профсоюза в отношениях с органами власти ФПУ и ее членские организации делегировали своих представителей в коллегиальные органы всех министерств, областных государственных администраций и общественные советы при них, что позволяет оперативно ставить и решать злободневные вопросы трудящихся и осуществлять общественный контроль за действиями власти.
Представители ФПУ в составе этих органов принимают активное участие в лоббировании профсоюзных предложений по вопросам формирования и реализации государственной социально-экономической политики, Государственного бюджета, установления государственных социальных стандартов, норм труда и его оплаты и др. В период финансово-экономического кризиса 2008-2009 годов. ФПУ выступила инициатором и разработала собственный проект антикризисной программы, который в марте 2009 года был обсужден на заседании Совета ФПУ при участии представителей Правительства и объединения работодателей и в дальнейшем положен в основу плана антикризисных действий Правительства. С целью недопущения массовых увольнений работников членские организации проводили переговоры с работодателями по сохранению рабочих мест, а в отдельных отраслях (металлургической, химической) были заключены стабилизационные трехсторонние меморандумы между Правительством, собственниками и профсоюзами. По договоренности сторон диалога и при поддержке парламента на законодательном уровне решен вопрос о выплате материальной помощи по частичной безработице. В результате это дало возможность избежать массовых потерь рабочих мест и значительного роста безработицы, которая была меньше, чем в большинстве стран Евросоюза.
Впервые в истории профсоюзов в марте 2010 года Федерацией профсоюзов Украины при участии научных работников и специалистов были подготовлены предложения Президенту Украины В.Ф. Януковичу по дальнейшему развитию социального диалога в государстве, которые получили положительный отклик и по поручению Главы государства были рассмотрены 13 июля 2010 года на пленарном заседании НТСЭС и одобрены  социальными партнерами к реализации.

Опять же, впервые, на новых принципах в 2009 году образован Совместный представительский орган всеукраинских профсоюзов и профобъединений, который объединил реально действующие профсоюзы и был наделен полномочиями как для ведения коллективных переговоров на национальном уровне, так и для осуществления социального диалога на национальном уровне (СПО).

Основными задачами СПО являются консолидированное представительство и защита трудовых, социально-экономических прав и интересов членов профсоюзов в органах государственной власти, в составе трехсторонних органов социального диалога на национальном уровне, в отношениях с объединениями работодателей и другими объединениями граждан.

С целью обеспечения широкого общественного обсуждения реформ промышленного сектора и политики приватизации, административной реформы и регионального развития, политики ценообразования и социальной защиты населения, реформирования социальной сферы и системы общественного обслуживания (образование, здравоохранение, культура, жилищно-коммунальное хозяйство), обеспечения условий для достойного труда, реформирования оплаты труда и полной ликвидации долгов по заработной плате, а также с целью учета мнения профсоюзов в процессе проведения этих экономических реформ Председатель ФПУ Хара В.Г., как Сопредседатель Национального трехстороннего социально-экономического совета, делегирован в Комитет экономических реформ, который возглавляет Президент Украины.

Вопросы последующего развития социального диалога и  повышения его эффективности периодически обсуждались на встречах представителей Федерации профсоюзов Украины с Президентом и Премьер-министром Украины, руководителями объединений работодателей, а также в формате Национального трехстороннего социально-экономического совета. Важным результатом этой работы стало принятие 23 декабря 2010 года Закона Украины «О социальном диалоге в Украине», работа над которым длилась почти 5 лет. 
Федерация профсоюзов Украины была главным инициатором и активным разработчиком данного Закона. Благодаря настойчивой и последовательной позиции ФПУ определены принципы социального диалога и органы социального диалога, условия и порядок их формирования, в частности создание отраслевых (межотраслевых) советов. Конкретизированы и расширены полномочия Национального трехстороннего социально-экономического совета, в частности Национальный совет вносит предложения и рекомендации Президенту Украины, Верховной Раде Украины и Кабинету Министров Украины по вопросам формирования и реализации государственной экономической и социальной политики, его предложения и рекомендации являются обязательными для рассмотрения органами государственной власти и органами местного самоуправления. Это открывает возможность более эффективно влиять на решение экономических, социально-трудовых, других общественно значимых вопросов.

Принципиально новым в данном законе является внедрение принципа репрезентативности профсоюзов и организаций работодателей, определение ее критериев для субъектов сторон с учетом международных правовых норм и практического опыта развитых стран мира, что будет способствовать представительству интересов реально действующими профсоюзами. Кроме этого, определены субъекты сторон социального диалога и его уровни, в частности, Кабинет Министров Украины на национальном уровне, кроме всеукраинских профсоюзов и объединений работодателей, стал субъектом социального диалога. 

В настоящее время проводится активная работа по реализации указанного Закона. Сторонами социального диалога уже частично отработаны нормативно правовые акты, которые обеспечивают его внедрение в полном объеме, в частности Указ Президента Украины «О Национальном трехстороннем социально-экономическом совете» № 47/2011, который  введен в действие 2 апреля 2011 года, Порядок оценки соответствия критериям репрезентативности и подтверждения репрезентативности субъектов сторон профсоюзов и организаций работодателей и др.

Кроме этого, стороны обеспечивают осуществление целого комплекса организационных, просветительских, информационных мероприятий на национальном, отраслевом и территориальном уровнях. В частности, по инициативе ФПУ Министерством образования и науки, молодежи и спорта Украины разработан проект учебно-методического комплекса (спецкурс) «Основы ведения социального диалога в обществе» с последующим внедрением его в учебные программы заведений общего, профессионально-технического и высшего образования.

Федерация профсоюзов Украины на всех этапах развития профсоюзного движения страны была его неизменным «локомотивом», объединяя вокруг себя  другие профсоюзы.

Фактическим признанием авторитета и реального вклада ФПУ в развитие профсоюзного движения и обеспечения защиты трудящихся является то, что представители ФПУ составляют большинство профсоюзной стороны в органах социального диалога, а Председатель ФПУ Хара В.Г. избран Сопредседателем Национального трехстороннего социально-экономического совета нового формата и руководителем Совместного представительского органа профсоюзов на национальном уровне. Сочетание этих функций Председателем ФПУ на общественных началах с руководством Комитета Верховной Рады Украины по вопросам социальной политики и труда способствует углублению сотрудничества профсоюзов с законодательным органом и реализации профсоюзных предложений по вопросам труда и социальной защиты. В частности, по инициативе профсоюзов состоялись парламентские и комитетские слушания по вопросам обеспечения трудовых прав граждан, охраны труда, социального страхования и пенсионного обеспечения,  прав профсоюзов, социального диалога.

Отмечая достигнутые позитивные результаты в развитии системы социального диалога в Украине, следует отметить, что основная цель социального диалога, а именно – повышение уровня и качества жизни граждан, социальной стабильности в государстве – еще не достигнута.

Не созданы условия для полной и производительной занятости и достойного труда граждан, продолжается обесценивание стоимости рабочей силы, углубляется расслоение граждан по  уровню доходов, крайне низким остается уровень пенсионного обеспечения и других государственных социальных гарантий, размеры которых пока значительно ниже от прожиточного минимума, практически нет сдвигов и в преодолении бедности. По субъективной оценке граждан около 70% населения считает себя бедняками. К сожалению, к этой категории относится почти каждый третий работающий, в первую очередь по вине работодателей, которые, экономя на рабочей силе, не выполняют социальных обязательств по коллективным договорам и соглашениям и нарушают законодательство о своевременной выплате заработной платы.

По мнению ФПУ, на данном этапе факторами, сдерживающими развитие социального диалога и повышение его эффективности, являются:
·  ненадлежащее выполнение государством своей роли и таких функций, как правовая и социальная, в сфере социально-экономических и трудовых отношений;

·  отсутствие социально ответственных организаций работодателей во многих отраслях;

·  совмещение работодателями политических функций и бизнеса;

·  устаревшее, противоречивое законодательство в сфере труда и социально-трудовых отношений;

·  промедление с принятием Трудового кодекса Украины, внесением изменений и дополнений в законы Украины о профсоюзах, об организациях работодателей, о коллективных договорах и соглашениях, о коллективных трудовых спорах (конфликты) и другие;
·  недостаточное использование полномочий Национального трехстороннего социально-экономического совета.
Кроме того, нуждаются в пересмотре и усовершенствовании действующие нормативные акты, которые регулируют регистрацию общественных организаций, в том числе профсоюзов и их деятельность в соответствии с нормами Международной организации труда.

На VІ съезде ФПУ была утверждена программная резолюция «О повышении эффективности социального диалога», на выполнение которой разработана Целевая программа «Профсоюзы – за эффективный социальный диалог в интересах человека труда» (утверждена постановлением Совета ФПУ от 25.05.2011 № Р-2-4). 
Целью Программы является дальнейшее развитие при участии ФПУ и ее членских организаций системы социального диалога в Украине на принципах репрезентативности ее участников и усиление взаимодействия сторон и субъектов социального диалога на всех уровнях для обеспечения высокого уровня и качества жизни работников, стабильности социально-трудовых отношений, а также повышения доверия общества к профсоюзам как организации социальной защиты.

Реализация Программы является планомерным процессом, который включает несколько последовательных этапов, на каждом из которых определяются мероприятия и способы решения проблем для достижения поставленной цели.

На первом этапе (2011–2013 гг.) будут осуществляться мероприятия, направленные на модернизацию существующей системы социального диалога и повышение эффективности деятельности ее институций в пределах действующего Закона «О социальном диалоге в Украине». На этом этапе традиционными участниками социального диалога являются – профсоюзы, работодатели, органы исполнительной власти и органы местного самоуправления.

На втором этапе (2013–2015 гг.) будут рассматриваться возможности расширения традиционного формата социального диалога (трипартизма) с постепенным привлечением к нему других институтов гражданского общества для усиления общего влияния на формирование демократического, правового, социального государства и достижения европейских стандартов уровня жизни людей. На этом этапе предусматривается осуществить переход к формированию органов социального диалога для управления социальным страхованием на двусторонней основе. Для этого в совершенстве будет изучаться опыт стран Европейского союза и членов МОТ, будут проводиться консультации с другими сторонами социального диалога и Европейским экономическим и социальным комитетом для выработки согласованных позиций (в случае приобретения страной ассоциируемого членства в ЕС).

Возглавляемый Федерацией профсоюзов Украины процесс формирования и институализации социального диалога широкого формата должен стать ответом на вызов времени, действенным инструментом перестройки гражданского общества.

