О миграционной ситуации
в государствах – участниках СНГ
и мерах по её регулированию
Азербайджанская Республика

В течение 2010 г. в Государственную миграционную службу Азербайджанской Республики от иностранцев и лиц без гражданства поступило 56685 обращений по вопросам продления сроков временного пребывания в стране, получения разрешений на временное и постоянное проживание, а также для замены удостоверений постоянной регистрации, получения индивидуальных разрешений для занятия трудовой деятельностью, продления имеющихся индивидуальных разрешений, определения гражданства и статуса беженца. Каждое обращение, согласно требованиям законодательства, было рассмотрено в индивидуальном порядке и по ним были приняты соответствующие решения. Большинство обратившихся составили граждане Грузии, Российской Федерации, Турецкой Республики, Ирана и других стран.

Сотрудниками Государственной миграционной службы Азербайджанской Республики осуществлены меры, направленные на выявление и пресечение незаконной миграции, в том числе нарушений правил пребывания, временного и постоянного проживания на территории Азербайджанской Республики иностранцами и лицами без гражданства. В результате проведенных мероприятий в 2010 г. были рассмотрены документы 16680 иностранцев, из них в 12094 случаях были выявлены факты нарушений требований административного законодательства, проживание 2796 иностранцев, имеющих соответствующие основания, было легализовано, в отношении 8014 человек на основании Кодекса Азербайджанской Республики об административных правонарушениях было принято решение о выезде с территории Азербайджанской Республики в течение 48 часов, 1284 иностранца же были выдворены за пределы страны в административном порядке.

Усилена работа по усовершенствованию законодательства в сфере миграции, ряд законодательных актов был приведён в соответствие с вновь принятыми законами. Подготовлен и направлен в Кабинет министров проект Миграционного кодекса Азербайджанской Республики.

Принят ряд мер по изучению международного опыта, в том числе осуществлены проекты в рамках программ «Twinning» и «TAIEX» Совета Европы, а также программы «MIEUX» Международного центра по развитию миграционной политики. В настоящее время работа в этом направлении продолжается. Одновременно расширены связи, проведены встречи и осуществлен обмен информацией с государственными миграционными структурами развитых европейских стран, в том числе Федеративной Республики Германии, Королевством Нидерланды, Турецкой Республики, Латвийской Республики и ряда других стран.

Республика Армения
В Армении сложилось отрицательное сальдо миграции, то есть Армения является направляющей страной. В 2008 г. миграция составляла 23 тыс. человек, в 2009 г. – 25 тыс., в 2010 г. – 29 тыс. человек. Рост числа выезжающих граждан напрямую связан с экономической ситуацией в государстве во время кризиса. И не случайно 2/3 мигрантов являются трудовыми. Основная страна выезда – Российская Федерация. В связи с этим в республике проводится кампания по информированию граждан о содержании миграционного и другого законодательства РФ.

Готовится проект Соглашения между Российской Федерацией и Республикой Армения по организованному набору трудящихся-мигрантов.

Объем денежных переводов мигрантов составил в 2008 г. – 
1,6 млрд. долл., в 2009 г. – 1,1 млрд. долл., в 2010 г. – 1,3 млрд. долл. Фиксируется рост переводов и в I квартале 2011 г. За счёт поступающих от мигрантов средств в стране создано более одного миллиона рабочих мест.

В Армении принята Концепция государственной миграционной политики, в которой дана оценка миграционной ситуации и положения на рынке труда, определена цель указанной политики, выделены 14 приоритетных направлений. Идёт разработка национальных программ действий по реализации названной Концепции.

Армения приняла решение о двойном гражданстве.

Республика Беларусь
Миграционная обстановка в республике остается стабильной. Согласно данным Статкомитета республики, число прибывших в 2010 г. в страну на постоянное проживание составило 17169 человек (2009 г. – 9892, I кв. 2011 г. – 4261), число выбывших из республики на постоянное жительство – 866 (2009 г. – 6333, I кв. 2011 г. – 1471), миграционный прирост – 10303 (2009 г. – 12249, I кв. 2011 г. – 2790).

Основной миграционный приток иммигрантов наблюдается из стран СНГ (2010 г.– 14303 человека, I кв. – 2011 г. – 3737), в том числе из России (2010 г. – 9268; I кв. 2011 г. – 2509), Украины 
(2010 г. – 2640; I кв. 2011 г. – 749) и Казахстана (2010 г. – 698; I кв. 2011 г. – 214), на долю которых приходится более 80% от общего числа прибывающих в Беларусь.

В настоящее время в органах внутренних дел состоит на учёте 134929 иностранный гражданин и 7688 лиц без гражданства, имеющих разрешение на постоянное проживание. 

Существенное влияние на происходящие в государстве миграционные процессы оказывает трудовая и вынужденная миграция.

Миграционная политика республики в сфере внешней трудовой миграции направлена на совершенствование регулирования экспорта и импорта рабочей силы, на защиту национального рынка труда от неконтролируемого притока иностранной рабочей силы и смягчение ситуации на внутреннем рынке труда за счёт трудоустройства белорусских граждан за границей.

С января 2011 г. изменились условия привлечения в республику иностранной рабочей силы. Ранее нанимать иностранцев на работу имели право субъекты хозяйствования, получившие в установленном порядке специальные разрешения (лицензии). Сокращение данного лицензируемого вида деятельности и упрощение механизма привлечения иностранной рабочей силы предусмотрены в Указе Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Законе Республики Беларусь «О внешней трудовой миграции» (новая редакция), подписанном главой государства 30 декабря 2010 г.

В настоящее время иностранные физические лица получают доступ на национальный рынок труда после получения нанимателем специального разрешения на право занятия иностранным гражданином трудовой деятельностью на территории Беларуси и заключения контракта.

Внешняя трудовая миграция характеризуется следующими показателями. В 2010 г. на работу в республику по контракту прибыло 6816 человек (4835 чел.– в 2009 г.). Основное количество въехавших составили граждане Украины (2731), Литвы (1013), Турции (527), Китая (512), Узбекистана (497), Латвии (416). Потоки выезжающих из страны трудовых мигрантов направлены как в ближнее, так и в дальнее зарубежье. В 2010 году из республики выехало 5066 человек (в 2009 г. – 4178). Как и прежде, основной поток направлен в Россию (3213). Выезжали также в США (1259), Польшу (292), Германию (130) и в другие страны.

По причине прозрачности белорусско-российской границы, а также ввиду своего местоположения между СНГ и Евросоюзом, территория Беларуси активно используется в качестве транзитного коридора нелегальными мигрантами, которые перемещаются на запад из Афганистана, Бангладеш, Китая, Палестины и из других стран.

Органами внутренних дел в 2010 г. на территории республики задержано 5 групп нелегальных мигрантов общей численностью 
21 человек, из них: 9 граждан Палестины, 3 гражданина Афганистана, 7 граждан Китая, 1 гражданин Гвинеи и 1 гражданин Мали. Органами пограничной службы задержано 330 незаконных транзитных мигранта непосредственно на границе, а также выявлено более 13 тыс. потенциальных незаконных мигрантов с неисправными, поддельными и чужими документами.

Принимаемые меры по противодействию незаконной миграции дали положительные результаты. Среди них можно было бы назвать следующие.
В области совершенствования законодательства
1.С 21 июля 2010 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь». Основной целью данного закона является повышение эффективности использования миграционного потенциала в интересах республики, противодействие незаконной миграции, дальнейшее совершенствование регулирования отношений в сфере, касающейся порядка пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в стране, осуществления ими предпринимательской и иной деятельности. При подготовке закона использовался опыт правового регулирования статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в ЕС и СНГ.

Для приведения законодательства в соответствие с данным законом приняты новые нормативные правовые акты Совета Министров Республики Беларусь, которыми устранены существовавшие ранее правовые пробелы в следующих вопросах:

• проведение идентификации личности иностранцев, пребывающих в республике и не имеющих документов для выезда за границу (постановление СМ от 10 июня 2010 г. № 892 «О порядке проведения идентификации личности иностранного гражданина или лица без гражданства, пребывающего в Республику Беларусь и не имеющего документа для выезда за границу, а также об утверждении формы справки, подтверждающей личность иностранного гражданина или лица без гражданства»);

• порядок получения органами внутренних дел документов и сведений, подтверждающих, что брак с гражданином Республики Беларусь либо иностранцем, постоянно проживающими в республике, заключён иностранцем исключительно в целях получения разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь (постановление СМ от 10 июня 2010 г. № 891 «О перечне документов и (или) сведений, подтверждающих, что брак иностранного гражданина или лица без гражданства с гражданином Республики Беларусь либо иностранным гражданином или лицом без гражданства, постоянно проживающим в Республике Беларусь, заключён исключительно в целях получения разрешения на постоянное проживание»);

• порядок ведения Центрального банка данных учёта иностранных граждан и лиц без гражданства, пребывающих в Республике Беларусь, а также порядок использования информации, содержащейся в Центральном банке данных (постановление Совета Министров от 1 июля 
2010 г. № 994 «О Центральном банке данных учёта иностранных граждан и лиц без гражданства, пребывающих в Республике Беларусь»);

• правила включения иностранцев в Список лиц, которым отказано в выезде из республики, и исключения иностранцев из этого Списка (постановление СМ от 14 июля 2010 г. №1054 «Об утверждении Правил включения иностранных граждан и лиц без гражданства в Список лиц, которым отказано в выезде из Республики Беларусь, и исключения иностранных граждан и лиц без гражданства из этого Списка, а также порядка ведения такого Списка»).

Кроме этого, постановлениями Совета Министров Республики Беларусь утверждены:

• Визовые правила Республики Беларусь, в которых регламентированы виды виз Республики Беларусь и порядок их выдачи иностранным гражданам и лицам без гражданства, а также определён порядок действий должностных лиц дипломатических представительств и консульских учреждений Республики Беларусь, должностных лиц Министерства иностранных дел Республики Беларусь, Министерства внутренних дел Республики Беларусь, Комитета государственной безопасности Республики Беларусь, Государственного пограничного комитета Республики Беларусь при рассмотрении обращений о выдаче виз;

• Правила пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь (в новой редакции), которые устанавливают:

• формы заявления о регистрации иностранца, письменного ходатайства принимающей организации, о продлении срока временного пребывания иностранца, о выдаче разрешения на временное проживание;

• формы отметки о регистрации (продлении срока регистрации) и о сокращении срока регистрации;

• образцы вкладыша к документу для выезда за границу, разрешения на временное проживание – марка «Дазвол на часовае знаходжанне»;

• Положение о порядке выдачи иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на постоянное проживание в Республике Беларусь (в новой редакции), в котором установлена форма заявления для получения иностранцем разрешения на постоянное проживание, дана возможность аннулирования разрешения на постоянное проживание иностранцу, не обратившемуся в ОВД за получением вида на жительство в течение более 183 суток в календарном году (что позволит аннулировать разрешения на постоянное проживание той категории иностранцев, место нахождения которых на территории Беларуси установить не представилось возможным), предусмотрена обязанность организации сообщать о прекращении трудового договора с иностранцем, получившим разрешение на постоянное проживание по такому основанию, как работники и специалисты, в которых нуждаются организации Республики Беларусь, что позволит контролировать постоянное проживание данной категории иностранцев.
2. 23 февраля 2010 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам уголовной и административной ответственности», направленный на совершенствование миграционного контроля в стране.
В области международного сотрудничества
1. 5 августа 2010 г. вступило в силу Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Кабинетом Министров Украины о безвизовых поездках граждан, согласно которому граждане Украины, прибывшие в Беларусь на срок до 30 суток, освобождены от регистрации в органах внутренних дел.
2. В 2010 г. Республика Беларусь заключила международные договоры с Республикой Польша, Латвийской Республикой и Литовской Республикой о введении упрощенного порядка приграничного движения для жителей приграничных территорий. В соответствии с ними жители приграничных территорий Беларуси будут посещать приграничные территории Польши, Латвии и Литвы, а жители приграничных территорий сопредельных государств будут посещать приграничные территории Беларуси без виз по разрешению на приграничное движение по причинам общественного, культурного либо семейного характера или по обоснованным экономическим причинам.
В целях реализации указанных международных договоров компетентными органами Республики Беларусь подготовлены и приняты следующие постановления Совета Министров Республики Беларусь:
от 23 декабря 2010 г. № 1877 «Об утверждении Положения о разрешении на приграничное движение для жителей приграничных территорий иностранных государств»;
от 31 декабря 2010 г. №1918 «Об утверждении Положения о порядке передачи сопредельным государствам иностранных граждан и лиц без гражданства, нарушивших правила приграничного движения, установленные международными договорами Республики Беларусь, или утративших документы, по которым они въезжали в Республику Беларусь по правилам приграничного движения», и др.
3. Проводится согласование проектов соглашений между Кабинетом Министров Украины и Правительством Республики Беларусь, а также между Правительством Турецкой Республики и Правительством Республики Беларусь о реадмиссии.
Организован и проведён ряд других мероприятий, имеющих межгосударственный характер, по вопросам сотрудничества в регулировании миграционных процессов в республике и противодействии незаконной миграции.

В государстве проводились оперативно-профилактические мероприятия по борьбе с незаконной миграцией граждан третьих стран и с торговлей людьми, под наименованием «Нелегал-2010». В ходе проведения мероприятий за нарушение миграционного законодательства привлечено к административной ответственности 3625 иностранных граждан и лиц без гражданства, из них за нарушение порядка въезда-выезда и пребывания – 3335, за нарушение установленного порядка осуществления трудовой деятельности – 290. В связи с грубым нарушением миграционного законодательства 292 иностранца депортированы за пределы страны.

Республика Казахстан

Активным участником мировых миграционных процессов за годы независимости стала и Республика Казахстан, где пиком эмиграции был 1994 г., когда из страны за год выбыло около полумиллиона человек, при этом 2/3 выбывших составляли люди в активном трудоспособном возрасте.

По оценкам Международной организации по миграции (MOM), республика относится к странам мира, где наблюдаются наиболее сильные миграционные процессы. В 90-х годах на долю Казахстана приходилось около 0,4 процента от общего числа международных мигрантов. В то же время численность населения страны составляет примерно 0,003 процента всего мирового населения, разница более чем в сто раз.

В результате миграции республикой был потерян естественный прирост населения, наблюдались огромные потери трудовых ресурсов.
За эти годы численность населения страны сократилась почти на
2 млн. человек.

С первых лет независимости вопросы регулирования миграционных процессов оказались одним из важных направлений государственной политики. Правовую основу миграционной политики республики составляют следующие документы:

• Конституция Республики Казахстан, закрепившая право граждан на свободное передвижение и на выбор места жительства, права и обязанности иностранных граждан и лиц без гражданства; 

• Закон «О миграции населения», принятый в 1997 году; 

• Концепция миграционной политики Республики Казахстан на 2007–2015 годы.

Благодаря проводимой целенаправленной государственной политике миграционные процессы в стране к началу нынешнего столетия стабилизировались. В целом с 2004 г. сохраняется положительное сальдо миграции населения. Последняя перепись населения республики 
2009 г. констатировала рост населения на 1023 тыс. чел. (стало 16,005 млн. чел.). Наряду с естественным приростом, свою роль сыграло увеличение миграционного потока.

В рамках СНГ республика имеет миграционный обмен с положительным сальдо с Узбекистаном (+18814 чел.), Туркменией (+2109), Кыргызстаном (+1202), Таджикистаном (+143) и отрицательным сальдо с Россией (– 21150), Беларусью (– 574) и Украиной (– 495).

По сравнению с 2006 г. положительное сальдо миграции сократилось более чем в четыре раза (с +33041 чел. в 2006 г. до +7908 чел. в 2009 г.). В 2009 г. положительное сальдо на 91% (+7168 чел.) достигнуто за счёт миграции из дальнего зарубежья.

За этот же период на 37% уменьшилась численность иммигрантов (66731 чел. в 2006 г., 42273 чел. в 2009 г.). При этом основная доля иммигрантов 78% (32867 чел.) приходится на страны СНГ.

Стабилизировалась эмиграция населения, в 2009 г. она снизилась на 24% (45238 чел. в 2008 г., 34365 чел. в 2009 г.), из них 93,5% выбыла в страны СНГ. При этом тревогу вызывают миграционные потери трудоспособного населения, в том числе специалистов высокой квалификации. В составе эмигрантов 74% – трудоспособное население.

Основную долю иммиграции составляет этническая иммиграция. Республика проводит политику, направленную на возвращение на историческую родину этнических казахов – оралманов. С 1991 г. по 2009 г. в страну из государств дальнего и ближнего зарубежья переселилось 201309 семей (789 339 чел.) этнических казахов.

Они в первоочередном порядке получают разрешение на постоянное проживание и приобретают казахстанское гражданство. Им оказывается финансовая поддержка за счет государственного бюджета, ежегодно свыше 16 млрд. тенге (108 млн. долл. США), в виде единовременного пособия, возмещения транспортных расходов за проезд и провоз имущества, выделения средств на приобретение жилья.

В основном, это прибывшие из Узбекистана – 120723 семьи (470208 чел.), из Китайской Народной Республики 23790 семей (79341 чел.) и Монголии 22259 семей (109771 чел.). Из числа прибывших лица трудоспособного возраста составляют – 54,3%, дети до 18 лет – 41,3% и пенсионеры – 4,4%. От общего количества трудоспособных лиц по уровню образования 9,1% имеют высшее образование, 20,7% – среднее специальное образование, 63,6% – общее среднее образование, 6,7% – начальное или не имеют образования.

На сегодня для республики становится всё более актуальным вопрос управления трудовой миграцией.

На протяжении последних пяти лет достаточно четко прослеживалась тенденция к увеличению трудовой миграции в страну. Если в 2004 г. 
было привлечено около 17 тыс. специалистов, то в 2007 г. их было уже 58,8 тыс. чел., а в 2008 г. – 54,2 тыс. чел., представлявших более 
100 стран мира.

Политика в этом вопросе основывается на двух принципах: с одной стороны – защита внутреннего рынка труда и интересов местного персонала, а с другой – создаются условия для приоритетного привлечения высококвалифицированной иностранной рабочей силы (ИРС).

Регулирование осуществляется посредством устанавливаемой квоты на ввоз ИРС и применением разрешительной системы. В 2009 г., в условиях мирового финансового кризиса, квота на привлечение иностранной рабочей силы была сокращена вдвое, и сегодня в республике имеет право работать не более 63,5 тыс. иностранцев в год (0,75% экономически активного населения). На 2011 г. установлена квота – 83 тыс. человек.

На текущий момент в стране по разрешениям работают 31 тыс. иностранных работников, из них 70% составляют менеджеры и специалисты управленческого состава (в 2008 г. было 46%). Основными странами исхода трудовых мигрантов остаются Турция и Китай (23,3 и 22,1%).

Особую озабоченность вызывает наличие нелегальной трудовой миграции. В подавляющем большинстве это граждане сопредельных стран СНГ, которым безвизовый режим позволяет свободно пересекать границы и заполнять рабочие места, не пользующиеся спросом у казахстанских граждан, либо работающим в теневом секторе экономики. Они в основном работают в южных регионах страны на сельскохозяйственных работах (по сбору хлопка и табака), а также в строительном секторе. В целях борьбы с нелегальной составляющей миграции провели легализацию рабочей силы. В случае установления после легализации случаев незаконно пребывания в стране нарушители выдворяются из страны по решению суда.

Только за 2009 г., по сведениям МВД республики, выдворено из страны 18258 нелегальных мигрантов, в том числе 17164 граждан из стран СНГ, из которых 73% представляют Узбекистан (12471 чел.) и 10% – Кыргызстан (1692 чел.). По неофициальным данным, только на строительных площадках г. Астаны трудится нелегально около 15 тыс. граждан Узбекистана.

В 2009 г. разработан проект Закона «О миграции населения» в новой редакции, который в настоящее время находится на рассмотрении в Парламенте республики. Данный законопроект разрабатывался с участием представителей MOM, МОТ и ОБСЕ, депутатов Мажилиса Парламента. Документом предложен ряд новых мер по регулированию трудовой миграции, в том числе и для снижения нелегального потока трудовых мигрантов.

Опыт развитых государств мира показывает, что одним из наиболее эффективных механизмов регулирования внешней трудовой миграции, обеспечения социальной защиты трудящихся-мигрантов, а также возврата их в государства постоянного проживания, является заключение межгосударственных двусторонних и многосторонних соглашений в указанных сферах.

Базовым договором для стран СНГ в вопросах трудовой миграции является Соглашение в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов стран Содружества от 15 апреля 1994 г. (ратифицировано Казахстаном 8 сентября 1994 года № 147-ХХ111). В соответствии с данным документом порядок привлечения работников, их квалификационные, возрастные и иные требования устанавливаются Стороной трудоустройства, исходя из действующего на ее территории законодательства, если иное не предусмотрено двусторонними соглашениями.

В целях сдерживания опасных миграционных процессов в странах СНГ и осуществления совместных мер по предотвращению незаконной миграции подписано Соглашение о сотрудничестве государств – участников СНГ в борьбе с незаконной миграцией от 6 марта 1998 г. (ратифицировано Законом Республики Казахстан от 13 декабря 2000 г., № 112-11).

Для обеспечения урегулированного правового положения трудящихся-мигрантов и членов их семей и реализации принципа равного обращения в отношении трудящихся-мигрантов и граждан принимающего государства во всем, что связано с условиями жизни и работы, 14 ноября 2008 г. в г. Кишиневе подписана Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств – участников СНГ (ратифицирована Законом Республики Казахстан от 31 декабря 2009 г. № 235-IV).

Для урегулирования вопросов трудовой миграции в двустороннем формате республикой заключены следующие соглашения:

•  между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве приграничных областей Республики Казахстан и Российской Федерации от 26 января 1995 г. (ратифицировано Указом Президента Республики Казахстан 20 апреля 1995 г. № 2213);

• между Правительством Республики Казахстан и Правительством Азербайджанской Республики о трудовой деятельности и социальной защите граждан Азербайджанской Республики, временно работающих на территории Республики Казахстан, и граждан Республики Казахстан, временно работающих на территории Азербайджанской Республики, от 22 октября 1999 г. (утверждено постановлением Правительства Республики Казахстан от 26 июля 2000 г. №1123);

• между Правительством Республики Казахстан и Правительством Кыргызской Республики о трудовой деятельности и социальной защите трудящихся-мигрантов, занятых на сельскохозяйственных работах в приграничных областях от 9 июля 2002 г. (утверждено постановлением Правительства Республики Казахстан от 16 января 2003 г. № 29);

 • между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Таджикистан о трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов, граждан Республики Казахстан, временно работающих на территории Республики Таджикистан, о трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов, граждан Республики Таджикистан, временно работающих на территории Республики Казахстан, от 4 мая 2006 г. (утверждено постановлением Правительства Республики Казахстан от 23 декабря 2006 года № 1248);

• между Правительством Республики Казахстан и Правительством Кыргызской Республики о трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов, граждан Республики Казахстан, временно работающих на территории Кыргызской Республики, о трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов, граждан Кыргызской Республи-ки, временно работающих на территории Республики Казахстан, от 
4 июля 2006 г. (утверждено постановлением Правительства Республики Казахстан 13 июня 2007 г. № 494).

Кроме того, в целях формирования правовой базы единого экономического пространства (ЕЭП) Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации в рамках Евразийского экономического сообщества, в части, касающейся обеспечения свободы передвижения рабочей силы, Межгоссоветом ЕврАзЭС (высший орган Таможенного союза) на уровне глав правительств 19 ноября 2010 г. приняты соглашения «О сотрудничестве по противодействию нелегальной трудовой миграции из третьих государств» и «О правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей».

Также важным аспектом в миграционной политике Республики Казахстан является регулирование внутренней миграции. В 2009 году во внутренней миграции участвовали 363,1 тыс. граждан. В республике механизмы регулирования внутренней миграции не предусмотрены законодательно. Поэтому новый законопроект предусматривает специальный раздел по внутренней миграции, где также предполагает-
ся в будущем вводить квоту на внутреннее организованное переселение граждан из неблагополучных регионов в экономически перспективные населенные пункты, предусматривая комплекс стимулирующих мер.

В общем миграционном потоке в стране имеются и беженцы. В на-
стоящее время (данные на 1 апреля 2010 г.) число признанных беженцев в республике составляет 612 чел., или 239 семей. В декабре 2009 г. в республике принят специальный Закон «О беженцах», определяющий правовой статус этих лиц, а также ищущих убежище в Казахстане.

Кыргызская Республика

Современная миграционная ситуация в республике является следствием сложных социально-экономических и политических процессов, происходящих в стране, и имеет высокую степень динамичности.

Так, за годы независимости республику покинуло 600 тыс. человек, порядка 400 тыс. осуществляют временную трудовую деятельность за пределами республики, более миллиона кыргызстанцев переменили место жительства внутри страны.

В республике в последние два десятилетия отмечалось устойчивое отрицательное сальдо миграции (превышение выбывших над прибывшими). Масштабы миграционной убыли имели волнообразный характер. Интенсивность миграционной убыли населения резко нарастала с конца 1980-х годов и достигла своего пика в 1993 г., составив 121 тыс. человек. Впоследствии произошло столь же резкое её сокращение до уровня – 6 тыс. чел. в 1998 г. Начиная с 1999 г., масштабы миграционного оттока населения начали вновь возрастать и составили в 2007 г. 50 тыс. человек.

В целом за 1990–2007 гг. отток населения из республики, прошедшего процедуру прописки/выписки, составил почти 600 тыс. чел., при этом численность прибывших – 247 тыс. а выбывших – 846 тыс. чел., т. е. на одного прибывшего приходилось трое выбывших. Миграционное взаимодействие обеспечивалось  более чем с 40 странами, причем наиболее активное среди стран СНГ – с Россией, а по дальнему зарубежью –с ФРГ, что в совокупности составило более 90% внешнего миграционного оборота.

Миграционная убыль имела этнические различия. В оттоке населения преобладали русские – более 330 тыс. чел. (56%), немцы – более 80 тыс. чел. (14%), украинцы и узбеки – по 40 тыс. чел. (по 7%) и др.

Наблюдавшийся до 2000 г. миграционный прирост за счёт кыргызов, переезжавших на историческую родину из приграничных государств на юге республики, составили более 10 тыс. чел., в связи с возросшими объемами убыли коренного населения за пределы страны сменился на отток и составил более 29 тыс. человек.

Увеличение объёмов оттока в последние годы связано как с увеличением числа выбывающих, так и с интенсивным снижением встречного потока числа пребывающих.

Общий объём мигрирующего внутри республики населения за годы независимости превысил 1 млн. чел., т. е. переменил место жительства каждый 5-й гражданин. На рост миграционной подвижности населения решающее влияние оказали социально-экономические факторы. Произошедшей спад в экономике сопровождался уменьшением количества рабочих мест и, соответственно, занятости населения и ростом безработицы. Вышеназванные факторы и растущая неопределенность собственного будущего явились своеобразными «выталкивающими» факторами с мест своего проживания и заставили население мигрировать в более развитые регионы.

При этом в настоящее время миграционная ситуация в стране складывается следующим образом. Численность населения, ежегодно вступающего в трудоспособный возраст, составляет в среднем 100 тыс. чел., в то время как объем миграционного оттока в последние годы составляет порядка 20–25 тыс. человек. Таким образом, ежегодный прирост трудоспособного населения в ближайшие годы сохранится на уровне 75–80 тыс. человек. Темпы воспроизводства населения несколько сократились по сравнению с 80-ми годами XX века, но всё ещё остаются на достаточно высоком уровне и составляют от 65 до 70 тыс. чел. ежегодно и сохранятся в ближайшие годы.

В результате естественных и миграционных процессов численность населения республики в январе–августе 2010 г. увеличилась на 40,7 тыс. чел. (на 0,8%) и составила 5 млн. 459 тыс. человек.

Основным фактором роста увеличения численности населения является естественный прирост.

Демографическая ситуация в январе–июле 2010 г. характеризовалась некоторым увеличением внешней миграционной активности. В январе–июле 2010 г. в страну на постоянное место жительство прибыло 1,8 тыс. чел., выбыло 23,0 тыс. чел., миграционный отток населения составил 21,2 тыс. человек.

Наряду с миграцией внутри республики, наблюдается устойчивая миграция населения за рубеж. Ещё с середины 1990-х годов, ввиду социально-экономической ситуации, экстремально бурное развитие и размах приобрёл поиск источников дохода за рубежом. По экспертно-аналитическим оценкам, базирующимся на итогах проводимых выборов различного уровня и на критическом анализе баланса трудовых ресурсов, за пределами страны в разные сезоны трудовую и предпринимательскую деятельность осуществляет от 350 до 500 тыс. кыргызских граждан.

В составе выбывающих на постоянное место жительство в другие страны и международных трудовых мигрантов доминируют наиболее экономически активные граждане в молодом трудоспособном возрасте. Это обеспечивает в определенной степени разгрузку национального рынка труда, испытывающего всё более возрастающее напряжение.

Прогноз и анализ перспектив демографической и трудоресурсной ситуации показывают, что рост внешней трудовой миграции из Кыргызстана в зарубежные страны сохранится по крайней мере в ближайшие 5 лет. Растущая потребность в рабочей силе на рынках труда России и Казахстана, а также продолжающаяся либерализация их миграционных законодательств и возможность получения несравненно высоких заработков, ещё в большей мере повысит их привлекательность и преимущества для иностранных работников стран с низким уровнем социально-экономического развития и, соответственно, рынков труда.

Тем самым, активизация миграционных процессов в последние годы обозначила новые вызовы, связанные с вопросами защиты прав и интересов граждан республики в период их работы за рубежом. Увеличение численности кыргызских граждан, участвующих в трудовой миграции, и трудности, с которыми они сталкиваются в период трудоустройства, диктуют необходимость выработки новых подходов и механизмов для управления зарубежной занятостью. В этой связи и признавая положительный вклад граждан республики, работающих за рубежом, в развитие страны, основными задачами и целями на сегодняшний день для Правительства являются обеспечение для них достойных условий труда и защита их прав и интересов на международном рынке труда.

Следует сказать о наблюдающихся тенденциях, складывающихся в республике в аспекте трудовой миграции, а именно:

• политика в области развития страны признала значение трудовой миграции, как одной из стратегий обеспечения средств к существованию, и приняла во внимание наличие такой объективной силы, как мобильность населения; 

• внимание общественности постепенно переключается с негативных последствий миграции на её потенциал как фактор устойчивого развития и борьбы с бедностью;

 • трудовая миграция снижает безработицу, позволяя сотням тысяч граждан обеспечить свои семьи необходимыми средствами к существованию, что снимает напряжение на национальном рынке труда и обеспечивает социальную стабильность в обществе;

• неорганизованное и слабо контролируемое со стороны государственных органов самостоятельное трудоустройство граждан за рубежом, в большинстве случаев приводит к серьезным негативным последствиям и нарушениям прав трудового мигранта.

В основном иностранные граждане въезжают на территорию Кыргызстана с целью осуществления трудовой деятельности. Большинство въезжающих являются граждане Китая, ими в основном осуществляется предпринимательская деятельность на местных рынках, определённая часть работает в сфере оказания услуг, горнодобывающей промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, медицине, образовании.

По мере распределения квоты на трудовую деятельность на 2010 г. ситуация по странам выглядит следующим образом (установленная на 2010 г. квота на трудовую миграцию составляет 10384 чел.): 

• КНР;

• Турция (строительство, образование, сфера услуг);

• Южная Корея (строительство, образование, горнодобывающая, консалтинговые услуги);

• Иран (торговля, строительство);

• Пакистан (торговля);

• Россия (банковский сектор, услуги связи, промышленность);

• Казахстан (банковский сектор);

• Узбекистан (торговля и строительство);

• США (образование, горнодобывающее).

• По усредненным данным численность иностранных граждан, получившим статус иммигранта на территории республики за период с 2008 по 2010 гг. выглядит следующим образом:

• Россия – порядка 250 чел. в год (постоянное проживание в Кыргызстане, воссоединение с семьей, наличие родных и близких родственников);

• Узбекистан – около 80 чел. в год (воссоединение с семьей, наличие родных и близких родственников);

• Казахстан – порядка 50 чел. в год (воссоединение с семьей, наличие родных и близких родственников).

Государствами назначения кыргызских трудовых мигрантов продолжают традиционно оставаться Российская Федерация и Республика Казахстан. По оценочным данным, численность кыргызских граждан, осуществляющих трудовую и предпринимательскую деятельность в России, подвержена сезонным колебаниям и составляет порядка 270–350 тыс. человек. В настоящее время около 50 тыс. кыргызстанцев работают в различных отраслях экономики Республики Казахстан, в том числе в малых предприятиях 6%, строительстве – 12%, сельском хозяйстве –15%, в сфере обслуживания – 3%, в торговле – 64%. По территориальному распределению основная численность трудовых мигрантов находится в г. Алма-Ате, Алма-атинской области и г. Астана.

В силу объективных факторов Кыргызстан является страной происхождения, транзита и в последнее время – назначения жертв торговли людьми. Основными странами назначения из республики являются страны ближнего – Россия и Казахстан, и дальнего зарубежья – ОАЭ, Турция и Корея.

В Кыргызстане отсутствуют официальные данные по торговле людьми. Определить масштабы этого явления весьма трудно, так как этот процесс тщательно скрывается как преступниками, так и жертвами.

Предотвращение и борьба с торговлей людьми является одним из приоритетных направлений государственной миграционной политики республики. Правительством предприняты шаги по систематизации и координации деятельности по борьбе с торговлей людьми. Так, 
21 апреля 2002 г. был подписан Указ Президента «О мерах по борьбе с незаконным вывозом и торговлей людьми в Кыргызской Республике» и Программа мер по его реализации на 2002–2005 гг. Мониторинг её выполнения показал, что была проделана большая работа по совершенствованию национального законодательства, приняты законы «О предупреждении и борьбе с торговлей людьми» от 17 марта 2005 г., и «О внешней трудовой миграции» от 13 января 2006 г. Внесены изменения и дополнения в статью 124 Уголовного кодекса республики от 9 августа 2003 г.

Кыргызстан присоединился к ряду международных договоров по данному вопросу.

Для усиления эффективности взаимодействия органов государственного управления, международных и неправительственных 
организаций в борьбе с торговлей людьми и для реализации Закона 
«О предупреждении и борьбе с торговлей людьми» разработан План действий по борьбе с торговлей людьми на 2008–2011 гг.

Следует отметить, что в последние годы наблюдается устойчивая тенденция сокращения числа беженцев на территории республики, что является одним из основных показателей стабилизации ситуации и результатом принимаемых мер, которые включают в себя совершенствование законодательства и процедур определения статуса беженца, а также мероприятия, направленные на интеграцию беженцев в общество, на их добровольную репатриацию на родину и на переселение в третьи страны.

Основой для регулирования миграционных процессов является нормативная правовая база, которая к настоящему моменту сформирована в республике, а именно: законы «О внешней миграции», «О внутренней миграции», «О внешней трудовой миграции», «О беженцах» и «О предупреждении и борьбе с торговлей людьми», а также «Концепция государственной миграционной политики Кыргызской Республики», утвержденная указом Президента, и подзаконные акты по их реализации.

В миграционных процессах преобладают стихийные потоки, и добиться их регулирования в целесообразных для государства объёмах и направлениях является целью государственной миграционной политики.

Мероприятия по решению миграционных проблем предусмотрены в следующих нормативных документах, принятых как на перспективу – Стратегия развития страны на 2009–2011 гг., так и непосредственно регулирующих миграционные процессы – Государственная программа Кыргызской Республики по регулированию миграционных процессов на 2007–2010 гг., принятая в 2007 г., а также программы развития отдельных населенных пунктов и территорий, и др.

В настоящее время начата подготовка проектов соглашений с РФ и Казахстаном по организованному набору трудящихся-мигрантов. Высказывается целесообразность ускорения формирования общего рынка труда в регионе, решения вопросов пенсионного обеспечения в случае приграничной маятниковой миграции и в целом для трудящихся-мигрантов.

Вопросы предоставления статуса вынужденного мигранта

Июньские 2010 г. события, произошедшие на юге республики, повлекшие гибель людей, разрушения и колоссальный ущерб, к тому же спровоцировали массовую вынужденную миграцию местного населения. По оценочным данным УВКБ ООН, в первые дни июньских беспорядков число граждан республики, перемещенных на территорию Узбекистана, составило 75 тыс. человек. И хотя к концу июня почти все из них добровольно вернулись в места постоянного проживания на территорию Кыргызстана, категория внутренне перемещенных лиц оставалась на тот момент ещё весьма многочисленной, и, по оценкам международных организаций, их число составляет порядка 300 тыс. человек, в том числе оставшихся без жилья – около 40 тыс. человек.

Нельзя не учитывать, что массовая вынужденная миграция для Кыргызстана – явление относительно новое и во многом не изученное. Вынужденная миграция для республики – процесс, который на практике ещё не существовал, хотя и урегулирован законодательно. Пока нет апробированного механизма не только обустройства вынужденных мигрантов, но и даже их экстренного приема и размещения.

В целях обеспечения достоверного учета и регистрации лиц, перемещенных внутри страны вследствие конфликта, 20 июля 2010 г. был принят Указ Президента, предусматривающий проведение процедур признания отдельных гражданин Кыргызской Республики вынужденными мигрантами. Для организации работ по учёту и регистрации внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) Министерством труда, занятости и миграции были созданы мобильные группы из сотрудников.
Российская Федерация

В РФ было принято Постановление Правительства № 186 от 6 апреля 2005 г. о Центральном банке данных по учёту иностранных граждан, временно пребывающих и временно или постоянно проживающих в Российской Федерации. Этот Банк представляет собой специализированную Межведомственную автоматизированную информационную подсистему, содержащую информацию об иностранных гражданах и лицах без гражданства.

За восемь месяцев 2010 г. на территорию России въехали свыше 10,3 млн. иностранных граждан. Количество пересечений государственной границы – свыше 16,6 млн. Выехало с территории Российской Федерации свыше 6,5 млн. иностранных граждан. Наибольшее количество иностранных граждан прибывает из стран СНГ. Это граждане Украины (21,07% от общего числа въехавших), Узбекистана (13,73%), Казахстана (10,26%), Таджикистана (7,64%), Азербайджана (5,28), Молдовы (5,23%), Кыргызстана, Армении (около 3%).

По данным Центрального банка данных по учету иностранных граждан ГИСМУ ФМС России, за 4 месяца 2011 г. на территорию Российской Федерации въехало свыше 4,1 млн. иностранных граждан, что на 8,7% выше, чем за аналогичный период прошлого года (3,78 млн. человек). Количество пересечений государственной границы Российской Федерации составило 9,9 млн. Выехало с территории Российской Федерации свыше 3,1 млн. иностранных граждан (за аналогичный период прошлого года – 2,8 млн., рост на 11,6%). Основное число приезжающих, как и прежде, составляют граждане из стран СНГ. Из стран с визовым режимом из Китая прибыло 156267 человек (3,76% от общего количества въехавших), из Германии – 80654 человека (или 1,94%).

По состоянию на 13 мая 2011 г. на территории Российской Федерации находилось 9047867 иностранных граждан, в том числе 77,9% –с целью осуществления трудовой деятельности, а 15,5% – с целью, не предполагающей работу (учёба, туристические поездки и т.д.).

От работодателей за 4 месяца 2011 г. получено 241595 бланков уведомлений о привлечении и использовании иностранных граждан для осуществления трудовой деятельности. Прибывших в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы, – на 240170 человек (за аналогичный период прошлого года – 221393, рост на 9,1%). Согласно полученным уведомлениям, значительная часть иностранных работников занята в строительной отрасли (30% от общего числа задействованных сфер деятельности – 71919 человек), далее следуют сфера услуг (15%, 37211 человек) и оптовая и розничная торговля (13%, 30378 человек).

В рамках установленной квоты иностранным гражданам оформлено 325267 разрешений на работу. По состоянию на 27 апреля 2011 года квота на выдачу разрешений на работу в целом по Российской Федерации исчерпана на 25,6%.

Количество квалифицированных зарубежных специалистов, получивших разрешения на работу, составило 3681 человек, что на 61,2% больше, чем за аналогичный период прошлого года (2284). Фактически высококвалифицированным специалистам выдано 3141 разрешение на работу.

В числе основных стран, из которых привлекаются высококвалифицированные специалисты, на первом месте находится Германия (367 человек), далее следуют Франция (333 человека), США (304 человека), Великобритания (295 человек). Из стран – участниц СНГ в первую десятку вошла только Украина (157 человек).

Из привлеченных высококвалифицированных специалистов около 74,6% занимаются управленческой деятельностью в той или иной форме, более 24,4% составляют специалисты различных направлений, спортсмены и тренеры составили менее 1%. Для работы в инновационном центре «Сколково» высококвалифицированным специалистам оформлено 4 разрешения на работу.

За 4 месяца 2011 г. на 8,5% по сравнению с показателем прошлого года выросло количество оформленных патентов и составило 170342 бланков патентов на 170063 иностранных граждан. Фактически выдано 136688 патентов. Сумма платежей за приобретение патентов на 13 мая 2011 г. составила свыше 475,9 млн. руб.

Узбекистан находится на первом месте по количеству граждан, подавших заявление на получение патента, – 87423 человека, или 49,3% от общего числа; далее следуют граждане Таджикистана – 35 877 человек, или 20,2%, и граждане Армении – 12 787 человек, или 7,2%.

В течение 4 месяцев 2011 г. сотрудниками территориальных органов ФМС России проведено 219376 мероприятий по выявлению фактов нарушения миграционного законодательства, что на 22,9% больше, чем за аналогичный период прошлого года (178538).

За этот период выявлено 69661 иностранных граждан и лиц без гражданства, незаконно находящихся на территории Российской Федераций (за аналогичный период прошлого года – 79297 человек, снижение на 12,2%). Направлено 25098 представлений о закрытии въезда на территорию Российской Федерации (рост на 128%). Количество иностранных граждан, выдворенных с территории Российской Федерации, составило 7013 человек (аналогичный период прошлого года – 8658, снижение на 19%). Депортировано 194 человека (за 4 месяца 2010 г. – 98 человек).

За период осуществления функции реадмиссии (с октября 2007 г.) в ФМС России поступило 5811 ходатайств из 18 государств – членов ЕС, Норвегии, Дании и Швейцарии, в том числе за 4 месяца 2011 г. – 785. В иностранные государства за это время направлено 53 ходатайства о реадмиссии незаконно находящихся на территории Российской Федерации, за 4 месяца 2011 г. – 27 ходатайств. Из числа направленных 29 удовлетворено, из них 8 иностранных граждан передано в страны гражданской принадлежности.

С 1 июля 2010 года вступили в силу Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 86-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Данным законом установлены особенности пребывания иностранных работников и особенности осуществления в стране трудовой деятельности иностранными работниками отдельных категорий, таких как высококвалифицированные специалисты. Другой категорией иностранных работников, в отношении которых установлены особенности осуществления ими трудовой деятельности, являются домашние работники.

Установлено, что российские граждане имеют право привлекать к трудовой деятельности по найму на основании трудового договора или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) для личных, домашних и иных подобных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, законно находящихся на территории Российской Федерации иностранных граждан, прибывших в порядке, не требующем получения визы, при наличии у каждого такого иностранного гражданина патента, выдаваемого территориальными органами федерального органа исполнительной власти в сфере миграции.

Патент выдается на срок от одного до трёх месяцев. Срок действия патента может неоднократно продлеваться на период не более трёх месяцев. При этом общий срок действия патента с учётом продлений не может составлять более двенадцати месяцев со дня выдачи патента. Иностранный гражданин вправе обратиться за получением нового патента. За патент уплачивается налог в виде фиксированных авансовых платежей в размере 1000 руб. в месяц.

Среди других новаций, внесенных в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», можно отметить также введение с 1 января 2013 г. фотографирования и обязательной дактилоскопической регистрации иностранных граждан, прибывших в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы, при выдаче им разрешения на работу. Кроме этого, в частности, уточнены процедуры, связанные с выдачей иностранным гражданам разрешений на работу.

Чрезвычайно важным является сохранение оптимального баланса на российском рынке труда, который позволяет обеспечивать как интересы российских граждан, так и трудящихся-мигрантов, законно работающих в различных секторах экономики страны.

В целях решения данной задачи ФМС России проводится достаточное количество мероприятий, основными из них являются:

еженедельный мониторинг движения иностранной рабочей силы в Российской Федерации;

меры по направлению потоков трудящихся-мигрантов в трудонедостаточные регионы России;

инициируется внесение изменений в российское законодательство, направленных на оптимизацию процессов в области трудовой миграции;

ведётся работа по реализации системы организованного привлечения трудовых мигрантов.

При этом на постоянной основе осуществляется контроль над правоприменительной практикой в сфере миграции, в частности, особое внимание уделяется выдаче разрешений на работу иностранным гражданам в рамках установленных квот.

Также важным инструментом регулирования баланса на рынке труда, а соответственно, и обеспечения легальной работой трудовых мигрантов, являются действия по переориентации мигрантов от стихийного поиска рабочих мест к целенаправленному (адресному) приезду к конкретному работодателю, с которым заранее оговорены характер и условия труда.

Одновременно продолжается работа и в области иммиграционного контроля. За 8 месяцев 2010 г. сотрудниками территориальных органов ФМС России произведено около 380 мероприятий по выявлению фактов нарушения миграционного законодательства, что на 32,1% больше, чем за аналогичный период предшествующего года (285,2 тыс.). Количество иностранных граждан, выдворенных с территории России, составило 18268 человек. В 5,6 раза по сравнению с прошлым годом увеличилось количество депортированных иностранных граждан и лиц без гражданства (230 и соответственно 41).

Учитывая, что Совет руководителей миграционных органов государств – участников СНГ 1 октября 2009 г. утвердил Основные принципы и механизмы организованного привлечения трудящихся-мигрантов для осуществления трудовой деятельности в странах СНГ, в ФМС России подготовлены предложения для проектов двусторонних соглашений, призванных определить непосредственный порядок и механизм действия организованного набора.

Создание системы организованного привлечения трудящихся-мигрантов предполагает не только урегулирование соответствующих правовых вопросов, но и организацию действенной и масштабной подготовки потенциальных трудовых мигрантов для временной трудовой деятельности в странах Содружества, которую они должны пройти до выезда в другое государство с целью осуществления временной трудовой деятельности.

В настоящее время в рамках двустороннего сотрудничества России с Кыргызстаном и Таджикистаном определены базовые учебные заведения, в которых организована работа по профессиональной подготовке потенциальных трудовых мигрантов. Кроме того, в рамках первого заседания российско-узбекской рабочей группы, состоявшегося в марте 2010 г., узбекские коллеги выразили готовность определить уполномоченный орган, к ведению которого будет отнесена работа по профессиональной подготовке граждан, намеревающихся осуществлять временную трудовую деятельность в странах СНГ.

Следующим актуальным направлением деятельности ФМС России по-прежнему остается противодействие незаконной миграции. Не секрет, что сферой, где чаще всего нарушаются права иностранных граждан, является теневой сектор. Мигранты, работающие в России незаконно, являются потенциальной группой риска, их труд, благосостояние, а порою и жизнь, выпадают из сферы защиты государства.

Поэтому сокращение нелегального сектора важно не только для обеспечения безопасности страны. По мнению ФМС России, вывод мигрантов из тени является важнейшей задачей гуманитарного порядка.

Хотя в целом объёмы незаконной трудовой миграции значительно сократились в последние годы, миграционным органам стран СНГ есть ещё над чем потрудиться.

При этом важнейшим направлением сотрудничества в данной сфере остается совместная работа по заключению реадмиссионных соглашений.

В настоящее время осуществляется работа по подготовке нормативно-договорной базы в рамках двустороннего сотрудничества с рядом стран Содружества.
Республика Таджикистан

В целях дальнейшего углубления реформы государственного управления и обеспечения устойчивого экономического, социального развития республики, в соответствии с Указом Президента Таджикистана от 30 ноября 2006 года № 9 «О совершенствовании структуры центральных органов исполнительной власти Республики Таджикистан» в структуре МВД Республики Таджикистан была создана Миграционная служба, на которую возложены вопросы внешней трудовой миграции.

При этом необходимо подчеркнуть, что проблемы трудовых мигрантов постоянно находятся в поле зрения Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона и соответствующих структур страны. В 2009 г. в Москве состоялась встреча Президента с представителями таджикской диаспоры и студенчества, на которой говорилось о необходимости принятия эффективных мер по регулированию миграционных процессов, а также повышения уровня правовых знаний граждан.

В 2009 г. за пределы республики для трудоустройства выехало 692943 человек. 15529 таджикских граждан были трудоустроены при посредничестве субъектов хозяйствования, занимающихся организованным привлечением и отправкой трудовых мигрантов, в том числе в Российскую Федерацию – 15456 человек, США – 73 человека, в основном это мужчины.

В настоящее время 378 субъектов хозяйствования имеют лицензию на трудоустройство, из них 35 занимаются отправкой рабочей силы за пределы республики.

С целью предотвращения незаконной миграции в республике систематически проводятся специализированные мероприятия «Нелегал», «Граница», «Фильтр», «Транспорт».

Миграционная служба МВД республики занимается проблемами внешней трудовой миграции, паспортно-визового режима, совершенствованием нормативно-правовой базы в сфере миграции.

С января 2009 г. в целях учёта прибывших и выезжающих мигрантов был создан отдел миграционного контроля на транспорте.

В 2009 г. были приняты постановления Правительства республики о введении разрешений на работу для иностранных граждан и лиц без гражданства (от 31 октября 2008 г. № 529), о работе с беженцами (от 2 декабря 2008 г. № 599), о миграционном учёте граждан Республики Таджикистан, выезжающих и возвращающихся из трудовой миграции (от 31 августа 2008 г. № 378 и от 31 октября 2009 г. № 622), согласно которым в структуре министерства были созданы следующие отделы: выдачи разрешений на работу иностранным гражданам и лицам без гражданства, гражданства и работы с беженцами, миграционного учета граждан Республики Таджикистан за границу и возвращения из-за рубежа. На миграционный учёт Миграционной службой поставлены иностранные граждане различных государств – Турции, Индии, Афганистана, Ирана, Китая, а также стран СНГ, в том числе и России.

С целью регулирования процессов трудовой миграции Миграционной службой разработан ряд соглашений и нормативных правовых актов, на регулярной основе проводятся встречи с представителями международных организаций, НПО, миграционных ведомств различных стран как СНГ, так и дальнего зарубежья.

Так, в 2009 г. проведено 120 встреч с представителями международных, неправительственных и общественных организаций, а также государственных структур, занимающихся вопросами миграции. В ходе данных встреч обсуждались вопросы обеспечения организованного и безопасного процесса трудовой миграции, а также развития эффективного взаимодействия по профессиональному обучению мигрантов, поиска новых рынков труда, создания «единого окна» для мигрантов и т.д.

Ключевую роль в культуре любого народа играют язык и литература. Поэтому позиция таджикской стороны состоит в том, что изучению и роли русского языка, за которым закреплен статус инструмента межнационального общения, в Таджикистане уделяется должное внимание. Чтобы поднять профессиональный уровень потенциальных трудящихся-мигрантов, а также уровень их правовых знаний и знания языка, культуры страны трудоустройства, подписан совместный Приказ Министерства внутренних дел и Министерства образования «О прохождении обучения трудовых мигрантов Республики Таджикистан в профессионально-технических училищах и центрах по обучению взрослых». На основании данного приказа на базе училищ, профессиональных лицеев и центров обучения взрослых открылись кратковременные курсы.

В целях повышения уровня общей правовой культуры населения, повышения правовой грамотности граждан в отношении законодательства Российской Федерации, ответственные сотрудники Миграционной службы совместно с сотрудниками отдела занятости и социальной защиты населения Исполнительного аппарата Президента и специалисты MOM провели в 2009–2010 гг. пропагандистскую и разъяснительную работу с населением Горно-Бадахшанской автономной, Согдийской, Хатлонской областей, Кулябского региона и Раштской долины.

В 2009 г. Миграционной службой с целью обеспечения трудовой деятельностью своих граждан за пределами республики и реализации антикризисной Программы Правительства были проведены совместно с другими организациями ярмарки вакансий рабочих мест в г. Душанбе, Согдийской, Хатлонской областях и Горно-Бадахшанской автономной области.

В 2009 г. Миграционной службой были разработаны проекты 40 официальных документов, основными из которых являются: межгосударственные, межрегиональные и межотраслевые соглашения между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан в области трудовой миграции граждан и социальной защиты трудовых мигрантов и членов их семей. Заключены меморандумы о взаимопонимании с MOM и с другими международными и общественными организациями, чья деятельность направлена на содействие регулированию трудовой миграции.

Миграционной службой разработан проект Национальной стратегии трудовой миграции граждан за рубеж на период 2010–2015 гг. Целями и задачами Стратегии является создание системы организованной отправки трудовых мигрантов за рубеж, защита их прав, открытие новых рынков труда для легального трудоустройства в странах приёма.

Основным методом повышения эффективности работы по пресечению незаконной миграции является создание единой информационной системы учёта иностранных граждан и лиц без гражданства и организация  взаимодействия в обмене информацией в рамках СНГ и ЕврАзЭС.

Для осуществления полного учёта и контроля за въездом и перемещением иностранных граждан и лиц без гражданства по территории республики предполагается создать единую базу данных, объединяющую соответствующую информацию министерств и ведомств, занимающихся вопросами въезда, выезда и регистрации иностранных граждан. Данная работа в Таджикистане уже начата.

В целях упорядочения учёта мигрантов, выезжающих за пределы республики, и организации Банка данных с 1 августа 2008 г. Правительством республики принято Постановление № 378 «О миграционном учёте граждан Республики Таджикистан, выезжающих за рубеж», согласно которому на пунктах пропуска государственной границы образованы пункты миграционного контроля, на которые возложены функции по сбору информации и по внесению данных выезжающих граждан Таджикистана в базу данных. 31 октября 2009 г. было утверждено Постановление Правительства № 622 о миграционном учёте граждан республики, возвращающихся из-за границы.

Предлагается использовать двусторонний формат соглашений, прежде всего с Россией, по информационному взаимодействию, которые должны определить порядок обмена данными.

Унификация национального законодательства в сфере регулирования безвизовых поездок и упрощенного порядка приобретения гражданства осуществляется на основе соответствующих соглашений между государствами. В целях дальнейшей гармонизации законодательства в регионе в сфере миграционной политики и борьбы с незаконной миграцией предлагается совершенствовать соответствующие нормативные правовые акты с учётом общепризнанных международных стандартов.

Были предложены следующие основные направления реализации миграционной политики государств СНГ, ЕврАзЭС в сфере противодействия незаконной миграции:

введение унифицированных въездных документов для граждан всех государств региона как эффективный и универсальный метод регулирования миграционного потока;

решение вопросов, связанных с защитой прав трудящихся-мигрантов;

расширение практики организованного набора рабочей силы;

легализация трудящихся-мигрантов из государств СНГ, ЕврАзЭС, находящихся и работающих уже длительное время в одном из государств, путём упорядочения их правового статуса, принятия программ амнистии нелегальных мигрантов;

предупреждение, пресечение и предотвращение процессов нелегальной миграции;

создание и развитие систем иммиграционного контроля на территории государств Сообщества;

совершенствование нормативной правовой базы по вопросам привлечения и использования иностранной рабочей силы, установление согласованного порядка въезда, выезда и пребывания иностранных граждан.

По итогам заседания Межправительственной комиссии Республикой Таджикистан и Российской Федерацией подписан протокол, в котором предусмотрена разработка до 1 января 2010 г. проекта Соглашения о реадмиссии. Позиция таджикской стороны по данному вопросу выражается в необходимости конкретизации порядка и условий реадмиссии.

Правовая база сотрудничества государств ЕврАзЭС по противодействию незаконной миграции создана и совершенствуется на основе универсальных, региональных и двусторонних договоров, регулирующих отношения государств в указанной сфере.

В октябре 2008 г. на заседании глав правительств стран СНГ была принята Декларация о согласованной миграционной политике. В ней определено, что страны Содружества намерены осуществлять меры, направленные на предупреждение, выявление и пресечение каналов незаконной миграции. Также каждый год по всей территории Содружества проводятся согласованные специализированные мероприятия «Нелегал», анализ результатов которых позволяет не только выявлять каналы незаконной миграции, но и определять пути решения региональных проблем в этом направлении.

Республика Узбекистан

В соответствии с постановлением Кабинета министров Республики Узбекистан № 505 от 12 ноября 2003 г. регулирование процессов трудовой миграции, решение вопросов по обеспечению трудоустройства граждан Республики Узбекистан за рубежом и иностранных граждан в Республике Узбекистан возложено на Агентство по вопросам внешней трудовой миграции (АВВТМ) при Министерстве труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан.

Во исполнение упомянутого постановления, ведомство участвует в разработке и реализации проектов международного сотрудничества в области трудовой миграции, а также осуществляет координацию выполнения соответствующих решений и обязательств, вытекающих из договоров, соглашений, протоколов и из других документов о сотрудничестве Республики Узбекистан с зарубежными странами по вопросам трудоустройства граждан Узбекистана за рубежом.

АВВТМ на постоянной основе принимает участие в разработке проектов документов по сотрудничеству в сфере трудовой миграции с зарубежными странами. В частности, в период с 2007 г. по настоящее время оно принимало участие в разработке следующих проектов.

Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Объединенных Арабских Эмиратов о сотрудничестве в области трудовой миграции.

Соглашение между Правительством Государства Катар и Правительством Республики Узбекистан по упорядочению трудоустройства узбекской рабочей силы в Государстве Катар.

Меморандум о сотрудничестве со Службой по компенсациям и социальному обеспечению рабочих Министерства труда Кореи.

Меморандум о взаимопонимании между Министерством людских ресурсов Султаната Оман и Министерством труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан в области трудоустройства и развития людских ресурсов.

Меморандум о сотрудничестве в области трудовой миграции между Министерством труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан и Министерством труда и социальных дел Чешской Республики.

Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Республики Италия о сотрудничестве в области трудовой миграции.

Проект совместного заявления о намерениях между Агентством по вопросам внешней трудовой миграции Республики Узбекистан и Федеральным агентством труда Германии.

Меморандум о сотрудничестве с Департаментом труда, социальным делам и семьи Словакии.

Также АВВТМ принимало участие в разработке проектов, которые в настоящее время реализуются.

Меморандум о понимании между Министерством труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан и Министерством труда Республики Корея по системе разрешения занятости (2006–2010 гг.).

Соглашение о трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов Российской Федерации в Республике Узбекистан, и трудящихся-мигрантов Республики Узбекистан в Российской Федерации от 4 июля 2007 г.

Отношения Республики Узбекистан и Российской Федерации в области трудовой миграции были оформлены в ходе визита делегации Правительства Российской Федерации во главе с С. Ивановым в июле 2007 г. В ходе данного визита были подписаны три основных документа – межправительственные соглашения «О реадмиссии», «О трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов Российской Федерации в Республике Узбекистан и трудящихся-мигрантов Республики Узбекистан в Российской Федерации» (вступило в силу в июне 2009 г.) и «О борьбе с незаконной миграцией».

В период с 2008–2009 гг. с уполномоченными органами России были проведены встречи по обсуждению возможных вариантов сотрудничества между сторонами в сфере трудовой миграции.

Кроме того, в рамках реализации данного Соглашения сторонами были проведены два заседания совместной узбекско-российской рабочей группы 25 марта 2010 г. в Ташкенте и 15 декабря 2010 г. в Москве, по итогам которых были утверждены План мероприятий 2010 г., Положение о совместной российско-узбекской рабочей группе, Регламент обмена информацией между российской и узбекской частями рабочей группы. В настоящее время обсуждается вопрос открытия представительств компетентных органов государств-сторон, а также ведутся переговоры относительно разработки проекта Соглашения о сотрудничестве по организованному привлечению граждан Республики Узбекистан для осуществления трудовой деятельности в Российской Федерации.
