ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ДЕЙСТВИЙ ЗА ДОСТОЙНЫЙ ТРУД 2012
(аналитическая записка)

Мировое профсоюзное движение в пятый раз отметило 7 октября 2012 года, ставший уже традиционным, Всемирный день действий за достойный труд.

Выдвинутая Международной организацией труда в 1999 году, Программа достойного труда была с энтузиазмом поддержана всемирным профсоюзным движением. Впервые идея единого дня действий профсоюзов была высказана и обсуждена в ходе учредительного конгресса Международной конфедерации профсоюзов и, начиная с 2008 года, по призыву МКП, Всемирный день действий за достойный труд под разными лозунгами проводится в подавляющем большинстве стран мира, в том числе и в государствах, где действуют профсоюзные объединения - членские организации Всеобщей конфедерации профсоюзов.

Международная организация труда определяет понятие «достойный труд» как «производительный труд в условиях свободы, справедливости, безопасности и достоинства человека труда», подразумевает соблюдение международно признанных норм и принципов в сфере труда, расширение масштабов социальной защиты для всех работников, усиление взаимодействия государственных органов, организаций работодателей и работников и социального диалога в решении основных социально-экономических проблем. Основой достойного труда являются полная и продуктивная занятость, здоровые условия и справедливая оплата труда работников. В последнее время всё чаще говорится о значении соблюдения на рабочих местах экологических нормативов, повышении социальной ответственности работодателей за создание подобных условий, а также о значении законодательного закрепления норм достойного труда. 

В рамках борьбы за достойный труд в мире важное место отводится специфическим проблемам отдельных категорий работников: работающих женщин, молодых работников и безработных, число которых увеличивается в последние годы небывалыми темпами, трудящихся мигрантов, работников «неформального» сектора экономики, где практикуются самые тяжёлые виды эксплуатации трудящихся, работников «заёмного труда» и других новых форм организации труда, в частности связанных с широким внедрением научно-технического прогресса, и т.д.

В этом году МКП предложила в качестве главной темы для выступления профсоюзов создание рабочих мест для молодежи. И это не случайно. Сегодня молодые люди составляют 40% безработных мира, или 75 миллионов человек, что на 4 миллиона больше, чем в докризисном 2007 году. В некоторых странах Европы уровень безработицы среди молодежи достигает 52%. Более 6 миллионов молодых людей уже потерями всякую надежду найти работу и прекратили ее поиск, а более 150 миллионов живут на менее чем 1,25 доллара США в день, то есть ниже установленной ООН черты бедности. Речь идет об исключении с рынка труда целого поколения - т.н. «потерянного поколения», а это фактически социальная и экономическая бомба замедленного действия.
Как заявила накануне 7 октября 2012 года генеральный секретарь МКП Шеран Берроу «Кризис и неспособность, или нерешительность правительств обеспечить занятость и подъем экономики наиболее сильно влияют на положение молодежи. Официальные данные подтверждают, что 75 миллионов молодых людей мира в настоящее время лишены работы, миллионы других находятся в тисках неформальной или ненадежной занятости, а десятки миллионов новых, ищущих работу людей, не имеют никакой возможности ни найти для себя рабочего места, ни получить образования, либо профессиональной подготовки, которые позволили бы им гарантировать себе профессиональную жизнь в будущем». 
Поддерживая позицию профсоюзов, новый генеральный директор МОТ Гай Райдер отметил: «Новая кампания Международной конфедерации профсоюзов, проводимая в рамках Всемирного дня действий за достойный труд, нацеленная на борьбу против безработицы молодежи, предоставляет прекрасную возможность профсоюзам сконцентрировать свои действия. 75 миллионов безработных молодых людей во всех странах мира, или треть от общего количества безработных, должны иметь возможность найти себе работу. Это срочная задача и МОТ поставит занятость молодежи в качестве одного из приоритетов своей деятельности на ближайшие годы».
Генеральный директор МОТ предложил разрабатывать специальные программы по стажировке и переподготовке молодежи, подчеркнув, что такой подход означает инвестиции в будущее и верный путь к экономическому восстановлению.

За неделю до 7 октября, МКП открыла специальный интернет-сайт, посвященный этой кампании, где даются научно обоснованные перспективы занятости молодежи в 100 странах мира.

Мероприятия, посвященные этой дате, прошли более чем в ста странах мира. В Гаити, например, профсоюзы, впервые за многие годы, организовали массовое шествие. В Мьянме (бывшая Бирма), Шеран Берроу вместе с Маунг Маунгом, одним из профсоюзных лидеров, вернувшихся в страну после долгих лет вынужденной эмиграции, провели мероприятия, посвященные Всемирному дню действий за достойный труд. В Индонезии, к этому дню была приурочена всеобщая забастовка, в которой, в общей сложности, приняло участие около 3 миллионов человек. В Болгарии было проведено более 25 различных мероприятий по всей стране, начиная от раздачи петиций до отраслевых конференций, посвященных безработице молодежи. Подобная конференция была организована и в столице Сенегала Дакаре.

Европейская конфедерация профсоюзов активно поддержала инициативу МКП и призвала свои членские организации провести 7 октября, или в ближайшие к этой дате дни, различные акции в форме совещаний с министрами труда, направления петиций правительствам, митингов и шествий, а также, в случае необходимости, забастовок.

Всеобщая конфедерация труда (ВКТ) Франции организовала, например, 9 октября общенациональную забастовку и манифестации в 8 городах Франции, включая Париж, под лозунгами в защиту занятости и развития национальной экономики.
Как и предыдущие годы, членские организации Всеобщей конфедерации профсоюзов приняли активное участие во Всемирном дне действий за достойный труд.

23 августа с.г. ВКП выступила со специальным заявлением, посвященным этой дате, и призвала все свои членские организации - как национальные профцентры, так и международные отраслевые объединения профсоюзов, с учетом специфических условий своих стран и отраслей, широко отметить 7 октября 2012 года Всемирный день профсоюзных действий за достойный труд под главным лозунгом «работу для молодежи!»
Азербайджан

Как сообщается в информации, полученной от Конфедерации профсоюзов Азербайджана, этот профсоюзный центр провел целый комплекс мероприятий, посвященных Всемирному дню действий за достойный труд.

В конце августа КПА обратилась к своим членским организациям с призывом поддержать идею МКП и Заявление ВКП о проведении Всемирного дня действий за достойный труд под лозунгом «Достойный труд – полная и продуктивная занятость молодежи». В своем обращении КПА призвала членские организации еще раз четко продемонстрировать свою приверженность принципам достойного труда, реализации политики полной и продуктивной занятости, особенно занятости молодежи, обеспечивающей исключения проявления ситуации «потерянного поколения», а также существенного повышения заработной платы, создания безопасных и комфортных рабочих мест, противодействия бестарифной системе оплаты труда, сдерживания применения «заемного труда», расширение социального диалога в сфере создания достойного труда.

Ярким примером роли социальных партнеров, а также участия профсоюзов Азербайджана в борьбе за достойный труд явилось успешное завершение Страновой программы по достойному труду на 2006-2009 годы и предусмотренное подписание в ближайшее время новой Программы по достойному труду, рассчитанной на период до 2015 года. 

В новой программе профсоюзы поддержали основные приоритеты достойного труда: расширение возможностей занятости, направленное на содействие достойному и производительному труду молодежи; модернизация национальной системы охраны труда; повышение уровня социальной защиты и социального обеспечения.

Профсоюзы Азербайджана, участвуя в реализации Национального плана действий по занятости молодежи, государственной Программе подготовки и переподготовки профессиональных кадров, уделяют постоянное внимание молодежи, видя в ней перспективу для своей организации.

Опираясь на международный опыт, КПА приняла стратегическую Программу «О деятельности профсоюзов Азербайджана по защите прав и обеспечение духовных запросов детей и молодежи», Концепцию молодежной политики профсоюзов Азербайджана и мероприятий по ее выполнению.

В генеральных коллективных соглашениях подписываемых социальными партнерами, КПА, периодически, каждые два года, вносит на рассмотрение свою позицию по решению проблем молодежи в таких вопросах, как: увеличение государственного финансирования поддержки молодых предпринимателей, содействие в решении жилищной проблемы молодых работников, обеспечение горячим питанием школьников и студентов из малообеспеченных семей.

Все это способствует тому, что за последние годы, согласно указанной выше государственной программе, было создано около 100 тысяч рабочих мест, а по итогам девяти месяцев 2012 года уже создано более 90 тысяч новых рабочих мест и большинство из них занято молодыми кадрами.

Стартовым мероприятием Всемирного дня действий труд для профсоюзов республики стала Международная конференция, прошедшая 25-27 сентября 2012 г. в г. Баку на тему: «О роли социальных партнеров в обеспечении здоровых и безопасных условий труда». Конференция была организована по инициативе КПА, при поддержке МКП. В работе конференции приняли участие руководители и специалисты в области охраны труда и здоровья из международных объединений профсоюзов, европейских стран и стран СНГ, министерства труда и социальной защиты населения, Национальной конфедерации организаций предпринимателей (работодателей), технические инспектора труда и доверенные врачи профсоюзов Азербайджана.

Участники конференции обсудили проблемы социального партнерства в деле защиты социальных прав в вопросах охраны труда и здоровья работников, окружающей среды и экологии, необходимости совершенствования и оптимизации профсоюзных и государственных контрольных функций, которые должны соответствовать изменяющейся экономике и вписываться в процесс социальных перемен. Наметили пути повышения эффективности и действенности общественно-профсоюзного, государственного и внутриведомственного контроля за соблюдением трудовых прав работников, формирования экономических и правовых механизмов, направленных на создание работодателями здоровых и безопасных условий труда.

Принятая участниками конференции резолюция направлена во все отраслевые профорганы для обсуждения на зональных семинарах в целях усиления сотрудничества социальных партнеров в решении задач создания достойного труда работникам.

Конфедерация профсоюзов Азербайджана, уделяя особое внимание обеспечению достойного труда в транснациональных компаниях, 2-3 октября с.г. организовала региональный семинар для профсоюзов нефтегазового сектора по Декларации МОТ о транснациональных компаниях на тему: «Мультинациональные предприятия и действия профсоюзов: Декларация МОТ о транснациональных компаниях». В работе семинара приняли участие заместитель директора Бюро трудящихся МОТ и координатор МОТ в Азербайджане.

Участники семинара – председатели и руководители международных профсоюзных отраслевых объединений нефтегазового сектора транснациональных компаний Российской Федерации, Казахстана и Азербайджана ознакомились с трехсторонней Декларацией МОТ, кратким обзором руководящих документов и инициатив ООН, других международных организаций и их влиянием на действия работников. Обсуждение этих документов завершилось выработкой плана совместных действий профсоюзов по применению Декларации МОТ как на отраслевом уровне, так и на уровне отдельных предприятий, в вопросах обеспечения равных трудовых прав для иностранных и местных работников: в системе заработной платы; расширения занятости; подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров; недопущения необоснованного увольнения работников.

В штаб-квартире КПА представительством Лиги гражданских прав в Азербайджане, при финансовой поддержке Министерства иностранных дел Нидерландов, по программе: «Демократические поощрения и законодательное превосходство», 8 октября с.г. был организован семинар на тему: «Обеспечение достойных и справедливых условий труда».

При Академии труда и социальных отношений были организованы лекции (21 сентября, 10 октября) для освобожденных председателей профсоюзных комитетов промышленных отраслей (около 100 слушателей) на такие темы, как: «Достойный труд и роль профсоюзов в его организации», «Достойный труд и общественный контроль в соблюдении трудового законодательства». В рамках обучения, с профсоюзным активом были обсуждены вопросы: о роли профсоюзов в обеспечении занятости молодежи и снижении безработицы, прекращении договоров по инициативе работодателя. 
Основной формой коллективных действий отраслевых профорганов, их первичных профсоюзных организаций, стали семинары, совещания, собрания, круглые столы, встречи и заседания комиссий социального партнерства, которые были организованы в течение первой декады октября с.г.

Акции в рамках Дня действий были организованы всеми 25 отраслевыми профорганами, в городах и районах республики, с общей численностью участников около 600 тысяч членов трудовых коллективов.

Республиканские и отраслевые средства массовой информации, в т.ч. профсоюзная еженедельная газета «Ульфят» посвятили целый ряд передач и публикаций о значении проведения Международного дня действий за достойный труд, циклу проведенных мероприятий, достигнутых успехов и предстоящих задач в области достойного труда.

Армения

В рамках Всемирного дня действий за достойный труд 7 октября 2012 года Конфедерация профсоюзов Армении организовала массовое шествие, в котором приняли участие председатель КПА, председатели и работники отраслевых республиканских союзов, члены профсоюзов и активисты.

Участники шествия прошли по центральным улицам Еревана, неся множество транспарантов, отражающих основные цели достойного труда – обеспечение всех работников качественными рабочими местами, справедливой оплатой труда и надежной социальной защитой. Впереди колонны шествующих, через громкоговоритель, звучали главные лозунги и требования Всемирного дня действий - такие, как: «Достойный труд – важный инструмент в борьбе против бедности», «Профсоюзы - это возможность объединения трудящихся, представления и защиты своих коллективных интересов посредством профсоюзов». 

Шествие завершилось у здания Конфедерации профсоюзов Армении, где председатель КПА выступил с речью, в которой отметил, что профсоюзы должны нацелить себя на длительную и упорную работу. «Этим шествием мы показали, что мы есть и мы сила, что мы продолжим борьбу за осуществление главных принципов достойного труда», - сказал Э.Тумасян. 

Шествие демонстрировалось на информационном телевизионном канале «Armnews».

Беларусь

Отвечая на призыв ВКП, Федерация профсоюзов Беларуси выступила 4 октября с Заявлением, в котором, в частности, отмечается:

«На общемировом фоне тенденция снижения количества безработных в Беларуси на 10% по сравнению с 2011 годом позволяет сохранять уверенность в стабильности ситуации и с молодежной занятостью.

 Вместе с тем Федерация профсоюзов Беларуси разделяет озабоченность мирового сообщества создавшимся положением. Во многих странах мира, в том числе и в ряде стран СНГ, проблема занятости молодежи обострилась и может создать серьезную угрозу социальному балансу в обществе, привести к маргинализации этой социально уязвимой группы населения.

 Поддерживая идеи Всемирного дня действий за достойный труд, ФПБ и ее членские организации выступают за обеспечение трудящимся, в том числе трудящейся молодежи, в Беларуси и других странах мира полной и продуктивной занятости, здоровых и безопасных условий труда, справедливого вознаграждения за труд и социальных гарантий, а также надежной защиты и уважения социально-экономических прав членов профсоюзов.

Достойный труд – основа достойной жизни для всех!»

По информации ФПБ, в Республике Беларусь реализованы практически все составляющие концепции достойного труда. Заработная плата, пенсии и пособия достигли докризисного уровня. Сохранено и создается достаточное количество рабочих мест. Нет массовых увольнений, принудительного труда, эксплуатации детского труда, выполняются социальные программы. За последние годы проведена значительная работа по обеспечению занятости населения, количество вакансий превышает численность безработных, практически отсутствуют проблемы с трудоустройством. В целом по Республике уровень безработицы по состоянию на конец августа 2012 г. составил 0,6 процента от численности экономически активного населения.

В случае необходимости, членские организации ФПБ принимают активное участие в обеспечении временной трудовой занятости молодежи в свободное от учебы время, в том числе в строительных отрядах, работающих на многих строительных площадках страны. Так, например, в преддверии Всемирного дня действий за достойный труд белорусским профсоюзом работников химической, горной и нефтяной отраслей промышленности были организованы семинары по обучению молодежи, на которых молодые активисты обсудили роль профсоюзов в противодействии атипичным формам занятости, изучили трудовое право и основы экономики организаций, подробнее ознакомились со структурой и деятельностью МОТ.

ФПБ ежегодно принимает активное участие в формировании и выполнении Государственной программы содействия занятости населения Республики, одним из главных направлений которой является содействие занятости молодежи. В эту программу на 2013 год Федерация профсоюзов предложила включить мероприятие, направленное на создание механизма профессиональной ориентации молодежи путем организации ознакомительных экскурсий на различные предприятия страны. 

Учитывая социальную значимость проблемы занятости молодежи, на очередном заседании Национального совета по трудовым и социальным вопросам планируется обсуждение вопроса «О состоянии подготовки специалистов и кадров рабочих профессий с учетом потребностей рынка труда». На этом же заседании будет рассмотрен ход выполнения генерального соглашения на 2011 – 2013 годы, за период с января по сентябрь 2012 года.
Грузия

По информации Объединения профессиональных союзов Грузии (ОПГ) массовые коллективные акции, организованные профсоюзами Грузии за последние годы в рамках Всемирного дня действий за достойный труд значительно активизировали борьбу трудящихся по защите трудовых прав работников и профсоюзных свобод, укреплению единства и солидарности, продвижению принципов достойного труда, основой которого является полное и продуктивная занятость, здоровые условия и справедливая оплата труда
Ход подготовки профсоюзов Грузии к нынешнему Всемирному дню действий совпал с важной политической кампанией - парламентскими выборами в стране, состоявшимися 1 октября с.г. Правящая партия «Единое национальное движение» потерпело поражение, большинство депутатских мест завоевала оппозиция - избирательный блок «Бидзина Иванишвили — Грузинская Мечта». Сразу же после выборов начался процесс передачи власти, формирования нового парламента и правительства.
В своей избирательной программе оппозиция наметила задачи и пути скорейшего решения наиболее острых социально-экономических проблем. Среди которых: утверждение социальной справедливости, повышение уровня жизни людей, искоренение крайней бедности, существенное улучшение положения в сфере занятости и последовательное увеличение численности работающих по найму, формирование эффективного и цивилизованного рынка труда, реформирование трудового законодательства и его гармонизация с европейскими стандартами, принятие нового трудового кодекса, строгое соблюдение фундаментальных прав трудящихся, обеспечение эффективной системы социального диалога, создание устойчивой системы социальной защиты и др. Поскольку эта программа во многом совпадала с требованиями профсоюзов, правление ОПГ сочло целесообразным не проводить в День действий за достойный труд традиционные массовые акции протеста.
Накануне 7 октября состоялось собрание профсоюзного актива с участием всех членских организаций ОПГ. В принятом в адрес «Грузинской Мечты» обращении, участники собрания приветствовали демократический характер проведенных выборов и поздравили избирательный блок с достигнутым успехом. В обращении было отмечено, что программные задачи и выступления лидеров «Грузинская Мечта» по экономическим и социальным вопросам развития страны в целом совпадают с позицией профсоюзного центра и соответствуют требованиям конвенций Международной организации труда и принципам, содержащимся в ее Программе достойного труда.
Профсоюзы выразили уверенность, что идентичность основных подходов даст возможность для начала процесса установления реального социального диалога, конструктивного сотрудничества по поиску, разработки и реализации эффективных решений, характерных для цивилизованных стран, при котором отношения между профсоюзами и правительством будут построены на принципах взаимного уважения и содействовать успешному социально-экономическому развитию страны и гражданского общества.
Казахстан

Федерация профсоюзов Республики Казахстан и ее членские организации поддержали заявление Всеобщей конфедерации профсоюзов в связи с проведением 7 октября 2012 года Всемирного дня действий за достойный труд. Заявление ВКП было опубликовано в республиканской профсоюзной газете «Голос-Адилет», на интернет-сайте Федерации профсоюзов и направлено членским организациям. 

Организованные в Казахстане акции стали наглядным примером вклада профсоюзного движения страны в общую борьбу профсоюзов за выполнение Программы достойного труда МОТ.

В рамках подготовки Всемирного дня действий, 17 сентября с.г. прошло селекторное совещание у Премьер министра Республики Казахстан, на котором, по предложению профсоюзов, были обсуждены вопросы совершенствования и углубления механизма взаимодействия государственных органов и профессиональных союзов по осуществлению социально-экономической политики, совместные меры по выполнению задач, изложенных в программном выступлении Главы государства Н.А.Назарбаева «Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к Обществу всеобщего труда».

Обсуждались вопросы государственной политики в сфере оплаты труда, задолженности по заработной плате, совершенствования системы оплаты труда работников бюджетной сферы, пенсионной реформы, зашиты прав и решения проблем занятости молодежи, создания профсоюзных организаций в государственных органах, стандартов и качества жизни и другие социально-экономические вопросы. Федерация профсоюзов выступила с предложением об объявлении 2013 года – Годом человека труда.

8 октября было принято по этому вопросу совместное обращение Федерации профсоюзов Республики Казахстан и Национальной экономической палаты Казахстана «Союз Атамекен» к президенту Республики Казахстан Н.А.Назарбаеву.

Республиканскими и региональными отраслевыми и межсоюзными профобъединениями проведены следующие мероприятия: 
Актюбинский областной совет профсоюзов и его членские организации, совместно с социальными партнерами, провели ряд мероприятий, приуроченных к Всемирному дню действий за достойный труд. На них обсуждались вопросы заработной платы, повышения прожиточного минимума, минимальной заработной платы, потребительской корзины, с учетом того, что в вопросах занятости до сих пор имеются серьезный разрыв между спросом и предложением, а уровень подготовки квалифицированных рабочих и специалистов не в полной мере отвечает требованиям времени. Престиж рабочей профессии и работника материального труда в сознании молодого поколения стал очень низок и профсоюзам необходимо делать решительные шаги по поднятию его авторитета.

На заседаниях коллегиальных органов членских организаций Восточно-Казахстанского облсовпрофа был утвержден план мероприятий. На заседании круглого стола с общим анализом ситуации в сфере трудовых отношений в области и информацией о проведенных акциях выступила и подвела итоги председатель совета профсоюзов области. Она обратила внимание на то, что средняя заработная плата в области по сравнению с республиканским, остается на низком уровне, сохраняется проблема трудоустройства молодежи. Как положительный факт, она отметила эффективную работу областной 3-х сторонней комиссии по социальному партнерству, в частности, и по ликвидации задолженностей по оплате труда. По итогам обсуждения была принята соответствующая резолюция.

7 октября Кустанайский облсовпроф в рамках Всемирного дня действий и Дня профсоюзов Республики Казахстан, отмечаемого 10 октября 2012 года, провел итоговый круглый стол на тему «Человек труда – высшая ценность и главная опора страны». Участники заседания приняли Обращение к социальным партнерам.
Жамбылский облсовпроф совместно с обкомом работников культуры и информации провел круглые столы на тему: «Достойная заработная плата работникам культуры», «Заработная плата, доход и уровень жизни работников культуры», «Социально-экономические и трудовые права работников культуры», куда были приглашены руководители районных и сельских округов. Цель мероприятий привлечь внимание работодателей и властей к позиции профсоюзов, требующих не допускать нарушений трудового законодательства. 
Круглый стол на тему «Человеку труда – достойный труд!» провел Жамбылский обком профсоюза работников связи. В ходе его заседания отмечалось, что работники отрасли телекоммуникаций не могут обеспечить себе и своим семьям доступ к минимальным материальным благам, так как на протяжении последних пяти лет заработная плата работников индексируется только на процент инфляции. В итоге круглого стола его участники поручили профсоюзу работников связи активизировать работу по повышению зарплаты рабочих и служащих с целью обеспечения стабильности в отрасли, благосостояния работников телекоммуникаций.

7 октября Жамбылский обком профсоюза работников сельского хозяйства и предприятий переработки сельхозпродукции провел собрание в первичной профсоюзной организации Меркенского сахарного завода. На собрании поднимались вопросы достойной заработной платы, социальной защиты и занятости молодежи. Подобные мероприятия прошли и в ряде других первичных организациях области.
Западно–Казахстанским областным советом профсоюзов проведено совещание «Достойный труд- основа достойной жизни» с разработкой мероприятий по акции и охватом всех первичных комитетов в организациях области. 

Федерация профсоюзов Карагандинской области провела собрание на тему «За достойный труд и достойную заработную плату!» Прошли собрания и во многих первичных профсоюзных организациях работников образования, здравоохранения и культуры. 

7 октября 2012 года профсоюзные организации Павлодарской области также провели ряд мероприятий, посвященных Всемирному дню действий за достойный труд.

В этот день повсеместно состоялись мероприятия, подтверждающие верность профсоюзных организаций Казахстана принципам достойного, безопасного и справедливо оплачиваемого труда в соответствии с конвенциями МОТ.

В городе Экибастузе была создана специальная комиссия по проведению Всемирного дня действий во главе с заместителем руководителя города. На предприятиях и в организациях этого города горняков состоялись митинги, акции в поддержку мер за достойный труд, выражалась солидарная поддержка рабочим в других странах. 

В период с 1 по 5 октября 2012 года профсоюзным активом ряда предприятий были организованы встречи двух поколений - ветеранов производства, неработающих пенсионеров с молодыми специалистами и вновь поступившими на работу с целью передачи им опыта работы, высказывалась поддержка мер, принимаемых государством по экономическому росту, обеспечению занятости населения, особенно молодёжи. 

Профсоюзы здравоохранения павлодарской области в рамках борьбы за достойный труд отводят важное место проблемам отдельных категорий работников – женщин, молодёжи. Во всех первичных профсоюзных организациях отрасли были проведены акции в поддержку Всемирного дня действий за достойный труд. По отрасли проведено 70 собраний с участием 14 650 человек. 
В Павлодаре состоялся круглый стол, встреча 3-х поколений медиков. Аналогичную работу провели многие профсоюзные комитеты области.
Материалы по проведению Всемирного дня действий за достойный труд отражены в городских и районных средствах массовой информации.

Советом профсоюзов г. Астаны проведены собрания и митинги во всех первичных организациях города в поддержку акции Всемирного дня действий за достойный труд.. 
Были организованы выступления на страницах газет, радио и телевидения профсоюзных лидеров, выдвинуты лозунги и требования работников и профсоюзов: «Профсоюзы Казахстана солидарны с профсоюзами мира!»; «Росту цен – опережающую зарплату!»; «Достойной зарплате – реальную индексацию!»; и т.д.

7 октября по республике во всех областных и в большинстве городских, районных профсоюзных организациях, в столице Казахстана городе Астане, отдельных отраслевых профсоюзах и профкомах крупных предприятий проводились мероприятия в форме собраний профсоюзного актива, коллективов трудящихся, круглых столов и заседаний трехсторонних комиссий. В них приняли участие более 200 тысяч человек. 
Выступая на собраниях, профсоюзные лидеры и члены профсоюзов ставили перед руководителями государственных органов и работодателями проблемные вопросы по совершенствованию системы оплаты труда и повышению заработной платы работников бюджетной сферы, реальным расчетам прожиточного минимума, сокращению неоправданного разрыва в оплате труда различных категорий трудящихся, положению казахстанских работников на предприятиях с иностранным капиталом и другие. Проводимые в регионах акции стали наглядным вкладом профсоюзного движения в борьбу за достойный труд

Аналогичные «круглые столы», собрания, совещания и митинги были проведены и многими отраслевыми профсоюзами: в частности, профсоюзами работников жилищно-коммунального хозяйства и сферы услуг, горно-металлургической промышленности, железнодорожников, работников государственных и банковских учреждений и общественного обслуживания, работников здравоохранения, работников лесных отраслей, профессиональным союзом работников науки и профсоюзом работников образования и науки и другими отраслевыми объединениями профсоюзов Республики Казахстан.

Кыргызстан

В рамках Всемирного дня действий профсоюзов «За достойный труд» председателем Федерации профсоюзов Кыргызстана был утвержден план мероприятий по проведению акций профсоюзов.

В первичных профсоюзных организациях всех отраслей проведены собрания и семинары с повесткой дня «Достойному труду и социальной справедливости – надежные гарантии». В ходе собраний обсуждались вопросы оплаты труда, условий и охраны труда, занятости молодежи, социальных гарантий, льгот и компенсаций.

Молодежным советом ФПК был проведен семинар и круглый стол по проблемам неформальной занятости. Семинар имел целью построение и укрепление позиций профсоюзов в их отношениях с социальными партнерами, исполнительной властью для решения проблемы занятости в неформальном секторе экономики, мобилизации сил общества для защиты трудящихся в этом секторе. В итоге семинара была согласована позиция социальных партнеров относительно тарифной политики в целях недопущения конфликтных ситуаций.

На заседании круглого стола было принято решение внести проект Согласованной среднесрочной тарифной политики (ССТП) на рассмотрение Межведомственного экспертного совета по вопросам тарифной политики и социальной защиты населения. 

Итоговая резолюция круглого стола была направлена президенту и правительству страны.

Перед зданием Кыргызской национальной филармонии имени Т. Сатылганова Молодежный совет Федерации организовал флеш-моб с запуском в небо воздушных шаров с надписями, содержащими протесты против нарушений прав трудящихся. В мероприятии приняли участие представители отраслевых профсоюзов, первичек, молодежных организаций, студенты и представители национальных средств массовой информации.

Молдова

Тысячи представителей молдавских профсоюзов на митинге, прошедшем 7 октября в центре Кишинева, потребовали от властей страны незамедлительного решения проблем повышения заработной платы, совершенствования медицинских услуг и обеспечения безопасности на рабочем месте. Митингующие несли лозунги: «Требуем достойной заработной платы», «Произволу властей – народное противостояние» и другие.

«Мы хотим, чтобы действующая в стране власть обеспечивала трудящимся условия, позволяющие повысить жизненный уровень и обеспечить безбедное будущее детям», - заявил на митинге председатель Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы.

«Мы требуем повышения уровня минимальной оплаты труда с 1100 до 1500 леев, обеспечения минимальными социальными гарантиями, применения прогрессивной шкалы налогообложения, отмену положений об увеличении необходимого трудового стажа с 30 до 35 лет, пресечения выдачи зарплаты «в конвертах», установления конкретных сроков повышения зарплаты в бюджетном секторе до уровня прожиточного минимума». Сегодня нас на площади тысячи. Мы высказали свои требования. Посмотрим на реакцию властей. Если результатов не будет – мы приступим уже к массовым акциям протеста», - подчеркнул О. Будза.

«Молдова – единственная страна в СНГ, не имеющая закона о прожиточном минимуме. А закон этот нам необходим, чтобы не нарушались права трудящихся. Также необходимо создать на государственном уровне все необходимые условия для развития малого бизнеса. Страна столкнулась с жуткой нехваткой рабочей силы – большая часть молодежи республики работает и живет за границей», заметил в своем интервью средствам массовой информации заместитель председателя НКПМ М. Хынку.

3-6 октября активистами Молодежного движения НКПМ была проведена кампания «У каждого есть право на достойный труд». Официальный старт кампании был дан 3 октября. В течение 4 дней активисты движения посетили несколько городов страны, встречаясь с населением и информируя его не только о деятельности профсоюзов, но и о правах трудящихся, которые четко прописаны в Трудовом кодексе Республики Молдова. 
8 октября в рамках кампании «За достойный труд» в Институте труда профцентра состоялась 5-я международная конференция «Достойный труд – общая цель социальных партнеров». Представители профсоюзов, члены правительства, министерства труда, социальной защиты и семьи, Национальной конфедерации патронатов и другие специалисты в области социального партнерства обсудили проблемы, связанные с обеспечением достойных условий труда.

Россия

Состоявшееся 22 августа с.г. заседание Исполкомф Федерации независимых профсоюзов России принял постановление, определившее формат Всероссийской акции «За достойный труд!». Было принято решение не проводить в этом году уличных мероприятий. Основной формой действий российских профсоюзов стали круглые столы, собрания, конференции в организациях профсоюзов с приглашением социальных партнеров. По имеющимся данным общее количество этих мероприятий составило более 70 тысяч с числом участников более 5 миллионов человек. На мероприятиях, проведенных профсоюзами, были рассмотрены конкретные механизмы обеспечения востребованности молодежи на рынке труда.

Из наиболее масштабных мероприятий, проведенных ФНПР в ходе Всероссийской акции «За достойный труд!» можно выделить следующие:

- Архангельск. Автопробег «За достойный труд!» по маршруту Архангельск – Северодвинск – Новодвинск с повсеместным проведением юридических консультаций;

- Железноводск. Научно-практическая конференция «Достойный труд – основа социальной политики» с участием председателя ФНПР М.В. Шмакова;

- Москва. Круглый стол по обсуждению стандартов достойного труда в Академии труда и социальных отношений (АТ и СО);

- Уфа. Республиканское собрание профсоюзного актива с участием представителей органов власти и объединений работодателей.

В преддверии массовой профсоюзной акции, председатель ФНПР Михаил Шмаков дал развернутое интервью средствам массовой информации, главным лозунгом которого стали слова: Мы требуем не милости, а достойного труда! 
Совершенно очевидно, что широкое общественное обсуждение стандартов достойного труда в России внесут существенный вклад в подготовку Международной конференции высокого уровня по вопросам достойного труда, которая состоится в Москве 11 - 12 декабря 2012 года.
Ожидается, что в конференции примут участие около 800 делегатов, среди которых главы и члены правительств, представители организаций профсоюзов и работодателей из 80 государств и 16 международных организаций.

Таджикистан

Откликаясь на Заявление ВКП, Федерация независимых профсоюзов Таджикистана призвала свои членские организации принять активное участие в проведении Дня действий за достойный труд.

Поскольку среди стран постсоветского пространства население Республики Таджикистан считается самым молодым (средний возраст - 23 года), проблема достойного труда, особенно среди молодежи и женщин является одной из наиболее актуальных проблем. В этой связи, профсоюзы Таджикистана, не ограничивая свои действия рамками Всемирного дня за достойный труд, принимают активное участие в республиканских, отраслевых и региональных мероприятиях, связанных с реализацией принципов достойного труда, тем самым обращая внимание органов государственного управления и работодателей на необходимость принятия соответствующих мер по реализации Программы достойного труда МОТ.
В настоящее время в стране реализуется Программа сотрудничества между трехсторонними партнерами Таджикистана и МОТ по достойному труду на 2011 – 2013 годы. Одной из главных целей этой программы является создание новых рабочих мест, что должно содействовать снижению социальной напряженности.
Кроме того, правительством принята Государственная стратегия развития рынка труда до 2020 года, являющаяся документом планирования политики занятости и отражающая те действия, которые будут осуществляться в среднесрочной перспективе для обеспечения экономического роста и повышения занятости населения, прежде всего, молодежи.
Социальное партнерство является тем механизмом, с помощью которого профсоюзы Таджикистана продвигают принципы достойного труда.
7 октября 2012 года ряд отраслевых профсоюзов организовали в нескольких районах Республики встречи с представителями местных органов управления для обсуждения вопросов продвижения принципов достойного труда, разрешения проблем занятости и возмещения долгов по заработной плате. 
Украина

Согласно информации Федерации профсоюзов Украины, профцентром в рамках Всемирного дня действий за достойный труд была проведена широкая информационная кампания в ведущих интернет-изданиях, опубликовано несколько статей и интервью председателя ФПУ Ю. Кулика. На официальном сайте ФПУ был размещен специальный баннер «За достойный труд» с освещением всех мероприятий ФПУ. Баннер к Всемирному дню действий за достойный труд «Работу, зарплату, достойную жизнь!" был размещен и на здании ФПУ. В окнах Профсоюзного информационного агентства была оформлена тематическая подборка фотоматериалов. Подготовлен специальный выпуск газеты «Профсоюзные вести» с комментариями социальных партнёров.

На официальном сайте ФПУ и в спецвыпуске газеты «Профсоюзные вести» были опубликованы официальные обращения:

- Генерального секретаря Международной конфедерации труда к членским организациям в связи с проведением Всемирного дня действий за достойный труд;

- Заявление Всеобщей конфедерации профсоюзов в связи с проведением Всемирного дня действий за достойный труд;

 - Обращение Президиума ФПУ в связи с проведением Всемирного дня действий, а также:
 - интервью Национального координатора МОТ в Украине В.Кострицы и представителя МОТ О.Журку, аналитическая статья председателя профсоюза металлургов и горняков В. Казаченко «Заемный труд: путь к бесправию», аналитический материал «Достойный труд в Украине: реалии или далекая мечта?», специальный тематический разворот «Профсоюзные уроки достойного труда», «Урегулирование проблем трудовой миграции» и др.

На официальном сайте ФПУ была проведена Интернет-конференция на тему: «НЕТ - задолженности по зарплате. Украинцам - достойную оплату труда!».

Членскими организациями совместно с органами исполнительной власти, организациями работодателей были организованы публичные мероприятия в рамках Дня действий за достойный труд, а также встречи в трудовых коллективах и учебных заведениях регионов.

В профсоюзных учебных заведениях проведены тематические мероприятия с преподавателями и студентами (дискуссии на тему: «Какой я вижу достойную жизнь»). Организованы выездные юридические консультации по вопросам применения трудового законодательства.

Руководители ФПУ и представители членских организаций профцентра 3-4 октября приняли участие в Международной научно-практической конференции «Труд в ХХІ столетии: новейшие тенденции, социальное измерение, инновационное развитие» (Киев), а 8 октября - в Национальной трёхсторонней конференции «Достойный труд: сотрудничество ради благосостояния», проведенной с участием организаций работодателей, министерства социальной политики Украины, Государственного центра занятости, регионального представительства Фонда им. Фридриха Эберта и МОТ. Представители ФПУ 3-5 октября приняли участие в региональной встрече сети экономистов и юристов Паневропейской региональной сети МКП в Киеве.

Подготовлена и выпущена тематическая программа на радио «Киев» с участием председателя Киевского городского совета профсоюзов. Отправлены специальные подборки материалов в региональные СМИ, для размещения на сайтах членских организаций ФПУ.

В рамках мероприятий к Всемирному дню действий за достойный труд проведен пресс-тур для представителей СМИ на предприятии АО «Ветропак - Гостомельский стеклозавод» Киевской области по тематике: «Безопасные условия труда - жизнь и здоровье работников».

С целью широкого освещения профессиональной деятельности работников разных специальностей, возрастов, пропаганды безопасных и здоровых условий труда, деятельности профсоюзов, направленной на защиту конституционных прав и свобод членов профсоюзов, Федерация профессиональных союзов Украины и газета «Профсоюзные вести» провели фотоконкурс на тему «За достойную жизнь человека труда!».

Профсоюз трудящихся металлургической и горнодобывающей промышленности Украины провёл 2 октября пресс-конференцию «Нет – заёмному труду!», а 4 октября Круглый стол по обсуждению Закона Украины «О занятости». 
По призыву ФПУ, членские организации профцентра и федерации профсоюзов: ряда областей Украины провели, посвященные Всемирному дню действий, совещания, семинары, круглые столы, встречи с социальными партнерами, дни «открытых дверей» и т.п. мероприятия. 

Федерация независимых профсоюзов Крыма провела 4-го октября круглый стол «Достойный труд и занятость».

В рамках Всемирного дня действий за достойный труд в Киеве было подписано Трёхстороннее соглашение о сотрудничестве в содействии занятости и достойному труду населения Киева на 2013-2015 годы между Киевской городской администрацией, Федерацией работодателей Киева и Киевским городским советом профсоюзов.

Киевский областной совет профсоюзов 10 октября в рамках мероприятий по случаю Всемирного дня действий провёл «День профобъединения» с консультированием председателей первичных профсоюзных организаций области специалистами аппарата ФПУ.

По призыву ВКП в проведении Дня действий за достойный труд 2012 г. приняли активное участие и международные отраслевые объединения профсоюзов.

В первой половине октября с.г. в профсоюзных организациях МОПа работников научных и производственных кооперативов и предприятий прошли собрания, расширенные заседания профкомов и круглые столы.

На собраниях и заседаниях профкомов, в дискуссиях высказывалась озабоченность работников пищевой и перерабатывающей промышленности вступлением России в ВТО, последствия от которого, как ожидается, остро коснутся всего агропромышленного комплекса. Отмечалось, что пищевая промышленность теперь должна предлагать потребителю конечную продукцию по ценам и качеству, сравнимым с импортной. Иначе в условиях вступления страны в ВТО не обойти конкурентов. Для этого потребуется снижать себестоимость, что невозможно без внедрения в отрасль новых технологий, А это приведет к сокращению численности работающих, пересмотру оплаты труда и т.п.
В этой связи рабочие и служащие, руководители членских организаций МОП из России говорили, что нужно решать проблему, сдерживающую модернизацию отрасли, а это - отсутствие государственных субсидий по процентным ставкам кредитов по переработке. У фермеров такие льготы имеются, отмечали они. Примерно об этом же говорили и члены Всеукраинского профсоюза производственников и предпринимателей.

Участники акций также отмечали, что для обеспечения достойного труда необходимо устойчивое развитие экономик с адекватным ростом заработной платы, решение проблем эффективной занятости, создание безопасных условий труда, обеспечение социального страхования и развитие социального диалога. Участники акций в РФ выступали против разработанного правительством проекта новой пенсионной реформы и новой концепции трудового кодекса, предложенного РСПП.
Касаясь профсоюзной деятельности, повсеместно высказывались пожелания, чтобы профсоюзы искали более эффективные подходы, мотивирующие работников на вступление в профсоюз и создание новых профсоюзных организаций, возлагались надежды на предстоящую конференцию высокого уровня по достойному труду в Москве, в декабре с.г.
В акции приняли участие 185 профорганизаций Межрегионального профсоюза РФ, около 40 тысяч участников и около 4 тысяч членов Всеукраинского профсоюза.
Членские организации Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения МКПРЗ), с учетом актуальности проблем и специфических условий своих государств, приняли активное участие в организации и проведении мероприятий в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд».

Важное место в проводимых акциях было отведено разъяснительной, информативной работе по доведению до работников, наемного персонала и работодателей доктрины достойного труда.

В большинстве структурных подразделений членских организаций МКПРЗ были проведены семинары, круглые столы, собрания, на которых основное внимание было сосредоточено на обсуждении стандартов достойного труда и обсуждении форм борьбы за достойную заработную плату, безопасные условия и охрану труда, обеспечение занятости и снижение безработицы, в том числе среди молодежи, социальные гарантии и защищенность.
Профсоюзом работников здравоохранения Российской Федерации было проведено более 4,5 тысяч мероприятий с общим количеством участников около 330 тысяч человек. Кроме того, более 28 тысяч человек приняли участие в мероприятиях, проводимых молодежными советами. Главными требованиями стали две основные сферы достойного труда: достойная заработная плата и обеспечение непрерывного профессионального развития работника.
Профсоюз «Сэнэтатя» Республики Молдова и его членские организации приняли активное участие в подготовке и проведении 3-х сторонней конференции под девизом «Достойный труд – общая задача социальных партнеров». Этот профсоюз с 3 по 7 октября также участвовал в общей кампании профсоюзов Молдовы по информированию населения о достойном труде, прошедшей под лозунгом «Имеешь право на достойный труд».

Белорусский профсоюз работников здравоохранения провел собрания в большинстве крупных трудовых коллективах и организовал три семинара по вопросам достойного труда в нескольких городских больницах.

Профсоюз работников здравоохранения Кыргызской Республики провел 73 собрания и других мероприятий по вопросам достойного труда.

Независимый профсоюз работников медицины, фармации и социальной защиты Грузии организовал и провел собрания в учреждениях здравоохранения Тбилиси и города Зестафони. 

Аналогичные мероприятия в рамках Всемирного дня действий прошли и в других членских организациях МКПРЗ.
В проведении Дня действий за достойный труд 2012 г. приняли активное участие членские организации Международного объединения профессиональных союзов «Электропрофсоюз».

Всероссийский Электропрофсоюз провел 767 собраний, конференций и круглых столов с общим числом участников 48 994 человека, а также заседания молодежных советов, в которых участвовало 2 853 человека.

Республиканский федеративный профсоюз «Sindenergo» Молдовы организовал на предприятиях отрасли собрания, на которых обсуждались проблемные вопросы отрасли, условий труда и заработной платы, солидарных действий по недопущению нарушения прав трудящихся.

Белорусский профсоюз работников энергетики, электротехнической и топливной промышленности провел мониторинг финансово-экономического положения в отрасли, занятости и уровня оплаты труда, организовал прием работников по вопросам соблюдения трудового законодательства.

Азербайджанский отраслевой профсоюз провел 7 октября ряд мероприятий, ориентированных, прежде всего, на проблемы охраны труда, а также принял активное участие в мероприятиях, организованных Конфедерацией профсоюзов Азербайджана.
Членские организации Международного объединения профсоюзов работников радиоэлектронной промышленности также приняли активное участие в проведении Всемирного дня действий за достойный труд.

В профсоюзе радиоэлектроники и машиностроения Украины состоялось расширенное заседание ЦК с обсуждением информационных материалов о Программе достойного труда МОТ. Эти материалы были доведены до сведения всех региональных органов профсоюза, объединяющего около 30 тысяч членов.

Российским профсоюзом работников радиоэлектронной промышленности были организованы собрания, заседания профсоюзного актива с приглашением администрации предприятий для обсуждения стандартов достойного труда. 

В первичных профсоюзных организациях отрасли было проведено 528 собраний, в которых приняли участие 24305 членов профсоюза, из них 4647 представителей молодежи. Молодежные советы, комиссии приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятий.

Профсоюзные активисты Нижнего Новгорода и Пензы организовали в своих городах раздачу агитационных листовок «За достойный труд», а отраслевой профсоюз Новосибирска организовал Фестиваль искусств, посвященный этому дню.
Совет МОПа «Образование и наука» на заседании 26 июня 2012 г. нацелил профсоюзы работников образования и науки на активное участие в мероприятиях солидарной акции «За достойный труд». 
Откликаясь на призыв Совета, все членские организации МОП приняли участие в проведении мероприятий по случаю Дня действий, как в рамках своих национальных профсоюзных центров, так и самостоятельно.

Независимый профсоюз работников образования Азербайджана рассмотрел вопросы достойного труда на своей XVI-ой уставной конференции, состоявшейся в Баку 10 октября с.г.

Республиканский отраслевой профсоюз работников образования и науки Армении провел ряд встреч и шествий, посвященных Дню действий, за соблюдение трудовых норм, здоровых условий и справедливой оплаты труда.

В Беларуси 3 октября 2012 года была организована пресс-конференция, приуроченная ко Дню действий, в которой приняли участие министр образования Республики Беларусь и председатель отраслевого профсоюза. Представители средств массовой информации были ознакомлены с положением дел в отрасли, актуальными инициативами и планами минобразования и профсоюза, в том числе и по совершенствованию системы оплаты труда, обеспеченности школ и вузов педагогическими кадрами, социально-экономическом положении работников образования Республики.
В Кыргызстане профсоюзные комитеты отрасли на всех уровнях приняли активное участие в мероприятиях по случаю 7 октября. Областными, районными и городскими комитетами профсоюза были организованы встречи, собрания коллективов, семинары, круглые столы под девизом «Достойному труду и социальной справедливости – надежные гарантии» с участием социальных партнеров, представителей местных органов государственной власти и различных служб. 5 октября в организациях образования был объявлен «День открытых дверей». В этот день профсоюзными комитетами была организована работа юридической службы.

В двух областях Республики на базе школ были организованы семинары для профактива и руководителей учебных заведений на тему «Коллективный договор – гарантия достойного труда». Профсоюз работников образования и науки Бишкека организовал круглый стол «Стандарты достойного труда в сфере социального партнерства».
Аналогичные мероприятия были проведены и другими членскими организациями МОПа «Образование и наука».
Совет Международного объединения профсоюзов металлистов довел до сведения своих членских организаций Заявление ВКП, обратив внимание на то, что ВКП в текущем году считает необходимым сделать акцент в нынешней кампании на проблемах занятости молодежи. Молодежные советы профсоюзов СНГ, входящих в МОП металлистов, провели необходимую подготовительную и разъяснительную работу в коллективах по участию в акциях в этот день.

Президиум ЦК профсоюза машиностроителей РФ рекомендовал руководителям профорганизаций использование активных форм, если в регионах или на предприятиях имеются социальные и трудовые проблемы, не решаемые длительное время или решение которых не требует отлагательства. В целом более 200 тысяч машиностроителей России приняли участие в этих мероприятиях.

В Беларуси ко Всемирному дню действий было приурочено подведение итогов работы по охране труда. Более 50 тысяч членов белорусского профсоюза работников промышленности и профсоюза металлистов приняли участие в этом мероприятии.

Во всех странах СНГ главными требования профсоюзов металлистов были: создание новых достойных рабочих мест и сокращение безработицы, прежде всего среди молодежи, своевременной выплаты заработной платы, усиление контроля за охраной труда, против нестандартных форм занятости, за выполнение положений трудового законодательства и развитие социального диалога.

Федерация профсоюзов работников лесных отраслей СНГ также призвала свои членские организации принять активное участие в мероприятиях по случаю Всемирного дня действий.

Белорусский профсоюз работников леса проводит последовательную и постоянную работу по обеспечению трудящихся лесных отраслей достойными условиями труда. На расширенных заседаниях профсоюзных органов всех уровней с приглашением представителей нанимателей, органов государственного управления регулярно рассматриваются вопросы организации достойного труда, соблюдения законодательства о труде, выполнения обязательств коллективных договоров и соглашений.

Специалисты РК и обкомов профсоюза проводят периодический мониторинг занятости и уровня оплаты труда, что позволяет оперативно реагировать на появляющиеся дисбалансы в заработной плате, сложности с занятостью. Это дает возможность сохранять и создавать достаточное количество рабочих мест. В отрасли нет массовых увольнений, принудительного труда, эксплуатации детского труда, выполняются социальные программы, стабильно повышается заработная плата.

Гарантии и льготы, установленные отраслевыми тарифными соглашениями для работников лесного комплекса в большинстве случаев выше и по многим позициям лучше, чем в других отраслях народного хозяйства Республики. В тарифном соглашении с министерством лесного хозяйства принята норма для всех работников, с которыми заключается контракт, о повышении тарифного оклада не меньше чем на 10% и предоставлении 2-х дней дополнительного отпуска. В целях защиты добросовестных работников от увольнения по окончании срока контракта в тарифные соглашения внесены нормы, согласно которым наниматель обязан продлить контракты с работниками, не допускающими нарушений трудовой дисциплины, на срок не менее трех лет. Согласно нормам отраслевых тарифных соглашений в случае гибели работника на производстве на каждого иждивенца выплачивается единовременная помощь в размере 30 среднемесячных заработных плат погибшего работника.

Особое внимание профсоюз уделяет привлечению и закреплению на местах молодых специалистов. С этой целью в тарифные соглашения внесены дополнительные разделы, посвященные молодежи, где предусмотрены существенные гарантии и компенсации, в т.ч. единовременные выплаты в различных жизненных ситуациях, компенсация расходов по найму жилья, а также оказание помощи в случае строительства или приобретения собственного жилья. Кроме того имеется норма, согласно которой молодым работникам из числа детей-сирот оказывается единовременная материальная помощь в размере не менее 10 базовых величин. Имеется также норма, обязывающая нанимателей при заключении контрактов с молодыми специалистами повышать должностные оклады не менее, чем на 20% и предоставлять дополнительный отпуск не менее двух дней.

Белорусский профсоюз работников леса уделяет особое внимание вопросам занятости молодежи. В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд РК профсоюза совместно с социальными партнерами организовал обучающие семинары для молодежи, на которых молодые профсоюзные активисты изучали трудовое право и основы экономики организаций, подробнее знакомятся с деятельностью МОТ.

Профсоюз работников экологии и природных ресурсов Азербайджана принял участие в конференции, посвященной пятому Всемирному дню действий за достойный труд состоявшейся в Баку 12 октября. 

Профсоюз работников лесных отраслей Кыргызской Республики в связи с пятым Всемирным днем действий за достойный труд направил в первичные профсоюзные организации письма с призывом отметить этот день в трудовых коллективах. Председатель профсоюза выезжал в первичные организации и принял участие в собраниях.

В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд, в августе 2012 года профсоюз направил обращение Президенту, Спикеру ЖК и Председателю Правительства Кыргызской Республики о необходимости повышения заработной платы работникам лесных отраслей. Обращение было опубликовано в газете «Слово Кыргызстана» № 89 от 17 августа 2012 года. 

Обращение было вызвано тем, что у работников лесных отраслей одна из самых низких заработных плат в Республике.

Президиум ЦК профсоюза работников лесных отраслей РФ 4 сентября 2012 года принял постановление № 7 «Об участии отраслевого профсоюза 5 октября 2012 года в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд», в соответствии с которым территориальные, первичные профсоюзные организации совместно с территориальными объединениями профсоюзов приняли участие в проведении Всемирного дня действий. До профсоюзного актива были доведены цели акции, проведена организационная работа по участию членов профсоюза в данном мероприятии.

 Мероприятия прошли практически во всех первичных организациях профсоюза в форме собраний, на которых обсуждались вопросы достойного труда, условий охраны труда, выполнения коллективных договоров, реализации социального партнерства.

 На предприятиях было организована раздача информационных листовок «Стандарты достойного труда».

Профсоюз работников лесных отраслей Украины встречал Всемирный день действий за достойный труд в очень сложных условиях. Продукция 14 деревообрабатывающих предприятий (готовые ДСП, ДВП, фанера) лежит на складах и не находит сбыта из-за отказа выкупать ее по ценам близким к экспортным. В связи с этим Антимонопольный комитет наложил на эти предприятия штраф в размере 419 млн. гривен, что составляет 10% от годового оборота каждого из этих предприятий.

В связи с этим ЦК профсоюза подготовил письма в адрес Президента Украины, Премьер-министра, Секретаря Совета национальной безопасности и обороны Украины.

Мероприятия, посвященные пятому Всемирному дню действий за достойный труд, прошли практически во всех членских организациях Федерации.
В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд членские организации Конфедерации профсоюзов работников торговли (КПТ) провели организаторскую работу по подготовке к акции. Информация о целях и задачах акции была доведена до сведения профсоюзного актива, членов профсоюзов отрасли на семинарах, совещаниях, собраниях профактива, встречах с хозяйственными руководителями, работодателями, представителями исполнительной власти.

Мероприятия отраслевого характера, посвященные Всемирному дню действий за достойный труд, где особое внимание обращено на необходимость решения проблемы занятости молодёжи, были проведены во всех членских профсоюзных организациях КПТ: Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана, Украины, Абхазии, Регионального отраслевого профсоюза г. Москвы, Профсоюза работников торговли Латвии, Профсоюза сферы услуг Литвы.

В большинстве членских организаций КПТ, учитывая специфику отрасли, в течение последних лет сложилась практика при заключении коллективных договоров и соглашений между профсоюзами и работодателями отрасли обязательно включать в них разделы по работе с молодёжью, где предусматривать вопросы занятости, защиты трудовых прав и социальные гарантии для молодых работников. 

Активное участие в проведении Всемирного дня действий за достойный труд приняла Федерация профсоюзов работников торговли «Хидмят-Иш» Азербайджана, которая в рамках программы молодёжных действий и в соответствии с «Концепцией молодёжной политики профсоюзов Азербайджана», осуществляет целый комплекс мероприятий для молодёжи, работающей в торговле. 
Белорусский отраслевой профсоюз, в составе которого 42 процента молодёжи, в целях решения молодёжных проблем широко использует такие формы работы с молодёжью, как организация профессиональных конкурсов, смотров, викторин, фестивалей, спартакиад, туристических слётов.
 

В целях повышения авторитета торговых профессий и решения вопросов занятости ежегодно московский горком профсоюза совместно с департаментом торговли и услуг Москвы регулярно проводит среди молодежи конкурсы профессионального мастерства. Большое внимание уделяется спортивно-оздоровительной и культурной работе. Сегодня в отрасли торговля города Москвы трудится более 40% молодых людей в возрасте до 35 лет.

Решению вопросов занятости молодёжи, создания достойных условий труда на предприятиях отрасли, в том числе торговых ТНК, большое внимание уделяет Всеукраинский профсоюз работников и предпринимателей торговли, общественного питания и услуг, который принял активное участие в мероприятиях Федерации профсоюзов Украины.

Вопросы борьбы за достойный труд и социальную справедливость, за полную и продуктивную занятость, обеспечение рабочими местами молодёжи были в центре внимания делегатов и участников V Съезда КПТ прошедшего в сентябре с.г.

Принятые на Съезде решения стали руководством и подспорьем в борьбе профсоюзов отрасли торговля в защиту интересов человека труда, молодёжи и её занятости.

Вместе с тем, делегатами Съезда отмечалось, что в работе с молодёжью имеется ещё много проблем. Кризис и его последствия больнее всего ударили по молодёжи и в первую очередь в вопросах её занятости, неполной и несвоевременной оплаты труда, невозможности работать по специальности и другим проблемам. 

Проведенные в рамках Всемирного дня действий за достойный труд мероприятия дали соответствующий резонанс не только для профсоюзов отрасли, но и всем её труженикам, наёмным работникам, которые трудятся в сфере малого и среднего бизнеса, предпринимательства, в отрасли торговля. Главной особенностью акции 7 октября стало широкое участие в ней молодёжи, освещение в СМИ, профсоюзной печати, в «Торговой газете».

Вопрос «О мерах МКП «Строитель» и ее членских организаций по подготовке и проведению 7 октября 2012 г. пятого Всемирного дня действий за достойный труд» был рассмотрен на заседании Исполкома МКП «Строитель» 2 июля 2012 года.

Исполком рекомендовал членским организациям всемерно содействовать продвижению в своих странах, принятой МОТ «Программы достойного труда для всех», руководствуясь в этой работе международными трудовыми нормами.
Независимый профсоюз работников строительного комплекса Азербайджана «Иншаат-Иш» в связи со Всемирным днем провел в членских организациях семинары, конференции, круглые столы и встречи с работодателями на темы «Здоровое и безопасное место работы», «Охрана труда и соблюдение технической безопасности» и «Оценка управления рисками». Между членскими организациями профсоюза проведен конкурс под девизом «Здоровый и безопасный труд»

Во всех мероприятиях особое внимание уделялось вопросу защиты прав молодежи и трудящихся мигрантов.

Профсоюз строителей Беларуси, наряду с участием в общереспубликанских мероприятиях, сосредоточил внимание на вопросах обеспечения охраны труда в организациях отрасли. С этой целью были проведены внеочередные проверки, рейды с участием специалистов, инспекторов охраны труда.

В ходе подготовки к проведению акции, в областных комитетах профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов Республики Казахстан были проведены расширенные заседания советов председателей, определены цели и задачи мероприятия.

Среди организаций были распространены информационные плакаты о сути проводимой акции, в частности, о приоритетности борьбы за повышение заработной платы и создание нормальных, безопасных условий труда.

Профсоюз строителей Кыргызстана в рамках Всемирного дня действий совместно с молодежным советом ФПК провел семинар-совещание, посвященный решению проблем неформальной занятости.

В семинаре приняли участие представители Социального фонда, министерства социального развития, министерства молодежи, труда и занятости, Государственной инспекции по экологической и технической безопасности, работники аппарата профцентра, члены Молодежного совета, первичных профсоюзных организаций. 

Профсоюз строителей Молдовы (СИНДИКОНС) организовал марш протеста работников предприятий отрасли «Нет – недекларированному труду и выплате зарплат «в конвертах». Цель акции – информировать органы государственной власти, работодателей и работников о неблагоприятных последствиях выплаты «серой» зарплаты и теневого рынка труда.
Участники марша потребовали выполнения постановления правительства по сокращению практики выплаты заработной платы «в конвертах» и нелегальной занятости, а также декларации-обращения социальных партнеров строительной отрасли, принятой на трехсторонней комиссии по данному вопросу.
Исполком профсоюза строителей Российской Федерации поддержал решение о проведении Всемирного дня действий и в качестве основных форм проведения организациями профсоюзов акций определил собрания, конференции, круглые столы в строительных организациях при участии представителей органов исполнительной и законодательной властей, работодателей.

В большинстве территориальных и крупных первичных организаций профсоюза прошли расширенные заседания президиумов, круглые столы и собрания.

Профсоюзы строителей Армении и Украины стали участниками мероприятий, проводимых национальными профцентрами своих стран.
В проведении акций по случаю пятого Всемирного дня действий за достойный труд приняли участие и другие международные отраслевые объединения профсоюзов. 

Подготовлено на основе информации, полученной до 1 ноября 2012 г. 
Департамент ВКП

по работе с членскими организациями

и по связям с профсоюзами мира

1 ноября 2012 года
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