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Об участии членских организаций ВКП в проведении акции «Всемирный день действий за достойный труд» в 2013 году
7 октября 2013 года мировое профсоюзное движение в шестой раз отметило ставший уже традиционным Всемирный день действий за достойный труд.

Выдвинутая Международной организацией труда в 1999 году, Программа достойного труда определяет это понятие как «производительный труд в условиях свободы, справедливости, безопасности и достоинства работающего человека». Реализация его принципов подразумевает соблюдение трудовых норм и прав, расширение социальной защиты для всех работников, усиление взаимодействия государственных органов, организаций работодателей и работников; поддержание социального диалога при решении основных социально-экономических проблем. В основе достойного труда лежат полная и продуктивная занятость, здоровые условия для работы, справедливая заработная плата. В последнее время всё чаще говорится также о важности соблюдения на рабочих местах экологических нормативов, законодательного закрепления стандартов достойного труда. 

В этом году профсоюзы во всех частях света - от Чили и до Дальнего Востока, от Финляндии и до Мадагаскара, в общей сложности в более чем в 100 странах мира вновь выступили с требованием к властям принять безотлагательные меры для восстановления экономики и создания новых рабочих мест, за достойные условия труда и полное соблюдение прав трудящихся и их профсоюзных организаций. Профсоюзы в очередной раз обратили внимание властей и работодателей на катастрофическое положение дел с молодёжной занятостью. Сегодня в некоторых странах, включая государства Европейского Союза, число безработных молодых людей достигает 60%. 

В условиях, когда правительства не могут (или не хотят) обуздать господство финансовых институтов и транснациональных корпораций в мировой экономике, со всей остротой встаёт вопрос о необходимости укрепления профсоюзов, их роли и влияния в мире. Только сильные, влиятельные профсоюзы своими солидарными действиями могут заставить правительства вернуть экономику на нормальные рельсы и добиться, чтобы её развитие служило не частным интересам узкой группы людей, а подавляющему большинству населения мира.

Поскольку сегодня всего лишь 7% трудящихся мира объединены в профсоюзы, повышение мотивации профсоюзного членства, привлечение в ряды профсоюзов новых членов и, прежде всего, молодёжи являются первостепенной задачей всего мирового профсоюзного движения, включая профсоюзы стран, где действуют членские организации Всеобщей конфедерации профсоюзов.

Глобальный обзор, проведённый недавно Международной конфедерацией профсоюзов (МКП), свидетельствует, что широкая общественность поддерживает законы, защищающие права на объединение и на ведение коллективных переговоров. Между тем десятки миллионов работников этих прав лишены. Причина - серьёзные пробелы в национальных законодательствах, нарушения законов при попустительстве властей, антипрофсоюзная политика работодателей, в том числе и ряда крупнейших транснациональных корпораций.

Привлечение в свои ряды новых членов является сегодня для профсоюзов мира одной из основных задач, и нынешний Всемирный день действий за достойный труд предоставил им возможность во весь голос заявить об этом, побудить работников к вступлению в профсоюзы, поддержать всемирные солидарные действия трудящихся. 

Как заявила накануне 7 октября 2013 года генеральный секретарь МКП Шеран Барроу, «права работников не могут быть предметом сделки, однако дефицит достойного труда в разной степени существует в большинстве стран мира, в том числе и для большинства женщин и трудовых мигрантов. Люди чувствуют себя обездоленными, поскольку правительства ставят на первое место интересы работодателей, а не трудящихся».

19 августа  ВКП выпустила Заявление, посвящённое Всемирному дню действий за достойный труд, в котором призвала членские организации – объединения профсоюзов независимых государств и международные отраслевые объединения профсоюзов - с учётом специфики своих стран и отраслей широко отметить 7 октября 2013 года под общим лозунгом «Укрепление профсоюзного движения – залог успеха в борьбе за достойный труд!».
Как видно из следующей ниже информации, составленной на основе сообщений, полученных от членских организаций ВКП, призыв этот был услышан, и шестой Всемирный день действий за достойный труд в очередной раз стал днём практически синхронных, солидарных действий профсоюзов региона в их совместной борьбе за реализацию принципов достойного труда.

Азербайджан
Поддерживая позицию мирового профсоюзного движения и откликаясь на призыв Всеобщей конфедерации профсоюзов провести в 2013 году Всемирный день действий за достойный труд под лозунгом «Укрепление профсоюзного движения – залог успеха в борьбе за достойный труд!», Конфедерация профсоюзов Азербайджана (КПА) организовала комплекс мероприятий, посвящённых этому дню.

В специальном обращении КПА призвала членские организации выступить с требованием обеспечения социальной справедливости и достойного труда для всех работающих, недопущения бедности, повышения уровня занятости, справедливого распределения доходов, продемонстрировав при этом эффективность деятельности профсоюзов, их возможности отстоять жизненные права и интересы работников, повысить доверие трудящихся к профсоюзам и мотивировать к вступлению в профсоюзные ряды новых членов, и прежде всего, молодёжи.

В соответствии с решениями последнего съезда КПА (февраль 2013 г.) и Заявлением ВКП об усилении внимания к привлечению в профсоюзы работников частного сектора, отраслевые профорганы активизировали работу по созданию профсоюзных организаций на частных предприятиях.

Профсоюзы строителей, работников сферы обслуживания (Хидмят-Иш), местной промышленности и коммунально-бытового обслуживания, где преобладают частные предприятия, организовали выезды в различные регионы республики специальных бригад ответственных работников аппарата и освобождённых профработников. В августе-сентябре только Республиканский комитет профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий организовал такие мероприятия в 10 райцентрах и городах республики.

Это позволило в течение двух месяцев до Всемирного дня действий создать членские организации и увеличить профсоюзные ряды в строительстве, сфере обслуживания, местной промышленности, на коммунально-бытовых предприятиях. В день 7 октября и в предшествующие ему даты отраслевые профсоюзы, Учебный центр профсоюзов, сотни первичных профорганизаций провели совместные акции, нацеленные на развитие и укрепление профсоюзного движения.  

На зональном семинаре, проведённом 4 октября с.г. в Сумгаите Республиканским комитетом профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания, обсуждался вопрос «Укрепление профсоюзного движения – залог успеха в борьбе за достойный труд». Заместитель председателя профсоюза рассказал о практике работы и действиях по защите социально-экономических и трудовых прав работников, созданию и укреплению профсоюзных организаций отрасли. В частности, он привёл пример нестандартных форм работы Низаминского райкома профсоюза Баку, где только за прошедший период 2013 года количество членов профсоюза возросло в два раза. На семинаре были обсуждены вопросы дальнейшего укрепления социального диалога в Сумгаите и Баку, существенного повышения заработной платы, сокращения неоправданного разрыва в оплате труда различных категорий работников, финансирования служб охраны труда во всех структурах государственных учреждений.

7 октября на базе общества с ограниченной ответственностью «АААФ – Иншаат» под председательством заместителя председателя Федерации профсоюза работников сферы обслуживания был проведён семинар для членов коллектива и профсоюзного актива. Его участники были подробно ознакомлены с ролью профсоюзов в защите конституционных и трудовых прав работников, в борьбе с теневой экономикой и теневой зарплатой, в создании достойных, безопасных рабочих мест. По итогам семинара профсоюзная организация общества увеличилась с 37 до 137 членов.

По инициативе Федерации профсоюза работников сельского хозяйства  и пищевой промышленности (Кенд-Гида-Иш) в рамках акции за достойный труд 7 октября состоялась встреча трудового коллектива с руководством компании «Евро-Табак-Баку». Стороны отметили обоюдное стремление к конструктивному диалогу, взаимопониманию и выработке консолидированных решений при заключении коллективных договоров. 

С 23 сентября по 7 октября с.г. по инициативе Республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий в городах Сумгаит, Гянджа, Мингечаур, Джалилабад и Ленкорань, а также в профкомах АОО «Бакыэлектрикшебеке», «Азеристиликтаджхизат», Хозяйственного объединения по озеленению Баку, предприятия «Бакышехеришыгы» и Апшеронского специализированного предприятия по ремонту и благоустройству была  организована серия семинаров, посвящённых вопросам укрепления профдвижения. Их участники  обсудили пути решения проблем занятости, создания дополнительных рабочих мест, внесли предложения о повышении зарплаты работников коммунального хозяйства до среднего уровня по стране.

Собрания профактива, круглые столы, встречи с руководителями министерств, ведомств и корпораций, заседания комиссий социального партнёрства и другие мероприятия, посвящённые достойному труду, были проведены всеми 26 отраслевыми профсоюзами Азербайджана.

Залы, в которых проходили мероприятия, оформлялись специально подготовленными плакатами, лозунгами, призывающими усилить борьбу за достойный труд.

Республиканские и отраслевые средства массовой информации, радио, телевидение, печать, профсоюзный еженедельник «Ульфят» посвятили ряд передач и публикаций Всемирному дню действий за достойный труд, проведённым мероприятиям, достигнутым успехам и предстоящим задачам в борьбе профсоюзов за достойный труд.

Ярким эпизодом борьбы профсоюзов Азербайджана за достойный труд стало их активное участие в разработке совместно с социальными партнёрами новой программы достойного труда на период до 2015 года. 

В этой Программе поддержку профсоюзов получили приоритетные стандарты достойного труда:


- расширение возможностей занятости, направленных на содействие достойному и производительному труду, в том числе труду молодёжи;


- совершенствование оплаты труда, имея в виду повышение размера вознаграждения за труд, доведение минимальной зарплаты до уровня не ниже прожиточного минимума;


- модернизация национальной системы охраны труда;


- повышение уровня социальной защиты и социального обеспечения.

Профсоюзы Азербайджана, участвуя в реализации Государственной программы подготовки и переподготовки профессиональных кадров, Национального плана действий по обеспечению занятости молодёжи, уделяют постоянное внимание молодёжи, видя в ней будущее своей организации. 

Опираясь на международный опыт, КПА приняла стратегическую Программу деятельности профсоюзов Азербайджана по защите прав и обеспечению духовных запросов детей и молодёжи, Концепцию молодёжной политики профсоюзов Азербайджана и утвердила план мероприятий по её выполнению. 

По решению Исполкома КПА, перед членскими организациями поставлены такие задачи, как: продолжить борьбу за достойный труд, достойные условия жизни и социальную справедливость; усилить внимание к оптимизации рынка труда, повышению заработной платы в отраслях, увеличению расходов на содержание рабочей силы и др. 

При непосредственном участии профсоюзов в Республике приняты важные шаги по осуществлению политики «чёрное золото - в человеческий капитал». Среднемесячная номинальная зарплата наёмных работников по итогам семи месяцев 2013 года составила 412,7 маната ($526,4) - больше прошлогоднего показателя на 6%. Уровень минимальной заработной платы увеличен на 12,3%, и с 1 сентября 2013 года гарантированная минимальная заработная плата составляет 105 манатов ($133,9). Соотношение минимальной зарплаты и прожиточного минимума - 90,5%, и этот показатель ежегодно растёт, взятое правительством обязательство о поэтапном сближении этих показателей выполняется. Увеличена в среднем на 10% также зарплата отдельных категорий работников бюджетных отраслей. 

Следствием проведения политики занятости, увязанной с общей экономической деятельностью, на 1 сентября 2013 года достигнуты определённые результаты на рынке труда. Уровень безработицы снизился до 5,2%, создано 58 714 новых рабочих мест. Из них 44 748 - постоянные, и заняты они в основном молодыми кадрами. На 5,9% возрос размер пособия по безработице, который по состоянию на 1 сентября 2013 года составил 238,2 маната ($303,8).

Успешно выполняются обязательства Генерального соглашения, направленные на повышение уровня жизни, на сокращение  бедности. На 1 сентября 2013 года средний прожиточный минимум на одного человека составил 116 манатов ($147): для работающего человека - 125 манатов  ($159), для пенсионера – 94 маната ($119,9), для ребёнка – 93 маната ($118,6).

С целью защиты социально-экономических и трудовых прав работающих КПА разработала «Социальный пакет», который по решению Исполкома КПА направлен в отраслевые профорганы. 
Профсоюзы Азербайджана активное участие принимают в осуществлении солидарной кампании «За достойную пенсию». Сегодня среднемесячный размер пенсии составляет 170 манатов ($216) с коэффициентом замещения 45%, что соответствует нормам МОТ. Различным категориям малообеспеченных семей увеличены социальные пособия. Таким образом, в период модернизации пенсионной системы выравнивается баланс между показателями прожиточного минимума, размерами минимальной заработной платы, пенсий и пособий. 

Изменения, происходящие в экономической и социальной жизни Азербайджана, позволили республике войти в группу стран «высокого человеческого развития» и «высокого среднего дохода».

В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд отраслевые профсоюзы провели ряд мероприятий по теме: «Молодёжь - стратегический резерв профсоюзов». Отраслевой профсоюзный комитет работников хозяйства «Азерсу» совместно с администрацией реализовали проект «летняя школа-2013». На специально организованных двухмесячных курсах прошло бесплатное обучение английскому языку и работе на компьютере 247 молодых специалистов отрасли.

С участием молодёжи отраслевые профорганы провели серию акций под девизом «Нет! - наркомании». Так, Республиканский комитет профсоюза работников образования совместно с общественным объединением «Здоровая жизнь» организовали зональное мероприятие в одном из южных районов, где население в основном занято растениеводством. В работе круглого стола приняли участие 100 человек, в том числе представители исполнительной власти, органов здравоохранения, фермерских и подсобных хозяйств, райкомов и горкомов профсоюза, молодёжи из 6 районов, включая школьников старших классов. 

Особое место в работе по достижению достойного труда занимает участие профсоюзов в реализации политики гендерного равенства. Стартовым мероприятием этого года в профцентре Азербайджана стало заседание Центра гендерных отношений и проблем женщин при КПА, проведённое  совместно с Госкомитетом по проблемам семьи, женщин и ребёнка. Заседание было посвящено подготовке к реализации просветительского проекта «Место и роль семьи в развитии современного общества». В ходе обсуждения подчёркивалась роль профсоюзов – комитетов и комиссий по гендерному равенству в оказании помощи работникам с семейными обязанностями, в просветительской деятельности, направленной на ознакомление работающих женщин с законодательными, нормативными актами, с созданными в Республике условиями для женщин. 
Профсоюзы Азербайджана, проявляя заботу о женщинах и подрастающем поколении, предложили внести поправки в Трудовой Кодекс (статьи. 211 и 241) о недопущении беременных женщин и кормящих матерей к исполнению работ в тяжёлых, опасных и вредных условиях труда. В настоящее время эти предложения профсоюзов находятся на рассмотрении Парламента. 

В рамках действий за достойный труд профсоюзы Азербайджана принимают шаги по реализации права работников на достойные, безопасные, здоровые, экологически чистые условия труда. Так, в октябре-ноябре текущего года КПА проводит  6 зональных тематических семинаров на тему: «Роль профсоюзов в обеспечении общественного контроля по защите трудовых и социальных прав работников, созданию здоровых и безопасных условий труда на рабочих местах». В их работе в общей сложности примут участие почти 1,5 тыс. председателей райкомов и горкомов профсоюзов, первичных профсоюзных организаций, комиссий, а также общественных уполномоченных по охране труда.

В первом полугодии 2013 года в ряде отраслей профсоюзами  осуществлён анализ состояния здоровья работников. Разработанные по его итогам рекомендации о причинах, влияющих на состояние здоровья, о своевременных диагностики и регистрации заболеваемости были направлены в Министерство здравоохранения и в ведомственные медучреждения. Всё это способствовало усилению профилактики производственного травматизма и заболеваемости. По итогам 9 месяцев текущего года, травматизм с летальным исходом снизился на предприятиях страны на 5% по сравнению с тем же периодом 2012 года.

Армения

Накануне Всемирного дня действий за достойный труд Конфедерация профсоюзов Армении (КПА) выступила с Обращением, в котором, в частности, говорится:

«Достойный труд означает не только занятость населения, но и обеспечение безопасных условий работы и справедливую её оплату, и эти задачи являются приоритетными для Конфедерации профсоюзов Армении.

В текущем году во Всемирный день действий за достойный труд Конфедерация профсоюзов Армении вновь выступает с требованием реализации достойного труда, поскольку сегодня каждый работник желает быть обеспеченным достойным, безопасным трудом и получать за него достойное вознаграждение.

Будучи привержена идее защиты жизненных интересов и прав работников, КПА своей деятельностью способствует стабильному развитию социально-трудовых отношений, она направлена на повышение уровня занятости в стране, поддержку достойного труда, становление и развитие социального партнёрства.

КПА призывает членские организации повсеместно повышать стойкость и боеспособность профсоюзных организаций и их членов, пополнять профсоюзные ряды молодёжью.

КПА уверена, что солидарная деятельность профсоюзов явится стимулом для прогресса профсоюзного движения, поднимет его роль в обществе, станет залогом роста уровня жизни работников, послужит обеспечению здоровых и безопасных условий труда».

В рамках Всемирного дня действий за достойный труд Республиканский отраслевой союз профорганизаций работников госучреждений, органов местного самоуправления и общественного обслуживания организовал 7 октября шествие по центральным улицам Еревана, в котором приняли участие сотни профсоюзных активистов, представители других отраслевых республиканских союзов, члены Совета и Исполкома Конфедерации профсоюзов Армении.

Участники шествия несли транспаранты «7 октября – День действий за достойный труд», «Сильные профсоюзы – сильное гражданское общество», «Трудящимся – достойный труд!», «Гражданским служащим – достойную зарплату!».

На состоявшемся после шествия митинге было оглашено открытое письмо правительству Армении, в котором выражена обеспокоенность низким уровнем заработной платы государственных служащих.

В письме, в частности, говорится, что в течение пяти лет зарплата госслужащих остается неизменной, в то время как рост цен до повышения цен на газ и электричество составил 40,2%. В результате специалисты высокой квалификации, обеспечивающие работу государственных учреждений, не получают достойного вознаграждения за свой труд, их средняя зарплата не обеспечивает достойного уровня жизни для их семей. Более того, с января 2014 г. у части работников доход сократится на 5%, поскольку вступит в силу закон об обязательной накопительной пенсионной системе. 

«Мы считаем, что власти страны должны обратить особое внимание на проблему заработной платы государственных служащих», – говорится  в открытом письме.

Во время шествия проводился электронный сбор подписей под открытым письмом правительству. Мероприятие освещалось в некоторых печатных органах, транслировалось на телевизионном канале «Армньюс».

Беларусь

Федерации профсоюзов Беларуси выступила с Заявлением, в котором говорится, что в странах мира 7 октября отмечается как Всемирный день действий за достойный труд. Таким образом международное профсоюзное сообщество призывает к социальной справедливости и достойному, производительному труду для всех в условиях свободы, справедливости, безопасности и уважения достоинства трудящегося человека при соблюдении повсеместно признанных трудовых норм и принципов социального диалога.

На протяжении многих лет ФПБ и её членские организации ведут целенаправленную работу в этом направлении, подтверждая приверженность принципам социального партнёрства и привлекая в свои ряды все новых и новых членов.

В Республике Беларусь работает Национальный совет по трудовым и социальным вопросам, созданный из равного количества представителей профсоюзов, работодателей и правительства. Принято Генеральное соглашение, заключены и реализуются 575 отраслевых и территориальных трёхсторонних соглашений. В трудовых коллективах профсоюзными организациями с нанимателями заключено более 17 тысяч коллективных договоров, действием которых охвачено 96% экономически активного населения страны. Гарантии и льготы через эти документы распространяются более чем на 4 миллиона человек.

Благодаря Генеральному соглашению работникам, которым до пенсии осталось два года и менее, гарантировано заключение контракта на срок не менее чем до достижения пенсионного возраста. Именно этот документ позволяет матерям, находящимся в отпуске по уходу за ребёнком, рассчитывать на обязательное перезаключение контракта. Согласно Генеральному соглашению, в стране принимаются меры по снижению уровня инфляции, стабилизации цен и тарифов, недопущению опережающего их роста по сравнению с ростом доходов населения.

Люди – основной капитал любой нации, и чем они сплочённее, чем больше у них общего, тем значительнее их роль в государстве. Именно такую, объединяющую функцию взяла на себя Федерация профсоюзов Беларуси.

Национальный профцентр, сообщается далее в Заявлении ФПБ, развернул масштабную акцию, в которой были задействованы членские организации, по совершенствованию механизма исчисления и увеличения размера досрочных профессиональных пенсий. И сегодня ФПБ добилась того, чтобы в системе профессионального пенсионного страхования Беларуси учитывались в первую очередь интересы работников, которые заняты во вредных условиях труда и ежедневно подвергают риску своё здоровье.

В борьбе за права работников на пенсионное обеспечение Федерация профсоюзов также развернула широкомасштабную информационную кампанию против нанимателей, которые не перечисляют обязательные страховые взносы в Фонд социальной защиты населения.

На протяжении последних двух лет ФПБ блокирует инициативу правительства о повышении отчислений в Фонд соцзащиты населения с каждого работающего. А сегодня национальный профцентр требует от правительства отменить нововведения по оплате больничных листов, серьёзно сократившие выплаты по временной нетрудоспособности. В поддержку позиции Федерации профсоюзов высказались трудовые коллективы Беларуси.

Выступая в интересах работников, Федерация профсоюзов регулярно проводит проверки и мониторинги по вопросам соблюдения норм охраны труда и условий быта на производстве. По итогам их проведения ФПБ обращается в правительство и объединение нанимателей с требованием принять меры для устранения всех выявляемых недостатков. В этой работе задействовано более 100 технических инспекторов труда ФПБ. Это люди, которые ежегодно принимают участие в расследовании несчастных случаев на производстве и в случае необходимости высказывают особое мнение о несогласии с результатами расследования.

Контроль за выполнением законодательства о труде осуществляет правовая инспекция труда ФПБ. Благодаря её работе среднегодовая сумма возвращённых работникам по требованию профсоюзов незаконно удержанных или невыплаченных денежных средств превышает в эквиваленте 1 миллион долларов США.

В организованной профсоюзной защите сегодня нуждаются миллионы трудящихся во всем мире, и ФПБ уверена, что солидарные профсоюзные действия 7 октября станут мощным стимулом для дальнейшего развития и укрепления профсоюзного движения. В этом году во Всемирный день действий за достойный труд Федерация профсоюзов Беларуси ещё раз заявляет о полной поддержке Программы достойного труда, принятой МОТ в 1999 году, и требует обеспечить социальную справедливость и достойные рабочие места для всех трудящихся, - говорится в заключение в Заявлении белорусского профцентра.
Грузия

Учитывая особую роль профсоюзного движения в реализации принципов достойного труда, следует отметить, что за истекший период 2013 года в стране значительно уменьшились нападки на профсоюзы, посягательства на их права и свободу деятельности, факты вмешательства во внутренние дела. В членских организациях учреждено свыше 45-ти новых профсоюзных организаций. Произошедшая в 2012 году смена власти определённо способствовала развитию позитивных сдвигов в трудовых отношениях.
При активном участии Объединения профсоюзов Грузии (ОПСГ) были приняты изменения и дополнения в Трудовой кодекс, предусматривающие определённые трудовые и социальные гарантии. Документ более полно отражает положения основополагающих конвенций МОТ, способствует повышению социальной и правовой защищённости наёмных работников. Всё это является результатом активных действий наших членских организаций, рядовых членов профсоюза, которые на протяжении ряда лет решительно требовали от власти признания права работников на достойный труд, на создание качественных рабочих мест, обеспечение должного уровня социальной защиты.
Следует отметить, что на этот раз мероприятия, приуроченные к Всемирному дню действий за достойный труд, проводились с 3 до 12 октября и практически совпали с разгаром кампании по выборам Президента страны. Поэтому все акции проводились на уровне отраслевых и первичных профсоюзных организаций, в том числе протестные акции, митинги, собрания, расширенные заседания профсоюзных комитетов, встречи за круглым столом, семинары и др.
Из проведённых мероприятий следует, к примеру, выделить акцию протеста у входа в Аргветский металлургический завод, организованную отраслевым профсоюзом работников металлургической, горной и химической промышленности. В ней приняли участие трудящиеся Зестафонского ферросплавного и Кутаисского металлургического заводов, шахтёры г. Ткибули, которые выразили солидарность с работниками, незаконно уволенными с Аргветского предприятия за активное участие в создании профсоюзной организации. При этом генеральный директор предприятия нанёс словесное оскорбление председателю профсоюзной организации, выдворил его с территории завода и заявил, что не допустит существования профсоюза. Как выяснилось, даже спустя три месяца, расследование дела о незаконных действиях директора завода ещё не начато. Председатель отраслевого профсоюза заверил участников акции в том, что, если правоохранительные органы в кратчайший срок не примут надлежащих мер, то будут проведены масштабные акция протеста перед зданиями Министерства юстиции и Прокуратуры Грузии.
Довольно шумно проходила акция протеста персонала поликлиники, расположенной в самом центре Тбилиси, к которой в знак солидарности присоединились и работники двух других лечебных учреждений. Суть проблемы в том, что новые владельцы поликлиники, руководствуясь коммерческими соображениями и бесцеремонно ущемляя права всего коллектива, решили перевести персонал в другое, неблагоустроенное помещение меньшей площади - тем самым значительно ухудшались условия труда всего персонала. В результате принципиальных солидарных действий участников акции эта затея администрации была приостановлена.
В Кутаиси была организована встреча представителей женского комитета Объединения профсоюзов с коллективом швейной компании «Имери», в процессе которой состоялось ознакомление с условиями труда на предприятии. Представители женского комитета проинформировали коллектив о своей работе, об усилиях по ратификации 183-й конвенции МОТ «Об охране материнства», а также о новом пакете предложений по женскому труду, который будет внесён на рассмотрение парламента в ноябре текущего года. Работницы предприятия высказали свои соображения по ряду вопросов - о взаимоотношениях коллектива и администрации, о профсоюзной организации, о повышении эффективности социального диалога и др. Они выразили удовлетворение тем, что согласно новым изменениям и дополнениям в Трудовой кодекс, с 1 января 2014 года продолжительность декретного отпуска по беременности и родам и по уходу за ребёнком увеличивается до 730 дней, из них количество оплачиваемых доведено до 183 дней, а в случае осложнения и при рождении близнецов - до 200 календарных дней. Денежное пособие на период оплачиваемого отпуска установлено в размере до 1000 лари и выдаётся из государственного бюджета Грузии. 

Помимо акций и встреч было проведено свыше 20 семинаров. Отраслевой профсоюз работников металлургической, горной и химической промышленности и Американский центр международной солидарности труда совместно организовали семинар для профсоюзного актива многотысячного коллектива «Руставский азот» на тему: «Основы профсоюзного движения и трудовое законодательство Грузии». В г. Поти был проведён семинар на тему: «Сущность профсоюза, его значение и роль в движении за достойный труд». В г. Кобулети проведён семинар на тему «Коммуникации и переговоры» для председателей первичных профсоюзных организаций автотранспортных предприятий Тбилиси, Батуми, Гори и Рустави с участием представителей работодателей. На эту же тему был проведён семинар и для водителей скорой помощи Тбилиси.
На расширенной встрече профактива шахтёры Ткибульских месторождений угля особое внимание уделили проблемам охраны труда и производственной безопасности в шахтах, соответствия условий на рабочих местах требованиями правил безопасности и охраны труда. Потребовали, ускорить создание Совета по производственной среде - паритетного органа сотрудничества между работодателем и представителями работников, который разрешает вопросы, связанные с гигиеной и безопасностью труда на предприятии, проводит систематический анализ условий труда, анализ рисков в производственной среде, включая измерения параметров факторов опасности.
В ряде организаций, за круглым столом обсуждались вопросы, связанные с реализацией уже действующих поправок, внесённых в Трудовой кодекс. В частности, было отмечено, что некоторые работодатели всё ещё не предоставляют работникам положенный дополнительный десятидневный оплачиваемый отпуск за работу с тяжёлыми, вредными и опасными условиями труда и др.
Всемирный день действий 7 октября 2013 года показал возросшую активность трудящихся Грузии в борьбе за достойный труд, социальную справедливость, полную продуктивную занятость всех людей труда, неукоснительное соблюдение прав профсоюзов и трудящихся.
Акции по случаю Всемирного дня действий за достойный труд освещались в средствах массовой информации.
Казахстан
По случаю Всемирного дня действий за достойный труд Федерация профсоюзов Республики Казахстан (ФПРК) и её членские организации провели 7 октября или близкие к нему даты акции солидарности с требованием обеспечить социальную справедливость и достойные рабочие места для всех трудоспособных граждан страны. 
В столице Казахстана Астане прошли конференции, семинары по вопросам регулирования трудовых отношений, социальной поддержки  работников.
Накануне Дня действий председатель Федерации профсоюзов РК А.К.Хусаинов посетил ряд столичных предприятий, где встретился с профактивом и рабочими коллективами. В составе информационно-пропагандистской группы профсоюзные работники побывали на предприятиях и организациях города, где разъясняли работникам их права. 
С участием профсоюзных делегатов из регионов страны, представителей Министерства труда и социальной защиты и НЭП «Атамекен» был проведён круглый стол по различным аспектам трудовых отношений, социальной политики, достойного труда. 
Мероприятия по случаю Всемирного дня действий были также организованы по всей стране республиканскими и региональными отраслевыми и межсоюзными профобъединениями Казахстана.
Акмолинская область. В преддверии Дня действий руководители областных отраслевых профсоюзов, работники облсовпрофа провели на предприятиях и в организациях собрания, совещания, круглые столы, беседы на рабочих местах. Председатель областной федерации профсоюзов К.Р.Бекишев посетил АО «Тыныс», ТОО «Алтынтау Кокшетау» и Камаз-Инжиниринг» и др., где обсудил с работниками вопросы достойных условий и оплаты труда.
Актюбинская область. Областной совет профсоюзов провёл ряд мероприятий в профсоюзных организациях ТОО «Востокнефть и сервисное обслуживание», АО «Акбулак», АО «Трансэнерго», ТОО «Восход Oriel» и др. В членских организациях прошли круглые столы, собрания профактива, заседания исполкомов с целью привлечения в ряды профсоюзов новых членов и, прежде всего, молодёжи.

В ряде районов в эти дни проводились Дни облсовпрофа, в ходе которых профсоюзный актив был ознакомлен с деятельностью областной организации по реализации принципов достойного труда, сохранению социальной стабильности, повышению заработной платы. 
Телеканал «Казахстан-Актобе» 5 и 6 октября транслировал часовые социальные ток-шоу «Кто, если не мы» о деятельности профсоюзов области. В областных газетах опубликовано интервью с председателем облсовпрофа под заголовком «День тех, кто защищает труд».
Атырауская область. Накануне Дня действий по инициативе Федерации профсоюзов области состоялось заседание областной трёхсторонней комиссии по социальному партнёрству, на котором рассматривался вопрос о производственном травматизме на объектах нефтегазовой отрасли, в частности, в одной из самых крупных нефтегазовых компаний в регионе - ТОО «Тенгизшевройл» (ТШО) и в казахстанской нефтедобывающей компании АО «Эмбамунайгаз». На состоявшейся позднее встрече руководителей региона, Федерации профсоюзов и Казнефтегазпрофсоюза с представителями этих компаний были обсуждены дополнительные меры по предотвращению несчастных случаев.

Восточно-Казахстанская область. Областной совет профсоюзов утвердил план  мероприятий по проведению Всемирного дня действий за достойный труд. Во всех первичных профорганизациях проведены собрания трудовых коллективов, на которых подводились итоги выполнения коллективных договоров, обсуждались планы на будущее. В соответствии с графиком руководители профобъединений посетили первичные профорганизации, где провели собрания, встречи, беседы с работниками и работодателями.

Облсовпрофом и областным профобъединением профсоюза работников культуры были подготовлены и проведены фотовыставка и передвижная выставка изобразительного искусства под названием «Человек труда». Руководители облсовпрофа приняли участие в телепрограмме «Достойному труду – достойную оплату!».

Жамбылская область. В текущем году мероприятия, посящённые Всемирному дню действий за достойный труд, были приурочены к празднованию Дня профсоюзов Казахстана, который отмечается по инициативе Федерации профсоюзов РК. В эти дни все диалоговые  площадки и трибуны использовались для продвижения идей достойного труда, пропаганды профдвижения и его задач по защите прав и интересов работников.
Костанайская область. Областной совет профсоюзов провёл ряд мероприятий под лозунгами борьбы за достойный труд, достойные условия труда и его оплаты, за рост доходов граждан, сокращение бедности, проведение  политики, направленной на устойчивое развитие экономики.
7-8 октября председатель облсовпрофа встретилась с трудовыми коллективами предприятий ТОО «Қазақ тұлпары» и ТОО «Санаторий «Сосновый бор». 7 октября проведено совещание с председателями областных отраслевых профорганизаций. 
Кызылординская область. В поддержку инициативы МКП, ВКП и ФПРК облсовпроф провёл 7 октября расширенное собрание профсоюзного актива области «Достойному труду - поддержку профсоюзов!», приуроченное к Всемирному дню действий за достойный труд. 
Большое внимание на проведённых мероприятиях было уделено  созданию новых рабочих мест, вопросам заработной платы и защиты прав работников.

Павлодарская область. В рамках Дня действий профсоюзы провели мероприятия, призванные привлечь внимание общественности к злободневным проблемам на рабочих местах. 

Профкомы крупных промышленных предприятий - АО «Алюминий Казахстана», Аксуский завод ферросплавов, предприятия угольной отрасли -совместно с администрацией объявили месячник, посвящённый Всемирному дню действий за достойный труд. В ходе его были, в частности,  проведены конкурсы профессионального мастерства.

В учреждениях образования профкомами проводились профсоюзные собрания, круглые столы, тематические беседы по вопросам исполнения коллективных договоров и выплатам социальных пособий. Ход реализации коллективных договоров был также рассмотрен на собраниях, проходивших на угольных разрезах «Богатырь Аксес Комир» и «Восточный», ГРЭС-1, ГРЭС-2, предприятий железной дороги. 
Северо-Казахстанская область. В профсоюзных организациях области  основной формой проведения Всемирного дня действий за достойный труд стали проходившие в период с 29 сентября по 7 октября профсоюзные собрания с единой повесткой дня «За достойный труд», в которых приняли участие более 18 тыс. человек. На мероприятиях, проведённых крупнейшими предприятиями региона – филиалом «Есиль су», РГП «Казводхоз», ТОО «Петропавловский хлебобулочный комбинат», ТОО «Молсервис», филиалом «Северводхоз», выражалась солидарность с Заявлением ВКП.

Профсоюз железнодорожников РК. В первую декаду октября на предприятиях железнодорожной отрасли проводились круглые столы, собрания, беседы, посвящённые Международному дню действий за достойный труд. Особое внимание на них уделялось проблемам молодёжной  занятости, созданию здоровых условий труда и справедливой его оплате, необходимости повышать эффективность работы профсоюза. Всего в акции приняли участие 255 первичных организаций профсоюза. 
Профсоюз работников государственных и банковских учреждений и общественного обслуживания Казахстана. Основными формами проведения акций в День действий были собрания, круглые столы и встречи с участием представителей исполнительной власти,  ветеранов труда и профсоюзного движения, молодых сотрудников. 

По инициативе постоянных комиссий по работе с молодёжью был организован круглый стол «Достойная заработная плата и труд - неразделимы», в котором участвовали молодые представители профсоюза из Южно-Казахстанской, Акмолинской, Северо-Казахстанской, Актюбинской и других областей. 

Профсоюз работников здравоохранения РК. В трудовых коллективах были проведены следующие мероприятия:

- Круглые столы на тему: «Роль молодёжи в современном обществе», «Молодым везде у нас дорога», «2012 год – год решения проблем молодёжи»,  «Достойная оплата труда молодёжи».
- Конференции и профсоюзные собрания, на которых выступали председатели и члены профкома с докладами «7 октября - Всемирный день действий за достойный труд», «О проблемах занятости молодёжи», «Достойная оплата женского труда».
В медицинских учреждениях были оформлены информационные стенды, где на видном месте были вывешены Заявление ВКП, информационные листки и плакаты, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд.
Участники прошедших мероприятий выражали поддержку призыву ВКП всеми мерами противодействовать негативному влиянию кризиса на положение трудящихся, укреплять профсоюзную солидарность. 

Республиканский профсоюз работников культуры, спорта и информации. В организациях культуры проведены собрания, круглые столы, беседы на темы: «Человеку труда - достойную оплату!», «Профсоюзы – борцы за достойный труд» и др. Председатели районных и городских советов профсоюзов участвовали в собраниях профактива совместно с руководителями местных органов исполнительной власти, отраслевых ведомств.

В Костане профсоюз провёл круглый стол на тему «Достойный труд – поддержка профсоюзов», на котором обсуждались вопросы регулирования и совершенствования оплаты труда, углубления взаимодействия госорганов и профсоюзов по осуществлению социально-экономической политики.
Профсоюз работников образования и науки РК. Во всех регионах Казахстана профсоюз организовал собрания, расширенные заседания профкомов и райкомов профсоюза, в которых участвовали также руководители организаций образования. В числе мероприятий можно назвать такие, как встречи с ветеранами профдвижения «День мудрости, знаний и труда», конкурсы «Воспеваю профессию «Учитель», чествование лучших по профессии с занесением в Книгу Почёта и др. 

Активно включились в проведение Дня действий профсоюзные организации Актюбинской, Восточно-Казахстанской, Костанайской, Северо-Казахстанской, Жамбылской, Павлодарской областей, городов Астана и Алматы.

Профсоюз работников сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций РК. Под лозунгом «Достойный труд - надёжный путь к преоделению экономического кризиса» ЦК и членские организации профсоюза провели во всех регионах страны мероприятия, посвящённые усилению борьбы за достойный труд, безопасные рабочие места, достойную зарплату, права трудящихся, обеспечение занятости молодёжи.

Активно участвовали в мероприятиях Дня действий профсоюзные организации Актюбинской, Атырауской, Алматинской, Жамбылской, Павлодарской, Костанайской , Северо-Казахстанской областей, г. Астана и др. Представители обкома профсоюза Cеверо-Казахстанской области посетили более 40 первичных организаций, где обсуждались вопросы расширения и укрепления социального партнёрства, создания новых рабочих мест, законодательного закрепления справедливых норм оплаты труда и др. 

Профсоюз работников связи Казахстана. Областными филиалами профсоюза проведены круглые столы, собрания и другие мероприятия, посвящённые вопросам мотивации профсоюзного членства, привлечению новых членов. Акмолинская областная организация профсоюза провела  круглый стол с участием председателей профкомов, а Восточно-Казахстанская областная организация - встречу с членами профсоюза, на которой были рассмотрены результаты проведённой в текущем году работы. 
Кыргызстан

В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд Федерация профсоюзов Кыргызстана (ФПК) провела широкое обсуждение проекта «Стандартов достойного труда» в семи областях республики с участием председателей первичных профсоюзных организаций, руководителей райкомов, обкомов и областных советов профсоюза. Доработанный проект «Стандартов» в качестве итогового документа станет предметом обсуждения и принятия на предстоящей в конце года научно-практической конференции «Достойный труд - основа социальной политики».
7 октября руководство ФПК выступило с обращением к членам профсоюза на республиканских телевизионных каналах.
В рамках Всемирного дня прошли собрания, встречи с трудовыми коллективами, демонстрации и акции с единой повесткой дня: «Профсоюзы за достойный труд».
Молодёжный совет Федерации профсоюзов Кыргызстана совместно с комитетом горно-металлургического профсоюза организовали автопробег по центральным улицам Бишкека на автобусе, оформленном профсоюзными плакатами и лозунгами. В ходе пробега группа агитаторов за социальную справедливость и достойное рабочее место посетила ряд строительных объектов и промышленных предприятий. Молодые профактивисты выслушивали предложения работников предприятий, давали рекомендации, как решать те или иные проблемы.
Работникам вручались цветы и брошюры (профсоюзный журнал- комиксы) со словами благодарности за их труд.
Во второй половине дня молодые профсоюзники вместе со студентами Института горного дела и горных технологий Кыргызстана, облачившись в каски и спецодежду шахтёров, провели «флешмоб», подчеркивая тем самым необходимость объединения работников в профсоюзы, силу единства профдвижения.
В канун Всемирного дня действий в Бишкеке состоялась демонстрация трудящихся горнодобывающей промышленности. Свою солидарность горнякам и металлургам выразили профактивисты братских отраслевых профсоюзных объединений, которые присоединились к мероприятию и приняли в нём активное участие.
По центральному проспекту столицы прошло шествие трудящихся, одетых в единую форму, с флагами, шарами и транспарантами в руках, со скандированием лозунгов перед зданием Парламента Кыргызской Республики. Шествие завершилось митингом у здания Дома союзов.
Участники демонстрации трудящихся, обращаясь к Парламенту и Правительству, общественности Кыргызстана, озвучили свою позицию по решению социально-экономических проблем, призвали к обеспечению  стабильности и правопорядка в стране.
Профсоюз работников образования и науки провёл республиканский семинар по вопросам оплаты труда в областях и в городе Бишкеке с участием председателей обкомов, райкомов, горкомов профсоюза. Профсоюз работников здравоохранения - встречи с профсоюзным активом, на которых обсуждались вопросы мотивации профсоюзного членства, эффективности деятельности профсоюзов. Помимо того, ими был проведён республиканский конкурс среди первичных профсоюзных организаций, приуроченный к Году труженика (2013 год объявлен Президентом КР Годом труженика) и Дню действий  за достойный труд.
Аналогичные мероприятия провели обкомы отраслевых профсоюзов госучреждений, здравоохранения, агропромышленного комплекса, Совет председателей профкомов текстильной и лёгкой промышленности.
Молдова

В соответствии с планом мероприятий Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы (НКПМ) в ознаменование Всемирного дня действий за достойный труд в октябре 2013 года тысячи трудящихся Республики приняли участие в различного рода совместных акциях в защиту профсоюзных свобод и прав трудящихся на достойный труд и достойную жизнь.

7 октября председатель НКПМ Олег Будза выступил с обращением в газете «Голос народа» в связи со Всемирным днем действий. В текущем году, сказал он, профсоюзы вновь выступают с требованием обеспечить социальную справедливость и достойные рабочие места для всех работоспособных жителей страны. Сегодня более 450 тысяч трудящихся Молдовы объединены в профсоюзы. В то же время, по опросам, тысячи других работников хотели бы пользоваться защитой и социальными гарантиями, которые обеспечивает профсоюзное членство. В этой связи мотивация профсоюзного членства и, прежде всего, среди молодёжи, является первостепенной задачей профсоюзов Республики Молдова.

4 октября с.г. НКПМ  провела круглый стол, посвящённый Всемирному дню действий с участием представителей социальных партнёров под девизом «Сплотим ряды во имя достойного труда!».

Круглый стол был открыт председателем НКПМ Олегом Будзой, который отметил, что «концепция достойного труда была предложена Международной организацией труда в стремлении сформулировать международную политику по улучшению условий труда, соблюдению основных социальных прав трудящихся.

Европейский проект «Достойный труд ради достойной жизни/Стимулирование международных стратегий профсоюзов» ставит перед собой задачу способствовать реализации Программы ООН «Цели развития на пороге нового тысячелетия», а именно: искоренение бедности, достижение гендерного равенства, создание глобального партнёрства для продвижения достойного труда.

В этот день мы поставили перед собой задачу стать ближе к членам профсоюза и с этой целью организовали и провели различные мероприятия по защите прав и интересов работников, что является миссией и задачей профсоюзов в организационной консолидации».

Информация о действиях профсоюзов по достойному труду была представлена заместителем председателя НКПМ Петру Кирияком.

Дискуссии, состоявшиеся на заседании круглого стола, помогут развитию социального диалога в целях соблюдения норм охраны здоровья и безопасности труда, обеспечения достойных условий труда, справедливой заработной платы для гарантирования достойной жизни трудящимся.

Проведённая НКПМ в период со 2 по 5 октября с.г. кампания «Сплотим ряды во имя достойного труда!» преследовала цель информировать работников и, прежде всего, молодёжь, вступающую в трудовую жизнь, о своих правах, о возможностях защиты своих интересов, соблюдения норм охраны здоровья и безопасности труда, обеспечения справедливой заработной платы,  о роли профсоюзов, которые эти права защищают.

Кампания, инициатива проведения которой принадлежит Молодёжному совету НКПМ, охватила города Хынчешть, Чимишлия, Комрат, Басарабяска, Чадыр-Лунга, Вулкэнешть и Кахул, где были установлены посты и палатки с символикой НКПМ. Молодые специалисты раздавали специальный выпуск газеты «Голос народа» и информационные материалы о достойном труде, о последствиях работы в нелегальном секторе, о преимуществах вступления в профсоюз и др.  Они также посещали бюджетные учреждения и организации, где не созданы ещё профсоюзные организации, беседовали с прохожими о важности Всемирного дня действий за достойный труд, о деятельности профсоюзов по защите социально-экономических прав работников, призывая их вступать в профсоюзы, выступали на эту тему перед учащимися местных колледжей и профессиональных училищ.

Ещё одна информационная кампания была проведена 7 октября сотрудниками НКПМ в трёх местах Кишинёва, где были развёрнуты палатки с эмблемой профсоюзов, в которых раздавались информационные материалы и специальный выпуск газеты «Голос народа». Целью кампании было информировать население о работе профсоюзного центра по реализации принципов достойного труда в рамках социального диалога и о роли профсоюзов в защите прав трудящихся, предоставить гражданам юридические консультации по проблемам заключения индивидуального трудового договора и по другим вопросам, связанным с трудовой деятельностью. 
Совместные акции в защиту профсоюзных свобод и права трудящихся на достойный труд были широко освещены в газете «Голос народа», в других средствах массовой информации, на веб-странице НКПМ и в социальных сетях. Этому событию были посвящены специальный выпуск передачи «Социальный диалог» на национальном ТВ, пресс-конференции, интервью, различные репортажи на радио и телевидении.  
Россия

В интервью, данном газете «Трибуна» накануне Всемирного дня действий за достойный труд, председатель Федерации независимых профсоюзов России М.В.Шмаков заявил, что ФНПР и её членские организации отметят этот день под лозунгами ликвидации безработицы и установления достойной зарплаты для большинства россиян, развития профобразования и гарантированного предоставления первого рабочего места специалистам, вступающим в трудовую жизнь, достойных и справедливых пенсий для людей, ушедших на заслуженный отдых. 

«Мы будем настаивать, - сказал он, - на повышении минимального размера оплаты труда и установлении его (без учёта стимулирующих и компенсационных выплат) на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения... И, конечно, мы будем настаивать на окончательном запрете заёмного труда. В нашей стране он должен быть запрещён, потому что это - самое настоящее трудовое рабство!».

В акциях, организованных профсоюзами по случаю Всемирного дня действий за достойный труд, участвовали около миллиона россиян. Митинги и пикеты 7 октября прошли по всей стране - в республиканских, краевых, областных центрах, крупных населенных пунктах. Вместе с профсоюзами в солидарных мероприятиях приняли участие члены политической партии «Союз труда», образованной при активном участии Федерации независимых профсоюзов России. По оценке профсоюзов, прошедшие 7 октября выступления явились эффективной формой поддержки позиции профсоюзной стороны на переговорах по заключению нового Генерального соглашения на ближайшие три года.

Москва. В столице России акция профсоюзов прошла в форме информационных и протестных пикетов у станций метрополитена. Чтобы показать, что люди различных профессий должны объединяться в профсоюзы для защиты своих прав, активисты Московской федерации профсоюзов (МФП), надев спецодежду шахтёров, энергетиков, металлургов, врачей и пр., раздавали гражданам профсоюзные календарики, воздушные шары, агитационные материалы, листовки, разъясняющие цели, задачи и требования Всероссийской акции профсоюзов "За достойный труд!", отвечали на вопросы о профсоюзном движении. 

Проводились акции в поддержку отдельных первичек и предприятий. Так, более 70 активистов Московской городской организации профсоюза трудящихся авиационной промышленности и МФП приняли участие в пикете, выставленном у входа в главную контору государственной корпорации «Ростехнологии». Причиной акции стало крайне тяжёлое положение в авиационной промышленности, поставившее на грань разорения и закрытия прежде знаковые авиастроительные предприятия Москвы. Главные требования участников пикета – это недопущение ликвидации московских предприятий авиапрома, машиностроения и оборонно-промышленного комплекса, сохранение рабочих мест и социальных гарантий. Пикет привлёк внимание руководителей, несколько высокопоставленных чиновников согласились встретиться с лидерами протестующих. 

Астраханская область. Профсоюзы провели пикет на центральной площади областного центра, в котором приняли участие представители членских организаций Астраханского профобъединения. Основные требования трудящихся были связаны с повышением реальной заработной платы, установлением регионального МРОТ на уровне не ниже прожиточного минимума, принятием дополнительных социально-экономических гарантий для тружеников предприятий и организаций.
Башкортостан. На митинге, состоявшемся в Уфе, профсоюзы потребовали соблюдения социальной справедливости и принципов достойного труда, ликвидации безработицы и установления достойной заработной платы и пенсионного обеспечения, развития профессионального образования и предоставления молодым людям, вступающим в трудовую жизнь, первого рабочего места. Профсоюзы республики отстаивали вновь подтвердили свою позицию по реформированию пенсионной системы на страховых принципах и определению минимального размера оплаты труда (без учета стимулирующих и компенсационных выплат) на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения. 

Белгородская область. В массовом митинге, организованном профсоюзами в Белгороде, приняли участие более 5 000 представителей трудовых коллективов промышленных предприятий, организаций, учебных заведений. Трудящиеся-белгородцы вышли на акцию, чтобы обратить внимание властей на проблемы отечественной промышленности, сельского хозяйства, всего реального сектора российской экономики. Участники выражали озабоченность недостатком мест в образовательных учреждениях, состоянием дорог, ростом тарифов ЖКХ, низкой заработной платой, положением в сфере занятости и здравоохранения. Молодые профактивисты, облачившись в рабочую одежду различных профессий, раздавали прохожим разноцветные листовки с требованиями профсоюзов и профсоюзные газеты; митингующие громко скандировали лозунги. Во время митинга был устроен флешмоб, участники которого выставили свои требования на ярких плакатах: «Достойному труду – ДА! Заёмному рабству – НЕТ!», «Достойной зарплате – ДА! Зарплате в конвертах – НЕТ!».

Бурятия. На митинге в Улан-Удэ профсоюзы республики потребовали соблюдения социальной справедливости, реализации принципов достойного труда, установления минимального размера оплаты труда на уровне не ниже прожиточного  минимума трудоспособного населения.

Волгоградская область. Более 2500 представителей профсоюзов и молодёжных организаций собрались на митинг, организованный 7 октября Волгоградским облсовпрофом. Его участники приняли резолюцию, в которой, в частности,  потребовали от властей всех уровней «взять под жёсткий контроль вопросы ценообразования в энергетике, снизить цены на электроэнергию, принять меры по стабилизации промышленности и сельского хозяйства, остановить спад производства и банкротство предприятий.

Иркутская область. В митинге, проходившем у здания правительства области, приняли участие более 300 человек, представлявших профсоюзы многих крупных городов Приангарья. Его участники огласили основные проблемы, волнующие сегодня учителей, воспитателей, врачей, работников культуры, студентов и работников промышленных предприятий, и потребовали повышения заработной платы и пенсий. В завершение митинга были приняты два обращения – к органам исполнительной и законодательной власти Иркутской области и к Правительству РФ, другим органам федеральной власти.

Молодёжный совет областного профобъединения провёл и собственную акцию, в ходе которой молодые профактивисты прокатили по улицам города детские коляски с надписями «Мой маленький прожиточный минимум», «Моя мизерная зарплата», «Моя маленькая пенсия», «Мой маленький МРОТ», «Моё маленькое пособие» - под общим плакатом: «Ждём, когда они вырастут!». 

Мероприятия, посвящённые Дню действий, прошли также в других городах Иркутской области.

Кабардино-Балкария. В митинге «За достойный труд!», организованном в Нальчике  по случаю Дня действий, приняли участие 500 членов профактива.

Камчатская область. Профсоюзы Камчатки организовали 7 октября автопробег, украсив машины профсоюзной символикой и лозунгами за достойный труд, за достойную заработную плату, за рост благосостояния населения Камчатки.
Курганская область. На территории учебного центра профсоюзов состоялся митинг, организованный Федерацией профсоюзов Курганской области. Участники приняли резолюцию, в которой высказывается поддержка Заявлению Исполкома ФНПР о Всероссийской акции профсоюзов «За достойный труд!». Её текст был направлен Президенту и председателю правительства РФ, руководителям обеих палат Федерального Собрания РФ, губернатору Курганской области.

Параллельно с митингом на улицах города, возле крупных мероприятий и торговых центров была организована информационная поддержка Всемирного дня  действий за достойный труд: молодые профактивисты раздавали специальный выпуск газеты «Профсоюзы Зауралья».

Оренбургская область. Профсоюзная молодёжь Оренбуржья выразила солидарность борьбе профдвижения за достойный труд, организовав 7 октября автопробег. Колонна автомобилей, представлявших профорганизации и трудовые коллективы, проехала по главным улицам областного центра, скандируя «Работающий человек не должен быть бедным!», «Не будь заложником серой зарплаты!» и другие лозунги на социально-трудовую тематику. На митинге в Оренбурге инициативная группа организовала флешмоб «Профсоюзы – за достойный труд!». В оживлённых местах города прошла серия пикетов, на которых среди прочего проводился опрос населения на тему «Какие вопросы должны решать профсоюзы?».

Пермский край. Краевой совет профсоюзов организовал 7 октября митинг под лозунгом «За достойный труд!», в котором приняли участие около 700 человек, представлявших профсоюзные организации Перми, Березников, Соликамска, Чусового, Лысьвы и других крупных городов края. Выступавшие требовали корректировки антисоциальных инициатив, с которыми выступает в последнее время Правительство РФ В частности, резкой критике был подвергнут недавний призыв премьер-министра России уходить от политики занятости. Участники митинга расценили это как посыл бизнесу сокращать производство и персонал. Профсоюзы заявили о своём несогласии с такой политикой либералов и призвали к разумной и ответственной социальной политике в государстве.

Приморский край. День действий за достойный труд в Приморье был посвящён актуальной проблеме безработицы среди молодёжи. В молодёжном профсоюзном марше во Владивостоке приняли участие 100 студентов вузов, профсоюзные активисты Дальневосточного федерального университета раздали студентам сотни листовок. Более 300 листовок с призывом вступать в профсоюз распространили члены молодёжного совета профорганизации завода «Прогресс» в городе Арсеньев. Всего на мероприятиях края роздано более 5000 листовок.

По всему краю прошли митинги и собрания в трудовых коллективах, организованы пикеты, марши прошли по улицам Арсеньева, Большого Камня, Находки и Уссурийска. Всего в мероприятиях края приняли участие более 7000 тысяч членов профсоюзов.

Псковская область. На Октябрьской площади Пскова 7 октября состоялся митинг, собравший около 300 профсоюзных активистов и жителей города. К участникам обратились профсоюзные руководители, представители общественных движений и партий. Выступавшие, в частности, подвергли резкой критике администрацию города Великие Луки за отказ от ведения переговоров и создания муниципальной трёхсторонней комиссии по регулированию социально трудовых отношений в нарушение действующего федерального и муниципального законодательства. Об этом немало говорилось и на мероприятии, проведённом по случаю Дня действий за достойный труд в самих Великих Луках. Митинг в Пскове завершился принятием резолюции, в которой участники заявили о твёрдой решимости отстаивать свои права на труд и его достойную оплату, сохранение социальных гарантий и выдвинули соответствующие требования к органам государственной власти и работодателям.

Саратовская область. Около 2000 профсоюзных активистов Саратова и области вышли 7  октября на митинг с требованиями реализации принципов достойного труда. Участники с тревогой отмечали замедление темпов экономического роста в стране, что отрицательно сказывается на всех показателях социально-экономического положения работников. На митинге была принята резолюция, которая направлена в органы исполнительной и законодательной власти РФ.

Свердловская область. На площади Труда состоялся массовый митинг металлургов, съехавшихся в Екатеринбург из разных концов Свердловской области. На митинге также присутствовали около 500 председателей первичных профорганизаций, прибывших в областной центр для участия в совещании, посвящённом Международному дню действий за достойный труд. По всей области были организованы рабочие собрания, встречи профактива с представителями властей и работодателей, отправка профсоюзным организациям, начиная с цеховых, тысяч телеграмм с требованиями профсоюзов, агитационные пикеты под лозунгом «Профсоюз – это сила на твоей стороне! Вступай в профсоюз!». Молодые профактивисты заготовили и раздали  две тысячи листовок, разъясняющих роль профсоюзов.

Хабаровский край. Председатель Федерации независимых профсоюзов России М.В.Шмаков принял участие в проходившем 7 октября профсоюзном митинге, который начался с молодежной акции «За достойный труд! За Дальний Восток!». Её участники - молодые работники и студенты – выступили за доступность профессионального образования, гарантию трудоустройства выпускников учебных заведений, обеспечение материальных возможностей для создания семьи, реализацию молодёжных жилищных программ. «Вы молодые. Вам строить страну и профсоюз после нас. Поэтому мы рассчитываем на вашу энергию, ответственность и вашу преданность делу профсоюзов», – заявил в своем выступлении на митинге руководитель ФНПР.

В ходе встречи М.В.Шмакова с губернатором Хабаровского края были затронуты вопросы развития экономики и социальной сферы края, соблюдения трудового законодательства и охраны труда, а также обсуждены меры по ликвидации последствий наводнения, в том числе такие, как обеспечение занятости и оказание материальной помощи пострадавшим от стихии. Профсоюзный лидер рассказал о сборе средств, проводимом ФНПР. Председатель ФНПР провел встречу с представителями профсоюзных организаций края и города Хабаровска.

Всероссийская акция профсоюзов «За достойный труд!», проходившая в рамках Всемирного дня действий за достойный труд, ещё раз продемонстрировала единство, сплоченность профсоюзов России, их солидарность с международным профсоюзным движением в борьбе за законные права трудящихся, за повсеместное воплощение в жизнь принципов достойного труда.

Таджикистан

В письме, полученном от Федерации независимых профсоюзов Таджикистана (ФНПТ) в связи с проведением в стране Всемирного дня действий за достойный труд, содержится нижеследующая информация:

Вопросы охраны труда, обеспечения безопасных условий труда, снижения уровня профессиональных заболеваний и производственного травматизма всегда считались одной из приоритетных задач профсоюзов. Они находятся под постоянным контролем инспекции труда профсоюзов, которая проводит целенаправленную работу по решению проблем, связанных с охраной и безопасностью труда.

В структуре Федерации функционируют 20 отраслевых комитетов профсоюза, которые охватывают все отрасли народного хозяйства республики, в них работают 36 инспекторов труда, которые тесно взаимодействуют с государственными органами надзора в сфере труда. За прошлый год и 8 месяцев этого года ими было проведено 185 совместных обследований состояния охраны труда в народном хозяйстве страны.

Государственный контроль над состоянием охраны труда осуществляет Государственная служба по надзору в сфере труда, занятости и социальной защиты населения, учреждённая в марте 2007 года на базе бывшей Государственной инспекции труда. В декабре 2009 года создан Согласительный и совещательный совет по охране труда, в состав которого вошли представители государственных органов надзора, объединения  работодателей и ФНПТ. Задача Совета - совершенствование системы надзора и контроля за соблюдением законов по охране труда при тесном взаимодействии государственных служб и общественных организаций, занимающихся вопросами профилактики травматизма и заболеваемости на производстве.

В соответствии с Законом «О профессиональных союзах» таджикские профсоюзы активно участвуют в разработке проектов законодательных актов по труду и социально-экономическим  вопросам. Так, при участии инспекции труда профсоюзов были разработаны и приняты правительством республики «Национальный обзор по охране труда в Республике Таджикистан», «Список  производств, цехов, профессий и должностей с вредными и тяжёлыми условиями труда, работа в которых даёт право на сокращенный рабочий день и ежегодный дополнительный отпуск», Закон РТ «Об охране труда». Этот закон устанавливает правовые основы регулирования отношений в сфере охраны труда между работодателями и работниками и действует на всех предприятиях на территории страны, независимо от формы собственности. 
В настоящее время разработаны проекты Закона РТ «Об обязательном страховании работников от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний», Государственной программы по охране труда, новых Правил расследования и учёта несчастных случаев на производстве. Все эти документы находятся на рассмотрении Правительства и Мачлиси Оли (Парламента) РТ.

Профсоюзы республики обеспокоены использованием детского труда на тяжёлых работах и держат проблему под постоянным контролем. Начиная с 2007 года при поддержке Международной организации труда (МОТ-ИПЕК) в Таджикистане был реализован ряд программ по искоренению наихудших форм детского труда. В частности, проведены 16 тренингов с участием 315 председателей родительских комитетов общеобразовательных школ и 185 председателей профсоюзных комитетов Агропромышленного комплекса в 13 районах одной из ведущих хлопкосеющих областей республики – Хатлонской и 125 работников рынков г.Душанбе, где часто используется детский труд. При поддержке МОТ-ИПЕК при отделе Охраны труда ФНПТ создан и активно работает подотдел по детскому труду. 

В ходе реализации проекта МОТ «Преодоление кризиса и обеспечение достойного и безопасного труда» инспекторами труда профсоюзов были проведены 5 тренингов с участием 125 инженерно-технических работников строительной отрасли и совместных предприятий по вопросам внедрения Системы управления охраной труда (СУОТ) и определения производственных рисков.
Реализация данной Программы совпала с периодом мирового финансового кризиса, тем не менее, несмотря на это, требования профсоюзов к правительству и работодателям о приближении минимальной заработной  платы к уровню прожиточного минимума были услышаны, и в результате проводимых реформ в финансово-экономической отрасли у правительства появилась возможность с 1-го сентября 2013 г. увеличить на 25% минимальную зарплату во всех отраслях экономики, установив её размер в 250 сомони ($52) в месяц.

Этим же указом зарплата работников дошкольных и общеобразовательных учреждений была увеличена на 30%, а в других учреждениях образования - на 20%. Повышены также оклады работников здравоохранения и других отраслей экономики на 20%.

Профсоюзы Таджикистана постоянно ставят перед правительством и работодателями республики вопросы развития производственной сферы, открытия новых предприятий, где будут создаваться новые рабочие места с достойной зарплатой.

Несмотря на то, что, по данным Министерства труда и социальной защиты населения, в стране ежегодно создаётся свыше 100 тысяч рабочих мест, напряжённость на рынке труда сохраняется. Нынешнее состояние рынка труда и самый низкий размер зарплаты среди стран СНГ ведут к оттоку из Таджикистана трудовых ресурсов в другие страны, из-за чего более миллиона трудовых мигрантов лишены возможности пользоваться пакетом социальных услуг и попадают в сферу принудительного труда и торговли людьми.

Украина

В соответствии с постановлением Президиума Федерации профсоюзов Украины (ФПУ) от 3 октября 2013 года был утверждён план мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд, а также текст Обращения в этой связи к членам профсоюзов Украины.

В своей работе Федерация профсоюзов Украины руководствовалась Заявлением Всеобщей конфедерации профсоюзов, которое было опубликовано на общем сайте ФПУ, в печатном издании «Профсоюзные известия», в отраслевых и территориальных профсоюзных изданиях.

Публичные мероприятия, осуществлённые Федерацией профсоюзов Украины, были направлены на позиционирование её как последовательного защитника социально-экономических прав и интересов человека труда. В частности:

1. Проведена информационная кампания в ведущих интернет-изданиях: «Подробности», «Голос UA» «Час UA», «Багнет», «Рупор», «Фраза», «Контракти UA», посвящённая Всемирному дню действий за достойный труд.

2. Опубликованы в СМИ ряд актуальных тематических интервью Председателя ФПУ Кулика Ю.Н:

-  в газете «Голос Украины» от 27 сентября т.г. № 180;

-  в газете «Урядовий кур`єр» от 8 октября т.г. № 183;

-  в газете «Правда Украины» от 11 октября т.г. № 41;

-  в газете «Профсоюзные вести» от 3 октября т.г. № 40.

3. На официальном веб-портале ФПУ (www.fpsu.org.ua) размещён тематический баннер «Всемирный день действий за достойный труд. Присоединяйся к профсоюзам» с освещением всех мероприятий ФПУ;

- проведён социальный опрос;

- опубликованы информационные материалы с регионов Украины. 

4. В телевизионном эфире проведены:

- на телеканале ТРК «Киев» 5 октября этого года специальная программа «Деловая кухня» с участием Председателя ФПУ Кулика Ю.Н. (20 минут);

- 4, 6 и 7 октября на парламентском телеканале «Рада» программа «Собственный взгляд» с участием Председателя ФПУ Кулика Ю.Н. (20 минут).

5. Распространено информационное сообщение на Украинском радио в выпусках новостей 7-8 октября этого года.

6. Проведён тематический брифинг руководства ФПУ в пресс-центре с региональными печатными средствами массовой информации.

7. На фасаде Дома профсоюзов размещён специальный баннер, посвящённый Всемирному дню действий за достойный труд в Украине, оформлена тематическая подборка фотоматериалов с указанием мероприятий, которые проводит ФПУ.

8. Направлены специальные подборки материалов в региональные СМИ, для размещения на сайтах членских организаций ФПУ.

9. Организована встреча Председателя ФПУ Кулика Ю.Н. с ветеранами Украины, а также с членами Совета Организации ветеранов Украины.
10. Состоялась скайп-конференция с областными профсоюзными объединениями с целью определения зон социальной несправедливости (дискриминации) в сфере труда в Украине. 

11. В Академии труда, социальных отношений и туризма проведён круглый стол на тему: «О подготовке Концепции повышения престижности труда в Украине» с участием заместителя Председателя ФПУ Кондрюка С.М., представителей ФПУ, Института демографии и социальных исследований НАНУ имени М.В. Птухи, других научных организаций.

12. Осуществлены мероприятия на региональном уровне:

- Федерацией независимых профсоюзов Крыма провёден День профсоюзного актива в посёлке городского типа Нижнегорский в формате круглого стола;

- Федерацией профсоюзов Луганской области организован круглый стол на тему: «Применение норм законодательства Украины в случаях возникновения задолженности по выплате заработной платы» и  интернет-конференция по вопросам социально-экономических прав и гарантий трудящихся;

- в Донецком областном совете профсоюзов организован День открытых дверей под лозунгом: «Социальная справедливость и достойный труд для всех – главная цель работы профсоюзов»; состоялась также интернет-конференция, посвящённая вопросам борьбы за достойный труд;

- в Херсоне по инициативе  Молодёжного совета Херсонской областной организации профсоюза работников госучреждений Украины, прошло заседание круглого стола под девизом: «Достойная работа – основа достойной жизни молодёжи»;

- в Запорожье по инициативе Запорожского облсовета профсоюзов, в здании городского центра занятости состоялся круглый стол на тему: «Достойный труд и занятость»;

- Совет профсоюзов Ивано-Франковской области организовал круглый стол на тему: «Роль социальных партнёров в преодолении социальной несправедливости и утверждение достойного труда в Украине»;

- Киевский горсовет профсоюзов 8 октября организовал круглый  стол на тему: «Достойный труд – безопасный труд»;

- 11 октября этого года в центре Львова состоялся многотысячный митинг-вече по случаю Всемирного дня действий за достойный труд;

- Учебно-методический центр профсоюзов Волынской области провёл прямой эфир программы «Защита» на тему: «Достойному человеку – достойный труд», а также День председателя профкома на Луцком авиаремонтном заводе «Мотор» под девизом: «Достойный труд»;

- Зональный учебно-методический центр Днепропетровского областного объединения профсоюзов провел круглый стол на тему: «Достойный труд»;

- Учебно-методический центр Федерации профсоюзов Черниговской области организовал тематический семинар для профсоюзных лидеров области с участием представителей областной госадминистрации,  учёных.

***
В подготовке и проведении мероприятий Всемирного дня действий за достойный труд 2013 г. приняли также участие Международные отраслевые объединения профсоюзов.

Международная конфедерация профсоюзов работников водного транспорта на заседании Исполкома 17 сентября с.г. в Батуми приняла специальное постановление «О Всемирном дне действий за достойный труд!», в котором полностью поддержала Заявление ВКП, посвящённое проведению этого дня,  и рекомендовала своим членским и ассоциированным организациям широко и активно отметить указанный день под общим лозунгом «Укрепление профсоюзного движения – залог успеха в борьбе за достойный труд!». 

Федерация профсоюзов работников лесных отраслей СНГ и её членские организации уделяют постоянное внимание проблемам практической реализации принципов достойного труда на предприятиях отрасли, укреплению профсоюзов как непременному условию достижения этой цели.

С этой целью Федерация разработала и утвердила ещё в мае с.г. «Рамочный коллективный договор между работниками и работодателями в лесных отраслях СНГ», который был в августе 2013 года рассмотрен и одобрен Межправительственным советом по лесопромышленному комплексу и лесному хозяйству. По общему мнению, этот Договор является примером оптимального документа, которым могут воспользоваться профсоюзы всех стран Содружества, используя в своей работе те его положения, которые наиболее подходят к условиям каждой из них.

Откликаясь на призыв Федерации, членские организации в Азербайджане, Беларуси, Кыргызстане, России и Украине провели различного рода акции – практические конференции, собрания профсоюзного актива, пикеты, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд.

Так, Белорусский профсоюз работников леса выступил за обеспечение трудящимся, в том числе трудящейся молодёжи, в Беларуси полной и продуктивной занятости, здоровых и безопасных условий труда, справедливого вознаграждения за труд и социальных гарантий, а также надёжной защиты и уважения социально-экономических прав членов профсоюзов.

Президиум ЦК профсоюза работников лесных отраслей Российской Федерации 17 сентября с.г. принял постановление «Об участии отраслевого профсоюза 7 октября 2013 года в рамках Всемирного дня действий за достойный труд», в соответствии с которым территориальные, первичные профсоюзные организации совместно с территориальными объединениями профсоюзов приняли активное участие в проведении этого дня. До профсоюзного актива были своевременно доведены цели акции, проведена соответствующая организационная работа. 

На митинге в Иркутске участники озвучили основные проблемы, волнующие сегодня трудовые коллективы и профсоюзы области. Среди них – низкие зарплаты и пенсии, проблемы включения в минимальную зарплату районных коэффициентов, снижение социальных гарантий для северян, появление на многих предприятиях области заемного труда. На митинге было принято два обращения – к руководству страны и области. Отдельный пункт обращения к органам власти касался проблем трудоустройства бывших работников Байкальского целлюлозно-бумажного комбината.

В городе Кондрово Калужской области у здания администрации ОАО «Кондровская бумажная компания» состоялся пикет, организованный первичной профсоюзной организацией предприятия, работники которого не получают зарплату в полном объёме в течение нескольких месяцев.

Активное участие в проведении Всемирного дня действий за достойный труд приняли членские организации Международного объединения профсоюзов работников жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг.

Многие профсоюзы отрасли провели свои мероприятия в рамках акций, организованных национальными профцентрами (Азербайджан, Армения, Молдова, Таджикистан и др.), с упором на свои специфические проблемы и требования и, прежде всего, на вопросы повышения зарплаты и пенсий, охраны труда и соблюдения трудовых и социальных гарантий, увеличения количества рабочих мест, сохранения льгот и преимуществ, предусмотренных коллективными соглашениями.

В ходе проведённых мероприятий высказывались требования не допустить приватизации предприятий отрасли, более продуманному подходить к сдаче в концессию публичных услуг, сохраняя их в государственном управлении и обеспечивая необходимыми инвестициями.

В Российской Федерации профсоюзы отрасли выступили категорически против установления для населения социальной нормы потребления электроэнергии, не обеспечивающей достойного, цивилизованного уклада жизни; против налогов на недвижимое имущество, основанных на его кадастровой стоимости; фактической отмены положений трудового законодательства на предприятиях малого бизнеса; проектов нормативных правовых актов по реализации «Стратегии развития пенсионной системы до 2030 года», которые ухудшают пенсионное обеспечение пенсионеров.

Они заявили, что эти решения приведут к прямому ущемлению прав и свобод граждан, определённых Конституцией Российской Федерации, и потребовали от властей проводить политику, направленную на развитие промышленности, строительства и сельского хозяйства, на улучшение качества жизни работающего человека и пенсионера. 

В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд Международное общественное объединение «Конфедерация профсоюзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства» (КПТ) провела организаторскую работу по подготовке к акции, направила в начале сентября с.г. Обращение КПТ к отраслевым профсоюзам работников торговли Содружества, в котором призвала членские организации принять активное участие в проведении Всемирного дня действий, подготовить и провести мероприятия под лозунгами и требованиями наиболее актуальными для работников отрасли, привлечь к ним как можно большее число людей.

Участники коллективных действий отмечали, что в условиях глобализации, кризисных явлений и нестабильности мировой экономики, непомерного влияния ТНК и их антипрофсоюзной политики борьба за достойный труд и социальную справедливость, проведение солидарных действий профсоюзов по защите социально-экономических и трудовых прав работников, в том числе и на предприятиях торговых транснациональных компаний, приобретает особо важное значение для отрасли торговля.

Большое внимание было уделено общей проблеме профсоюзов мира и большинства стран СНГ - тенденции к сокращению численности профсоюзных рядов, что вызывает необходимость в более активной мотивации профсоюзного членства.

Своим участием в мероприятиях Дня действий профсоюзы работников торговли стран Содружества еще раз подтвердили свою солидарность с профсоюзами СНГ и всего мира.

Членские организации Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения (МКПРЗ), с учётом актуальности проблем и специфических условий в своих государствах, также приняли участие в организации и проведении мероприятий в рамках Всемирного дня действий за достойный труд.

Важное место в ходе проведённых акций занимала информативная работа по разъяснению персоналу и работодателям доктрины достойного труда, роли и возможностей профсоюзов в отстаивании прав работников на достойный труд. Особое внимание было уделено проблемам укрепления профдвижения, повышения к ним доверия трудящихся, расширения профсоюзных рядов.

Мероприятия, посвящённые Дню действий за достойный труд, прошли во всех членских организациях Конфедерации. В большинстве структурных подразделений организаций МКПРЗ проведены семинары, круглые столы, собрания, на которых обсуждались стандарты достойного труда и формы борьбы за достойную заработную плату, создание безопасных условий труда, укрепление профсоюзных организаций и повышение их роли в жизни коллективов.

В Российской Федерации профсоюзные организации работников здравоохранения провели (в том числе совместно с другими отраслевыми профсоюзами) около 170 митингов и пикетов, в которых приняли участие более 42 тысяч медицинских работников.

ЦК профсоюза работников здравоохранения Кыргызской Республики организовал встречи с профсоюзным активом и трудовыми коллективами в городах Бишкек и Ош, в Чуйской и Джалалабадской областях. Члены молодёжного совета профсоюза участвовали в выездной акции по городу, организованной молодёжью Федерации профсоюзов Кыргызстана.

Специалисты республиканского, областных и Минского городского комитетов Белорусского профсоюза работников здравоохранения провели выездные приёмы населения, выступали в коллективах медработников с разъяснением концепции достойного труда, информировали работников о деятельности ФПБ и  отраслевого профсоюза.

Активно откликнулись на призыв ВКП и членские организации Международного объединения профсоюзов - Федерации профсоюзов трудящихся горно-металлургической промышленности (Профцентр «Союзметалл»).

Горно-металлургический профсоюз России организовал митинги и  пикеты в республиканских, краевых и областных центрах, крупных населённых пунктах-местах дислокации предприятий ГМК. Их участники требовали установления достойной зарплаты, развития профессионального образования, гарантированного сохранения занятости, искоренения практики заёмного труда.

На предприятиях отрасли прошли заседания выборных профсоюзных органов, собрания, конференции и круглые столы под девизом «За достойный труд!». По сведениям территориальных и первичных организаций ГМПР, общее число членов профсоюза, принявших участие в проводимых мероприятиях, превысило 50 000 человек.

Большинство организаций профсоюза проявили неформальное заинтересованное отношение к подготовке и проведению Дня действий. Жителям Магнитогорска Челябинской области с 1 по 7 октября о Дне действий за достойный труд рассказывал специальный ролик, который транслировался на двух светодиодных экранах на главных улицах города.

В Барнауле накануне акции прошла пресс-конференция для СМИ Алтайского края. Красноярский краевой комитет ГМПР организовал профсоюзный урок в индустриальном металлургическом колледже по теме «За достойный труд!» и городскую акцию «Мы за достойный труд!». Молодежь Липецкой профсоюзной организации провела флешмоб и «артмоб». Около тысячи человек собрались на Площади Труда в Екатеринбурге на митинг «За сохранение и развитие горно-металлургической промышленности». 

В Кыргызстане накануне Дня действий в Бишкеке состоялась демонстрация трудящихся горнодобывающей промышленности, в которой приняло участие более 1000 представителей отрасли. На многих предприятиях отрасли прошли собрания, посвященные Дню действий профсоюзов за достойный труд, профсоюзные активисты выступали в СМИ.

7 октября 2013 г. Молодёжный совет горно-металлургической промышленности Кыргызстана совместно с Молодёжным советом Федерации профсоюзов Кыргызстана провели акцию за социальную справедливость и достойный труд. 

Профсоюз металлургов и горняков Украины в преддверии  Всемирного дня действий за достойный труд, который Глобальный союз ИндустриОЛЛ призвал отметить под лозунгом «Нет ненадёжным формам занятости!», провёл целый ряд мероприятий в различных областях Украины.

Вопрос «О мерах Международной конфедерации профсоюзов работников строительства и промышленности строительных материалов (МКП «Строитель») и её членских организаций по подготовке и проведению 7 октября 2013 года Всемирного дня действий за достойный труд» был рассмотрен на заседании Исполкома МКП «Строитель» 22 мая 2013 года.

Независимый профсоюз работников строительного комплекса Азербайджана провёл семинар под девизом: «Укрепление профсоюзного движения – залог успеха в борьбе за достойный труд». В членских организациях профсоюза были проведены круглые столы, на которых обсуждались вопросы активизации деятельности профсоюзных органов в сфере обеспечения прав, охраны труда и здоровья работников отрасли.

Республиканский комитет Белорусского профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов поддержал заявление Федерации профсоюзов Беларуси в связи с проведением Всемирного дня действий за достойный труд. В Совет Министров Республики было направлено Обращение об отмене Постановления №569 от 28.06.2013 года о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, принятие которого существенно ухудшило социальное положение трудящихся.

В профсоюзных организациях всех уровней были организованы «горячие линии» по вопросам соблюдения законодательства об охране труда.

Федерация профсоюзов строительства и промышленности строительных материалов «Синдиконс» Республики Молдова приняла активное участие в национальной кампании по информированию молодёжи Молдовы о правах трудящихся и способах их защиты, проходившей под эгидой Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы.

Участники акции вручали молодым людям, проходящим обучение в лицеях и профессиональных школах, буклеты с информацией о нормах достойного труда, условиях заключения трудового договора. Ребятам рассказали о том, что представляет собой теневая экономика, и объясняли, что необходимо делать, чтобы не попасть в её сети.

Республиканский комитет профсоюза строителей Кыргызстана, наряду с традиционными мероприятиями, посвящёнными Дню действий за достойный труд, провёл среди первичных организаций республиканский конкурс по охране труда. Победители конкурса были награждены дипломами и ценными призами профсоюза. Профсоюз также провел выездной семинар с учащимися Бишкекского профессионального лицея №5, Кантского профессионального лицея №25, студентами КГУСТА и рабочей молодёжью отрасли на тему: «Как не попасть в неформальный сектор».

Исполком Профсоюза Российской Федерации поддержал решение о проведении Всемирного дня действий за достойный труд и рекомендовал своим членским организациям в качестве основных форм участия в нём  собрания, конференции, круглые столы с приглашением представителей работодателей, органов исполнительной и законодательной власти.

В большинстве территориальных организаций профсоюза прошли расширенные заседания президиумов, круглые столы, собрания, специально посвящённые этим вопросам.

Горком профсоюза строителей Москвы принял участие в большинстве информационных и протестных пикетов, проводимых Московской федерацией профсоюзов. Информационные пикеты были выставлены практически у каждой станции метро: профсоюзные активисты раздавали агитационные материалы,  отвечали на вопросы о профдвижении. Проводились акции в поддержку отдельных первичных организаций и предприятий.

Профсоюз работников строительства и промышленности строительных материалов Украины сосредоточил  своё внимание на выработке Отраслевого соглашения на 2013-2015 годы. В проект соглашения профсоюзные специалисты и работники Министерства регионального развития включили ряд дополнительных гарантий для работников отрасли.

Профсоюзы строителей Казахстана и Таджикистана приняли участие в мероприятиях, проводившихся профсоюзными центрами своих стран.

МКП «Строитель» предполагает подвести итоги участия членских организаций в проведении очередного Всемирного дня действий за достойный труд на очередном заседании Исполкома Конфедерации.

Членские организации Международного объединения профсоюзов «Электропрофсоюз» (МОП «Электропрофсоюз») приняли активное участие в различных акциях, приуроченных ко  Всемирному дню действий за достойный труд в 2013 г.

Активисты и профсоюзные работники Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз» участвовали в организованных профсоюзами митингах в Волгограде, Туле, Перми, Иркутске, Челябинске и Краснодаре. Основными лозунгами митингующих были: «Росту цен - опережающий рост заработной платы!», «Работающий человек (энергетик) не должен быть бедным!», «Достойный труд – достойная пенсия!».

В Иркутске участники митинга приняли два обращения: к губернатору и органам законодательной и исполнительной власти области и к Президенту и Правительству Российской Федерации. Брянская областная организация «Электропрофсоюза» выставила пикеты у зданий областных администрации и Думы с лозунгами: «Работающий энергетик не может быть бедным!», «Энергетикам – достойную зарплату!».

2-6 октября, в преддверии Всемирного дня действий, Совет Федеративного профсоюза работников энергетики «Синдэнерго» Молдовы совместно с другими профсоюзами проводил информационную кампанию под лозунгом «Сплотим силы во имя достойного труда!». По завершении кампании Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы организовала круглый стол, котором приняли участие представители отраслевого профсоюза энергетиков.

Азербайджанский республиканский комитет профсоюза работников электроэнергетики и электротехнической промышленности провёл 7 октября пять зональных совещаний на тему: «Укрепление профсоюзного движения – залог успеха в борьбе за достойный труд». Помещения, где проводились эти мероприятия, были оформлены плакатами, посвящёнными Всемирному дню действий за достойный труд. Участники обсудили вопросы, касающиеся изменений в законодательных и нормативных актах и их совершенствования, соблюдения Конвенций МОТ, внедрения системы управления охраной труда.

Подготовлено на основе информации, полученной от членских организаций ВКП до  1 ноября 2013 года.
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