Международный экономический форум
«СНГ и новые форматы взаимодействия»
В Москве, в Центре международной торговли, 14 марта прошёл . Международный экономический форум «СНГ и новые форматы взаимодействия», работе которого приняли участие заместитель генерального секретаря ВКП Н.Д. Подшибякина и советник генерального секретаря ВКП Е.А. Новожилов.
Участниками форума стали члены Экономического совета СНГ  на уровне заместителей глав правительств, руководители Исполкома СНГ, Евразийской экономической комиссии, министерств и ведомств стран Содружества, государственных корпораций и крупнейших бизнес-структур, профессиональных отраслевых объединений, общественных организаций и деловых партнёрств, банков и страховых компаний государств СНГ, представители международных организаций, средств массовой информации, зарубежные партнеры, ученые и специалисты.
В ходе Форума были обсуждены ряд конкретных проблем развития экономического сотрудничества государств Содружества. В частности, вопросы, касающиеся реализации Договора о зоне свободной торговли и Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств СНГ на период до 2020 года, об эффективном развитии туристической индустрии в Содружестве, о новых механизмах развития интеграционных процессов.
Открыл Форум Председатель Исполнительного комитета – Исполнительный секретарь СНГ С.Н.Лебедев. В своем выступлении он, в частности, отметил, что на пространстве СНГ уже давно сложилась модель разноформатного и разноскоростного взаимодействия, идет активный поиск оптимальных форм сотрудничества. Активно работает Таможенный союз Беларуси, Казахстана и России. Идет формирование Единого экономического пространства. Не за горами присоединение к Таможенному союзу Армении и Кыргызстана. Все более серьезные задачи встают перед Евразийской экономической комиссией. Исполнительный комитет СНГ тесно взаимодействует с этими интеграционными структурами, старается делать все для углубления экономического сотрудничества в интересах народов государств Содружества.
Международный экономический форум уже стал традиционным и проводится в Москве в шестой раз. Растет авторитет этого мероприятия, оно привлекает к себе интерес широкого круга политиков и бизнесменов не только стран Содружества, но и представителей дальнего зарубежья. Это, по мнению С.Н.Лебедева, свидетельствует о неизменности интереса к теме интеграционного сотрудничества на пространстве Содружества.
Он подчеркнул, что в СНГ идет последовательная и планомерная работа по развитию интеграции. Реализуется основополагающий программный документ – Стратегия экономического развития СНГ на период до 2020 года, и практически все предусмотренные в Плане мероприятия выполняются в установленные сроки.
Фундаментом экономического взаимодействия стран СНГ является режим свободной торговли. Из 8 государств, подписавших Договор о зоне свободной торговли, 7 уже ратифицировали его, а Таджикистан завершает этот процесс. 31 мая 2013 года в Минске был подписан Протокол о применении Договора между его Сторонами и Республикой Узбекистан. Теперь участников Договора о зоне свободной торговли стало 9. Они не применяют во взаимной торговле импортные пошлины, за исключением трех изъятий, да и то пошлины на них сохранятся только до 1 января 2015 года. Ставки экспортных пошлин «заморожены» на существующем уровне и эксперты государств активно ведут переговоры по их поэтапной отмене.
Выполняются положения Договора в части неприменения запретов и количественных ограничений во взаимной торговле. Ведется работа экспертных групп по обсуждению проектов Соглашения о свободной торговле услугами, Соглашения о закупках для государственных нужд государств СНГ, формируется комиссия экспертов по разрешению споров. Таким образом, Договор о зоне свободной торговли успешно реализуется.
С.Н.Лебедев также отметил активное сотрудничество в сферах энергетики, транспорта, аграрно-промышленного комплекса, информационных технологий, статистики, активизацию взаимодействия в сфере охраны и защиты интеллектуальной собственности, а также в финансово-банковском секторе, повышение интереса к сотрудничеству в области атомной энергетики и мирного использования космического пространства. 

Он сообщил, что на только что состоявшемся Экономическом совете СНГ принято решение по итогам конкурса на соискание Премии СНГ за достижения в области качества продукции и услуг в 2013 году. В конкурсе приняли участие 24 организации из 7 государств. Лауреатами стали 9 организаций, работающих в области машиностроения и приборостроения, электротехники, легкой и пищевой промышленности, оказания образовательных, медицинских услуг.
Председатель Исполкома СНГ отметил, что, несмотря на тенденцию к снижению ряда экономических показателей, темпы роста Содружества остаются в целом положительными. По его мнению, на формирование состояния экономики региона существенное влияние оказывают ее связи со все еще нестабильной мировой экономикой. В этом контексте очевидна необходимость формирования своих собственных ориентиров экономического роста, определения новых точек такого роста, развития крупных инвестиционных проектов. «Мы должны совершенствовать деловой климат в рамках Содружества, не дожидаясь улучшения внешней конъюнктуры и не рассчитывая на это», - подчеркнул С.Н.Лебедев.
Говоря об одной из вполне реальных точек роста - развитии сектора услуг, он обратил внимание на то, что здесь еще есть не задействованные в полной мере потенциалы, в частности, развитие услуг в сфере образования, медицины, телекоммуникации и, конечно, туризма.
Объявление 2014 года Годом туризма будет способствовать активизации сотрудничества в туристической отрасли в странах Содружества. В ноябре прошлого года главами правительств утверждена Стратегия развития сотрудничества в области туризма на период до 2020 года. Намеченное в ней эффективное решение проблем туристического сектора должно дать новый импульс развитию взаимосвязанных с ним сфер экономики. А это, очевидно, и транспортные услуги, и здравоохранение, и информационные услуги, и многое другое.
С.Н.Лебедев выразил надежду, что идеи и предложения, высказанные в ходе Форума, будут способствовать дальнейшему укреплению сотрудничества, активизации плодотворного взаимодействия на пространстве СНГ и пожелал всем его участникам успешной работы.
Выступая на форуме, президент – председатель Правления ОАО Банк ВТБ, президент Финансово-банковского совета СНГ А.Л.Костин поделился своими размышлениями об интеграции, и особенно в связи с последними драматическими событиями на Украине. И сейчас главное в Украине – не допустить сползания в экономический хаос. 

«Не покидает ощущение, что процесс интеграции Украины в ЕС, во всяком случае на нынешних условиях формата «продвинутой и всеобъемлющей зоны свободной торговли», будет болезненным, непростым и, не побоюсь сказать прямо - разрушительным для экономики страны»,- отметил он.

Глава ВТБ считает, что решение о подписании соглашения об ассоциации с ЕС для Украины не является действенным решением. В нынешнем состоянии украинская экономика не в состоянии эффективно воспользоваться теми выгодами, которые могли бы быть от ассоциации с ЕС. «Подтягивать» экономику до евростандартов придется за свой счет. В противном случае будет безнадежное отставание.
Он опасается, что Украина может повторить судьбу восточной Германии. За 20 лет после воссоединения Германии (1990-2010 гг.) вложения в восточные земли составили 1,3 трлн. евро. Однако ВВП на душу населения в восточных землях и сейчас едва превышает 70% от западных; отток населения составил 2 млн. человек; ни одна из 100 крупнейших производственных компаний Германии и 100 крупнейших компаний сферы услуг не базируется на территории бывшей ГДР. К тому же здесь речь идет об одном народе с общими историческими корнями, языком, культурой.
Костин, исходя из логики бизнеса, на украинском примере показал, как выбор вектора интеграции может по-разному влиять на экономику. Для стран СНГ имеется два вектора интеграции – это Таможенный союз и Единое экономическое пространство, которые развиваются на базе ЕврАзЭC, и Евросоюз.
Таможенный Союз (ТС) существует всего четыре года, и все его преимущества пока не проявились. Но здесь, как и в Евразийском союзе, предполагается равенство участников, консенсус при принятии решений и все страны на начальном этапе сами вырабатывают правила своего объединения с учетом интересов и состояния национальных экономик. 

Тогда как при присоединении к Евросоюзу партнер Брюсселя не имеет возможности влиять на процесс принятия решений, а получает только обязательства, зачастую неприемлемые для новичков. Также Украине придется делегировать ЕС решения большинства экономических вопросов, в том числе регулирование внешней политики с третьими странами, то есть Россией. И повлиять на решения ЕС Киев не сможет.

По словам Костина, сегодня ЕС взаимодействует с «новичками» в формате ЗСТ исключительно на условиях Брюсселя. Это, в частности, видно на примере центрально- и восточноевропейских стран. Не для всех из них опыт пребывания в ЕС можно назвать однозначно положительным.

Причем, России хорошо знакома эта жесткая переговорная позиция. Глава банка привел в пример тот факт, что после того, как соглашение о партнерстве и сотрудничестве РФ с ЕС истекло в 2007 году, Россия так и не подписала новое соглашение. Потому что Брюссель хотел взвалить на Москву расширенные экономические обязательства. По сути, предлагался режим «ВТО +». Но сегодня это совершенно невыгодные для развивающейся российской экономики условия, и Россия на них не идет. 

В будущем стать равноправным партнером с ЕС у «новичков» тоже нет. Проект соглашения об ассоциации Украины с ЕС предполагает принятие решений тремя сторонами - Украина, 28 государств ЕС и Еврокомиссия. «Очевидно, что исход любого голосования в таком составе можно легко предсказать», - добавил Костин. Наконец, проект Соглашения об Ассоциации Украины с ЕС не предполагает в обозримом будущем полного членства.

Более того, неравенство Украины и ЕС отмечается не только при принятии решений. Украинская экономика несопоставима по размерам и с экономикой ЕС, и даже с экономикой отдельных стран союза. ВВП на душу населения на Украине составляет 7370 долларов (данные МВФ на 2012 год), что почти в три раза ниже польского – 20 тыс. долларов и в четыре с лишним ниже среднего по ЕС – 32 тыс. долларов.

«Низкий ВВП – это отражение в целом невысокой конкурентоспособности производимых в стране товаров и услуг, уровня технологической базы, качества институтов и других ключевых макроэкономических факторов. Проще говоря, молдавское вино или украинский сыр в ЕС едва ли смогут на равных конкурировать с аналогичной итальянской или французской продукцией, в то время как на рынках стран СНГ они вполне конкурентоспособны», - отметил российский банкир.

Евроинтеграция также негативно отразиться на торговле Украины с Россией и странами ТС. «Не будет преувеличением сказать, что для ряда ключевых отраслей Украины свободный доступ на рынок России и ТС имеет большее значение, чем доступ на рынок Европейского Союза, хотя последний и превосходит по размерам рынок ТС», - сказал Костин, приводя ряд доказывающих это фактов.

Так, на Россию и страны ТС приходится около трети внешней торговли Украины, на ЕС- почти столько же. Однако свыше 35% украинского экспорта в Россию – это машины, оборудование и транспортные средства, тогда как ЕС предпочитает импортировать из Украины преимущественно сырье и изделия из металла. Это значит, что для украинской экономики Россия остается крупнейшим рынком не только традиционной, но, прежде всего, высокотехнологичной продукции.

Если Украина станет ассоциированным членом в ЕС, Россия никак не сможет сохранить нынешний режим торговли с Украиной. Потому что в этом случае через Украину в Россию хлынут более дешевые и качественные товары из ЕС. Москва будет просто обязана защитить свой рынок заградительными пошлинами, что снизит конкурентоспособность украинских товаров в России и странах ТС. При этом не очевидно, что потерю российского рынка украинские товаропроизводители смогут легко компенсировать на формально беспошлинных европейских рынках.

В Европе украинские товары никто не ждет. Во-первых, в данном состоянии промышленная продукция украинских компаний просто не конкурентоспособна в Европе. Чтобы исправить ситуацию, надо вложить огромные деньги в модернизацию промышленных предприятия и в перевод их на техрегламенты ЕС (это одно из условий соглашения о ЗСТ).

Костин напомнил, что очень многие производимые на Украине промышленные товары не соответствует технологическим регламентам ЕС. При этом стоимость только перехода на новые техрегламенты и нормы ЕС потребует 160 млрд. евро за десять лет (оценка правительства Азарова). Но таких денег у Украины просто нет. Что касается гармонизации техрегламентов, показателен пример Турции: она занимается этим уже более 50 лет. Вряд ли европейцы, которые еще не оправились от долгового кризиса, за свой счет возьмутся модернизировать украинскую экономику.

Конечно, на Украине есть конкурентоспособная часть экспорта, которая теоретически могла бы получить новый и большой для себя европейский рынок. В частности, сельскохозяйственная продукция Украины вполне могла бы заполнить европейский рынок. Однако соглашение составляет ЕС, поэтому по нему эта часть продукции будет квотироваться.

«Примечательно, что более 2/3 проекта соглашения об ассоциации (объем - 906 страниц) посвящены как раз вопросам квотирования и таможенных сборов. Об этом, кстати, рядовым украинцам рассказывают немного», - отмечает Костин. Что касается сельского хозяйства, то, по его словам, квотирование или полный запрет на ввоз в ЕС коснется порядка 400 позиций. «Приведу только один пример: в последние годы Украина в среднем экспортировала около 100 тыс. тонн сахара в год. Квота беспошлинного экспорта в ЕС, согласно проекту Соглашения об Ассоциации, - только 20 тыс. тонн в год», - отметил Андрей Костин.
В долгосрочном плане введение европейских техрегламентов и закрытие рынков стран Содружества, включая Россию, выльется для Украины в потерю большей части кооперационных связей со странами СНГ в высокотехнологичных отраслях, что больно ударит по украинской промышленности, в том числе по военно-технической. Были экспертные оценки, показывающие, как тесно сплетены страны в этом плане. Без кооперационных связей с государствами Содружества Россия способна производить примерно 65% промышленной продукции, Казахстан без связей с Россией может производить 10% ассортимента промышленной продукции, Киргизстан и Таджикистан – менее 5%.

Были даны ответы еще на два актуальных в украинском контексте вопроса: смогут ли украинцы преспокойно уехать в Европу работать, и сможет ли ЕС предоставить Украине энергоресурсы на льготных условиях. К сожалению, для Украины ответы на эти вопросы отрицательные. «ЕС жестко ограничивает возможности трудовой миграции даже для новых стран-членов: переходный период составляет до 7 лет», - говорит Костин, добавляя, что участие в ТС, наоборот, подразумевает свободный доступ трудовых ресурсов на рынок стран-членов. Что касается энергоресурсов, сниженные цены на газ и нефть в рамках ТС – очевидное преимущество этого интеграционного объединения. ЕС же сама зависима от российских энергоресурсов. 
Евроинтеграция ударит не только по экономике, бизнесу и промышленности Украины. Простой украинский народ, который и так сейчас не жирует, окажется на дне социальной пропасти.
Член Экономического совета СНГ, вице-премьер-министр Республики Армения А.А.Геворкян в своем выступлении остановился на создании более привлекательной институциональной среды для организаций бизнеса. Отметил, что Армения приняла решение о вступлении в Таможенный союз и в этом направлении проведена большая работа.

Особо остановился на вопросах миграции. По его данным мигрантами из Армении в России создано более одного миллиона рабочих мест. Однако сегодня более 30 тысячам граждан Армении закрыт въезд в РФ от 3 до 5 лет, а в России остались их семьи, имущество. Все это требует более четкого и целенаправленного управления миграционными процессами, более тесного сотрудничества в этом деле.

В своем выступлении член Коллегии (министр) по основным направлениям интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии Т.Д.Валовая отметила, что 20 лет назад – в марте 1994г.- Президент Казахстана Н.А.Назарбаев выдвинул идею Евразийского экономического союза. И сейчас эта идея получает свое воплощение, в мае т.г. должны быть подписаны соответствующие документы.

2013 год стал нелегким годом для мировой экономики. Страны СНГ интегрированы в мировую экономику, и здесь темпы роста тоже ниже. Из стран ЕЭП лидером по темпам роста является Казахстан (ВВП -106%). 

При этом интеграция стала драйвером экономического роста. Если раньше темпы взаимной торговли в СНГ были ниже по сравнению с третьими странами, то 2012-2013гг. именно интеграция дала возможность сохранить высокие темпы взаимной торговли. Степень сближения показателя ВВП на душу населения в ЕЭП выше, чем в ЕС. Выступающая отметила, что в 1994г., например, ВВП на душу населении в Украине составлял 90-95% от российского соответствующего показателя, а сейчас – это только 50% от показателей стран Таможенного союза. Интеграция дает возможность развивать ряд отраслей. Так, в Казахстане производство автомобилей увеличилось в 2013г. на 70%.

Но интеграция – это саморазвивающийся процесс, поэтому нельзя останавливаться. Нужно разумное сочетание углубления и расширения интеграции, - заявила Валовая.

Заместитель министра экономики РФ А.Е.Лихачев отметил рост торговли России с большинством стран СНГ. Так, товарооборот с Беларусью составил 40 млрд.$. Снизилась торговля с Молдавией и Украиной.

Создание Таможенного союза и Евразийского союза, предусматривающих свободу движения товаров, услуг, капиталов, рабочей силы, ведет к ликвидации всех серых зон. А экономический союз будет с минимальными изъятиями вообще. Предусматриваются согласованные действия в ряде областей (например, промышленность, сельское хозяйство).

Предусмотрено также согласованное взаимодействие с партнерами из третьих стран. Особо выступающий остановился на последствиях для Украины при вступлении в ЕС. Он отметил, что будут последствия и для России. Так, потери от снижения товарооборота могут составить 4-5 млрд.$, в связи с внедрением техрегламентов – еще до 2,5 млрд., до 1 млрд. может потерять атомная промышленность, от 2 до 5 млрд. – нефтяная и газовая. А всего потери могут составить 18-20 млрд.$. Будут и системные потери, связанные с противоречиями с соглашениями по СНГ. 

Советник президента РФ С.Ю.Глазьев отметил необходимость интеграционных процессов в регионе. Страны СНГ прошли шок финансово-экономического кризиса. Экономика восстанавливается, хотя машиностроение до сих пор не восстановилось. Потеряли 2/3 финансового рынка. Уязвимость и сейчас остро ощущается. Надо активнее использовать для восстановления процессы интеграции. Пока же возможности интеграции используются не в полной мере. Так, в товарообороте доля взаимной торговли стран СНГ составляет чуть больше 10%, а в ЕС - две трети.
Планы по созданию ЕЭП должны быть дополнены планами по стратегиям развития. Глазьев предложил переходить на расчеты в национальной валюте. Он отметил, что взаимные инвестиции незначительны и при этом более половины проходит через оффшоры, в результате российский бюджет теряет около 1 трлн.рублей. Нужно создавать свою систему межбанковской информации, проводить политику деоффшоризации и прекращения утечки капиталов. Важно сохранить Украину в Зоне свободной торговли.
По мнению Глазьева, действия крымчан абсолютно легитимны. А что касается экономических санкций в отношении России, то они могут сильно ударить по Евросоюзу и поставить под угрозу его энергетический баланс и стабильность банковской системы Он отметил, что в случае ассоциации Украины с Евросоюзом страна превратится «в дикое поле с точки зрения экономики». «Нас поражает готовность европейских политиков примкнуть к совершенно необоснованным санкциям. Для них это бумерангом может отозваться не только в смысле потери энергетического баланса, но и чудовищной дестабилизации банковской системы. С учётом нынешнего слабого положения евро, под вопросом окажется и устойчивость европейской валюты от санкций», — предупредил Глазьев.
Всего на пленарном заседании выступили 11 человек, в том числе заместитель Исполнительного секретаря Европейской экономической комиссии ООН А.В.Васильев, председатель Правления ОАО «Банк развития Республики Беларусь» С.Н.Румас, другие представители органов власти и делового сообщества СНГ. В конце заседания прошла церемония награждения знаками «Лидер бизнеса СНГ» и «Лидер экономической интеграции». Был принят итоговый документ Форума.
В рамках Форума работали секции:
«Развитие зоны свободной торговли. Взаимодействие форматов интеграции»,
«Механизмы реализации инновационных проектов и интеллектуальной собственности»,
«2014 – год туризма СНГ. Развитие туристической индустрии в СНГ»,
«Финансирование инфраструктурных проектов на пространстве Содружества. Создание сети транспортно-логистических центров».
Также прошло заседание Совета по туризму государств – участников СНГ.
Представители ВКП приняли участие в работе первой секции, где ими был представлен анализ систем налогообложения в странах СНГ, поставлен вопрос о необходимости их совершенствования для решения важнейших социально-экономических задач независимых государств региона и обеспечения принципа социальной справедливости.
