О налоговых поступлениях
и структуре бюджетов
в странах Содружества в 2013 году
По данным Статкомитета СНГ, увеличение доходной части бюджетов в 2013 году составило в Азербайджане 12,8%, Армении – 12,7, Беларуси – 19,8, Казахстане – 5,8, Кыргызстане – 17,3, Молдове – 10,1, России – 2,8 и Таджикистане – 19,3%. На Украине доходная часть бюджета сократилась на 0,6%.

Формируемая преимущественно за счет налоговых поступлений часть бюджетных доходов по отношению к валовому внутреннему продукту (ВВП) в 2013 году варьировала от 13% в Азербайджане до 32% в Молдове (см. схему 1). В России доля бюджетных доходов от налоговых поступлений в 2013 году несколько сократилась и составила 19,3% против 20,4% в 2012 году (с учётом доходов от внешнеэкономической деятельности (соответственно 26,8% против 28,4%)
. В то же время в общих бюджетных доходах доля налоговых поступлений составляла 72–87% (в России – 54%), и в большинстве стран по сравнению с предыдущим годом она несколько сократилась. В Азербайджане доля налоговых поступлений, как и в 2012 году, оставалась на уровне 39%.
СХЕМА 1. Доля налоговых доходов бюджета по отношению к ВВП

(в процентах) 
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Основную часть налоговых поступлений в бюджет в 2013 году по-прежнему составляли налог на прибыль, подоходный налог с физических лиц, налог на добавленную стоимость и акцизные сборы. Сумма их в общем объеме доходов бюджета занимала от 34% в Азербайджане до 65% в Беларуси. При этом следует отметить, что в государствах, обладающих значительными запасами сырьевых ресурсов (Азербайджан, Казахстан, Россия), немалую долю занимает также налог на добычу полезных ископаемых. 

В 2013 году, как и в 2012 году, налог на добавленную стоимость в странах СНГ обеспечивал от 13,5% в Казахстане до 41,0% в Украине общего объема бюджетных доходов.
За счет налога на прибыль в 2013 году по-прежнему формировалось не более 12% доходов бюджетов (лишь в Казахстане – 23,1%).  В России -8,6 %. В большинстве стран Содружества, за исключением Таджикистана, его доля несколько снизилась. 

В истекшем году доля подоходного налога с физических лиц в доходах бюджетов стран Содружества варьировала от 4,4% в Азербайджане до 16,3% в Украине и по сравнению с 2012 годом выросла в большинстве стран СНГ (от 0,4 процентного пункта в Таджикистане до 4,2 пункта в Казахстане).  
Акцизные сборы в 2013 году составляли в бюджетных доходах Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Украины 1-6% и 9-10% – в Беларуси и Молдове. 

Удельный вес налога на имущество в доходах бюджетов стран Содружества в 2013 году оставался низким (от 0,6% в Азербайджане до 4,0% в Беларуси). 

Доля неналоговых поступлений (доходы от собственности и предпринимательской деятельности, административные сборы и платежи, поступления по штрафам и санкциям, доходы от внешнеэкономической деятельности и др.) варьировала от 12,7% в Беларуси до 19,4% в Кыргызстане; в Казахстане, Молдове и Таджикистане эта доля составляла менее 10% общего объема бюджетных доходов. В Азербайджане удельный вес неналоговых поступлений оставался самым высоким в странах Содружества – 60,7%.
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