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ИНФОРМАЦИЯ
об итогах проведения в странах,
где действуют членские организации ВКП,
седьмого Всемирного дня действий за достойный труд 

(7 октября 2014г.)

7 октября 2014 года профсоюзы мира в седьмой раз отметили Всемирный день действий за достойный труд.

Идея достойного труда была разработана и изложена Международной организацией труда в принятой в 1999 году «Программе достойного труда для всех». Основной её целью провозглашён «достойный, производительный труд в условиях свободы, справедливости, безопасности и достоинства», а также содействие осуществлению права на труд, росту занятости, социальной защите работников, развитию социального диалога.

Эта Программа преследует цель обеспечить всем трудящимся мира качественные рабочие места, достойную и справедливую оплату труда, надёжную социальную защиту при уважении прав трудящихся и профсоюзов на свободу объединения, ведение коллективных переговоров с работодателем в условиях демократии, равноправия и укрепления достоинства рабочего человека.

Профсоюзы мира активно поддержали программу МОТ. В декабре 2007 года Генеральный совет Международной конфедерации профсоюзов (МКП) принял решение о ежегодном проведении 7 октября Всемирного дня действий за достойный труд. Эта идея получила широкое одобрение всего мирового профсоюзного движения, в том числе и профсоюзов, объединённых во Всеобщей конфедерации профсоюзов.

В этом году МКП предложила провести Всемирный день действий под основным лозунгом «Справедливость для трудящихся – справедливое решение проблемы изменения климата». В своем Заявлении от 18 августа с.г. ВКП поддержала это предложение и призвала свои членские организации провести 7 октября различные акции под этим и другими актуальными для каждой страны или отрасли лозунгами.

Глобальный финансово-экономический кризис, разразившийся в 2008 году, повлёк за собой глубокий социальный кризис, который продолжает ощущаться в большинстве стран мира, включая многие страны нашего региона. Главное его порождение - катастрофическое увеличение числа безработных, особенно среди молодёжи, рост нищеты и социального расслоения. В мире расширяется разрыв между богатыми и бедными. По официальным данным ООН, сегодня на 8% богатого населения мира приходится половина всего мирового дохода. Остальную часть делят между собой 92% людей, населяющих нашу планету. В то время как сотни миллионов семей едва сводят концы с концами, количество миллионеров растёт рекордными темпами. Только за минувший год их армия увеличилась на 15%. 

По заявлению Генерального директора Международного бюро труда Гая Райдера, в настоящее время 76% населения Земли лишены социальной защиты. Между тем хорошо известно, что именно продуманная система социальной защиты способствует увеличению доходов, росту внутреннего спроса и повышению производительности труда.

Навязанная сегодня миру экономическая система привела к катастрофическим последствиям не только для социальной сферы, но и для  окружающей среды. Ущерб, нанесённый окружающей среде в погоне за прибылью, и в последующие десятилетия будет представлять серьёзную глобальную угрозу для устойчивого развития, сокращения бедности, защиты прав человека и мира на земле. По этой причине Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун предложил провести в Нью-Йорке 23 сентября с.г.  Саммит по проблемам климата - накануне 69-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Принявшие в нём участие руководители более 120 стран заявили о намерении сократить выбросы в атмосферу парниковых газов, увеличить инвестиции в разработку и осуществление проектов по улучшению адаптации к последствиям глобального потепления, пополнить Зелёный климатический фонд и заключить в следующем году новое соглашение по вопросам изменения климата. В завершение работы Саммита была принята Нью-Йоркская лесная декларация, в которой участники пообещали к 2020 году наполовину сократить потери лесных массивов, а к 2030 году полностью остановить эту тенденцию.

Транснациональные нефтяные и газовые компании объявили о решении объединить усилия с правительствами и международными экологическими организациями с тем, чтобы сократить выбросы метана – мощного парникового газа, сопутствующего производству нефти и газа. К этой инициативе уже присоединились правительства крупных нефте- и газодобывающих стран, в том числе Мексики, Нигерии, Норвегии, Российской Федерации и США. Сегодня необходимо добиваться, чтобы, помимо России, эту инициативу поддержали и другие страны нашего региона.

Одновременно с обострением социальных и экологических проблем, продолжаются нападки на права трудящихся. Участились кампании против профсоюзов, инспирируемые работодателями и органами власти различных уровней. В Международной организации труда (МОТ) Группой работодателей предпринимаются всё новые попытки разрушить контрольный механизм Организации. Под угрозой оказалось  фундаментальное право трудящихся - право на забастовку.
Проблемы реализации достойного труда, соблюдения прав трудящихся и профсоюзов, всё углубляющегося социального расслоения и окружающей среды остро ощущаются и в нашем регионе. В некоторых странах, где действуют членские организации ВКП, по-прежнему сохраняется значительная безработица, ширится неформальная занятость, немотивированно низок уровень заработной платы, пенсий и социальных пособий, не устранена дискриминация в сфере труда, не решены проблемы с трудовой миграцией.

По этой причине в проведении Всемирных дней действий за достойный труд с самого начала активно участвуют профсоюзы нашего региона.

Призыв МКП был поддержан Европейской конфедерацией профсоюзов, Всеевропейским региональным советом профсоюзов (ВЕРС), отраслевыми глобальными федерациями профсоюзов, многими региональными и национальными профсоюзными объединениями.

В обращении ВЕРС к своим членским организациям, в частности, отмечается: «Вместе мы можем укрепить мощь трудящихся, организовать и мобилизовать силы и призвать правительства и бизнес к ответственности, а также трансформировать сегодняшнюю неработоспособную экономическую систему в систему, предлагающую процветание для всех на устойчиво развивающейся планете».

В 2014 году в акции, связанные с Всемирным днём действий за достойный труд, были организованы более чем в 130 странах мира. В них приняли участие десятки миллионов членов профсоюзов. На всех континентах под различными лозунгами прошли митинги, собрания, марши протеста, пикеты, семинары, конференции. Главная их цель – привлечь внимание правительств и работодателей к насущным социальным и трудовым проблемам наёмных работников.

Как заявила генеральный секретарь МКП Шеран Барроу, «Капиталовложения в достойный труд имеют решающее значение для вывода экономики планеты из депрессии и снижения вопиющего по своим показателям уровня экономического неравенства, который наблюдается сегодня даже в гораздо больших масштабах, чем в период, предшествовавший  экономическому кризису 2008 года.

Инвестиции в устойчивое развитие путём вложений в инфраструктуру, здравоохранение, образование и экономическую модель, направленную на заботу о людях, помогут создать новые рабочие места и в глобальном масштабе – добиться уважения прав трудящихся на организацию, проведение коллективных переговоров и достойный уровень минимальной заработной платы, реализация которых является краеугольным камнем восстановления справедливости в мировой экономике и развития экономики».

Членские организации ВКП, как и в предыдущие годы, активно включившись в международную кампанию по продвижению идеи достойного труда, вновь подтвердили свою солидарность с мировым профсоюзным движением в борьбе за интересы людей труда.

Ниже приводится краткий отчёт о проведении в странах, где действуют членские организации ВКП, седьмого Всемирного дня действий за достойный труд, составленный на основе сообщений, полученных ВКП от членских организаций, и публикаций в их печатных и электронных средствах массовой информации (страны даны в алфавитном порядке).

АЗЕРБАЙДЖАН

Конфедерация профсоюзов Азербайджана (КПА), поддерживая Программу достойного труда МОТ и призыв Всеобщей конфедерации профсоюзов, провела комплекс мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд 2014 года.

Как и в предыдущие годы, Конфедерация обратилась к отраслевым профорганам с призывом проявить солидарность с мировым профдвижением и провести этот День под лозунгом «Профсоюзы за социальную и климатическую справедливость». 

Мероприятия, связанные с Всемирным днём действий за достойный труд, проводились в течение предшествовавшей ему и последовавшей после него недели, так как сама дата - 7 октября - совпала с празднованием национального праздника «Курбан Байрам».

На базе своего главного офиса КПА провела 10 октября с.г. семинар на тему: «Роль профсоюзных органов в предупреждении загрязнения окружающей среды в условиях интенсивно развивающейся экономики Азербайджанской Республики», на котором выступили руководители профцентра, представители Министерства сельского хозяйства, Министерства здравоохранения и др. ведомств и организаций. Слушатели семинара – ок. 100 технических инспекторов труда и председателей первичных профсоюзных комитетов от 26 отраслевых профсоюзов - обсудили понятие «климатическая справедливость», а также рекомендации к проекту Закона «О безопасности при использовании химических веществ». 

В период с 27 сентября по 3 октября Профсоюз рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий провёл совещания профактива в четырёх городах - Баку, Сумгаит, Гянджа и Мингечаур. Ответственные работники профсоюза ознакомили участников с текстом Заявления ВКП, посвящённого Всемирному дню действий, с итоговым документом Международной научно-практической конференции ВКП «За достойный труд и социальную справедливость», с содержанием Киотского протокола. В работе совещаний приняло участие более 500 членов трудовых коллективов. 

Профсоюз работников предпринимательства, частных и научных предприятий провёл 1, 3 и 10 октября в городах Ленкорань, Шемаха и Куба крупные семинары для председателей райкомов, горкомов, первичных профсоюзных комитетов и предпринимателей частных предприятий на тему: «Социальная и климатическая справедливость». В их работе приняло участие около 100 слушателей из 17 районов Республики.

Аналогичные акции были организованы всеми 26 отраслевыми профсоюзами, в числе которых: профсоюзы работников сферы обслуживания (Хидмят-Иш), сельского хозяйства, металлистов, строительного комплекса, культуры, морского транспорта, электроэнергетики и электротехники и другие. По завершении мероприятий участники обращались к общественности с призывом «активно включиться в борьбу за социальную и климатическую справедливость». Залы, где проходили акции, были оформлены плакатами, транспарантами, лозунгами, посвящёнными Всемирному дню действий за достойный труд.

Профсоюзы Азербайджана в очередной раз обратили внимание органов власти, работодателей и общественности на необходимость выполнения Государственной молодёжной программы на 2011-15 годы в той её части, что касается продуктивной занятости и миграции молодёжи. При поддержке Всеевропейского регионального совета (ВЕРС) МКП по инициативе КПА в Баку был проведён двухдневный семинар «Роль профсоюзов в формировании политики занятости молодёжи», по итогам которого  были выработаны рекомендации по разработке и реализации мер на рынке труда, нацеленных на  молодых людей. 

Встречи и семинары, посвящённые этой же теме, были проведены отраслевыми профорганами. Профсоюз работников железнодорожного транспорта совместно Советом молодёжи «Азербайджанские железные дороги» провели встречу молодых специалистов под лозунгом «Проблемы и забота о молодёжи». Профсоюзы работников местной промышленности и коммунального хозяйства «Хидмят-Иш» (сфера обслуживания) организовали зональные семинары на тему: «Формирование политики занятости молодёжи». 

Текущий год стал знаковым для Азербайджана: распоряжением Президента Республики он был объявлен «Годом промышленности», начался новый этап индустриализации страны, подготовлена Государственная программа по развитию промышленности до 2020 года. Для профсоюзов это чрезвычайно важный документ, т.к. он нацелен на укрепление «достижений Азербайджана в числе наиболее развитых и конкурентоспособных стран мира». 

Конфедерация профсоюзов Азербайджана стремится решать проблемы и достигать намеченные цели в сфере достойного труда с помощью социального диалога. КПА разработала проект Генерального соглашения на 2014-15 годы, который был одобрен и принят совместным постановлением правительства, профсоюзов  и работодателей. Разделы Соглашения по вопросам экономической политики, зарплаты, развития рынка труда и занятости, защиты прав трудящихся, охраны труда, технической и экологической безопасности отражают целый ряд договорённостей, направленных на расширение сферы достойного труда и достижение принципов социальной и экологической справедливости. 

Намечены новые меры по доведению уровня минимальный зарплаты до прожиточного минимума и совершенствованию законодательства в целях полной реализации требований ратифицированной Конвенции МОТ №131. Уделено место вопросам сокращения неформального сектора экономики и развития реального, усиления контроля над недопущением неформальных трудовых отношений и их легализации. Включены задачи по созданию новых рабочих мест и мониторингу их соответствия требованиям достойных трудовых норм, по развитию предпринимательства. Определены обязательства по дальнейшему проведению реформ в области образования и др.

В рамках сотрудничества с МОТ предусматривается подписание новой страновой программы по достойному труду, в подготовке которой активное участие принимают профсоюзы 

Анализ исполнения Генерального соглашения говорит о достижении важных результатов работы правительства, профсоюзов и работодателей. По итогам 9 месяцев текущего года открыто более 100 тысяч новых рабочих мест, из них 80 тысяч - постоянные. Резко сократилась безработица, которая находится на уровне 5%, денежные доходы выросли на 5,4%. По итогам семи месяцев 2014 года на 14,5% увеличилась сумма выплат пенсий и пособий, государственной адресной социальной помощью охвачено 126,6 тысяч семей (555,2 тыс. человек). 

Активно ведётся работа по реализации Закона «О медицинском страховании», развиваются сети медицинских учреждений. В целях введения в действие Закона «Об обязательном страховании от утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» профсоюзы предложили внести поправки в «Правила расследования и взятия на учёт несчастных случаев на производстве». Эти поправки находятся на рассмотрении исполнительных органов власти.

Особое внимание в преддверии Всемирного дня действий за достойный труд было уделено положению дел с безработицей, неформальной занятостью, достойной оплатой труда, пенсий и социальных пособий. Рассматривались вопросы соблюдения основополагающих принципов и прав в сфере труда. 

С участием МОТ-ИПЕК и других международных организаций, госорганов, профсоюзов и работодателей в стране создан Координационный совет по вопросам детского труда. Его приоритетной задачей является упразднение наихудших форм детского труда. С этой целью Совет разработал специальный план действий, направленный на выполнение конвенций МОТ.

Мероприятия в связи с Всемирным днём действий за достойный труд  широко освещались средствами массовой информации – телевидением, радио, республиканскими, профсоюзными и отраслевыми печатными органами. Профсоюзная газета «Ульфат» завела специальную рубрику, посвящённую Международному дню действий за  достойный труд.

Проведённые акции показали, что членов профсоюзов  волнуют всё еще имеющие место неформальные трудовые отношения, в основном в секторе строительных материалов и строительства, а также проблемы защиты здоровья и безопасности работников, охраны окружающей среды, экологии в стране и на планете.

БЕЛАРУСЬ

Членские организации Федерации профсоюзов Беларуси провели различные мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд 7 октября 2014 г. под лозунгом «За социальную и климатическую справедливость». Отраслевыми профсоюзами проделана значительная работа по информированию работников о целях и задачах этого Дня.

В Витебской области Республиканский комитет Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса провёл мониторинг по вопросам оплаты труда и соблюдения трудового законодательства, организовал встречи в коллективах с освещением темы «За социальную и климатическую справедливость».

В организациях Минского горкома профсоюза работников АПК 7 октября 2014 г. состоялись совместные расширенные заседания профсоюзных комитетов и представителей администрации. Основная их тема – проблемы полной и продуктивной занятости, обеспечение здоровых условий и справедливой оплаты труда. Всего в мероприятиях, проведённых Минским горкомом, приняли участие свыше 2 500 человек. Комитеты профсоюза АПК Воложинского, Копыльского, Клецкого, Смолевичского, Молодечненского районов Минской области совместно с работодателями отметили Всемирный день действий организацией в первой декаде октября встреч и публичных дискуссий, в которых принимали участие работники предприятий и учреждений, а также должностные лица и специалисты по охране труда. Аналогичные мероприятия прошли на предприятиях агропромышленного комплекса в других областях.

Областные комитеты Белорусского профсоюза работников строительства и промышленности стройматериалов направили информацию о проведении Всемирного дня во все структурные подразделения, где она была размещена на стендах, установленных на строительных объектах и производственных базах. 7 октября председатели профкомов, члены Гродненского обкома профсоюза и работники аппарата провели встречи с работниками акционерных обществ «Белстройремонт», «Союзпроммонтаж», «Гродномонтажавтоматика», «Гродненский стеклозавод», Строительно-монтажные тресты №№ 41 и 19, «Красносельскстройматериалы», Институт «Гродногипрострой», «Белсантехмонтаж-2», «Белэлектромонтаж» и др. 

В организациях ассоциации «Молодечнострой» прошли встречи работников с руководителями предприятий, председателями профорганизаций и работниками идеологических служб. На них были обсуждены вопросы организации и охраны труда, зарплаты, готовности предприятий к работе в зимних условиях. Работниками идеологических служб были прочитаны лекции на тему: «За социальную и климатическую справедливость». В Минске на строительных объектах АО «Стройтрест № 4» и «Стройкомплекс» состоялись выездные совещания, на которых обсуждались вопросы достойного труда и социальной справедливости.

На встречах по случаю Всемирного дня действий, проведённых в столице страны ЭМУ-1 ОАО «Белэлектромонтаж», обсуждались проблемы реализации прав и социальных льгот работников, отражённые в коллективном договоре, мотивации профсоюзного членства.

По инициативе Белорусского профсоюза работников леса, различные мероприятия Всемирного дня действий за достойный труд прошли в основном в первичных профсоюзных организациях. Так, в ОАО «Борисовский ДОК» и в ЗАО «ХК Пинскдрев» в этот день было организовано обучение мастеров и общественных инспекторов охраны труда. 

Белорусский профсоюз авиаработников совместно с работодателями провёл ряд мероприятий по случаю Всемирного дня действий за достойный труд. Работники авиационных предприятий были ознакомлены с Заявлением ВКП; профсоюзные комитеты провели анализ реализации мер по улучшению условий труда и обеспечению работников средствами индивидуальной защиты.

Президиум Совета Белорусского профсоюза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения рассмотрел проблемы достойного труда на предприятиях отрасли. По случаю Всемирного дня действий за достойный труд выпущено заявление профсоюза с призывом к членским организациям сплотить усилия в борьбе против наступления на права трудящихся, против навязанной миру экономической системы, приведшей к катастрофическим последствиям для социальной сферы и окружающей среды.

Белорусский профсоюз железнодорожников и транспортных строителей активно поддержал Заявление ВКП о проведении Всемирного дня действий за достойный труд. В первичных организациях Райпрофсожа УП «Гомельское отделение Белорусской железной дороги» было проведено 82 встречи с общим участием более 3000 человек. В первичных профорганизациях Райпрофсожа УП «Минское отделение Белорусской железной дороги» организовано 134 встречи, в которых участвовали 6700 человек, в УП «Брестское отделение Белорусской железной дороги» состоялось 137 встреч с общим числом участников 6416 человек. Аналогичные встречи прошли в первичных профорганизациях других отделений Белорусской железной дороги. 

На встречах отмечалось, что, несмотря на временные финансовые трудности, работодатели выполняют весь пакет социальных гарантий, предусмотренных коллективными договорами, ведётся постоянная работа по улучшению условий и охраны труда, производственного питания.

В период с 17 сентября по 7 октября 2014 г. на проходивших отчётно-выборных собраниях (конференциях) обкомов Белорусского профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий обсуждалось Заявление ВКП. Результаты обсуждения нашли отражение в принятых постановлениях. Так, 6 октября 2014 г. на расширенном заседании профкома и работодателей Могилевского УКП «Жилкомхоз»  были утверждены дополнительные меры по повышению трудовых и социальных гарантий. На производственных совещаниях работников знакомили с целями Всемирного дня действий за достойный труд, со стоящими перед коллективами задачами по улучшению оплаты и условий труда. 

Вопросы обеспечения достойного труда решаются отраслевыми профсоюзами в рамках выполнения разработанных мероприятий и принятых планов охраны труда.

ГРУЗИЯ

Объединение профессиональных союзов Грузии (ОПСГ) активно отметило Всемирный день действий за достойный труд под основным лозунгом «За социальную и климатическую справедливость!». С 4 по 7 октября в рамках Недели, посвящённой Дню труда, профсоюзами Грузии были организованы различного рода  мероприятия во всех регионах страны.

4 октября в Тбилиси члены молодёжного крыла профсоюзов провели у штаб-квартиры ОПСГ так наз. «перформанс», в ходе которого на специально изготовленных плакатах молодёжь наглядно изобразила требования, которые профсоюзы предъявляют правительству.

Профсоюзы заострили внимание на наиболее актуальных социально-трудовых проблемах, каковыми сегодня являются многочисленные несчастные случаи на производстве, тяжелейшие условия труда, трудовая дискриминация женщин и пр. Они потребовали от властей претворить в жизнь поправки, в результате длительной борьбы внесённые в прошлом году в Трудовой кодекс, в ускоренном порядке принять вторую очередь трудового законодательства, установить мониторинг выполнения законов о труде. В этой связи одним из главных приоритетов профсоюзов является добиться восстановления распущенной ранее инспекции труда.

Профсоюзы Грузии вот уже четыре года ходатайствуют перед парламентом Грузии об официальном учреждении общенационального Дня труда, который бы ежегодно отмечался в первую субботу октября. Однако власти Грузии не торопятся с реализацией этой инициативы.

Объединение профсоюзов направило в парламент специальное обращение с требованием улучшить правовое положение работников Грузии. 

КАЗАХСТАН

С целью повышения престижа рабочего человека в Казахстане учреждён День труда, который впервые отмечался в этом году 26 сентября и будет в дальнейшем праздноваться ежегодно в последнее воскресенье этого месяца. Подготовка и проведение праздника в основном осуществлялись Федерацией профсоюзов Республики Казахстан (ФПРК). В ходе мероприятий, организованных в этот и в последовавшие за ним дни, важное место отводилось проблемам обеспечения условий для достойного труда в стране, выражалась поддержка МОТовской Программе достойного труда. 

Федерация и её членские организации отметили Всемирный день действий за достойный труд организацией различного рода мероприятий.

Акмолинская область. В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд было проведено рабочее заседание с участием областных отраслевых профсоюзов. Основным вопросом обсуждения стала подготовка к проведению в соответствии с призывом ВКП акции солидарности под лозунгом «За социальную и климатическую справедливость!».

Мероприятия, посвящённые достойному труду, стали логическим продолжением празднования Дня труда. По инициативе профсоюзных организаций в этот день прошли пятиминутки, на которых председатели профкомов и представители администрации поздравляли трудовые коллективы, отмечали передовиков производства, наставников молодёжи, семейные династии, общественных инспекторов. Профсоюзы высказывались за достойный труд и достойную зарплату, против загрязнения окружающей среды, за бережное отношение к природе. 

Всего в области проведено 125 собраний и заседаний с общим числом участников 3570 членов профсоюза. 14 профорганизаций области подали заявки на участие в республиканском конкурсе «Парыз» в номинации «За вклад в экологию».

Восточно-Казахстанская область. В рамках проведения Всемирного дня действий за достойный труд членскими организациями областного совета профсоюзов проведены заседания коллегиальных органов, собрания в трудовых коллективах, на которых были рассмотрены вопросы выполнения коллективных договоров и соглашений о повышении оплаты труда, обеспечения здоровых и безопасных условий труда. Так, на предприятиях горно-металлургической промышленности поднимались проблемы, связанные с модернизацией перечня профессий с вредными и тяжёлыми условиями труда, для которых предусмотрены дополнительные пенсионные взносы, повышение размера отраслевого коэффициента. 

В преддверии Дня действий профорганизации работников образования и науки организовали областной Форум «Человек труда» и выставку о деятельности профорганизаций, провели субботники, озеленили территории предприятий, заложили «Аллею труда». 

На заседаниях Совета общественности при участии профсоюзов были заслушаны  вопросы экологии, финансирования природоохранных мероприятий. 

Костанайская область. Мероприятия в рамках Всемирного дня действий за достойный труд были организованы в основном на предприятиях горно-металлургической отрасли в городах Рудный, Лисаковск, Житикара, а также на предприятиях других отраслей города Костанай. Профсоюзы совместно со специалистами государственных органов по труду проводили информационно-разъяснительную работу.

Северо-Казахстанская область. В рамках проведения Всемирного дня действий за достойный труд в областном совете профсоюзов 6 октября с.г. состоялся «круглый стол» с участием филиалов отраслевых профсоюзов и профсоюзных комитетов. В ходе обсуждения отмечалось, что этот День предоставляет профсоюзам возможность выразить поддержку Программе достойного труда, принятой МОТ в 1999 году. Проведение мероприятий под лозунгом «За социальную и климатическую справедливость!» позволяет профсоюзам указать работодателям на проблемы безработицы, неформальной занятости, низкого уровня заработной платы и дискриминации в сфере труда.

Профсоюз работников госучреждений. Проведены семинары, «круглые столы» и другие мероприятия, на которых особое внимание было уделено положению  внештатных работников в госучреждениях (водители служебного автотранспорта, программисты, технические работники исправительных учреждений), выведенных за штат и лишённых дополнительных трудовых гарантий.

На встречах с профактивом Костанайской, Южно-Казахстанской, Жамбылской, Кызылординской областных профорганизаций участники были ознакомлены с целями и задачами Всемирного дня действий за достойный труд под лозунгом «За социальную и климатическую справедливость!», даны разъяснения по ряду актуальных проблем; особое внимание было уделено выполнению обязательств по коллективным договорам. 

Профсоюз работников горно-металлургической промышленности. В рамках мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд, на местах были проведены встречи с работниками отрасли, на которых обсуждались вопросы условий и организации труда, заработной платы, охраны труда, обеспечения социальных гарантий. Организована встреча руководства Федерации профсоюзов Республики Казахстан с представителями работодателя АО «Арселор Миттал Темиртау», в ходе которой были подняты вопросы сохранения занятости в подразделениях завода, индексации зарплаты и оказания медицинских услуг шахтерам. В начале октября текущего года в г. Лисаковск Костанайской области состоялось собрание работников ТОО «Оркен» по вопросам загрязнения атмосферы промышленными предприятиями. 

Профсоюз работников здравоохранения. В рамках борьбы за достойный труд в период с 26 сентября по 7 октября 2014 года были проведены массовые мероприятия, посвящённые человеку труда, в том числе «круглые столы» по следующим темам: «Достойный труд как производительный труд в условиях свободы, справедливости, безопасности и уважения достоинства трудящегося человека», «Политика материальных и моральных поощрений за добросовестный труд», «Достойная оплата труда», «Внедрение дифференцированной оплаты труда, роль профсоюзной организации в оценке деятельности труда сотрудников». В помещениях лечебных учреждений были оформлены стенды «Профсоюзы мира за социальную и климатическую справедливость», распространялись информационные листки и плакаты, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд.

Профсоюз работников строительного комплекса и ЖКХ. В рамках акции «За социальную и климатическую справедливость!», посвящённой Всемирному дню действий за достойный труд,  организован ряд мероприятий, в том числе:

- производственные совещания с участием профкомов АО «Павлодарский КРЗ», ТОО «УМР», ТОО «Бетон», ТОО «ПМФ-Имсталькон», ТОО «ГСУ Курылыс»,  КГКП «Павлодарский монтажный колледж»;

- выездные заседания профкомов в трудовых коллективах на строительных площадках ТОО «ПМФ-Имсталькон» и «ГСУ Курылыс». 

Профсоюз работников образования и науки. В структурных подразделениях профсоюза проведены мероприятия, посвящённые усилению борьбы за безопасные рабочие места, достойную заработную плату, права трудящихся, обеспечение занятости молодёжи. В ходе акции состоялись чествования молодых специалистов, ветеранов труда и трудовых династий. Профсоюзные лидеры акцентировали внимание на необходимости обеспечения прав на труд, достойную его оплату и высокий уровень социальной защищённости работников образования. Были также организованы книжные выставки и конкурсы плакатов, оформлены информационные стенды о достойном труде.

Профсоюз работников нефтегазового комплекса. В рамках мероприятий Всемирного дня действий за достойный труд 25 сентября с.г. в городе Атырау была проведена «Ярмарка вакансий». Акцент был сделан на трудоустройстве людей с ограниченными возможностями, женщин, молодёжи и лиц предпенсионного возраста.

7 октября прошло заседание антикризисного штаба Атырауской области по вопросу соблюдения трудового законодательства в организациях образования. Проведены переговоры с профсоюзными организациями Мангистауской области,  заключены договоры о сотрудничестве и взаимодействии с тремя новыми профсоюзами – ТОО «Ойл Констракшн Компани», «Ойл Сервисиз Компани» и «Ойл Транспорт Корпорейшн», в результате чего число членов профсоюза возросло более чем на 7000.

Профсоюз работников сельского хозяйства. В рамках Всемирного дня действий за достойный труд 7 октября с.г. в членских организациях профсоюза  проведены профсоюзные собрания, конкурсы «Лучший по профессии», культурно-массовые и спортивные мероприятия; отмечены передовики производства, ветераны труда, трудовые династии. 24 сентября с.г. в Министерстве сельского хозяйства проведён «круглый стол», посвящённый вопросам достойного труда. В Костанайской области организованы встречи трудовых коллективов товариществ с ограниченной ответственностью «Алтын-Дан», «Тэрра» и «Шандыколь» по вопросам трудового законодательства, а в ТОО «ПХБК», «Кириловка–Айыртау» и «Авангард СК» - «круглые столы» на тему: «Достойный труд – достойная заработная плата». 

КЫРГЫЗСТАН

Как и в предыдущие годы, Федерация профсоюзов Кыргызстана (ФПК) провела ряд мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд. В порядке подготовки к этому событию был утверждён специальный план, разосланы циркулярные письма членским и подведомственным организациям с рекомендациями по проведению акций. 

7 октября на площади перед Домом профсоюзов был организован митинг, в котором приняли участие более 200 работников Федерации, её членских организаций, профсоюзные активисты. На митинге выступил председатель ФПК Асылбек Токтогулов.

«Всемирный день действий за достойный труд предоставляет возможность профсоюзам всех стран не только выдвинуть свои основные требования к правительству и предпринимателям, но и поддержать Программу достойного труда, принятую МОТ в 1999 году. В этом году празднование проходит под лозунгом «За социальную и климатическую справедливость». Глубокий социальный кризис до сих пор ощущается во многих странах мира, ширится нищета, углубляется социальное неравенство. Одновременно с этим с каждым годом растёт число миллионеров. В этих условиях и в нашей стране складывается много проблем, особенно это касается заработной платы. Минимальная заработная плата в Республике установлена в пределах лишь 900 сомов», - заявил в своём выступлении профсоюзный лидер.

В завершение митинга было принято Обращение к Парламенту и Правительству Кыргызской Республики с призывом принять меры по обеспечению достойного труда для всех. Текст обращения был направлен по адресам и опубликован в СМИ.

После митинга перед участниками выступили молодые профсоюзные активисты с танцевальным флеш-мобом и национальным танцем «Кара-Жорго». 

В рамках мероприятий были также организованы две ярмарки: сельскохозяйственной продукции отечественных фермеров и швейных изделий тружеников лёгкой и текстильной промышленности. Одновременно с этим была развёрнута фотовыставка о трудовых буднях Кыргызстана.

По сообщению председателя ФПК, Федерация профсоюзов, правительство и объединение работодателей, заключили соглашение об увеличении минимальной заработной платы. «Когда прожиточный минимум составляет чуть более 5 тысяч сомов, - отметил он, - профсоюзы со всей серьёзностью ставят перед правительством и парламентом вопрос о достойном труде и достойной заработной плате».

МОЛДОВА

Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы (НКПМ) вместе с социальными партнёрами отметила 7 октября 2014 года Всемирный день действий за достойный труд организацией круглого стола на тему «Права работников – адекватные решения для климатических изменений».

Председатель НКПМ Олег Будза сообщил, что в рамках усилий по созданию достойных рабочих мест профсоюзы вместе с социальными партнёрами добиваются сведения к минимуму доли нелегального труда в экономике.

«Мы стремимся объединить наши усилия для развития социально-ориентированной, продуктивной и конкурентоспособной экономики, которая обеспечит  нам счастливое будущее. Давайте же помогать созданию стабильных рабочих мест с достойной заработной платой, безопасными и здоровыми условиями труда, чтобы трудящийся оценивался по достоинству в Республике Молдова», - подчеркнул он.

Заместитель председателя НКПМ Петру Кирияк, в свою очередь, обратил внимание всех компетентных структур на то, что Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы заявляет о своей поддержке всех профсоюзных организаций мира в борьбе с климатическими изменениями и их негативным воздействием на рабочие места. «Мы обращаемся, - отметил он, - ко всем гражданам страны, к депутатам Парламента, к Правительству, работодателям и профсоюзам с призывом объединить усилия для продвижения принципов достойного труда в Республике Молдова».

Председатель Национальной конфедерации работодателей (патронатов) Молдовы Леонид Череску выразил благодарность профсоюзам за то, что «удаётся найти общие позиции в решении различных проблем. Но, к сожалению, после двух лет работы и переговоров о внесении изменений в Трудовой кодекс дело застопорилось в правительстве. Необходимо и далее вместе добиваться этих изменений, обеспечить работникам достойный труд».

Присутствовавший на заседании заместитель министра труда, социальной защиты и семьи Серджиу Саинчук подчеркнул, что Молдова нуждается в более эффективной системе социальной защиты. «Вместе с социальными партнёрами мы сделали немало конкретных шагов, однако, помимо квалифицированных рабочих мест, нам нужны ещё и квалифицированные специалисты».

Совет молодёжи НКПМ запустил 8 октября в г. Оргеев информационную кампанию «К достойному труду - через соблюдение прав!», которая продлилась до 11 октября в семи районах страны. Целью кампании явилось информирование населения о правах в сфере трудовых отношений, о способах их защиты и о роли профсоюзов. Представители профсоюзной молодёжи распространяли информационные материалы по данным проблемам, рассказывающие о деятельности НКПМ по реализации защиты права трудящихся на достойный труд.

Председатель НКПМ Олег Будза, отметил, что, благодаря информационным кампаниям, организованным Советом молодёжи НКПМ, в текущем году с просьбой о вступлении в профсоюзы обратилось более 4 тысяч молодых людей.

Совет молодёжи НКПМ провел также информационные кампании в городах Сороки, Дрокия, Рышканы, Единцы, Бричаны и Бельцы. 

Эта кампания явилась частью целой серии мероприятий, организованных НКПМ по случаю Всемирного дня действий за достойный труд.

РОССИЯ

В соответствии с постановлением Исполкома Федерации независимых профсоюзов России было принято решение поддержать призыв МКП и провести 7 октября акцию профсоюзов в форме митингов и шествий. Всероссийскую часть глобальной профсоюзной акции «За достойный труд!» ФНПР расценивает и как один из серьёзных способов давления на власть и работодателей в ходе переговоров по заключению коллективных договоров и соглашений. 

Особенностью действий ФНПР и её членских организаций в этом году стал решительный призыв к властям Украины прекратить боевые действия и принять все меры к недопущению ухудшения гуманитарной ситуации на востоке страны. В этой связи в рамках Всемирного дня ФНПР провела Всероссийскую акцию под девизом «За достойный труд в мире без войн и санкций!».

На Дальнем Востоке самые масштабные мероприятия провели профсоюзы Хабаровского края, Магаданской, Сахалинской, Амурской и Еврейской автономной областей, где состоялись митинги. В Якутии, как и в Приморье, на улицы вышла профсоюзная молодёжь. В Находке состоялось организованное профсоюзами молодёжное шествие с раздачей листовок «За достойный труд в мире без войн и санкций!». 

Во Владивостоке участники профсоюзной молодёжной акции, раздававшие за достойный труд в мире без войн и санкций, были задержаны правоохранительными органами, несмотря на то, что их проход по улицам предварял санкционированный профсоюзный митинг на привокзальной площади. В других городах края такие же акции прошли без конфликтов. 

В Чите накануне 7 октября молодые профактивисты провели информационные пикеты и раздачу листовок в межрайонном транспорте. В Красноярском монтажном колледже был организован профсоюзный урок, на котором учащимся рассказали о деятельности и роли профсоюза строителей. Одним из его итогов стало решение студентов-строителей отрасли активно участвовать в молодёжных акциях, посвящённых Всемирному дню действий, и в Красноярском митинге. 

Федерация профсоюзов Республики Тыва провела митинг под девизом «За достойный труд в мире без войн и санкций!», в котором прияли участие профсоюзные лидеры и активисты региона. Их требования выслушали представители органов власти. Поддержать митингующих пришло много молодых людей, составивших более трети всех участников. 

В Якутске прошло шествие, организованное Молодёжным советом Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия). Колонна молодых профактивистов прошла по главной улице столицы Республики с лозунгами и транспарантами, требующими: «За достойный труд в мире без войн и санкций!», «Молодёжи – гарантированную занятость!», «Мы за достойную заработную плату!», «Доходам россиян – реальный рост!», «Человеку труда – уважение!», «Молодым - доступное жилье!», «Достойная зарплата и достойный труд - неразделимы!» и др.

В Кургане митинг, организованный Федерацией профсоюзов области, начался с флэшмоба - молодёжной информационной акции. От Учебного центра профсоюзов молодые люди отправились на улицы Кургана, чтобы рассказать горожанам о целях Всемирного дня действий и раздать специальный выпуск газеты «Профсоюзы Зауралья», символику Федерации профсоюзов Курганской области и ФНПР. Накануне такая же акция прошла у проходных крупных заводов: «Курганхиммаша», «Курганмашзавода», «Синтеза» и «Корвета». 

Московской Федерацией профсоюзов (МФП) с утра 7 октября были выставлены пикеты у станций метро, на которых распространялись информационные материалы с профсоюзными требованиями. Завершилась Всероссийская акция профсоюзов в Москве массовым митингом на Пушкинской площади. Основными лозунгами митинга были: «Мир, труд, достойная жизнь!»; «Человеку труда - уважение!»; «МРОТ - на уровень прожиточного минимума!»; «Росту цен - опережающий рост зарплаты!»; «Достойная зарплата – достойная пенсия!»; «Мир. Труд. Братство. Жизнь без войны и санкций!»

На митинге выступили: Председатель ФНПР М.В.Шмаков, Председатель МФП С.И.Чернов, Председатель Московского областного объединения организаций профсоюзов, депутат Госдумы РФ В.В.Кабанова, депутат Московской городской Думы М.И.Антонцев, а также представители предприятий столицы. М.В.Шмаков, в частности, заявил, что «сегодняшняя эскалация международной напряженности, идущая с Запада, ведёт к новым серьёзным проблемам во всех странах, втянутых в эту конфронтацию, - к снижению объемов производства, сокращению сотен тысяч рабочих мест и увольнениям, ухудшению социально-экономического положения трудящихся. В этих условиях всё сложней становится добиваться того, чтобы труд был достойным. Поэтому всем нам необходимо усилить борьбу за достойный труд и достойную жизнь. Мы призываем все страны отказаться от экономических санкций как средства разрешения политических разногласий». В заключение единогласно была принята резолюция митинга. 

Всего по предварительным данным во Всероссийской акции профсоюзов под девизом «За достойный труд в мире без войн и санкций!» приняло участие более миллиона человек.

УКРАИНА

В рамках мероприятий по случаю Всемирного дня действий за достойный труд 7 октября 2014 года в Киеве был проведён Всеукраинский форум профсоюзов «За достойный труд и благосостояние человека» В его работе приняли участие руководители ФПУ и её членских организаций, министерств и ведомств, Федерации работодателей Украины, представители Верховной Рады, Администрации Президента Украины и МОТ.

В докладе председателя ФПУ Г.В.Осового, в выступлениях участников отмечалось, что сегодня трудящиеся Украины стали главными заложниками мирового финансово-экономического кризиса, экономического противостояния с Россией и военного конфликта на востоке страны. Около 30% населения страны пребывает в состоянии бедности, уровень зарплаты большинства не обеспечивает минимальных потребностей их семей, а общая сумма задолженности по зарплате на 1 сентября с.г. достигла 1 миллиарда 424 миллиона гривен. 

В заключительном документе Форум призвал правительство безотлагательно приступить к диалогу с социальными партнёрами, чтобы  определить практические задачи, сроки, индикаторы и механизмы реализации основной цели реформ - достижения европейских стандартов жизни, прежде всего, в сферах занятости, оплаты и безопасности труда, налогообложения, социального развития, эффективного производственного и трудового потенциала страны для успешной конкуренции на мировых рынках.

Форум на ту же тему организовала 11 октября 2014 года Федерация профсоюзов Житомирской области. В мероприятии приняли участие многочисленные представители областного профсоюзного актива, председатели членских организаций, представители власти, работодателей, общественных организаций, СМИ.

Помимо этого, Федерация профсоюзов Украины провела 7 октября т.наз. «вебинар» (семинар, проводящийся через Интернет в режиме реального времени) на тему «Достойный труд: состояние и перспективы», посвящённый Всемирному дню действий за достойный труд. Лекторы ФПУ рассказали участникам вебинара об истории учреждения Всемирного дня действий и основных составляющих концепции достойного труда. Вниманию слушателей была также предложена информация о фактическом состоянии труда в Украине в сравнении со странами Евросоюза, о требованиях профсоюзов к руководству государства по рассмотренным вопросам, об инициативах, запланированных публичных акциях и деятельности профсоюзов страны по отстаиванию прав и интересов работников.

С целью привлечь внимание к проблемам трудовых коллективов и стабилизации социально-экономической ситуации в регионах членскими организациями ФПУ были направлены обращения с требованиями к руководителям государства и правительства, лидерам парламентских фракций и политических партий, органам местного самоуправления, организациям работодателей. Проведены публичные мероприятия: круглые столы, форумы, встречи в трудовых коллективах и учебных заведениях регионов.

По инициативе ФПУ Комиссия по вопросам погашения задолженности по зарплате, пенсиям, стипендиям и другим социальным выплатам поручила Министерству социальной политики возобновить работу по подготовке законодательных предложений об экономической защите работников в случае задержки заработной платы. Федерация разработала проект Закона Украины «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно обеспечения своевременной выплаты заработной платы», цель которого – добиться получения зарплаты в полном объёме, в том числе путём усиления экономической защиты работников в случае несвоевременной её выплаты.

В рамках мероприятий, проводившихся в связи со Всемирным днём действий за достойный труд и Международным днём борьбы с бедностью, а также во исполнение решений Всеукраинского форума профсоюзов «За достойный труд и благосостояние человека» 15 октября 2014 года профсоюзы Украины организовали массовый митинг у здания Кабинета Министров Украины. Почти 5 тысяч его участников - представителей профсоюзных организаций и трудовых коллективов всех регионов и отраслей экономики страны единогласно поддержали принятые Форумом Резолюцию и Требования к Кабинету министров Украины. Уполномоченными членами профсоюзной делегации эти документы вместе с Обращением к Президенту и Председателю Верховной Рады Украины были вручены ответственным лицам Администрации Президента, правительства и парламента.

В связи с принятием Закона Украины «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно ограничения вмешательства в деятельность субъектов хозяйствования», который значительно ограничивает права контрольных органов в осуществлении надзора за соблюдением законодательства о труде и об охране труда, ФПУ направила Генеральному директору МБТ Гаю Райдеру представление, поддержанное всеми репрезентативными всеукраинскими профобъединениями. Основываясь на статье 24 Устава МОТ, ФПУ попросила обязать Правительство Украины представить об этом подробный отчёт на очередной сессии Международной конференции труда в июне 2015 года.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТРАСЛЕВЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

ПРОФСОЮЗОВ
Вместе с национальными профцентрами активное участие в организации и проведении Всемирного дня действий за достойный труд приняли Международные отраслевые объединения профсоюзов (МОП).

Членские организации Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения (МКПРЗ) с учётом актуальности проблем и специфических условий в своих государствах участвовали в организации и проведении одобренных и поддержанных всемирным профдвижением мероприятий в рамках Всемирного дня действий за достойный труд. 

Важное место в проведённых акциях было отведено разъяснительной, информативной работе по доведению до работников, наёмного персонала и работодателей доктрины достойного труда, роли и возможностей профсоюзов по  отстаиванию права работников на достойный труд, соблюдение принципов социальной справедливости  в условиях растущего социального неравенства.

Большинстве членских организаций МКПРЗ провели семинары, «круглые столы», собрания, на которых основное внимание было сосредоточено на обсуждении форм борьбы за достойную заработную плату, создании безопасных условий труда, укреплении профсоюзных организаций и повышении их роли в восстановлении социальной и экологической справедливости. 

В Российской Федерации мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий, проходили в различных формах: от собраний профактива, «круглых столов» и до встреч профактива с представителями законодательной и исполнительной власти субъектов РФ, митингов и пикетов. Всего в акции приняли участие 75 региональных организаций Профсоюза работников здравоохранения РФ. По имеющимся данным, в регионах прошло 126 массовых митингов и пикетов, с общим числом участников ок. 47 400 человек. В дополнение к этому в 60 региональных организациях Профсоюза проведены собрания в первичных профсоюзных организациях, встречи с руководителями регионов, конференции, в которых участвовало более 90 тыс. человек.

Помимо тех, что были рекомендованы Исполкомом ФНПР, широко использовались дополнительные лозунги: «Минимальный базовый оклад - на уровень МРОТ!», «Медикам достойную зарплату на ставку!», «Инфляции – реальный уровень индексации!», «Мы против войн! Мы за мирный, достойный труд!», «Мы за реформы на благо народа, а не за счёт народа»  и другие.

Активное участие в акции приняли Молодёжные советы 54-х региональных организаций профсоюза, в которых приняли участие около 17 тысяч молодых профактивистов.

Одним из основных лозунгов Дня действий в Узбекистане был: «Достойный труд – основа достойной жизни!» Профсоюз работников здравоохранения республики принял активное участие в расширенном заседании круглого стола, организованном  Советом Федерации профсоюзов Узбекистана 7 октября по случаю Всемирного дня действий за достойный труд. Заседание проходило при участии экспертов МОТ, депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, представителей Министерства труда и социальной защиты населения, Торгово-промышленной палаты, соответствующих министерств и ведомств, профсоюзного актива.
На заседании было, в частности, отмечено, что в последние годы в Узбекистане особое внимание стало уделяться соблюдению экологических норм на рабочих местах, созданию зелёных рабочих мест, повышению социальной ответственности работодателя. Достойный труд считается одним из основных факторов стабильного развития не только социальной справедливости, но и экономики, гармоничного обеспечения интересов в обществе. Налаживается система государственного и общественного контроля в сфере труда, установлен социальный диалог в целях соблюдения принципов достойного труда государством, работодателями и профсоюзами. Совместно с МОТ принята Программа достойного труда в Узбекистане на 2014-16 годы. Профсоюзам страны имеют право и возможности для осуществления общественного контроля над соблюдением трудового законодательства.  
Профсоюзы следят за приёмом на квотированные рабочие места социально уязвимых лиц, оказывают содействие в организации трудовых ярмарок для временно незанятых граждан, обеспечении полной занятости, обеспечению возможностей для повышении квалификации работников, участвуют в реализации государственной молодёжной политики. 
В рамках Всемирного дня действий за достойный труд в республике состоялось награждение победителей общенационального смотра-конкурса “Самое лучшее предприятие по организации охраны труда», проведена презентация брошюры «Декларация основополагающих принципов и прав в сфере труда и механизм их реализации». 

В Белоруссии в рамках подготовки и проведения Всемирного дня действий за достойный труд в 2014 году Профсоюз работников здравоохранения провёл ряд  мероприятий по реализации достойного труда:
1. Использование дополнительных возможностей по обучению и повышению квалификации руководителей, специалистов и рабочих в области охраны труда (совместно с Министерством здравоохранения; с этой целью заключён договор на оказание услуг по организации повышения квалификации в области охраны труда с соответствующими органами власти на различных уровнях).

2.Республиканский смотр-конкурс на лучший плакат «Безопасность труда в здравоохранении». По итогам смотра-конкурса 13 работ удостоены дипломов Республиканского комитета профсоюза. С учётом их назначения и содержания эти плакаты рекомендованы для вывешивания на рабочих местах, применения для обучения работающих по охране труда и использования в кабинете охраны труда как при обучении, так и при проведении инструктажей по охране труда.
3.Республиканский комитет Белорусского профсоюза работников здравоохранения 22 октября 2014 года в здании УП «Дом профсоюзов» провёл отраслевой учебно-методический семинар на тему «Охрана труда и профсоюзы. 
Аналогичные мероприятия в рамках Всемирного дня действий за достойный труд в целях консолидации своих усилий, укрепления профсоюзных рядов по защите прав и интересов работников, повышения роли профкомов в деятельности трудовых коллективов по укреплению социальной справедливости прошли в других членских организациях МКПРЗ.

Конфедерация профессиональных союзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства, откликаясь на Заявление ВКП, обратилась к своим членским организациям с призывом принять участие в проведении Всемирного дня действий.

В ответ на это обращение отраслевые профсоюзы работников торговли стран СНГ провели организаторскую работу, на многих предприятиях и организациях отрасли состоялись митинги, собрания профсоюзного актива, совещания работников, встречи с представителями исполнительной власти и другие мероприятия под лозунгом «Достойный труд – основа достойной жизни для всех». Проводились спартакиады, смотры-конкурсы на лучшую организацию труда на предприятиях, по их итогам лучшие руководители и коллективы награждены ценными подарками.

Участники коллективных действий отмечали, что в условиях кризисных явлений и нестабильности в мировой экономике, непомерно возросшего влияния транснациональных компаний, их антипрофсоюзной направленности, борьба за достойный труд и социальную справедливость, проведение солидарных действий профсоюзов по защите социально-экономических и трудовых прав работников, в том числе на предприятиях торговых транснациональных компаний, приобретает  важное значение для отрасли

Этот вопрос, в частности, обсуждался и на заседании Совета КПТ 27 августа с.г. в г.Чолпон-Ата (Кыргызстан). Совет принял Тактику совместных солидарных действий членских организаций КПТ по защите социально-экономических и трудовых прав работников отрасли, созданию и укреплению профсоюзных организаций на предприятиях торговых ТНК в странах СНГ.

В ходе акций большое внимание было уделено проблеме реализации принципов достойного труда на предприятиях ТНК и предприятиях торговых сетей с иностранным капиталом, в большинстве из которых нарушается трудовое законодательство, игнорируется право работников на создание профсоюзных организаций и вступление в профсоюз.

В числе основных требований профсоюзов работников отрасли были вопросы повышения зарплаты, доведения минимального размера оплаты труда до уровня не ниже прожиточного минимума, обеспечения социальной справедливости и достойных рабочих мест, охраны и безопасности труда, дальнейшего укрепления профсоюзного движения, достойных пенсий, миграции, неправомочного использования заёмного труда. 

Активным участием в мероприятиях Дня действий профсоюзы работников торговли стран Содружества еще раз заявили о своей солидарности с профсоюзами нашего региона и всего мира.

В соответствии с призывом ВКП к проведению мероприятий в рамках Всемирного дня  действий за достойный труд Международное объединение профсоюзов металлистов направило письмо в членские организации, в котором отмечалось, что в отраслях машиностроения и металлообработки стран региона имеются серьёзные социально-экономические проблемы по достижению достойных зарплаты и условий труда, установлению справедливых доплат и компенсаций работникам вредных и опасных производств, а также тех, кто работает сверхурочно, в выходные дни и т.п.

Для повышения эффективности этих мероприятий было предложено координировать свои действия с национальными профцентрами. В ряде стран, где действуют членские организации ВКП, возникли дополнительные сложности, связанные с ослаблением или замораживанием экономических связей между предприятиями отрасли.

С учётом социально-экономических условий ФНПР приняла решение провести акции под девизом: «За достойный труд в мире без войн и санкций!», а ФП Украины - «За достойный труд и благополучие человека». Формы и методы акций были разнообразны по характеру. 

В России мероприятия в регионах проходили в основном в виде митингов, шествий и пикетирований. В частности, в Москве у многих станций метро профсоюзные активисты раздавали листовки, после чего состоялся митинг на Пушкинской площади. В общей сложности в мероприятиях приняли участие более 4 тысяч представителей Профсоюза машиностроителей РФ.

В Молдове был организован «круглый стол» для обсуждения наиболее острых социальных и трудовых проблем. В дискуссиях приняли участие 45 представителей Профсоюза машиностроителей, приборостроителей и профессионального образования Молдовы.

Украинские профсоюзы в «Доме учителя» провели форум, главной темой которого были действия профсоюзов по обеспечению максимальной защиты прав и интересов членов профсоюза в складывающихся политических и экономических условиях. Принято соответствующее обращение к Кабинету министров Украины и резолюция. В форуме  участвовали более 500 человек.

В Беларуси на ряде предприятий и организаций, где действуют профсоюзы работников промышленности и металлистов, прошли собрания и «круглые столы» по обсуждению имеющихся проблем.

Профсоюзом работников промышленности Армении было организовано обсуждение трудовых проблем на предприятии «Наирит», где имеются задолженности по заработной плате и утверждена «дорожная карта» по её погашению. Участвовало 70 человек.

По окончании митингов, шествий, «круглых столов» и собраний, в которых, как правило, принимали участие представители государственных органов, принимались соответствующие обращения и заявления. 

В связи с Заявлением ВКП МОП «Электропрофсоюз» обратился с письмом к членским организациям с призывом в массовом порядке включиться в проведение Всемирного дня действий за достойный труд под лозунгами и требованиями, наиболее актуальными для трудящихся электроэнергетической, электротехнической и торфяной отраслей промышленности стран-участников СНГ.

В ответ на этот призыв членские организации МОП приняли активное участие в различных формах проведения 7 октября 2014 года Всемирного дня действий за достойный труд под основным лозунгом «За социальную и климатическую справедливость!».

Так, Республиканский комитет профсоюза энергетиков Азербайджана провёл три дополнительных совещания, посвящённых 7 октября, по теме «Безопасность труда – здоровый образ жизни». Период, предшествовавший Всемирному дню, отмечен активизацией первичных профсоюзных организаций в республиканском конкурсе на звание «Лучшее предприятие года по созданию здоровых и безопасных условий труда», а также в конкурсе по охране труда среди предприятий электроэнергетической отрасли.

Белорусский профсоюз работников энергетики, электротехнической и топливной промышленности провёл семинары с профактивом энергетической отрасли. 

От общественного объединения – «Всероссийского Электропрофсоюза» в 72 регионах РФ в мероприятиях приняли участие  двадцать девять тысяч человек. Особую активность проявила молодёжь ВЭП (до 45% участников). Ход подготовки и проведение акций в территориальных организациях ВЭП освещались в профсоюзных средствах массовой информации.

Резолюции и обращения участников направлены Президенту РФ, Правительству, Федеральному Собранию, органам государственной власти, депутатам законодательных собраний. 

Кроме того, 7 октября в акции профсоюзов приняли участие делегаты и организаторы IV Всероссийского слёта молодёжи ВЭП, проходившего в городе Ялта с участием представителей Республики Крым.

Департамент ВКП по работе с членскими

организациями и по связям с профсоюзами мира

ЮЮЗ\ВИК 11.11.2014

TEXT\ WDDW\2014\ВКП\приложение-min-final
TEXT\ISPOLKOM\14-ОCT\приложение-min-final
PAGE  

