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Информация о деятельности Исполкома ВКП

за период с сентября 2017 г. по апрель 2018 г.,

представленная Генеральным секретарем ВКП

В.П. Щербаковым
Уважаемые товарищи!

Позвольте кратко проинформировать членов Совета о работе Исполкома ВКП по реализации решений VIII съезда ВКП за истекший период.
Съезд стал заметным событием в профсоюзной жизни нашего региона. Прошедшие после съезда семь месяцев подтвердили верность основных выводов и оценок, прогноза развития социально-экономической ситуации, актуальность намеченных основных направлений деятельности профсоюзов.

Благодаря тщательной подготовительной работе до съезда ВКП в кратчайший срок зарегистрировала в Министерстве юстиции Российской Федерации Устав в принятой съездом обновленной редакции. Мы приступили к реализации решений съезда.
При этом мы учитывали особенности современного этапа развития общества. Для него характерны следующие черты.
С одной стороны – набравшая за многие годы высокий темп глобальная интеграция экономических связей, которая стимулируется транснациональными корпорациями и с легкостью перешагивает национальные границы.

Ей противостоят усиливающиеся попытки национально ориентированных элит различных, в том числе ведущих государств планеты, вернуть промышленное производство и капиталы в отечественные рамки, позаботиться о занятости собственного населения, прежде всего молодежи. Такая ситуация зачастую приводит к произвольным действиям без оглядки на международное право, непредсказуемому развитию событий, росту нестабильности. 
Система социального партнерства в целом работает устойчиво и приносит свои плоды. Национальные профцентры подвергли критическому анализу реализацию действующих генеральных соглашений, заблаговременно в нелегких переговорах с партнерами подготовили проекты новых документов, пролонгировали или заключили новые соглашения.
В то же время в ряде государств действия социальных партнеров профсоюзов – предпринимателей и властей ставят под сомнение их искреннюю заинтересованность в соблюдении достигнутых договоренностей. Законодательство в сфере защиты прав профсоюзов не всегда исполняется, и имеется немало случаев дискриминации профсоюзов на предприятиях.
Не все благополучно в самом нашем профсоюзном движении. У профсоюзов региона сохраняется ряд проблем, что предполагает необходимость модернизации их деятельности, направленной на существенное изменение содержания работы, на повышение её эффективности в защите прав и интересов трудящихся.

*****
В соответствии с решениями VIII съезда ВКП была организована работа по изучению социально-экономического положения в независимых государствах региона, происходящих изменений на рынке труда, действий членских организаций Конфедерации по участию в разработке стратегий развития.

В этих целях велся мониторинг макроэкономических показателей. Представители ВКП приняли участие в работе Гайдаровского форума «Россия и мир: цели и ценности», II Международного форума труда в Санкт-Петербурге, четвертой научно-практической конференции «Социально-трудовые конфликты в России и мире». Материалы были обобщены и представлены для информации членским организациям.

В настоящее время завершен анализ социально-экономического положения стран региона за 2017 год. Он показал, что, несмотря на наметившийся небольшой социально-экономический рост, ситуация в целом остается противоречивой. К сожалению, переход на инновационный путь развития происходит недостаточно быстро. Изменения в экономике пока не оказали существенного влияния на рынок труда. Безработица практически не изменилась и в большинстве стран находится на достаточно низком уровне. Но при этом вызывает обеспокоенность низкий уровень реальных доходов населения и значительное неравенство в обществе.

В прошлом году объединения профсоюзов независимых государств в ходе социального диалога пытались повлиять на стратегии развития стран. Осуществлялся мониторинг состояния рынков труда, вносились предложения по увеличению достойных рабочих мест, росту заработной платы, включая ее минимальный размер. Профсоюзы активно настаивали на принятии государственных мер по сокращению масштабов неформальной экономики, вели борьбу против приватизации жизненно важных объектов и широкого применения платных услуг в здравоохранении и образовании.

Сегодня социально-экономическое положение в независимых государствах с участием руководителей профцентров будет обсуждаться на заседании Совета и выработана солидарная позиция профсоюзов.

Особое внимание нам следует обратить на уровень жизни людей.

За прошедший год среднемесячная номинальная заработная плата в независимых государствах выросла от 3 до 37%. (Не удивляйтесь: в такой цифре роста есть немалая инфляционная составляющая).
Для справки. В декабре 2017 года в долларовом исчислении зарплата составила в Таджикистане 134 доллара, Кыргызстане – 223; на Украине – 272; в Азербайджане – 306; Молдове – 308; Армении – 402; Беларуси – 422; Казахстане – 459; России – 671 доллар.
В целом однако уровень зарплаты большинства граждан стран региона остается низким.

ВКП проведен анализ по вопросам о работающих бедных, о демографической ситуации, о питании населения, о затратах на содержание рабочей силы, о гендерном разрыве в оплате труда, об использовании средств государственных бюджетов на здравоохранение и образование. Эти материалы направлены в членские организации.
Серьёзный акцент сделан на повышении качества рабочей силы, усилено внимание к подготовке и переподготовке кадров. С участием профсоюзов проводились зарекомендовавшие себя конкурсы профмастерства, форумы по наставничеству, лидерские мастер-классы для молодёжи. Продолжалась разработка профессиональных стандартов. Представители ВКП в целях изучения имеющейся практики приняли участие в научно-практической конференции «Международный и российский опыт развития систем квалификаций», организованной Национальным агентством развития квалификаций РФ.
*****
Продолжалась работа по внедрению «зеленых» технологий и увеличению количества «зеленых», безопасных рабочих мест, снижению негативного влияния человека на природу, как неотъемлемого компонента перехода к модели устойчивого развития.
Именно об этом будет идти речь на Международном форуме «Профсоюзы и зеленые рабочие места», который проводит Федерация профсоюзов Беларуси 19–20 апреля этого года.
В связи с Всемирным днём охраны труда и 100-летием создания Инспекции труда ещё в 1918 году в Советской России предлагается проект Заявления Всеобщей конфедерации профсоюзов, который нам предстоит сегодня рассмотреть. Тема нынешнего Дня: «Охрана труда: Молодые работники особенно уязвимы». Такой выбор вполне логичен, ведь эта проблема сегодня особенно актуальна для профсоюзов и предпринимателей.
Разработан проект Плана совместных действий Всеобщей конфедерации профсоюзов и Международной организации «Союз Чернобыль» по усилению социальной защищённости граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий и катастроф на период 2018–2022 годов. Это позволит усилить контроль над соблюдением социальных, правовых и трудовых гарантий «чернобыльцев».
Первоочередная задача профсоюзов в решении проблемы здравоохранения, медицинского обслуживания граждан при взаимодействии с органами государственной власти – добиваться принятия мер для увеличения уровня расходов на охрану здоровья населения до показателя не ниже 6% от ВВП, как это рекомендует Всемирная организация здравоохранения. Пока что в странах региона расходы бюджета на здравоохранение остаются весьма скромными и составляют от 3 до 5% ВВП.

Между тем, в развитых странах – не менее 8–10% от ВВП. Как видно, нам есть над чем работать. 

Действенным инструментом в совершенствовании пенсионного обеспечения и социальной защиты могло бы стать ускорение процесса ратификации Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения». Но пока её ратифицировала только Украина. Нам надо приложить максимум усилий и настойчиво добиваться результата.
В январе этого года ВКП подписала Меморандум о сотрудничестве и взаимодействии с Международной ассоциацией пенсионных и социальных фондов. Уверен, на основе этого документа наше взаимодействие станет продуктивнее, а его результаты весомее. Это надо учитывать при вашей работе на местах
Проведение ВКП и её членскими организациями солидарной акции «За достойную пенсию» способствовало тому, что на начало 2018 года средний размер пенсии в сравнении с 2010 годом возрос в Армении, Кыргызстане, Казахстане, Молдове, Таджикистане, в Азербайджане, России, Беларуси.
В порядке контроля предполагается рассмотреть этот вопрос на заседании Исполкома в IV квартале текущего года.
*****
Взаимодействие ВКП с межгосударственными органами в прошедший период носило многоплановый характер.
За прошедшие полгода руководство ВКП приняло участие в заседании Совета глав государств, двух заседаниях Экономического совета, шести заседаниях Комиссии по экономическим вопросам, заседании Консультативного совета по труду и социальной защите и Совете руководителей миграционных органов СНГ. Проведена экспертиза 57 документов, представленных на их рассмотрение.

ВКП принимая участие в работе МПА СНГ, провела экспертизу и подготовила предложения по третьей части модельного Налогового кодекса СНГ, по модельным законам о концессионных соглашениях, региональных инновационных проектах, Руководства по развитию и применению публично-частного партнерства. 

Продолжается наше участие в разработке модельных законов, межгосударственных соглашений и других нормативных актов в области охраны окружающей среды, природопользования и обеспечения экологической безопасности, пенсионного обеспечения. 

Особое внимание уделялось миграционным вопросам. Для членских организаций был доведен анализ миграционной обстановки в государствах региона. Кроме этого был подготовлен перечень документов, принятых в СНГ по сотрудничеству в социально-трудовой и миграционной сферах.

Существующая межгосударственная правовая и договорная база регулирования вопросов обеспечения рабочих-мигрантов требует для своего решения серьёзных усилий. ВКП уже на протяжении ряда лет принимает участие в работе Евразийской экономической комиссии по подготовке Договора о пенсионном обеспечение трудящихся государств – членов Евразийского экономического союза. Завершение этой работы позволит решить вопросы, возникающие с сохранением пенсионных прав трудящихся, полученных при осуществлении ими трудовой деятельности, при переезде из одной страны в другую.
ВКП была обновлена информация проведенного ранее сравнительного анализа законодательства стран СНГ о разрешении коллективных трудовых споров.
Оказывалась консультативная и правовая помощь членским организациям по различным вопросам, возникающим в ходе их деятельности, в том числе касающихся недвижимого имущества и земельных отношений, регулируемых законодательством стран Содружества.
Решения VIII съезда нацеливают нас на дальнейшее содействие интеграционным процессам. В наших интересах продолжить эффективное сотрудничество с Исполкомом СНГ, Евразийской Комиссией, Межпарламентской Ассамблеей и её постоянными комиссиями, Экономическим советом СНГ, Комиссией по экономическим вопросам при Экономсовете, органами отраслевого сотрудничества в энергетике, железнодорожном транспорте, лесном хозяйстве и других.
*****

Поставленная VIII съездом ВКП задача всемерно содействовать развитию современных сильных профсоюзов, способствовать вовлечению в их ряды молодежи и женщин в отчётный период была постоянно в центре нашего внимания. В Плане работы Совета и Исполкома ВКП на 2018 год этим вопросам придано должное значение. 

ВКП следит за ситуацией в профдвижении. О положительных сдвигах в деятельности профсоюзов, их настрое на максимальное улучшение своей работы убедительно говорят прошедшие после VIII съезда ВКП в 2017 году и в начале 2018 года съезды и конгрессы профцентров Грузии, Армении, Азербайджана, Международной Конфедерации профсоюзов работников водного транспорта, Международной Федерации профсоюзов работников государственных учреждений и общественного обслуживания, Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей. В них принимали участие представители руководства ВКП. 
Решения этих форумов в целом отражают Основные направления, которые были коллективно выработаны на VIII съезде, дополняют и развивают их.
Во всех наших членских организациях идёт интенсивная работа по информированию и обучению кадров и профактива с использованием современных медийных технологий, которая охватывает весь спектр актуальных для профсоюзов тем.
Повышенное внимание уделяется молодежи, вовлечению её в профсоюзные ряды. Реализуются специальные концепции и программы, предпринимаются меры по повышению привлекательности профсоюзного членства. При профорганах активно действуют молодежные советы и комиссии. Положительную роль играют форумы, слеты и семинары молодежного профактива, участники которых становятся приверженцами и пропагандистами нашей профсоюзной идеологии.
Общенациональные молодежные акции регулярно организует Федерация независимых профсоюзов России, Федерация профсоюзов Беларуси, Конфедерация профсоюзов Азербайджана, Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы, другие профцентры.
Активно ведется работа с молодежью и в наших МОПах. Здесь успешно работают многие, но хотел бы особо отметить Международную конфедерацию профсоюзов железнодорожников, МОП работников связи, которое успешно провело недавно Международный профсоюзный форум молодых связистов в Санкт-Петербурге.

Последовательная работа профсоюзов с молодежью дает свой результат. Именно молодежь составляет половину прироста профсоюзных рядов. Сегодня несколько больше молодых сотрудников стало появляться в аппаратах профорганов, идет поиск молодых перспективных профлидеров, их включают в кадровый резерв. 

Молодёжному совету ВКП, который после съезда значительно обновился, надо усиливать свою роль как координирующего центра. 

Все отчетливее в профдвижении стран СНГ наблюдается тенденция к объединению родственных отраслевых профсоюзов.

Преимущества укрупнения объединений общеизвестны. Но на практике это все-таки является одной из самых сложных внутрипрофсоюзных проблем на пространстве Содружества.

Сложность прежде всего состоит в том, что она не может быть решена просто с помощью каких-либо административных рычагов. Основополагающий принцип объединения – добровольность. Это касается и международных отраслевых объединений профсоюзов, входящих в ВКП. 

Именно укрупнение МОПов создает предпосылки для их развития их модернизации. Не так важно, каково название профсоюза. Главное – чтобы он был сильным и мог обеспечить трудящимся эффективную защиту.

Позиция ВКП в этом вопросе известна. Мы готовы оказывать необходимое содействие, в том числе в форме консультаций на базе международного опыта. Осознание целесообразности объединения, укрупнения должно сформироваться само, без принуждения. И, если можно так сказать, на безальтернативной основе.
Но затягивать с решением опасно. Сегодня МОП работников геологии, геодезии и картографии выходит из ВКП в связи с полной утратой своей членской базы. 

В этом месяце планируются заседания Советов МОП авто- и сельхозмашиностроения, МОП металлистов и МОП текстильной и легкой промышленности с обсуждением перспектив объединительных процессов. Пожелаем коллегам мудрости, терпения и достижения успеха.
Остановлюсь ещё на одном болезненном вопросе, который затронул всех нас.
В ноябре 2017 года Генеральный совет Федерации профсоюзов Республики Казахстан избрал нового председателя Бакытжана Абдраима, а вскоре сменились и все заместители председателя Федерации. 

27 января этого года Исполком ФПРК на своем заседании принял решение о выходе из ВКП, о чем нас весьма лаконично уведомил.
От имени ВКП я обратился к новому председателю ФПРК с просьбой дать ясные, аргументированные разъяснения о причинах такого решения для того, чтобы предоставить членским организациям исчерпывающую информацию.
В ответе первого заместителя председателя ФПРК Б. Нурымбетова обозначен ряд претензий к ВКП. Они, по сути дела, относятся ко всем нам, к Исполкому, Совету, к членским организациям.
В частности, высказано недовольство отсутствием со стороны ВКП усилий по развитию солидарных действий профсоюзов. Отмечено также якобы несогласованное с членскими организациями повышение размера членских взносов, отсутствие в руководстве ВКП ротации кадров.
Ничего подобного мы прежде не слышали. Ни на 25-летнем юбилее ВКП, где давалась оценка всего исторического пути, пройденного Конфедерацией, ни на VIII съезде, с решениями и документами которого ФПРК выразила свое полное согласие. Ведь можно было раньше наболевшие проблемы коллективно обсуждать и предлагать решения. В профдвижении Содружества нет тем, закрытых для критики и товарищеского обсуждения, каждый имеет возможность прямо высказывать свое мнение.

К профсоюзам Казахстана мы относимся с глубоким уважением. Федерация стояла у истоков ВКП, бескомпромиссно отстаивала наше единство на крутых поворотах развития, играла заметную роль на всех направлениях деятельности, была инициатором важных кампаний и социальных инициатив.

Мы искренне сожалеем о случившемся, но считаем, что в этой истории последнее слово ещё не сказано.
*****

В современном мире для ВКП и её членских организаций важно делать всё, чтобы отстоять наши совместные интересы, не только на национальном, но и на международном уровне.
Важнейшим направлением на этом пути остаётся, как и прежде, сотрудничество с Международной организацией труда, что дает нам возможность не только вносить вклад в разработку международных норм труда и социальной политики, но и в ходе этого процесса общаться и обмениваться опытом с коллегами из различных стран мира.
В этой связи продолжают вызывать беспокойство попытки отдельных сил, в частности работодателей, перекроить работу МОТ по несвойственным ей лекалам, усомниться в нужности нынешнего набора международных трудовых норм, пересмотреть весь инструментарий МОТ, ослабить её контрольный механизм. Достаточно, например, вспомнить «бунт», устроенный работодателями, когда они вдруг «обнаружили», что право трудящихся на забастовку якобы не обеспечивается конвенциями МОТ 87 и 98. Хотя в течение предыдущих десятилетий это право не оспаривалось ни одной из сторон.

Другая опасная тенденция последних лет – желание использовать Организацию в качестве инструмента прямого политического давления, как это было, например, в ходе подготовки и проведения 10-го Европейского регионального совещания МОТ. Статус этого важного мероприятия, проходившего в октябре прошлого года в Стамбуле, был девальвирован тем, что по призыву МКП и ЕКП профсоюзы большинства европейских стран, к сожалению, отказались от участия в нём в знак протеста против жёсткой внутренней политики правительства страны-хозяина Турции. Тем самым был нарушен принцип трёхстороннего состава делегаций, обязательный для МОТовских мероприятий. Между тем на Совещании обсуждался целый комплекс важнейших социально-экономических проблем, связанных с особенностями современного развития на континенте.

Сегодня МОТ переживает ответственный период. Он связан с поисками ею своего места в изменившемся мире глобализации, и от неё требуется привести в соответствие с новыми мировыми реалиями свои методы работы, приоритеты, задачи и цели. Это можно достичь лишь при тесном взаимодействии со всеми её трёхсторонними участниками.
ВКП неоднократно выражала поддержку реформаторским усилиям МОТ. Мы убеждены, что успешное завершение реформы расширит её возможности адекватно и своевременно реагировать на всё новые вызовы глобального развития. Однако ни при каких обстоятельствах эта реформа не должна затрагивать основы, на которых Организация успешно держится многие десятилетия. Это – трипартизм и социальный диалог, это – приоритет достойного труда и, наконец, это – нормотворчество, основа основ Организации, имеющая первостепенную ценность для профсоюзов.
Наглядным выражением нашего сотрудничества с международным профдвижением стало участие ВКП и её членских организаций в ежегодном Всемирном дне действий за достойный труд. В октябре прошлого года по призыву ВКП участники мероприятий в наших странах уделили главное внимание проблемам справедливой оплаты труда, повышения зарплаты до уровня, обеспечивающего достойную жизнь работающему человеку. Акции солидарности прошли во всех странах и отраслях, где действуют наши членские организации. В одной только России число их участников превысило 1,4 млн. Крупные мероприятия проведены также профсоюзами Азербайджана, Беларуси, Кыргызстана, Молдовы. Особо приятно отметить возросшую активность ряда МОПов. Их усилия, безусловно, помогли дополнительно вовлечь в акции солидарности немалое число участников.
*****

В полную силу после съезда работал наш Информационно-издательский блок ВКП. 
Мы оперативно довели решения и документы съезда до членских организаций по всем имеющимся каналам связи. Увидел свет стенографический отчет о VIII съезде, изданы отдельной брошюрой Основные направления деятельности ВКП на 2017–2022 годы, Устав ВКП на русском и английском языках.

Сохранили все оправдавшие себя информационные программы.

В этом году во исполнение решений VIII съезда мы запланировали осуществить проект создания в рамках ВКП системы видеоконференцсвязи. Вчера по этому вопросу принято решение Исполкома. Скажу так: нам нужно получить реальное подспорье в работе, а не модную дорогостоящую игрушку, которая будет использоваться от случая к случаю. Рассчитываем, что после запуска системы она станет инструментом коллективного пользования, войдёт в практику работы ВКП, наших комиссий, а также МОПов.
Нам надо активнее использовать все имеющиеся возможности для доведения информации о своей деятельности до более широкого круга профсоюзных работников и актива. Такой опыт уже имеется у ряда наших организаций, и он заслуживает того, чтобы ему последовать. Это поможет формировать и поддерживать у профсоюзного сообщества правдивый позитивный образ нашей Конфедерации. 

Мы также готовы по Вашей просьбе расширить круг рассылки информационных материалов, включив в него и государственные органы и объединения предпринимателей стран, где действуют членские организации ВКП.
*****

Продолжается работа по укреплению финансового положения ВКП.

ВКП принимала меры по повышению эффективности использования профсоюзной собственности, проведению рациональной финансовой политики.

В целях повышения рентабельности организаций, учредителями или акционерами которых является ВКП, принимались меры по сокращению расходов и осуществлялось представление их интересов уполномоченными органами, включая отношения с регистраторами прав на ценные бумаги.
Деятельность руководства ВКП была направлена на изыскание возможностей снизить потери в доходах и по максимуму сократить затраты на проведение мероприятий и содержание аппарата без ущерба для деятельности Конфедерации.

Планируем на 2018 год увеличение поступлений взносов от членских организаций за счет изменения расчетной ставки с работающего члена профсоюза в год и прочих поступлений.

Давайте и дальше совместно работать над улучшением финансового состояния нашей организации.

Таковы, товарищи, вкратце некоторые итоги нашей деятельности за прошедший после съезда период.
Спасибо за внимание.

