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Приложение
к постановлению Исполкома ВКП
от 01.11.2018  № 2-6
ИНФОРМАЦИЯ

об итогах проведения 7 октября 2018 г. одиннадцатого 
Всемирного дня действий за достойный труд в странах, 
где действуют членские организации ВКП

7 октября 2018 года профсоюзы мира в одиннадцатый раз провели Всемирный день действий за достойный труд.

В своём Заявлении, выпущенном 5 сентября с.г., Всеобщая конфедерация профсоюзов призвала членские организации как можно шире отметить этот день. В странах нашего региона, отмечается в этом документе, реализация принципов достойного труда сталкивается с немалыми проблемами, поскольку их экономика переживает сегодня не лучший свой период. Практически повсеместно ухудшаются ключевые социально-экономические показатели, растёт инфляция, обесцениваются национальные валюты. Дорожают услуги и товары повседневного спроса, и, как следствие, падают реальные доходы населения. Налицо значительная скрытая безработица, ширятся масштабы неформальной занятости, притом, что уровень зарплаты работающего населения неоправданно низок по сравнению со стоимостью труда, пенсий и социальных пособий. Не устранена дискриминация в сфере труда, вызывает беспокойство положение трудовых мигрантов. Несмотря на требования и действия профсоюзов, повышается пенсионный возраст, сохраняется задолженность по зарплате, углубляется социальное расслоение общества.

ВКП призвала свои членские организации провести мероприятия Всемирного дня действий за достойный труд под лозунгами и требованиями, наиболее актуальными для трудящихся своей страны или отрасли, обеспечить им широкое освещение в средствах массовой информации. 

Международная конфедерация профсоюзов (МКП), со своей стороны, предложила своим членским организациям провести нынешний Всемирный день действий под общим  лозунгом: «Сменим правила!». Этот лозунг объявлен также девизом предстоящего 4-го Всемирного конгресса МКП, который состоится 2-7 декабря этого  года в Копенгагене (Дания).

Тема «смены правил» приобрела особую актуальность в связи с назревшей необходимостью изменить укоренившуюся в большинстве стран мира несправедливую экономическую систему, которая, по мнению МКП, привела к сокращению «демократического пространства» и значительному ущемлению  прав трудящихся. Число стран, где практикуются беззаконные аресты и задержания трудящихся, возросло с 44 в 2017 году до 59 в 2018, а свобода слова ограничена в 54 странах.

Нынешний мир, считают профсоюзы, достаточно богат, чтобы обеспечить всем условия для реализации достойного труда, повсеместно гарантировать социальную защищённость, эффективно ответить на губительные изменения климата, на другие вызовы современности, обеспечив людям достойную жизнь и устойчивое развитие на планете. Для этого необходимо сменить правила игры в мировой экономике и на глобальном рынке труда, которые сегодня подтасовываются в ущерб трудящимся, что «приводит к небывалому, губительному росту неравенства и отсутствию экономической безопасности».

Как и предыдущие годы, призыв МКП активно отметить Всемирный день действий за достойный труд был всецело поддержан Европейской конфедерацией профсоюзов (ЕКП), Всеевропейским региональным советом (ВЕРС), глобальными отраслевыми федерациями, ВКП и её членскими организациями

Профсоюзы региона, откликнувшись на призывы ВКП и МКП, своими действиями вновь подтвердили приверженность Всеобщей конфедерации профсоюзов идеалам солидарности в борьбе международного профсоюзного движения за права и интересы наёмных работников, против любых форм социальной несправедливости.

Ниже приводится краткий отчёт об итогах одиннадцатого Всемирного дня действий за достойный труд в странах региона, составленный на основе информации, полученной от членских организаций, и публикаций в их печатных и электронных СМИ.

АЗЕРБАЙДЖАН. Одним из основных направлений в социально-экономическом развитии страны является проведение политики, направленной на достижение стратегических целей, поставленных в Программе достойного труда МОТ. 
В Страновой программе достойного труда на 2016–2020 годы, разработанной с участием профсоюзов Азербайджана, центральное место отведено проблемам занятости, гендерного равенства, социального диалога. Одновременно с принятием программы социальными партнёрами подписаны постановления о создании Трёхсторонней комиссии по социально-экономическим вопросам, работа которой нацелена на проведение в жизнь поставленных руководством страны задач по решению социальных проблем. В связи с реализацией целей и приоритетов, опредёленных в «Стратегической дорожной карте национальной экономики и основных секторов экономики» (декабрь 2016 г.), в марте 2017 года с целью усиления социальной защиты работников была создана Комиссия по регулированию и координации трудовых отношений. Работая в составе этих двух комиссий, КПА проводила линию на осуществление принципов достойного труда, активно работала над вопросами совершенствования законодательства в сфере минимальной зарплаты и охраны труда. 

Выступая за социальный диалог в целях достижения соблюдения прав и интересов трудового народа, профсоюзы всё активнее участвуют в проведении мероприятий в рамках Всемирного дня действий за достойный труд.
Следует отметить предпринятые в прошедший период шаги в области охраны труда. В 2017 году принято постановление ИК КПА об основных направлениях работы профсоюзов по выполнению положений Страновой программы достойного труда. С начала 2018 года проводится кампания под лозунгом «Безопасность и здоровье – новому поколению!». 

Одиннадцатый Всемирный день действий за достойный труд КПА и её членские организации, проявляя солидарность с международным профсоюзным движением и выражая поддержку Программе достойного труда, принятой МОТ в 1999 году, отметили по всей стране такими коллективными действиями, как совещания, семинары, «круглые столы», посвящённые проблемам зарплаты, занятости населения, труда молодёжи и женщин, инфляции, охраны и безопасности труда. Акции были проведены под лозунгами: «Достойный труд – достойная жизнь!», «Заработную плату – на достойный уровень!», «Здоровье и безопасность нового поколения!», «За достойный труд – достойную заработную плату!», «Требование дня – создание безопасных условий труда», «Безопасные условия труда – основное условие достойного труда» и др.
Выступления в поддержку достойного труда проводились совместно с представителями Государственной инспекции труда, исполнительной власти, Центра КПА по гендерному равенству и проблемам женщин, крупных объединений, предприятий и организаций различных отраслей и освещены в средствах массовой информации.
АРМЕНИЯ. На заседании Исполкома Конфедерации профсоюзов Армении (КПА) наряду с другими вопросами была поднята тема Всемирного дня действий за достойный труд, утверждён план мероприятий. 

В начале октября на официальном веб-сайте КПА было опубликовано обращение председателя Конфедерации Эдуарда Тумасяна, где, в частности, отмечается, что целью профсоюзов всегда было и остаётся достижение занятости населения, безопасных условий труда и достойной зарплаты для работников. Председатель КПА призвал все профсоюзные организации объединить усилия и своей мирной деятельностью содействовать решению социально-экономических проблем, тем самым внося свой вклад в реализацию принципов достойного труда.

Между тем в Армении трудности реализации достойного труда ощущаются весьма остро. Рост инфляции, удорожание услуг и товаров повседневного спроса, неформальная занятость, низкая заработная плата, миграция и другие факторы социального характера – всё это не может не сказываться на общей картине социально-экономического положения трудящихся. 

Председатель республиканского отраслевого союза профорганизаций вузов Армении Гарник Вагаршакян выступил с заявлением, в котором вкратце представил историю Всемирного дня действий за достойный труд. Говоря о положении в стране, он, в частности, отметил, что безработица в стране достигла 18-19%, а бедность перешагнула рубеж 29-30%. В заявлении отмечены роль, значение и задачи профсоюзов в деле продвижения достойного труда.

Учебно-исследовательский центр КПА при поддержке МКП-ВЕРС организовал семинар, посвящённый проблемам профсоюзной работы и органайзинга среди молодёжи. Слушатели семинара среди прочих вопросов активно обсуждали пути обеспечения условий для достойного труда. 
7 октября 2018 г. по всей Армении в трудовых коллективах были организованы различные акции – рабочие собрания, расширенные заседания профорганов, семинары, дискуссии и флеш-мобы, проведены информационно-просветительские мероприятия. 

БЕЛАРУСЬ. По сообщению Федерации профсоюзов Беларуси (ФПБ), областные объединения профсоюзов совместно с областными организациями отраслевых профсоюзов, районными (городскими) объединениями профсоюзов, разделяя принципы концепции достойного труда МОТ, выразили солидарность с профсоюзами мира и поддержали инициативу проведения Всемирного дня действий за достойный труд (ВДДТ).

Во всех регионах Беларуси прошли мероприятия (семинары, «круглые столы», флеш-мобы и др.), приуроченные к этому дню. На них обсуждались актуальные вопросы организации достойного труда, выполнения обязательств соглашений, коллективных договоров, соблюдения законодательства о труде и об охране труда.

Проведены заседания «круглых столов» работников областных объединений профсоюзов и областных комитетов (советов) отраслевых профсоюзов. Их участники согласились, что важнейшими направлениями в совместной работе нанимателей и профсоюзных органов остаются повышение производительности труда и качества выпускаемой продукции (оказываемых услуг), достойная и справедливая оплата труда, обеспечение производственно-технологической, трудовой и исполнительской дисциплины, создание надлежащих условий труда, соблюдение законодательства о труде и об охране труда.

По инициативе областных объединений профсоюзов во всех регионах проведены заседания районных (городских) Советов по трудовым и социальным вопросам, рассмотрены вопросы повышения уровня заработной платы и своевременности ее выплаты.

Активное участие в проведении Всемирного дня действий приняли также отраслевые профсоюзы, входящие в ФПБ, например профсоюзы работников госучреждений и работников образования и науки и пр. В рамках организованных ими акций проведены расширенные заседания профорганов, семинары, «круглые столы», оформлены уголки и стенды по тематике достойного труда. Основными темами проведённых мероприятий были: «Вместе за достойный труд!», «Пути совершенствования профессиональной деятельности молодых специалистов», «Достойному труду – справедливая заработная плата!», «Принципы достойного труда»; «Достойный и безопасный труд для всех», «Коллективный договор – гарантия достойного труда», «Человеку труда – уважение!» и пр.

Итоги нынешнего Всемирного дня действий за достойный труд показали, что Федерация профсоюзов и её членские организации выступают за обеспечение трудящимся в Беларуси, как и в других странах мира, полной и продуктивной занятости, здоровых и безопасных условий труда, справедливого вознаграждения за труд и социальных гарантий, надёжной защиты и уважения социально-экономических прав членов профсоюзов.

КЫРГЫЗСТАН. В рамках Всемирного дня действий за достойный труд Федерация профсоюзов Кыргызстана объявила 9 октября Днём открытых дверей, в ходе которого ответственные работники аппарата Федерации провели приём граждан, независимо от их принадлежности к профсоюзам.

Посетителям давались разъяснения по вопросам трудового и пенсионного законодательства, социально-экономической защиты, охраны и безопасности труда, возмещения ущерба пострадавшим от несчастного случая на производстве, от профзаболеваний, от незаконных увольнений, начисления заработной платы и пенсий.

В мероприятии также приняли участие представители Социального фонда КР, Министерства труда и социальной защиты, Национального статистического комитета, которые давали консультации и разъяснения всем обратившимся гражданам.

Поскольку право на достойный труд и социально-экономическую справедливость является неотъемлемой частью прав человека, мероприятия, организованные в День открытых дверей, рассматриваются также как вклад профсоюзов в проводящуюся в стране кампанию, посвящённую годовщине Всеобщей декларации прав человека, которой исполняется 70 лет 10 декабря этого года. 

МОЛДОВА. «Изменение правил обеспечения достойного труда» – такова была тема «круглого стола», организованного Национальной конфедерацией профсоюзов Молдовы (НКПМ) 5 октября 2018 года совместно с представителями правительства и объединения работодателей при содействии Международной организации труда. Мероприятие было посвящено Всемирному дню действий за достойный труд.

Тема была выбрана не случайно. Как сообщил вице-председатель НКПМ Петру Кирияк в своём обстоятельном докладе по этому вопросу, Международная конфедерация профсоюзов проводит кампанию «Изменение правил обеспечения достойного труда», которую поддерживают молдавские профсоюзы. Цель инициативы – повысить осведомлённость общества о достойном труде. Сегодня достойный труд – это единственный надёжный способ сократить бедность, построить демократию и добиться социальной сплочённости. Он должен лежать в основе экономической, торговой, финансовой и социальной политики на национальном, европейском и международном уровнях.

Вице-председатель НКПМ отметил, что профсоюзы вместе с социальными партнёрами намерены разработать более эффективные правовые и институциональные рамки социального диалога на отраслевом и территориальном уровнях и это будет способствовать изменению правил обеспечения достойного труда. 

Озвучивая позицию работодателей, руководитель Национальной конфедерации работодателей Молдовы Владислав Каминский заявил, что позиция Конфедерации по достойному труду является краеугольным камнем для всех работодателей страны. Он отметил, что достойный труд означает, прежде всего, достойное рабочее место, а это предполагает наличие определённых условий, таких, как снижение налогового бремени, влияющего на доходы работников, упорядочение контроля, «дебюрократизация» трудовых отношений.

Председатель НКПМ Олег Будза подчеркнул, что на протяжении многих лет профсоюзы борются за права работников, проводя переговоры с работодателями и Правительством в поисках решений, обеспечивающих достойные условия труда. Для реализации достойного труда в стране многое еще предстоит сделать в области улучшения трудовой среды, обеспечения здоровья и гигиены, повышения уровня заработной платы. Поэтому профсоюзы считают необходимым, чтобы социальные партнёры изменили правила обеспечения достойного труда, сократив тем самым масштабы нищеты и повысив эффективность системы социальной справедливости.

Участники «круглого стола» приняли обращение, в котором заявили, что социальные партнёры берут на себя обязательство перед гражданами сделать всё необходимое для обеспечения достойного труда.
РОССИЯ. Постановлением Исполкома Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) от 18 сентября 2018 года в качестве основной формы проведения Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» в октябре 2018 года были определены заседания трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, митинги и иные дополнительные акции в субъектах Российской Федерации. Было рекомендовано при проведении коллективных действий активно использовать позицию, принятую постановлением Исполкома ФНПР 18 сентября в связи с изменениями параметров пенсионной системы.
Профсоюзная сторона Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений потребовала увязать изменения в системе государственного пенсионного страхования с рассмотрением и законодательным оформлением комплекса вопросов по развитию экономики, рынка труда, качеству и доступности медицины, образования и других преобразований в социальной сфере.
Несмотря на принятие федерального закона РФ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий», большинство членских организаций ФНПР заявило о своём негативном отношении к повышению пенсионного возраста и внесло предложения о необходимости продолжить рассмотрение вопроса.
В 65 субъектах РФ прошли заседания региональных трёхсторонних комиссий, в ходе которых представители профсоюзов в очередной раз заявили о своём отрицательном отношении к реформированию социальной сферы и государственного обязательного пенсионного страхования, обратив внимание властей всех уровней на необходимость разработки комплекса мер, обеспечивающих реализацию прав пенсионеров, лиц предпенсионного возраста и также молодёжи – с учётом рисков, связанных с проведением пенсионной реформы. В 10 субъектах РФ состоялось 12 митингов, в которых приняли участие 4153 члена профсоюзов.
С учётом конкретных обстоятельств, связанных с социально-экономической ситуацией в регионе или отрасли, членскими организациями ФНПР были использованы дополнительные формы участия во Всемирном дне действий «За достойный труд!»: пикетирования, собрания в трудовых коллективах, заседания молодёжных советов (комиссий), флеш-мобы, «круглые столы». Во многих регионах прошли заседания координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях, встречи профактива с руководителями органов исполнительной и законодательной власти. Состоялось 653 заседания территориальных трёхсторонних комиссий, 48 пикетов, 31838 собраний в трудовых коллективах, 1369 других мероприятий.
Всего в акции в рамках Всемирного дня действий приняло участие свыше 1 382 тыс. человек (из них более 432 тыс. – молодёжь), в том числе по федеральным округам: в Приволжском федеральном округе – около 460 тыс. чел., в Южном федеральном округе – более 302 тыс., в Сибирском федеральном округе – около 155 тыс., в Центральном федеральном округе – более 153 тыс., в Уральском федеральном округе – более 96 тыс., в Северо-Кавказском федеральном округе – ок. 93 тыс., в Дальневосточном федеральном округе – ок. 92 тыс., в Северо-Западном федеральном округе – более 27 тыс. человек.
По поступившей в ФНПР информации, из общероссийских профсоюзов наибольшую активность проявили организации профсоюзов работников народного образования и науки РФ (128576 чел.), работников здравоохранения РФ (116026 чел.), железнодорожников и транспортных строителей (108008 чел.), работников госучреждений и общественного обслуживания РФ (48156 чел.), работников связи России (44853 чел.), работников агропромышленного комплекса РФ (42723 чел.), работников культуры (40173 чел.).
В подготовке и проведении Всемирного дня действий «За достойный труд!» приняли участие и молодёжные советы (комиссии). Прошли заседания молодёжных советов, марши молодёжи, автопробеги, флеш-мобы и акции в социальных сетях с активным использованием современных информационных технологий.
ТАДЖИКИСТАН. В сентябре Федерация независимых профсоюзов Таджикистана (ФНПТ) направила своим членским организациям для обсуждения текст Заявления ВКП. На основе этого отраслевые профсоюзы строителей, жилищно-коммунального хозяйства, образования и науки, энергетиков, государственных учреждений и банковской сферы, авиации, химической отрасли, транспорта составили свои планы мероприятий по случаю 7 октября, графики встреч в трудовых коллективах. В этих акциях принимали участие ответственные работники аппарата Федерации. 

В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд ФНПТ совместно с Московским субрегиональным бюро МОТ провела целый ряд мероприятий, в том числе: 

- 27-29 сентября с.г. состоялся республиканский семинар для работников аппарата ФНПТ и областных советов профсоюзов (всего 45 человек), на котором было рассмотрено Заявление ВКП по случаю проведения в странах региона Всемирного дня действий. Тема семинара – достойный труд и неформальная экономика. 

- 3-5 октября с.г. в Душанбе проведена субрегиональная конференция «Меры по снижению уровня неформальной занятости. Проблемы в сфере достойного труда и соблюдение трудовых прав в неформальной экономике». 

Вопросы неформальной занятости и пути решения проблем перехода от неформальной к формальной занятости обсуждались на душанбинской конференции, в которой приняли участие представители национальных профцентров Азербайджана, Армении, Грузии Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана. 

Участники, в частности, подчеркивали, что одним из важнейших условий для реализации достойного труда являются официально оформленные трудовые отношения между работником и работодателем и достойная оплата труда. По итогам Конференции была принята развёрнутая резолюция.

В рамках социального партнёрства в сентябре с.г. была разработана Программа по достойному труду на 2018-2023 годы. Над её проектом в течение всего года активно сотрудничали представители властей, профсоюзов и работодателей. В настоящее время Программа находится на рассмотрении Правительства Таджикистана. 

Все мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, широко освещались в средствах массовой информации.

УЗБЕКИСТАН. Федерация профсоюзов Узбекистана совместно с Комитетом по труду и социальным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса провела «круглый стол» на тему: «Концептуальные основы совершенствования законодательства Республики Узбекистан в сфере труда и социальных отношений», посвящённый Всемирному дню действий за достойный труд.

В заседании, помимо профсоюзов, приняли участие депутаты парламента, представители министерств, ведомств, негосударственных некоммерческих организаций, научных учреждений, а также Международной организации труда и Международной конфедерации профсоюзов (МКП).

По мнению национальных и международных экспертов, во всех сферах жизни Узбекистана, в том числе и в социально-трудовой сфере, проводятся кардинальные реформы. В этой связи в нынешнем году принят ряд инициатив, нацеленных на дальнейшую гармонизацию национальных и международных стандартов. Осуществляется действенный государственный и общественный контроль в сфере труда, налажены конструктивный социальный диалог и социальное партнёрство в целях реализации принципов достойного труда. Основным документом социального партнёрства в сфере труда является Генеральное соглашение по социально-экономическим вопросам на 2017–2019 годы, заключённое правительством, Федерацией профсоюзов и Торгово-промышленной палатой.

В Узбекистане предпринимаются действенные меры по реализации ежегодных программ обеспечения занятости и совершенствования механизмов трудоустройства, развития эффективных форм самозанятости. Принят ряд нормативно-правовых актов, направленных на обеспечение занятости социально уязвимых слоев населения. Созданы региональные фонды стимулирования создания новых рабочих мест. В завершение дискуссии международные и национальные участники отметили, что проведённый диалог полезен и в дальнейшем будет способствовать совершенствованию национального законодательства в сфере труда.

Аналогичные «круглые столы», посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, проведены во всех остальных регионах страны.

Международные отраслевые объединения профсоюзов

Откликаясь на призыв ВКП, МОПы обратились к своим членским организациям принять активное участие в проведении одиннадцатого Всемирного дня действий за достойный труд в 2018 году.

Координируя свои действия с акциями национальных профсоюзных центров, МОПы делали упор на мероприятия, учитывающие специфику своих отраслей. При этом уделялось особое внимание расширению информационной деятельности, разъяснению целей и задач своих действий, укреплению рядов отраслевого профсоюзного движения, выдвижению актуальных требований к властям и предпринимателям стран региона.

Международная Конфедерация профсоюзов 
работников водного транспорта (МКПРВТ)

По сообщению МКПРВТ, членские организации Конфедерации из России, Украины, Грузии принимали участие в мероприятиях, организованных в рамках Всемирного дня действий за достойный труд. В частности, в мероприятиях, проведённых Профсоюзом работников водного транспорта РФ, участвовали около 800 членов профсоюзного актива Волго-Донской межрегиональной бассейновой организации.

Представители профорганизаций в период 2-4 октября 2018 г. проинформировали представителей государственной власти о позиции профсоюзов по широкому кругу вопросов: развитие конструктивных отношений между властью и профсоюзами; повышение размера реальной заработной платы работников бюджетной сферы организаций водного транспорта; индексация зарплаты в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги; введение прогрессивной шкалы налога на доходы физических лиц; а также негативное отношение профсоюзов и граждан к повышению пенсионного возраста в стране.

МФП работников государственных учреждений 
и общественного обслуживания

В соответствии с решением Совета Международной федерации профсоюзов работников госучреждений и общественного обслуживания членские организации Федерации провели свои отраслевые мероприятия, а также приняли участие в акциях, организованных национальными профцентрами, – шествиях, митингах, конференциях, семинарах, «круглых столах», встречах с представителями органов власти, молодёжью и др., в том числе:

Россия. В рамках общенациональной акции профсоюзов, приуроченной к Всемирному дню действий за достойный труд, профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания провёл целый ряд мероприятий с общим числом участников 48 156 (из них 16 230 – молодёжь). 

В 197 заседаниях трёхсторонних комиссий приняло участие 2105 человек. Проведено 683 собрания в трудовых коллективах, 139 расширенных заседаний выборных коллегиальных органов, 24 заседания молодёжных советов, 15 «круглых столов», 8 флеш-мобов, 7 информационно-агитационных акций в социальных сетях. 

Беларусь. В отделениях и организационных структурах республиканского профсоюза работников государственных учреждений были проведены расширенные заседания выборных органов, семинары, «круглые столы», оформлены уголки и стенды по тематике достойного труда. В сентябре-октябре состоялись семинары профактива, программы которых предусматривали рассмотрение вопросов, связанных с реализацией достойного труда.

В отделениях Минского обкома профсоюза работников госучреждений прошли расширенные заседания профсоюзных комитетов (с приглашением представителей работодателей и администрации). 26 сентября с.г. прошёл семинар профактивистов Министерства внутренних дел, участники которого были проинформированы об истории возникновения, целях и задачах Всемирного дня действий за достойный труд. 

В начале октября с.г. Гомельская областная организация профсоюза госучреждений организовала в Речице семинар для профактива района, а профорганизация Вооруженных Сил – семинар-совещание в Бобруйске на тему: «Совместная работа по созданию здоровых и безопасных условий труда». Проведён семинар-совещание с профсоюзным активом Молодечненского района на тему: «О поддержке Всемирного дня действий за достойный труд». Активно выступили в поддержку достойного труда и низовые организации белорусского профсоюза.

Казахстан. Первичные профорганизации областных филиалов отраслевого профсоюза работников государственных, банковских учреждений и общественного обслуживания республики провели по случаю Всемирного дня действий различного рода мероприятия: информационно-профилактические акции, совещания, семинары, публичные дискуссии с участием социальных партнёров, публикации в СМИ и социальных сетях.

Латвия. Профсоюз работников госучреждений, самоуправлений, предприятий и финансов выставил пикет работников таможни у здания Кабинета Министров страны с требованием права досрочного выхода на пенсию. Была также проведена однодневная голодовка работников социальных центров (пансионатов) Латвии (1000 работников), требующих повышения заработной платы. 

Большинство мероприятий, организованных профсоюзами, освещалось в Интернет-ресурсах.

Международная конфедерация профсоюзов 
работников здравоохранения (МКПРЗ)

Членские организации МКПРЗ, учитывая остроту социально-экономических проблем в здравоохранении, 7 октября 2018 года приняли участие в организации и проведении мероприятий Всемирного дня действий за достойный труд.

Заявление ВКП в связи с проведением Всемирного дня было направлено всем членским организациям МКПРЗ, которые, в свою очередь, довели его до сведения профорганизаций всех уровней. Профсоюзным комитетам рекомендовано проводить мероприятия 7 октября и в близкие к нему даты в 2018 году в форме «круглых столов», семинаров-совещаний, расширенных заседаний профсоюзных комитетов, обсуждения проблем социальной защищённости и концепции достойного труда на заседаниях трёхсторонних комиссий. 

Проблемы реализации принципов достойного труда остро стоят в системах здравоохранения стран региона. Здравоохранение практически во всех странах региона переживает длительный период реформирования, модернизации и прочих процессов, направленных на обеспечение эффективного использования выделяемых на здравоохранение средств, совершенствование структуры, повышение качества медицинской помощи. К сожалению, как правило, эти преобразования сводятся к сокращению сети медицинских организаций и коечного фонда, необоснованному повышению нагрузки и интенсивности труда медиков, несоответствию уровня заработной платы работников количеству и качеству их трудовых затрат.

Россия. В организациях Профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий, проходили в форме собраний профактива, «круглых столов», совместных семинаров-совещаний представителей профсоюза, работодателей и органов исполнительной власти. 

Согласно информации от региональных организаций Профсоюза, в мероприятиях приняли участие 70 региональных организаций и более 116 тыс. медицинских работников, в том числе около 70 тыс. молодёжи. Проведено 291 заседание трёхсторонних комиссий, в которых приняло участие около 24 тыс. человек. Большинство проведённых мероприятий освещалось в средствах массовой информации регионов.

Беларусь. Профсоюзом работников здравоохранения в рамках участия во Всемирном дне действий была разработана тематика достойного труда, которую было рекомендовано рассмотреть на всех мероприятиях с участием органов исполнительной власти и нанимателей. Специалистами Республиканского, Минского городского и областных комитетов профсоюза были организованы выездные приёмы работников, встречи с трудовыми коллективами, выступления в организациях здравоохранения, в ходе которых давались разъяснения по концепции достойного труда.
Таджикистан. Республиканским комитетом профсоюза работников здравоохранения и социальной защиты в Душанбе, Худжанде, Курган-Тюбе, Хороге, в областных и районных центрах проведены семинары, конференции, «круглые столы» с участием медицинской общественности, профсоюзного актива, руководителей организаций здравоохранения и представителей хукуматов. В ходе этих мероприятий обсуждались вопросы социально-экономического развития отрасли и медицинских организаций, социальной защиты работников и реализации принципов достойного труда в учреждениях здравоохранения. 

Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана 2018 год объявлен годом первичных профорганизаций. Мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, проводились на уровне медицинских организаций, первичных профорганизаций. В первичные организации были направлены методические материалы по вопросам защиты социально-экономических прав работников.

Узбекистан. Профсоюз работников здравоохранения Узбекистана принял активное участие в организации и проведении мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд. Федерация профсоюзов Узбекистана провела заседание «круглого стола» с участием зарубежных экспертов на тему: «Концептуальные основы усовершенствования законов в сфере труда и социальных отношений в Республике Узбекистан».

9 октября 2018 года в Джизакской области состоялся региональный семинар представителей профсоюзов Джизакской, Самаркандской, Сырдарьинской, Ташкентской областей и города Ташкента на тему «Роль профсоюзов в осуществлении 100-летней инициативы в перспективах сферы труда».

Аналогичные мероприятия в рамках Всемирного дня действий прошли в других членских организациях МКПРЗ.

Международное объединение профсоюзов 
работников связи

Азербайджан. 6 октября с.г. Республиканский комитет профсоюза связи Азербайджана провел расширенное заседание с участием профсоюзного актива, На заседании был обсуждён текст Заявления Всеобщей конфедерации профсоюзов, с которым участники выразили солидарность. 

В торжественной обстановке вручались почётные дипломы и  денежные вознаграждения победителям конкурса «Лучшее предприятие года по созданию здоровых и безопасных условий труда», который проводится в стране с 2009 года. Видное место среди мероприятий заняли смотры-конкурсы, проводимые с целью морального и материального стимулирования работодателей, повышения культуры и эстетики производства, улучшения условий и безопасности труда на каждом рабочем месте. 

Молдова. 5 октября с.г. состоялось заседание Исполнительного бюро Федерации профсоюзов работников связи республики, на котором был рассмотрен ряд вопросов, касающихся безопасного и достойного труда.
В завершение заседания силами членов Исполбюро был организован флеш-моб перед зданием Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы под девизом «За достойный труд!». Его участники, требовавшие  реализации концепции достойного труда на рабочих местах, держали в руках плакаты: «Безопасные рабочие места!», «Достойная и справедливая оплата труда!», «Надёжные социальные гарантии!», «За достойную жизнь!».

Таджикистан. Республиканский комитет профсоюза работников связи провёл семинары-совещания во всех областях и городах с привлечением профактива, руководителей подведомственных организаций и предприятий связи. Цель мероприятий – добиться обеспечения условий для безопасного достойного труда, оздоровления  работников и членов их семей.

Семинары прошли при активном участии высококвалифицированных специалистов, заведующих отделами аппарата Федерации независимых профсоюзов Таджикистана.

Конфедерация профсоюзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства

В поддержку Заявления ВКП в связи с Всемирным днём действий за достойный труд Конфедерация обратилась к своим членским организациям с призывом принять активное участие в мероприятиях, проводимых национальными профцентрами, а на отраслевом уровне – провести собственные собрания профактива на предприятиях торговли, встречи с представителями исполнительной власти и пр.

По традиции, в преддверии 7 октября Федерация профсоюзов работников торговли, общественного питания, кооперации, санаторно-курортных учреждений, туризма, спорта, гостиниц, рыбного хозяйства и других областей обслуживания Азербайджана «Хидмят-Иш», Всеукраинский профсоюз работников и предпринимателей торговли, общественного питания и услуг, профсоюз работников торговли Беларуси, Федерация профсоюзов потребительской кооперации, торговли и предпринимательства Молдовы провели на рабочих местах встречи и «круглые столы», на которых обсуждалось Заявление ВКП. В ходе мероприятий были также рассмотрены проблемы выполнения взятых по коллективным договорам обязательств, даны предложения о внесении изменений и дополнений в коллективные договоры на 2019–2020 годы. 

В других странах региона на большинстве предприятий торговли профсоюзами были также организованы различного рода акции в поддержку достойного труда и социальной справедливости. Членские организации КПТ принимали активное участие и в мероприятиях, проводившихся национальными профцентрами.

Международное объединение профессиональных союзов «Электропрофсоюз»
Представители членских организаций МОП «Электропрофсоюз» приняли активное участие в различных акциях Всемирного дня действий профсоюзов «За достойный труд» 7 октября 2018 года.

Азербайджан. Значительная работа по подготовке и пересмотру нормативно-правовых актов по охране труда была проделана Республиканским Комитетом профсоюза работников электроэнергетики и электротехнической промышленности. Проведено 5 зональных семинаров, посвящённых 7 октября, по теме: «Безопасность труда – здоровый образ жизни». Залы, в которых проводились семинары, были оформлены специальными плакатами, посвященными Всемирному дню действий за достойный труд.

Итоговым мероприятием Всемирного дня действий стало участие в республиканской акции, организуемой ежегодно Конфедерацией профсоюзов Азербайджана совместно с представителями правительства, организаций работодателей и МОТ.

Беларусь. Организационные структуры Белорусского профсоюза работников энергетики, газовой и топливной промышленности 7 октября 2018 года отметили Всемирный день действий за достойный труд проведением мероприятий для профактива, на котором затрагивались и освещались различные аспекты достойного труда. Профсоюз призывал свои членские организации не допускать нарушений нанимателями принципов социального партнёрства.

Молдова. Федеративный профсоюз работников энергетики «Синдэнерго» в преддверии Всемирного дня действий провёл заседание Исполкома, рассмотревшее вопрос о проведении различного рода акций: в ходе которых члены профсоюза были информированы о значении Всемирного дня действий за достойный труд. 
Россия. Профсоюзные работники «Всероссийского Электропрофсоюза» приняли участие 7 октября 2018 года в заседаниях региональных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. В ходе мероприятий, проведенных в рамках Всемирного дня действий за достойный труд территориальными объединениями профсоюзов (федерациями профсоюзов), одно из основных мест занимали вопросы, связанные с решением Правительства РФ о повышении пенсионного возраста. Например, в Архангельске митинги, пикеты и другие мероприятия проходили под общим девизом: «За повышение пенсий без повышения пенсионного возраста!».

Таджикистан. РК профсоюза работников энергетики республики проводит активную работу по регулированию социально-трудовых отношений. При поддержке и содействии Федерации независимых профсоюзов Таджикистана за последние 11 лет зарплата работников энергетики возросла на 40-50% и превышает минимальный уровень зарплаты по стране.
Департамент ВКП по связям с профсоюзами мира

