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В нынешнее непростое время, в период ухудшения политической и социально-экономической ситуации в мире, важное значение приобретает тесная координация усилий профсоюзов по реализации своей главной задачи – защите законных прав и интересов трудящихся.
К сожалению, в сегодняшнем мире набирает силу тенденция, когда усиливается недобросовестная конкуренция, вытеснение с рынков слабых более сильными, появились факты применения различных антирыночных санкций с целью ослабления конкурентов и другие негативные явления.

Они превратились в новые вызовы и угрозы современности, требуют принятия адекватных мер. 

Сегодня весь мир хорошо видит, что в Узбекистане за последние 2,5 года происходят огромные перемены по всем направлениям: от экономики до социальной сферы, от комплексных реформ системы государственного управления до укрепления основ духовной жизни нашего народа.
Приведу некоторые данные, показывающие темпы нашего ускоренного развития.

Объем валового внутреннего продукта (ВВП) страны за 2018 год вырос на 5,1%. ВВП на душу населения увеличился на 3,5% по сравнению с предыдущим годом. За прошедший год реальные доходы населения повысились более чем на 20%. 

Сегодня Узбекистан превратился в грандиозную стройку. Во всех регионах создаются тысячи новых предприятий, социальных объектов, идет массовое строительство жилья, дорог, учреждений образования и здравоохранения.

Кредитование экономики за год увеличилось на 51%. По линии международных финансовых структур и государств-партнёров, впервые за годы независимости, общий объем реализуемых инвестиций составляет почти 70 млрд долл.
Проводятся глубокие реформы в национальной системе социальной защиты, в которую направляется около 10% валового внутреннего продукта.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Миромонович Мирзиёев провозгласил и настойчиво реализует главный принцип: «Целью всех реформ является человек, его повседневные проблемы и заботы. Не народ должен служить государству, а оно должно служить народу».
Надо прямо признать, мы 25 лет топтались на месте, не использовали свои большие возможности для коренного улучшения жизни людей.

Поэтому профсоюзы Узбекистана, являясь самой массовой и весомой организацией страны, полностью поддерживают курс руководства на ускоренное социально-экономическое развитие во благо всего нашего 33-миллионного народа. 

Ежегодно мы обсуждаем выполнение подписанного трёхстороннего Генерального соглашения между Правительством, Торгово-промышленной палатой и Федерацией профсоюзов. В нём четко оговариваются обязательства сторон по мерам социальной защиты законных прав трудящихся. Ни одно наше обращение в органы государственной власти и работодателям не остается без внимания. В течение 2018 года в профсоюзные органы от физических и юридических лиц поступило более 10 тыс. обращений, большинство из них решены или находятся в стадии реализации. Большую помощь нашим организациям в рассмотрении поступающих обращений оказывает Юридическая клиника, созданная при Федерации профсоюзов.
Благодаря политической воле руководства страны, при непосредственном участии Федерации профсоюзов, сегодня в Узбекистане полностью искоренен принудительный и детский труд. Эти меры одобрены мировым сообществом.

Сегодня мы можем прямо сказать, что активное участие профсоюзов в реальном решении возникающих вопросов способствует повышению нашего влияния и авторитета, помогает успешно решать стоящие перед нами задачи.

Перечисление цифр и положительных фактов можно продолжать долго. Хочу подчеркнуть главное: Узбекистан за последние 2,5 года вышел на траекторию устойчивого роста по всем направлениям развития.
Вместе с тем нам ещё предстоит решать много накопившихся злободневных вопросов.

Одним из острых является трудоустройство нашего быстро растущего населения. В течение 2018 года по республике было создано более 372 тыс. новых рабочих мест. Но этого явно недостаточно. Прирост населения в Узбекистане один из самых высоких на постсоветском пространстве. В результате устойчиво высокой рождаемости ежегодно на рынок труда выходит более полумиллиона молодых людей.

Мы настойчиво и последовательно занимаемся этой проблемой внутри страны. Важным фактором её решения продолжает оставаться внешняя трудовая миграция, главным образом в Российскую Федерацию.
Мы благодарны Правительству России, профсоюзам страны, лично председетелю ФНПР М.В. Шмакову, органам государственной власти на местах за создание необходимых условий узбекистанцам. На заработанные средства они помогают своим семьям, оставшимся на Родине. Безусловно, это временная вынужденная мера, все трудовые мигранты постепенно будут возвращены к своим семьям.

Мы также хорошо помним, что в тяжёлые 20–30 годы прошлого столетия сотни тысяч россиян переселялись в Узбекистан. О том, с какой теплотой и гостеприимством их встречали на узбекской земле описано в замечательной повести Александра Неверова «Ташкент – город хлебный». Считаю, что именно в таких взаимосвязях и взаимопонимании наглядно проявляется вековая дружба наших народов. Профсоюзы Узбекистана целиком и полностью поддерживают динамичное развитие узбекско-российских отношений. Необходимость всемерно укреплять стратегическое партнерство и союзнические отношения подчеркивают главы наших государств, которые подают пример, как надо выстраивать равноправные, взаимовыгодные отношения.

Сегодняшний Узбекистан открыт для сотрудничества со всеми государствами-партнерами. Приоритетными для нас являются отношения с соседями по Центрально-Азиатскому региону. Сняты многие барьеры, мешавшие нашему плодотворному разностороннему сотрудничеству. Успешно развиваются отношения с нашими другими друзьями по СНГ. Эти отношения предусматривают углубление сотрудничества и по линии профсоюзных органов, включая наше общее взаимодействие во Всеобщей конфедерации профсоюзов.

Хотел бы остановиться ещё на одном важном вопросе.

В последнее время в адрес профсоюзных органов некоторых стран СНГ все чаще стали звучать обвинения в несамостоятельности, «карманности» и прочих грехах. Этим занимаются многочисленные фонды и неправительственные организации, непонятно кем и в каких целях созданные, считающие, что имеют полномочия по давлению на различные страны. Например, сегодня весь мир признаёт, что Правительство Узбекистана в настоящее время реализует программу комплексных глубинных реформ во всех сферах жизни.
Эти меры полностью поддерживаются и одобряются профсоюзами страны. А от нас хотят, чтобы мы по всякому поводу изыскивали недостатки и занимались критиканством. Зачем нам это нужно, если действия органов государственной власти полностью соответствуют целям и задачам профсоюзов. Считаю, наоборот, – мы должны способствовать реализации и государственных программ по улучшению жизни людей.

И если мы видим проблему, то без всяких майданов и «жёлтых жилетов» обращаем на них внимание органов власти, которые прислушиваются к мнению Федерации профсоюзов Узбекистана. Таким образом, мы способствуем социальной стабильности в обществе, без которой не будет успешного развития страны, обеспечения мира и спокойствия наших граждан.
Полагаю, что данная проблема должна быть в центре внимания Всеобщей конфедерации профсоюзов, чтобы мы совместно находили пути оптимального решения этого актуального вопроса. 
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