О некоторых вопросах миграционной ситуации в ряде независимых государствах региона

По данным руководителей миграционных органов государств-участников СНГ миграционная обстановка по странам региона выглядит следующим образом.
Азербайджанская Республика

В 2018 году и за первое полугодие 2019 года на территорию страны въехало соответственно 2845697 и 1409724 иностранцев и лиц без гражданства. Большинство из них составили граждане России, Грузии, Турции, Ирана, Объединенных Арабских Эмиратов, Саудовской Аравии, Индии, Украины, Туркменистана и Великобритании. Основными целями их въезда были частный визит, туризм, служебная и трудовая деятельность.

В 2018 году число иностранцев и лиц без гражданства в Азербайджане, которым было выдано разрешение на работу для занятия оплачиваемой трудовой деятельностью, составило 6162 человек. При этом в 21 случае, определенном в ст.64 Миграционного Кодекса, не требуется получение разрешения на работу. В первом полугодии текущего года разрешение на работу для занятия оплачиваемой трудовой деятельностью получили 2875 человек. 

В результате осуществленных Государственной миграционной службой в 2018 году и первом полугодии 2019 года мероприятий были приняты соответствующие решения в отношении 18651 и 6078 человек, нарушивших миграционное законодательство. Из них соответственно 15936 и 5349 человек были привлечены к административной ответственности за нарушение правил пребывания и проживания иностранцев и лиц без гражданства в Азербайджанской Республике. 92 и 160 человек были привлечены к ответственности за нарушение определенных правил для занятия трудовой деятельностью. Из иностранцев, в отношении которых были приняты указанные решения, соответственно 6494 и 2535 человек были выдворены из страны.

Несмотря на определенную интенсификацию миграционных потоков, миграционная ситуация в Азербайджанской Республике остается стабильной, контролируемой, управляемой и не оказывает влияние на общественную безопасность и социально-политическую обстановку в стране. Также важно отметить, что высокий уровень толерантности в Азербайджане является не менее важным фактором, влияющим на миграционные процессы. В этой связи следует подчеркнуть, что до сих пор в отношении мигрантов не было зарегистрировано ни одного правонарушения на национальной, этнической и религиозной почве.

В течение 2018 года на курсах для иностранцев и лиц без гражданства, организованных Учебно-образовательным центром Государственной миграционной службы в целях изучения азербайджанского языка, истории, культуры, законодательства о правах и обязанностях иностранцев и лиц без гражданства, приняли участие 1382 слушателя, в том числе граждане стран СНГ. Из участников 742 человека составили мужчины, 640 человек – женщины. Соответственно в первом полугодии 2019 года прошёл обучение 541 слушатель, в том числе граждане стран СНГ. Из них 298 человек составили мужчины и 243 женщины. Общее количество уроков составило 351. Обучение на курсах проводится бесплатно.
С целью предотвращения нарушений требований миграционного законодательства на территории Азербайджанской Республики, регулярно осуществляется обмен информацией и совместные мероприятия с соответствующими государственными органами.

Республика Армения
По данным Информационной системы электронного управления границей Республики Армения в 2018 году и I полугодии 2019 года число въехавших в страну иностранных граждан составило соответственно 1610 и 774,5 тыс. человек, в т.ч. из государств СНГ – 718 и 365,5 тыс. человек. По сравнению с соответствующим периодом 2017 года число въехавших увеличилось, и составило 109,5% и 110,8%, а по странам СНГ – на 117,8% и 119,3%.

Численность иностранных граждан покинувших страну в 2018 году и в I полугодии 2019 года составила соответственно 1590,5 и 732,4 тыс. чел., в т.ч. из государств СНГ – 706,9 и 339,9 тыс. чел. По сравнению с соответствующим периодом 2017 году число выехавших увеличилось, и составило 108.8% и 111,9%, а по странам Содружества – на 116.9% и 121,4%.
Число иностранных граждан, получивших разрешение на временное и постоянное пребывание в Армении в 2018 году составило соответственно 5435 и 1710 человек против 4177 и 1301 человек предыдущего года. Более половины от общего числа лиц, оформивших разрешение на временное и постоянное проживание, как и прежде, являются граждане России, Ирана и Индии. 2199 человек получили разрешение на временное проживание по основанию занятия трудовой деятельности в республике, а 2332 на основании учебы. Для более 70% лиц основанием получения постоянного статуса проживания послужило армянское происхождение.

В I полугодии 2019 года их число составило соответственно 1367 и 950 человек против 1454 и 812 человек соответствующего периода 2018 года. Более половины от общего числа лиц, оформивших разрешение на временное и постоянное проживание, – это граждане России, Индии и Ирана. 401 человек получили разрешение на временное проживание по основанию занятия трудовой деятельности, 451 – по основанию учебы, а для 60% лиц основанием получения постоянного статуса проживания послужило армянское происхождение.

В I полугодии текущего года для осуществления трудовой деятельности в Республике было выдано 578 разрешений на работу, из них 68 – граждане СНГ в том числе: 44 граждане Украины, 17 граждане Узбекистана, 5 граждане Туркменистана и 2 гражданина Молдовы. Восьми семьям были предоставлены субсидии для аренды жилья.

Решением Правительства Республики Армения от 21 июля 2016 года № 28 была утверждена «Концепция интеграции беженцев и долгосрочных мигрантов на территории Армении», а 23 февраля 2017 года Решением Правительства № 8 План действий по реализации данной Концепции. С целью интеграции беженцев и долгосрочных мигрантов вышеупомянутые документы предусматривают следующие меры:

Программа преподавания курсов армянского языка, разработанная Министерством образования и науки РА, состоит из 2 курсов: для начинающих (60 часов) и более углубленный курс, состоящий из 120 часов. Был разработан также курс для детей школьного возраста (100 часов). В 2018 году обучение прошли 2 группы беженцев.
Миграционной службой Министерства территориального управления и инфраструктур Армении (МТУР) в сотрудничестве с различными правительственными и неправительственными организациями разработан курс ознакомления беженцев с культурой, обычаями, традициями, историей Армении, который рассчитан на 30 часов. Курс также предусматривает предоставление информации о действующих программах для беженцев, а также знакомит беженцев с их правами и обязанностями на территории Армении. В настоящее время проводится набор групп. Проводить обучение будет Ереванский государственный университет, победивший в тендере объявленном для отбора соответствующей организации.
Концепция и Программа действий содержат новый компонент, связанный с предоставлением временного жилья – это предоставление субсидий для аренды жилья. Беженцы, нуждающиеся в жилье могут обратиться в Миграционную службу МТУР Армении и получить субсидию в размере 60000 тыс. драм (около 120 долл. ) в течение 9-ти месяцев. В 2018 году 35 семьям было предоставлены субсидии для аренды жилья.
Республика Беларусь
В 2018 году иностранные граждане и лица без гражданства (далее – иностранцы) осуществили свыше 4,79 млн въездов в Республику Беларусь и 5,13 млн выездов. Наибольшее количество раз Государственную границу страны пересекали граждане Украины, России, Литвы, Польши, Латвии и Молдовы.

За шесть месяцев 2019 году иностранные граждане и лица без гражданства осуществили свыше 2,2 млн въездов в страну и 2,4 млн выездов. Наибольшее количество раз границу пересекали граждане Украины, России, Литвы, Польши, Молдовы и Германии.

Основные цели въезда и пребывания иностранцев в Беларуси: гостевые, служебные, туризм, трудовая деятельность, а также транзитный проезд через территорию республики.

В целом по республике в 2018 году и первом полугодии текущем году уменьшилось соответственно на 0,42% (с 117101 до 116614) и 4,1% (с 41 859 до 40 148) количество иностранцев, зарегистрированных в территориальных органах внутренних дел (далее – ОВД). В 2019 году в большей степени это связано с тем, что 13382 иностранца оформили регистрацию в электронной форме через Единый портал электронных услуг.
В 2018 году и первом полугодии 2019 году увеличилось соответственно на 1,42% (с 58780 до 59615) и 12,5% (с 20980 до 23614) количество иностранцев, обратившихся в ОВД за разрешениями на временное проживание. Снизилось на 1,8% (с 9374 до 9207) и 12,5% (с 4401 до 3850) количество выданных разрешений на постоянное проживание в республике 

По состоянию на 31.12.2018 на учете в ОВД состояло 49,9 тыс. иностранцев, имеющих разрешение на временное проживание, из них свыше 12 тысяч прибывших к супругу или близкому родственнику, более 19 тыс. – на учебу и 11,5 тыс. – по служебным делам (аналогичный период прошлого года, далее – АППГ – 47,1 тыс.), а также 173,3 тыс. иностранцев, имеющих разрешения на постоянное проживание (АППГ – 174,8 тыс.).

А по состоянию на 30.06.2019 на учете в ОВД состояло 49,5 тыс. иностранцев, имеющих разрешение на временное проживание, из них свыше 12,3 тысяч прибыли к супругу или близкому родственнику, более 18 тыс. – на учебу и 12,4 тыс. – по служебным делам (АППГ – 45,7 тыс.), а также 172,9 тысяч имели разрешения на постоянное проживание (АППГ – 174 тыс.).

Криминогенная обстановка в стране, связанная с пребыванием иностранцев, существенных изменений по сравнению с предыдущими годами не претерпела и за 2018 год характеризуется следующими элементами:

– снижением на 7,5% количества преступлений, совершенных иностранцами, предварительное расследование которых окончено в текущем году;

– уменьшением на 5,4% числа иностранцев, совершивших преступления, предварительное расследование по которым окончено (с 1183 до 1119). При этом наибольшее количество преступных деяний совершено гражданами России (63,4%, 1004 преступления) и Украины (11,4%, 180 преступлений);

– увеличением на 7,6% количества административных правонарушений (с 218337 до 234998). При этом отмечается рост на 9,3% совершенных иностранцами правонарушений против безопасности движения и эксплуатации транспорта (с 192 410 до 210 240);

– снижением на 11,4% количества административных правонарушений, связанных с нарушением миграционного законодательства (с 41049 до 36369).

Соответственно за шесть месяцев 2019 года криминогенная обстановка характеризуется следующими элементами:

– снижением на 11,7% количества преступлений, совершенных иностранцами, предварительное расследование которых окончено в текущем году (с 801 до 707). Удельный вес от общего количества расследованных в республике преступлений сократился на 0,3% и составил 2,4% (АППГ – 2,7%).

– уменьшением на 3,2% числа иностранцев, совершивших преступления, предварительное расследование по которым окончено (с 556 до 538);

– увеличением на 5,2% количества административных правонарушений (с 109758 до 115478). При этом отмечается рост на 5,8% совершенных иностранцами правонарушений против безопасности движения и эксплуатации транспорта (с 97880 до 103588);

– незначительным увеличением на 0,7% количества административных правонарушений, связанных с нарушением законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства (с 7673 до 7727).

Несмотря на определенную интенсификацию миграционных потоков миграционная ситуация в Республике Беларусь остается стабильной, контролируемой, управляемой и не оказывает влияния на общественную безопасность, социально-политическую и криминогенную обстановку в стране.

Республика Беларусь по-прежнему сохраняет привлекательность для трудовых мигрантов, несмотря на некоторое снижение числа иностранцев, прибывающих для осуществления трудовой деятельности в стране.

Так, если в 2014 году на территории Республики Беларусь работало почти 38 тыс. иностранцев, то начиная с 2015 года, количество прибывших для работы в Республике Беларусь уменьшается. Вместе с тем в 2012 году эта цифра составляла более 8 тыс., а в 2013 году – уже около 18 тыс. человек.

Снижение общего количества иностранных граждан связано, в первую очередь, с уменьшением потока прибывающих в страну трудовых мигрантов из Украины.

В 2018 году ОВД Республики Беларусь выдано (продлено) 12439 специальных разрешений на право занятия трудовой деятельностью в Республике Беларусь (АППГ – 13899). 
Основное количество въехавших в Беларусь на работу иностранцев составили граждане Украины (4060), Китая (2789), Узбекистана (1223). Подавляющее большинство трудящихся-иммигрантов прибыло по рабочим специальностям (4033). В качестве квалифицированных работников и специалистов въехало 3831 человек, 518 иностранцев прибыло в качестве работников, занятых в сельском хозяйстве, 1477 – в сфере обслуживания и торговли, 1301 – на должности руководителей.

Соответственно в 2019 году выдано (продлено) 10917 специальных разрешений на право занятия трудовой деятельностью в Республике Беларусь (АППГ – 6536). 
Основное количество въехавших в страну на работу составили граждане Китая (2442), Украины (1458), Узбекистана (640), Таджикистана (106), Литвы (102) и др. По-прежнему большинство трудящихся-иммигрантов прибыло в Беларусь по рабочим специальностям (2998). В качестве квалифицированных работников и специалистов въехало 1443 человек, 203 чел. прибыло в качестве работников, занятых в сельском хозяйстве, 597 – в сфере обслуживания и торговли, 637 – на должности руководителей.

Республика Казахстан

За 2018 год в Республику Казахстан въехало 5 949 772 иностранцев из них зарегистрировано в органах внутренних дел 1921142 иностранцев. Проехало транзитом через Казахстан 1 002 485 иностранцев. Выехало из страны 5 935 873 иностранцев

Основные цели пребывания: по частным делам – 1 276 967 человек; по служебным делам – 32226; на работу – 461518; на учебу – 24251; в качестве туристов – 96448; миссионеры – 413 человек; иные (с целью лечения, на постоянное место жительства, воссоединение семьи) – 35919 человек.

Трудовая деятельность (количество легально работающих, распределение по отраслям хозяйства) в республике в 2018 году осуществляли 461 518 человек в основном в строительстве. Кроме того иностранные граждане осуществляли трудовую деятельность также в обрабатывающей промышленности, сельском, лесном и рыбном хозяйстве, горнодобывающей промышленности, в сфере услуг по проживанию и питанию, финансовой и страховой деятельности, образовании, искусстве и прочие услуги.

За 2018 год совершено преступлений иностранцами 1563, из общего количества преступлений в стране составляет 0,03%. Выявлено 108 493 правонарушителей за нарушение миграционного законодательства. За последние годы Министерством внутренних дел Казахстана реализован комплекс мер направленных на либерализацию визово-миграционного режима. 
Республикой Казахстан установлен безвизовый режим с 61 страной.

В одностороннем порядке предоставлен безвизовый режим 45 странам сроком до 30 суток без необходимости регистрации в органах миграционной службы. На двусторонней основе заключены соглашения с 19 странами (Армения, Беларусь, Грузия, Кыргызстан, Молдова, Монголия, Россия и Украина до 90 суток, Азербайджан, Аргентина, Бразилия, Южная Корея, Куба, ОАЭ, Сербия, Таджикистан, Турция и Эквадор до 30 суток, Гонконг до 14 суток).

С КНР заключены Соглашения по упрощению взаимных групповых туристских поездок граждан сторон и предоставляются групповые туристические визы (ADS).

С января 2018 года гражданам КНР и с апреля 2018 года гражданам Индии предоставлено право 72-часового безвизового въезда в страну при транзитном следовании через международные аэропорты Астаны и Алма-Аты.

С 1 января 2019 года внедрена система оформления однократных электронных виз по деловым целям, для лечения и туризма. В целом, изменения в законодательстве страны положительно влияют на социально-политическую и криминогенную ситуацию в стране.

Органы внутренних дел Казахстана взаимодействуют с международными организациями, общественными фондами, неправительственными организациями и диаспорами.
Кыргызская Республика 
За 2018 год и первое полугодие 2019 года количество пересечений государственной границы Кыргызстана иностранными гражданами составило соответственно – на въезд 6 930 897 и 1 945 362 человек, на выезд – 7 057 069 и 1 866 430, миграционное сальдо – 126 172 и 78 932 человек.

На первом месте по частоте въездов – выездов в Кыргызстан находятся граждане Украины, затем Казахстана, России, Таджикистана, Турции, КНР, ФРГ, Южной Кореи, Туркменистана и т.д.

В соответствии с Законом «О введении безвизового режима для граждан некоторых государств сроком до 60 дней» Кыргызская Республика ввела в одностороннем порядке безвизовый режим сроком до 60 дней для граждан 44 государств, с освобождением от необходимости прохождения регистрации по месту пребывания сроком на 60 дней.

Ежегодно на территории Кыргызстана регистрируется порядка от 100 до 300 тыс. иностранных граждан.

За 2018 год было проведено 37 заседаний Разрешительной межведомственной комиссии по рассмотрению ходатайств на привлечение иностранной рабочей силы (ИРС) на территории Кыргызстана. По итогам 37 разрешительных комиссий установленная квота на 31 декабря 2018 года составляет 12 950 иностранных специалистов, или 78,5% от утверждённой Правительством Кыргызской Республики квоты на 2018 год – 16490, в т.ч. индивидуальным предпринимателям – 950 человек. В сравнении с аналогичным период 2017 года, снижение на 12,3%, (с 14768 до 12950), в том числе по индивидуальным предпринимателям снижение на 67 человек (с 1017 до 950). Всего рассмотрено 3683 ходатайств от юридических и физических лиц, на привлечение иностранной рабочей силы на территории республики.

Соответственно за семь месяцев 2019 года было проведено 20 заседаний Разрешительной межведомственной комиссии по рассмотрению ходатайств на привлечение иностранной рабочей силы на территории Кыргызстана. По итогам 20 разрешительных комиссий установленная квота на 1 августа 2019 года составляет 8757 иностранных специалистов, или 50,3% от утвержденной Правительством республики квоты на 2019 год – 17410, в т.ч. индивидуальным предпринимателям – 656 человек. Рассмотрено всего 2010 ходатайств от юридических и физических лиц, на привлечение иностранной рабочей силы (ИРС) на территории Кыргызстана, из которых было удовлетворенно – 1710, или 85,1% от общего числа рассмотренных, отложены рассмотрение ходатайств на привлечение иностранной рабочей силы по 108 юридическим лицам, по причине необходимости дополнительного экспертного выезда по месту фактического осуществления деятельности, по причине нецелесообразности было отказано 188 юридическим лицам на привлечение ИРС, по причине наличия аналогичной рабочей силы на местном рынке труда и предоставление ложных сведений.

На 31.12.2018 года в разрезе регионов установленная трудовая квота составляла: году Бишкек – 46,7%; Джалал-Абадской области – 22,6%; Чуйской области – 15,8; Ошской области – 5,3%; городу Ош – 3,5%; Баткенской области – 2,7%; Иссык-Кульской области – 1,6%; Нарынской области – 1,4%; Таласской области – 0,4%. 
Установленная квота на 01.08.2019 года выглядит следующим образом: г. Бишкек – 43,4%; Джалал-Абадской области – 25,2%; Чуйской области – 15,5%; Ошской области – 5,0%; году Ош – 4,7%; Нарынской – 2,8%; Иссык-Кульской – 1,9% Баткенской области – 1,1%; Таласской области – 0,4%.

По отраслям экономики в первом полугодии 2019 году картина выглядит следующим образом: по промышленности и строительству – 42,3%; (производство нефтепродуктов и стройматериалов, строительство и реконструкция автодорог, швейное производство, строительство и транспорт); по сельскому хозяйству – 1,7%; по энергетике, геологоразведки, горнорудной промышленности – 25,1%; (разработка и добыча золота в Чуйской области, нефти, газа и золото в Джалал-Абадской области, угля в Ошской области); по торговли, общепиту и прочим услугам – 21,1; (в т.ч. индивидуальные предприниматели – 7,5%); по здравоохранению, образованию и науке (благотворительность) – 9,4%; по кредитованию и банковскому сектору – 0,3%.
По состоянию на 31 декабря 2018 года из 2703 юридических и физических лиц, которым установлена трудовая квота в количестве – 12950 человек, получили разрешения на привлечение иностранной рабочей силы (ИРС) – 2579 юридических и физических лица, а также получили разрешение на работу 12065 иностранных специалистов, что составляет 93,2% от выделенной квоты, в том числе 950 иностранным предпринимателям. 

Миграция в Кыргызской Республике – объективный процесс, обеспечивающий реализацию конституционных прав гражданина на свободу передвижения и выбор места жительства.

Наибольшее число мигрантов приходится на Баткенскую область, здесь 35% домохозяйств имеют хотя бы одного мигранта. В Джалал-Абадской области – 27%, Ошской области – 22%, Таласской и Иссык-Кульской – 4 %, Нарынской, Чуйской областях, в Бишкеке – 1,5%. 
По данным Национального статистического комитета (НСК) в 2018 году объём валового регионального продукта (ВРП) на душу населения по областям различается в значительной степени, определяя уровень жизни населения и миграционную активность. Так, самый высокий его уровень приходится на году Бишкек – 146,8 тыс. сомов и две области – Иссык-Кульскую и Чуйскую, соответственно, 114,5 тыс. сомов и 58,0 тыс. сомов (НСК, 2013 год). Наименьший объем ВРП на душу населения производится в трёх областях в Ошской, Баткенской и Джалал-Абадской – соответственно, 25,3 тыс. сомов, 36,4 тыс. и 36,9 тыс. сомов.

В целом 75,8% мигрантов – мужчины и женщины до 35 лет. Более половины трудовых мигрантов обоего пола (около 60%) обладают семейным статусом.

Положительным в трудовой миграции является то, что граждане, не имеющие возможность работать на родине, выезжают и зарабатывают на жизнь за рубежом. За 2018 год сумма переводов составила 2685,4 млн долл. , за 2017 год 2482,42 млн долл., при этом за 2016 год сумма переводов составила 1834,7 долл., за 2015 год составила 1344,3 млн долл., тогда как за 2014 год сумма составила 1811,9 млн долл.
В текущем году выданы разрешения на работу 656 иностранным гражданам, работающих на рынках Кыргызстана, в т. ч. по году Бишкек и Чуйской области – 515 чел, по Южному региону – 141 чел. За семь месяцев текущего года за разрешительные документы поступило денежных средств в Республиканский бюджет на сумму 64,3 млн сомов, в т.ч. за разрешение на привлечение иностранной рабочей силы – 4,5 млн сомов, за разрешение на работу иностранным гражданам – 38,3 млн сомов и от индивидуальных предпринимателей – 21,2 млн сомов.

В связи с увеличением тарифа на оплату за разрешительные документы, на основании постановления Правительства от 15.04.2019 году № 159 только с мая по август т.г. дополнительно поступило денежных средств на сумму 39,9 млн сомов.

По состоянию на 1 августа 2019 года из 1710 юридических и физических лиц, которым установлена трудовая квота, получили разрешение на право привлечения иностранных специалистов в количестве – 8757 человек. Получили разрешения на привлечение ИРС – 1134 юридических и физических лица (кроме того, со 2 мая по 1 августа 2019 года получили выписки из протоколов – 505 юридических и физических лица), а также получили разрешение на работу – 8197 иностранных специалистов, что составляет 93,6% от установленной квоты, в том числе 655 иностранным предпринимателям.

Кроме того, на основании вышеуказанного постановления было выдано разрешение на работу высококвалифицированным специалистам сроком на 3 года 16 иностранным гражданам.

В связи с вступлением Кыргызстана в ЕАЭС актуальными становятся задачи повышения потенциала трудовых ресурсов, обеспечения равноценных условий труда и социальных гарантий для трудящихся-мигрантов в рамках единого рынка труда.

Потоки межгосударственной миграции из Кыргызстана направлены в основном в Россию и Казахстан. Доля трудовых мигрантов из Кыргызстана в Российскую Федерацию составляет более 80%; на втором месте Казахстан –около 15%. Значительная часть кыргызстанцев (свыше 95%), осуществляющих трудовую деятельность за рубежом, работает на территории государств – членов ЕАЭС. Также пользуется спросом трудоустройство в Южной Корее и в Турции.

В целом, 75,8% мигрантов – мужчины и женщины до 35 лет. Более половины трудовых мигрантов обоего пола (около 60%), обладают семейным статусом.

С 1 января 2019 года введены в действие Кодекс Кыргызской Республики о проступках и Кодекс Кыргызской Республики о нарушениях.

В связи с этим произошли изменения в национальном законодательстве в области миграции. Законы Кыргызской Республики стали более либеральны по отношению к иностранным гражданам, однако, в законодательстве Кыргызской Республики в сфере противодействия незаконной миграции имеются пробелы. В частности за нелегальное нахождение иностранного гражданина на территории Кыргызской Республики ранее был предусмотрен штраф в размере 10 тыс. сомов. В новых кодексах данная статья отсутствует. И иностранный гражданин, находящийся на территории Кыргызской Республики нелегально, не несёт никакой ответственности, в связи с чем имеется большой риск увеличения нелегальной миграции на территории Кыргызской Республики.

Кроме этого, Министерством внутренних дел Кыргызской Республики в целях приведения нормативно-правовых актов в соответствие с Законом Кыргызской Республики «О внешней миграции» разработана межведомственная инструкция «О порядке выдворения иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Кыргызской Республики, осуждённых за совершение уголовного преступления или проступка».
Российская Федерация
По данным Государственной информационной системы миграционного учёта, на территорию Российской Федерации в январе – июне 2019 года въехало 8,3 млн иностранных граждан, что ниже показателя за аналогичный период прошлого года на 12,8%.

Основной миграционный поток образуют граждане государств – участников СНГ – 68,6% аналогичный период прошлого года – 69,6%.

Доля граждан государств Европейского союза составляет 11% (АППГ – 10,1%). На граждан других стран приходится 20,4% от миграционного потока (АППГ – 20,3%).

Наибольшая доля в числе прибывших мигрантов принадлежит гражданам Украины (18,7%). В тройку лидеров также вошли граждане Узбекистана (14,9%) и Казахстана (9,8%). Из визовых стран большинство прибыли из Китая (8,4%), Германии (2,2%) и Республики Корея (2,1%).

В первом полугодии 2019 года иностранные граждане вставали на миграционный учет 8,7 млн (+5,9%), в том числе по месту жительства – 286,8 тыс. (–1,3%), по месту пребывания – 8,4 млн (+6,2%).

По состоянию на 1 июля 2019 года иностранные граждане имели 458,0 тыс. (–14,4%) разрешений на временное проживание в Российской Федерации и 636,2 тыс. (+6,1%) видов на жительство.

С территории Российской Федерации в январе – июне 2019 года выехало 6,8 млн иностранных граждан, что на 10,8% меньше показателя за АППГ.

В числе иностранных граждан, выехавших за переделы Российской Федерации в отчётном периоде, граждане государств – участников СНГ составляют 63,6% (АППГ – 64,8%). Доля граждан государств ЕС составляет 12,7% (АППГ – 12,0%). На граждан других стран приходится 23,7% (АППГ – 23,2%).
На конец отчетного периода на территории Российской Федерации иностранные граждане имели 120,9 тыс. действительных разрешений на работу (–9,8%) и 1,7 млн действительных патентов (–2,3%).

В первом полугодии 2019 года приняты и рассмотрены ходатайства о признании беженцем, поступившие от 213 иностранных граждан (+13,9%). По состоянию на 1 июля 2019 года на учёте в территориальных органах МВД России состояло 522 беженца, в числе которых более половины (50,8%) составляют граждане Афганистана, далее следуют граждане Украины (26,2%), Грузии (5,4%), Узбекистана (3,8%) и Молдовы (2,7%).

Приняты и рассмотрены заявления о предоставлении временного убежища от 2,96 тыс. иностранных граждан (–16,9%).

На учёте в территориальных органах МВД России состояло 61,9 тыс. лиц, получивших временное убежище на территории Российской Федерации, подавляющее большинство из которых составляют граждане Украины – 97,2%, далее следуют граждане Сирийской Арабской Республики (1,1%), Афганистана (0,9%) и Грузии (0,2%).

За пределы Российской Федерации выдворено в административном порядке 29,2 тыс. иностранцев (+11,3%).

Принято 3,4 тыс. решений о депортации (+1,3%). Депортировано 2,6 тыс. иностранных граждан (–1,9%).

В ходе реализации международных договоров о реадмиссии за первое полугодие 2019 года в МВД России поступило 1,6 тыс. ходатайств о реадмиссии (–15,2%), удовлетворено – 1,2 тыс. (+5,6%). В отношении иностранных граждан, незаконно находящихся на территории Российской Федерации, направлено в иностранные государства 623 (+72,1%) ходатайства о реадмиссии, 344 граждан передано в страны гражданской принадлежности (+38,2%).

Республика Таджикистан

За 2018 год в Республику Таджикистан въехало 1 154 478 иностранных гражданин и лиц без гражданства, из них: граждан третьих (по отношению к ОДКБ) стран – 856 244; лиц без гражданства – 7378; граждан государств – членов ОДКБ – 290 856. Цель прибытия иностранных граждан и лиц без гражданства: по дипломатическим визам – 3660, по служебным делам – 4295, туристы – 73537, на учёбу – 6353, по частным делам – 956 091, для осуществления трудовой деятельности – 83876, на постоянное место жительство – 312.

За анализируемый период было зарегистрировано 48 443 иностранных граждан и лиц без гражданства аналогичный период прошлого года (АППГ) – 48 811), продлен срок пребывания – 17 257 (АППГ – 17 197). Незначительное уменьшение количества зарегистрированных в органах внутренних дел иностранных граждан (368), связано с увеличением, с января 2018 года, срока пребывания без регистрации иностранных граждан и лиц без гражданства на территории республики до 10 рабочих дней. Зарегистрировано иностранных граждан: въехавших в визовом порядке – 12 031; въехавших без виз – 35 975; въехавших лиц без гражданства – 437.

В зависимости от целей въезда зарегистрировано иностранных граждан: по частным делам – 34 771 (АППГ – 35 852); на постоянное место жительство – 677 (АППГ – 862); по служебным делам, для оказания гуманитарной помощи, инвесторы – 2932 (АППГ – 3720); для осуществления трудовой деятельности, по коммерческим делам – 6996 (АППГ – 5587); туристы – 109 (АППГ – 245); студенты – 2958 (АППГ – 2545).

В свою очередь за 6 месяцев 2019 году было зарегистрировано 21670 иностранных граждан и лиц без гражданства (аналогичный период прошлого года (АППГ – 21357), продлен срок пребывания – 8218 (АППГ – 7039). Сохраняется тенденция незначительного уменьшения количества (313) зарегистрированных в органах внутренних дел иностранных граждан. Въехавших в визовом порядке иностранных граждан зарегистрировано – 5163; въехавших без виз – 16352; въехавших лиц без гражданства – 155. Динамика количества пребывающих на территории Республики Таджикистан иностранных граждан и лиц без гражданства свидетельствует о стабильности миграционной ситуации.
В зависимости от целей въезда было зарегистрировано иностранных граждан: по частным делам – 15510 (АППГ – 14645); на постоянное место жительство – 459 (АППГ – 437); по служебным делам, для оказания гуманитарной помощи, инвесторы –1961 (АППГ– 1296); для осуществления трудовой деятельности, по коммерческим делам – 3073 (АППГ– 4393); туристы – 56 (АППГ – 36); студенты –611 (АППГ – 550).

За 2018 год выехало из страны 1008301 иностранных граждан и лиц без гражданства: из них, граждан третьих по отношению к ОДКБ стран -717850; лиц без гражданства – 6862; граждан государств-членов ОДКБ -283589. 
Миграционной службой Министерства труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан за 2018 год было выдано 6837 (АППГ –6645) разрешений на работу иностранным гражданам и лицам без гражданства, осуществляющим трудовую деятельность в Республике Таджикистан.

Иностранные граждане по отраслям распределялась, следующим образом: в строительстве – 1991(2253) иностранных граждан; на промышленных объектах – 3588 (2000); в торговле и в бытовом обслуживании —248(325); в общественном питании – 120 (50); в жилищно-коммунальном хозяйстве – 106 (48); в здравоохранении и в спорте – 78 (73); в энергетике – 26 (18); на транспорте – 48 (69); в связи – 28 (28); в сельском хозяйстве – 241 (130); в образовании – 32 (79); в геологии – 47 (59); в других фирмах и организациях – 284 (185).

Квота иммиграции и привлечения иностранной рабочей силы в Республику Таджикистан в 2018 году по государствам составляла: Китайская Народная Республика – 4963 (4460) человек; Исламская Республика Афганистан – 480 (780); Исламская Республика Иран – 269 (229); Турецкая Республика – 344 (376); Республика Узбекистан – 229 (310); Исламская Республика Пакистан – 129 (129); Республика Индия – 148 (168); Кыргызская Республика – 138 (138); Республика Казахстан – 70 (70); Российская Федерация – 230 (250); другие страны – 590 (500).

В первом полугодии 2019 года было выдано 3352 (AППГ – 3084) разрешений на работу иностранным гражданам и лицам без гражданства, осуществляющим трудовую деятельность в Республике Таджикистан. По отраслям это выглядит следующим образом: в строительстве – 843 иностранных граждан; на промышленных объектах – 2144; в торговле и в бытовом обслуживании – 114; в общественном питании – 30; в жилищно-коммунальном хозяйстве – 41; в здравоохранении и в спорте – 15; в энергетике – 1; на транспорте – 3; в связи – 2; в сельском хозяйстве – 136; в образовании – 7 и в геологии – 16 человек.

Квота иммиграции и привлечение иностранной рабочей силы в Республику Таджикистан на 2019 год установлена в количестве 7500 чел.

По государствам квота иммиграции и привлечения иностранной рабочей силы в Республику Таджикистан в 2019 году составляет: Китайская Народная Республика – 4900 человек; Исламская Республика Афганистан – 550; Исламская Республика Иран – 250; Турецкая Республика – 340; Республика Узбекистан – 250; Исламская Республика Пакистан – 130; Республика Индия -140; Кыргызская Республика – 130; Республика Казахстан – 80; Российская Федерация – 230 и другие страны – 500 человек.

Структура прибывающих иностранных граждан сохраняется прежней, то есть большинство иностранных граждан въезжают по частным делам, для осуществления трудовой деятельности, по служебным делам, для обучения в учебных заведениях страны.

За 2018 год органами внутренних дел к административной ответственности за нарушения миграционного законодательства было привлечено 763 лицо (в 2017 – 1387). 
Уменьшение количества иностранных граждан и лиц без гражданства, привлечённых к административной ответственности связано с подписанием вышеуказанных соглашений и увеличением срока пребывания без регистрации на территории республики иностранных граждан и лиц без гражданства иностранные граждане не оказывают существенного влияния на общий уровень преступности в республике и, в целом, на социально-политическую и криминогенную ситуацию.

За 6 месяцев текущего года при проведении плановых, рейдовых, оперативно-профилактических мероприятий и специальных операций было проверено по месту проживания 3196 иностранных граждан и лиц без гражданства. Проведены проверки 724 объектов, в которых осуществляют трудовую деятельность 3491 иностранцев, в том числе: строительных объектов – 125 (625 работающих в них иностранных граждан); промышленных объектов – 65 (525 работающих в них иностранных граждан); торговых объектов и объектов бытового обслуживания – 326 (775 работающих в них иностранных граждан); других фирм и организаций –208 (1566 работающих в них иностранных граждан).

За грубые нарушения Правил пребывания иностранных граждан в  административном порядке за пределы республики выдворено 29 иностранных граждан.

Республика Узбекистан
За 8 месяцев 2019 года в Республику Узбекистан въехало – 3 760 504 иностранных граждан, в том числе 3 398 517 из стран СНГ. За аналогичный период 2018 года въехало 2 914 517, в том числе из стран СНГ – 2 310 175 человек.

По информации Государственного комитета Республики Узбекистан по развитию туризма, за I полугодие 2018 и за 8 месяцев 2019 года был осуществлен въезд соответственно 2 827 738 и 3 632 487 иностранных граждан в качестве туристов, в том числе из стран СНГ 2 671 179 и 3 380 979 человек. Рост – на 28,5%.

Наблюдается тенденция увеличения показателей, что связано с ростом потока туристов, въезжающих на территорию Республики Узбекистан. Данный фактор обусловлен принятием Правительством нормативно-правовых актов, направленных на развитие туристической отрасли.

За восемь месяцев текущего года временно зарегистрировано 680 125 (АППГ 490 358) иностранных граждан. Из них – 196 919 (АППГ – 157 712) в органах внутренних дел, – 513 404 (АППГ – 331 934) в гостиницах. Анализ статистических данных в разрезе гражданской принадлежности показывает, что из стран СНГ в основном временно пребывают: граждане Кыргызстана – 35 562, Таджикистана – 33 771, Казахстана – 30 043.

За 8 месяцев 2019 года выехало на постоянное место жительство – 354 иностранных граждан, постоянно проживающих на территории Республики Узбекистан. Из них, граждан государств-участников СНГ – 225 человек. В том числе на Украину – 70, в Россию – 43, Таджикистан – 44, Казахстан – 36, Кыргызстан – 11, Беларусь – 11, Азербайджан – 8, Туркменистан – 2 человека.

За аналогичный период 2018 года всего выехало на постоянное место жительство – 1177 иностранных граждан. Из них граждан государств – участников СНГ – 661 человек. В том числе на Украину – 69, в Россию – 460, Таджикистан -41, Казахстан – 30, Кыргызстан – 32, Беларусь -11, Азербайджан – 7, Туркменистан – 10 человек.

За 8 месяцев 2019 года выявлено 3233 (АППГ – 3493) факта нарушений правил пребывания и проживания, из них совершенных гражданами стран СНГ – 1010 (АППГ – 1554). За совершение административных правонарушений выдворено – 374 (АППГ – 1457).

Тенденция уменьшения показателей связана с принятием Правительством нормативно-правовых актов, направленных на развитие и совершенствование туристической отрасли, где упрощены процедуры регистрации иностранных граждан, а также внедрением современных информационных технологий в данную сферу.

В настоящее время согласно Указам Президента Республики Узбекистан гражданам 56 зарубежных стран установлен безвизовой режим сроком до 30 суток.

В соответствии с постановлением Кабинета министров Республики Узбекистан № 398 от 29.05.2018 «О внесении изменений и дополнений в некоторые решения Правительства Республики Узбекистан», временная прописка иностранных граждан, пребывающих в Республике Узбекистан по частным и туристическими делам, осуществляется физическими лицами, приглашающими (принимающими) иностранных граждан в Республику Узбекистан и предоставившими им жилую площадь в некоммерческих целях, путеём уведомления территориальных органов внутренних дел с помощью специализированной электронной автоматизированной программы через сеть Интернет или письменного обращения в территориальные органы внутренних дел, если срок пребывания иностранных граждан не превышает 30 дней включительно.

Постановлением Президента
 Республики Узбекистан № ПП-3836 от 04.07. 2018 года «О дальнейших мерах по оптимизации порядка въезда иностранных граждан в Республику Узбекистан» с 15 июля 2018 года введено в эксплуатацию система оформления и выдачи электронных въездных виз иностранным гражданам (далее — система «E-VISA.UZ»).

Электронная виза иностранному гражданину выдается сроком пребывания на территории Республики Узбекистан до 30 дней с однократным въездом. Выданная электронная виза действует в течение 90 дней с момента её выдачи. Если срок действия визы на момент въезда иностранного гражданина на территорию республики меньше 30 дней, то срок пребывания иностранного гражданина на территории Республики Узбекистан не должен превышать срока действия электронной визы. Срок рассмотрения обращения на оформление и выдачу электронной визы составляет два рабочих дня без учета дня подачи обращения. Выданная электронная виза направляется в адрес электронной почты иностранного гражданина, указанный при подаче обращения на официальный веб-портал системы «E-VISA.UZ». Электронная виза не вклеивается в проездной документ (паспорт) иностранного гражданина, оформившего её.

При прохождении пункта пропуска через Государственную границу Республики Узбекистан иностранный гражданин предоставляет оформленную на его имя действительную электронную визу, в бумажном или электроном виде. Подача обращения на оформление электронной визы осуществляется не менее чем за три рабочих дня до намечаемой даты поездки в Республику Узбекистан.

Электронная виза иностранному гражданину выдается сроком пребывания на территории Республики Узбекистан до 30 дней с однократным въездом. В настоящее время граждане 76 стран могут въезжать в Республику Узбекистан по электронной визе.

Установлен порядок безвизового въезда, временного пребывания и выезда из Республики Узбекистан:

– гражданам 101 государств, для следующих транзитом через территорию Республики Узбекистан, через пункты пропуска в международных аэропортах страны на срок не более пяти суток при наличии у них авиабилета в третью страну перевозчика;

– для иностранных граждан, не достигших 16-летнего возраста, при наличии у них заграничного паспорта или биометрического проездного документа, сопровождаемых их законными представителями, на срок действия въездной визы в паспорте сопровождающего лица, но не более девяноста дней со дня въезда в Республику Узбекистан.

При этом при достижении иностранными гражданами 16-летнего возраста во время нахождения на территории Республики Узбекистан выездная виза оформляется подразделениями миграции и оформления гражданства органов внутренних дел в установленном порядке.

В целях создания наиболее благоприятных условий для иностранных граждан, прибывающих в Республику Узбекистан согласно Указа Президента Республики Узбекистан УП-5611 от 05.01.2019 года «О дополнительных мерах по ускоренному развитию туризма в Республике Узбекистан», предоставлено право получения вида на жительство в Республике Узбекистан гражданам 111 стран.
Согласно Постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан № 326 от 17 апреля 2019 года установлен порядок оформления многократных виз и временной прописки сроком до двух лет и выдачи вида на жительство органами внутренних дел для иностранных граждан, являющимися соотечественниками.

Постановлением Кабинета министров Республики Узбекистан № 648 от 5 августа 2019 года «О присвоении статуса «Почетный гражданин» введен порядок выдачи хокимиятами удостоверения «Почетного гражданина» для иностранных граждан внесших инвестиции не менее 40 тыс. минимальных размеров заработной платы (примерно 1200 тыс. долл.).
Для иностранных граждан имеющие удостоверение «Почетный гражданин», а также супругам и несовершеннолетним детям установлен порядок оформления многократных виз и временную прописку сроком до трех лет и выдачи вида на жительство органами внутренних дел без взимания государственных пошлины.

В соответствии с Соглашениями между Правительством Республики Узбекистан и Правительствами Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Молдовы, Азербайджана, Российской Федерации, Украины граждане одной Стороны могут въезжать, выезжать, следовать транзитом и временно пребывать на территории государств другой Стороны без наличия виз.

Согласно Соглашению между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Кыргызской Республики о взаимных поездках граждан подписанного 3 октября 2006 года в городе Ташкенте, граждане государств Сторон могут въезжать, выезжать, следовать транзитом и временно пребывать на территориях государств Сторон без виз сроком до 60 суток.

В соответствии с Постановлением Кабинета министров Республики Узбекистан № 207 от 13.04.2017 года внедрена система уведомления органов внутренних дел с помощью специализированной электронной автоматизированной программы ведения учёта постояльцев в средствах размещения через сеть Интернет (E-mehmonxona) о поселившихся лицах, подлежащих регистрации.

Согласно Соглашению между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Республики Таджикистан «О взаимных поездках граждан», подписанного в городе Душанбе 9 марта 2018 года, которое вступило в силу с 19 марта 2018 года, граждане государств Сторон, являющиеся владельцами действительных проездных документов, могут въезжать, выезжать, следовать транзитом и временно пребывать на территориях государств Сторон без виз сроком до 30 суток.
В соответствии с постановлением Кабинета министров Республики Узбекистан № 398 от 29.05.2018 года, временная прописка иностранных граждан, пребывающих в Республику Узбекистан по частным и туристическими делам, осуществляется физическими лицами, приглашающими (принимающими) иностранных граждан в Республику Узбекистан и предоставившими им жилую площадь в некоммерческих целях, путём уведомления территориальных органов внутренних дел с помощью специализированной электронной автоматизированной программы через сеть Интернет или письменного обращения в территориальные органы внутренних дел, если срок пребывания иностранных граждан не превышает 30 дней включительно.

Совместно с заинтересованными ведомствами и органами местного самоуправления проводятся оперативно-профилактические мероприятия и мероприятия по соблюдению паспортно-визового режима, в процессе которых предотвращаются правонарушения в данной сфере. Кроме того, проводятся разъяснительные работы в аэропортах и вокзалах страны на предмет нарушения правил пребывания и ответственности за их нарушения.

Департамент ВКП по вопросам защиты

социально-экономических интересов трудящихся
ноябрь 2019 года
� По материалам заседания Совета руководителей миграционных органов государств – участников материалам заседания СНГ 14 октября 2019 года
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