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Приводимые в аналитической записке и проекте постановления цифровые социально-экономические показатели в основном отражают итоги I полугодия 2020 года, а обобщающие выводы и предложения по 2020 году в целом сделаны на основании тенденций и прогнозов социально-экономического развития представленными представителями государственных органов, международных организаций, экономистами, представителями медицинских кругов и, конечно, на основании выводов и предложений, сделанных профсоюзами в ходе проведения осенней международной акции «За достойный труд».

Социально-экономическое развитие независимых стран определялось в 2020 году с учётом необходимости достижения национальных целей развития. Однако распространение коронавирусной пандемии COVID-19 стало масштабным вызовом для экономик стран. Причем кроме пандемии с её жесткими карантинными мерами одновременно негативное воздействие оказывали (дополняя и усиливая влияние друг на друга) мировой экономический кризис, падение цен на нефть, снижение доходов граждан и, естественно, падение внутреннего спроса.

Из-за неравномерности распространения коронавируса, неоднородного снижения деловой активности и экономических показателей, соответственно, предпринимались и различные меры по поддержке бизнеса и граждан. Но в большинстве стран они включали такие меры: каникулы по налоговым, кредитным и арендным платежам для бизнеса и населения; прямые выплаты гражданам; финансовую поддержку наиболее пострадавшим отраслям; программы льготного кредитования и госгарантии. 

Но, конечно, на первом месте стояли проводимые организационно-медицинские мероприятия по борьбе с пандемией, причем в реализации таких мероприятий, используя свои возможности, участвовали национальные объединения профсоюзов. Однако меры поддержки бизнеса помогли уменьшить, но не предотвратить спад деловой активности и негативные последствия и факторы в социальной и трудовой сферах.

Складывающаяся социально-экономическая ситуация обнажила несостоятельность действующей модели глобализации, о чем неоднократно заявляли профсоюзы. 

А Международная организация труда отметила, что кризис выявил громадный дефицит достойного труда и показал, в каком уязвимом положении оказываются миллионы работающих людей.

Так, по итогам I полугодия 2020 года снизились показатели ВВП по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года в Азербайджане, Армении, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, России, на Украине и в Грузии.

Обеспечили рост этого показателя в Туркменистане (на 5,9%) и Узбекистане (на 0,2%), в Молдове (по данным за I квартал) и Таджикистане (7% по данным за II квартал).

В I полугодии превысили объёмы выпуска промышленной продукции только в Армении, Казахстане, Кыргызстане и Таджикистане.

Во всех странах с начала года произошел рост потребительских цен от 1% в Армении до 4,6% в Узбекистане.

На начало июля 2020 года было зарегистрировано около 4 млн незанятых граждан, обратившихся в поисках работы, что в 2,4 раза больше, чем на конец июня 2019 года. Статус безработных получили 3,3 млн человек (в 2,7 раза больше, чем за этот период предыдущего года). Уровень зарегистрированной безработицы на конец июня 2020 года увеличился и составил 2,8%. Наибольший уровень безработицы в Молдове – 3,9%; России – 3,7%; Кыргызстане – 3,1%, а наименьший в Беларуси – 0,2%.

Резко сократилось число трудоустроенных граждан. Особо следует отметить сложности с трудоустройством выпускников различных учебных учреждений. 65% молодых людей (данные из доклада МОТ) заявили, что за время пандемии получили меньший объем знаний, а 9% заявили, что они, возможно, не смогут завершить обучение в условиях карантина.

Пандемия придала ускорение процессам (начавшимся в связи с четвёртой промышленной революцией и внедрением цифровой экономики) изменений структуры рынка труда и структуры занятости. Труд всё больше индивидуализируется, растёт число работающих дистанционно, в том числе на удалёнке, самозанятые, фрилансеры, надомники и другие.

Постепенно происходит сдвиг от постоянной занятости к временной, от полной занятости – к неполной, сезонной. От работы непосредственно на рабочем месте – к надомному труду, смешанным формам. Появляется все больше нестандартных форм трудовых отношений – аутсорсинг, занятость посредством интернет-платформ. При этом некоторые формы занятости законодательно не определены.

Уже сейчас многие работодатели понуждают переходить наёмных работников на самозанятость. В связи с этим, в Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане и России уже ведутся работы по созданию правовых основ для удалённых работников. Для таких работников, а также самозанятых  и платформенных работников, должна предусматриваться стабильная занятость и соответствующие ей режим работы, требования охраны труда, социальная защита, достойная зарплата.

Но возможно ли договориться в условиях нестабильности об этом с социальными  партнерами – вопрос остаётся открытым.

Не логичная ситуация складывается с заработной платой.

При снижении деловой активности и сокращении рабочих мест в I полугодии 2020 года идёт рост реальной зарплаты и пенсий (за исключением Грузии и Таджикистана), но одновременно снижение покупательной  активности и увеличение долгов населения в сфере ЖКХ и задолженностей по кредитам.

Среднемесячная начисленная зарплата в июле 2020 года составила от 140 долл. в Таджикистане до 745 долл. в России.

Выросла задолженность по зарплате во многих странах региона, но в летний период она стала снижаться, когда чуть ослабли противоэпидемические ограничения. Во многом задолженности по зарплате связаны с банкротством предприятий.

Наблюдается рост бедности и увеличение расслоения по доходам.

Многие профцентры неоднократно поднимали проблемы необходимости внедрения прогрессивной шкалы налогообложения доходов граждан. И появились первые положительные сдвиги. В России с января 2021 года вводится вторая ступень ставки подоходного налога – 15% от доходов, превышающих 5 млн рублей в год. Президент Казахстана дал поручение Правительству изучить вопрос о введении прогрессивной шкалы подоходного налогообложения.

В связи с пандемией встал вопрос о состоянии здравоохранения в странах региона, впрочем, как и во всем мире.

Долгое время осуществлялось реформирование системы медицинского обслуживания населения, причем в основном в сторону оптимизации затрат на эту сферу.

А пандемия наглядно высветила все изъяны проводимой ранее политики здравоохранения. Но одновременно и незаменимую роль государства в организации и финансировании здравоохранения, в подготовке соответствующих медицинских кадров и обеспечении ими медучреждений, а также вновь обозначила проблему о необходимости возвращения к бюджетному финансированию этой отрасли и прекращения расширения построения бизнеса в здравоохранении, так как у него другая роль.

Немало проблем обозначились в сфере образования и подготовки кадров. Рынок труда в настоящее время требует и акцентирует внимание на более узких специализациях, но молодые специалисты, как правило, не подготовлены к специфическим отраслям и направлениям деятельности из-за преобладания во время обучения общеобразовательных предметов.

Так же можно говорить и о подготовке рабочих профессий, которых катастрофически не хватает, в то время как выпускается избыточное количество юристов, экономистов и других специальностей.

Сфера образования отстает и от развития цифровизации, хотя в странах региона и она осуществляется медленно.

Однако есть и определенные успехи. Так на начало 2020 года IT-сектор по своему влиянию на экономику в Беларуси сравнялся с сельским хозяйством, транспортной отраслью и производством стройматериалов. Россия находится на 7-м месте в мире по вовлечению людей в цифровую экономику.

Многими прогнозами заявляется, что кризис сопровождается высокой степенью неопределённости дальнейшего развития эпидемической ситуации; сценариев восстановления национальной и глобальной экономик, международного торгового и инвестиционного взаимодействия.

И профсоюзы ощущают в полной мере неуверенность у своих социальных партнёров, которые демонстрируют жёсткое противодействие профсоюзным предложениям по повышению доходов населения и заработных плат работающим; установления дополнительных льгот, гарантий и компенсаций. Более жёстко они ведут переговоры по заключению территориальных и отраслевых соглашений, коллективных договоров.

Это отмечалось и при проведении майской и октябрьской акций 2020 года «За достойный труд» в странах региона. В том числе и желания социальных партнёров – работодателей и их объединений, да и правительственных структур если не уйти, то хотя бы сократить объём обязательств перед работниками, гражданами и профсоюзами, а  также найти пути снижения своей социальной ответственности.

И в заключение хотел бы отметить, что руководителям объединений профсоюзов независимых государств и международных отраслевых объединений профсоюзов в апреле 2020 года был разослан документ, подписанный Президентом ВКП М.В. Шмаковым и Генеральным секретарем ВКП В.П. Щербаковым. В нём достаточно чётко, в концентрированном виде, оценена социально-экономическая ситуация в целом и определён минимум задач, которые необходимо решать, чтобы хотя бы минимизировать негативные последствия от коронавируса и мирового экономического кризиса и обеспечивать защиту интересов и ожиданий членов профсоюзов и граждан в социальной и трудовой сферах.
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