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	Владимир ЩЕРБАКОВ,

Генеральный секретарь 

Всеобщей конфедерации профсоюзов


Позвольте, прежде всего, выразить глубокую благодарность руководству и Ученому совету Академии труда и социальных отношений за присвоение мне звания «Почетный профессор». 

Это – высокая оценка моего труда и я искренне признателен Вам за неё.
Кстати, встреча с Вами ассоциируется у меня с другим событием. В 1986 году в Москве – через два месяца после избрания – состоялось мое первое публичное выступление в качестве главы московских профсоюзов перед молодежной аудиторией в Политехническом музее, где в разное время часто выступали выдающиеся советские поэты – Владимир Маяковский, Евгений Евтушенко, Роберт Рождественский и многие другие. 
Честно говоря, я волновался тогда, волнуюсь и теперь. 
Сегодняшнее событие особенно дорого мне еще и потому, что более 30 лет назад мне, как председателю ВКП СССР, пришлось непосредственно заниматься вопросами преобразования Высшей школы профдвижения ВЦСПС в Академию труда и социальных отношений. 

Решение об этом было принято на основе нашего представления в правительство – когда 17 ноября 1990 г. появилось соответствующее решение Совета Министров СССР. А уже 22 февраля 1991 года вышло развернутое постановление Президиума Всеобщей конфедерации профессиональных союзов СССР, в котором с подробным обоснованием были раскрыты все аспекты организационной структуры, учебно-методической и научно–исследовательской деятельности новой Академии; было утверждено Положение об Академии, определены вопросы материально-технического обеспечения. Под документом стоит подпись Щербаков В.П. 
Важно было не только сделать более эффективной, гибкой и разносторонней деятельность нового профсоюзного учебного заведения в условиях рыночной экономики, но и не растерять те многолетние ценные традиции, которые были накоплены в ВШПД, её кадровый и научный потенциал.

Я вспоминаю с большой теплотой то время, когда мы много общались и работали ради достижения этих целей с руководителями Академии того времени – ректором Академии Николаем Николаевичем Гриценко, председателем Комиссии Верховного Совета СССР по труду и социальным вопросам и первым проректором Академии Маратом Викторовичем Баглаем, впоследствии – Председателем Конституционного суда Российской Федерации. 
ВКП все эти годы интенсивно взаимодействовала с Академией труда и социальных отношений, мы организовывали многие совместные мероприятия и конференции. В разные годы у нас немало работало и работает выпускников Академии труда, в том числе окончивших аспирантуру и получивших научные степени. Так, сегодня в Аппарате ВКП на ответственных должностях трудятся выпускники Академии 2009, 2012 и 2013 годов – Екатерина Дмитренко, Дарина Лисовская, Сергей Юрьев. И мы хотим, чтобы их ряды пополнялись. Уверен, что наше сотрудничество по разным направлениям будет успешно развиваться и в будущем. 
Ну и чтобы не быть голословным, хочу сообщить вам о том, что руководством ВКП принято решение назначить 10 ежегодных стипендий по 15 тыс. рублей студентам очной формы обучения Академии труда и социальных отношений – за высокие достижения в учебе и научной деятельности, активное участие в профсоюзной работе.
* * *
Говоря об исторических условиях создания Академии, неизбежно вспоминаешь и о том, что представляли собой профсоюзы нашей страны на исходе советской эпохи. 
 Сегодня профсоюзное движение в каждой из бывших республик СССР имеет уже свою собственную тридцатилетнюю историю в рамках независимого государственного развития. Оно прошло трудный путь становления и обрело в обществе авторитет и влияние во многом потому, что не было разрушено единое профсоюзное пространство, единое профсоюзное движение. Это позволило избежать грубых ошибок, использовать лучшее из опыта собратьев и соседей, сотрудничать и взаимодействовать в рамках Всеобщей конфедерации профсоюзов.
Надеюсь, что в будущем и, может быть с вашей помощью, появится больше научных исследований, в которых будут проанализированы особенности развития регионального профдвижения на постсоветском пространстве именно как целостного явления, объективно показана историческая роль ВКП в период перехода к рыночной экономике. 

Об этом я сегодня и хотел поговорить с Вами, опираясь на факты и примеры из истории ВКП и своей собственной биографии, которые очень тесно переплелись в жизни. 
* * *

Поэтому немного о себе

На профсоюзную стезю я вступил тогда, когда эпоха традиционных советских профсоюзов фактически заканчивалась. Многие перемены в моей жизни произошли под прямым воздействием стремительных процессов второй половины 80-х годов, выражавших новый этап развития страны, наступление эпохи, которая так глубоко «перепахала» многие человеческие судьбы. 

Я был генеральным директором одного из крупнейших в СССР Московского производственного объединения по выпуску автоматических линий и специальных станков, а до этого долгие годы на этом же родном заводе работал наладчиком, начальником цеха, главным инженером. 

По инициативе Б.Н. Ельцина, который был тогда первым секретарем Московского горкома партии, я стал руководителем профсоюзов Москвы. Хотя моя кандидатура была уже в тот момент согласована в ЦК КПСС для назначения на должность заместителя министра станкостроительной промышленности СССР. 

Но судьба распорядилась иначе.
В понедельник я пошел на «смотрины» в горком, затем в ЦК КПСС. Тогда это было обязательно. Вечером состоялся пленум, на котором меня избрали председателем Московского городского совета профессиональных союзов. На календаре было 29 сентября 1986 года.

Время тогда было сложное. И это, пожалуй, еще слабо сказано. «Перестройка». Все менялось и стремительно. Менялись взаимоотношения «в верхах» и «низах», да и вокруг. И многое приходилось тогда начинать с «чистого листа».

Московский городской совет профессиональных союзов (МГСПС) в те годы – а сейчас Московская федерация профсоюзов – была и осталась крупнейшей организацией в стране и по количеству членов профсоюзов, и по финансовым возможностям, и по своей материальной базе. В 1987 году численность членов профсоюзов в Москве приближалась к шести миллионам человек. Достаточно сказать, что средства государственного социального страхования, которыми управляли профсоюзы в те годы, были соизмеримы со всем годовым бюджетом Москвы. Тогда я ещё не представлял себе масштабы и ответственность работы в таком мегаполисе, как Москва.
Профсоюзы Москвы имели около 600 стационарных загородных пионерлагерей, 89 санаториев профилакториев, более 800 культурно-просветительных, внешкольных и спортивных сооружений. Конечно, возможности и условия деятельности профсоюзов у нас в стране и в Москве в то время были другими. Но разве тогда, при той системе власти, профсоюзы не делали все возможное для того, чтобы создать достойную жизнь для простого труженика? Председателем МГСПС я проработал четыре года. 
С этой ступени начался отсчет моей профсоюзной биографии. 20 июля 1990 года на пленуме меня избрали заместителем председателя ВЦСПС, а фактически его председателем, так как эта должность оставалась вакантной после ухода Геннадия Ивановича Янаева, который стал тогда вице-президентом СССР, а позже возглавил Государственный комитет по чрезвычайному положению (ГКЧП). Кроме того, пленум ВЦСПС избрал меня председателем Комиссии по подготовке XIX съезда профсоюзов, который был созван по требованию профсоюзных организаций на два года раньше срока и носил чрезвычайный характер. Он проходил в Кремлевском дворце съездов с 23 по 27 октября 1990 года.
Нам предстояло проанализировать деятельность профсоюзов более чем за 70 лет. На четвертый день съезда – 27 октября 1990 года из пяти кандидатов подавляющим большинством голосов меня избрали Председателем Всеобщей конфедерации профсоюзов СССР. Две трети делегатов проголосовали за меня вопреки прямым указаниям Горбачева М.С., который он давал секретарям союзных республик и первым секретарям обкомов и горкомов КПСС – не допускать В. Щербакова до руководства профсоюзами СССР. Об этом я узнал значительно позже. Был и другой кандидат – бывший секретарь Московского обкома КПСС И.Е. Клочков.
Тогда многие из нас не догадывались, что этот съезд фактически станет завершением советского периода истории отечественных профсоюзов и прологом нового этапа, полного потрясений и драматических поворотов. 
К сожалению, непродуманные политические и экономические реформы в конце 80-х – начале 90-х годов привели к резкому падению жизненного уровня населения, к росту массового недовольства в трудовых коллективах.

Руководство страны оказалось не в состоянии справиться с возникшими трудностями и своими непоследовательными действиями только усугубляло негативные явления.

Печальный итог известен – вторая могущественная держава мира, имеющая за плечами тысячелетнюю историю, в конце 1991 года прекратила своё существование и распалась. Было объявлено об образовании Содружества Независимых Государств.
Оказалось расколотым и профсоюзное движение страны. Его республиканские отряды естественно преобразовались в самостоятельные объединения профсоюзов новых независимых государств. Прежде централизованные отраслевые союзы находили форму сохранения своего единства в виде международных отраслевых профессиональных объединений.

Остро встал вопрос и о приемлемой модели нового профцентра, объединяющего все отряды профсоюзного движения на постсоветском пространстве.

7 национальных профцентров – Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана – и 38 международных отраслевых объединений профсоюзов 16 апреля 1992 года на IV пленуме в Москве объявили о реформировании ВКП СССР во Всеобщую конфедерацию профсоюзов, которая стала отныне – международным объединением.
В этот же день на I конгрессе ВКП был принят Устав нового профобъединения.

Это решение Первого конгресса открыло новый этап в истории профсоюзного движения региона. Нам удалось сохранить организационное единство и сплоченность в новых условиях.

В последующие годы к ВКП присоединились общенациональные профсоюзные центры Молдовы, Украины, Грузии, Азербайджана, а также международных отраслевых объединений профсоюзов.
****

В истории ВКП каждый из её конгрессов, затем съездов был определенной ступенью обретения зрелости, расширения влияния в регионе, укрепления авторитета в обществе и профсоюзном движении.

II конгресс ВКП в сентябре 1993 года совпал по времени с происходившим в столице России острым противостоянием исполнительной и законодательной властей, которое трагически закончилось кровопролитием и расстрелом Белого дома.

В условиях крайней общественной напряжённости на профсоюзы России со всех сторон оказывалось сильнейшее давление – политическое, психологическое, административное. Панически настроенная исполнительная власть пошла на такие меры, как отключение всех телефонов в здании Дворца труда, блокирование финансовых счетов профобъединений, в том числе международных.

Уже упоминавшийся И.Е Клочков – тогда возглавлявший ФНПР – в своем выступлении сообщил делегатам Конгресса о подготовке по отраслям и территориям к всеобщей стачке и о том, что на 28 сентября 1993 г. планируется Всероссийское совещании координационных и забастовочных комитетов. 

М.В. Шмаков – ныне председатель ФНПР и президент ВКП – возглавлял в то время Московскую федерацию профсоюзов. Опираясь на данные столичных профсоюзов и опыт личного посещения предприятий, он в своем выступлении на Конгрессе сказал: « … Нельзя смешивать профсоюзы и политические партии. Никогда профсоюзы не исполнят ту роль, которую должны исполнять политические партии… Мы с вами можем организовать забастовку по любому социально-эконо​мическому вопросу, прежде всего, по вопросу экономическому, но брать на себя смелость на фоне чисто политической борьбы, причем очень острой, решать силами профсоюзов вопрос политической стачки невозможно».

Попытки спровоцировать ВКП, втянуть её во внутренний российский конфликт были конгрессом отвергнуты. В свете этих событий ярко проявилась зрелость нашей Конфедерации, выдержал проверку её статус как независимого международного профсоюзного центра.
Особое место в ВКП принадлежит V (внеочередному) съезду ВКП носившему реформаторский характер. Он был созван досрочно в марте 2004 года.
Съезд подчеркнул, что за десять лет членские организации ВКП обрели собственный опыт и влияние в своих странах и в отраслях. В этом ВКП им энергично помогала. Общенациональные объединения утвердились как независимая и дееспособная сила в обществе, ими были освоены на практике формы и методы деятельности в условиях рыночной экономики, существенно возросли их потенциал и самостоятельность. Членские организации ВКП вошли органичной частью в мировое профсоюзное движение.

Съезд подтвердил, что основополагающим принципом строения ВКП должен оставаться баланс между национальными профцентрами и международными отраслевыми профобъединениями.

Были осуществлены изменения в структуре руководящих органов Конфедерации. Учрежден новый руководящий орган в период между съездами – Совет ВКП, созываемый не реже одного раза в год, состав которого носит паритетный характер. То есть по численности количество представителей от общенациональных профцентров равно количеству представителей от международных отраслевых объединений профсоюзов. 
Постоянно действующим органом, осуществляющим руководство текущей деятельностью Конфедерации, стал Исполком ВКП, избираемый Советом ВКП из числа его членов.

Были введены посты Президента, Вице-президента, Генерального секретаря и заместителей Генерального секретаря ВКП.

Всё это позволило обеспечить деятельное участие членских организаций в принятии решений, придать общей работе большую открытость, гласность и коллегиальный характер.

V съезд ВКП явился тем поворотным пунктом, после которого необходимая корректировка стиля, форм и методов работы руководящих органов Конфедерации стала нормой, вошла в повседневную практику.

В центре работы ВКП было оказание помощи членским организациям, содействие формированию нормативно-правовой базы деятельности профсоюзов. Во всех странах СНГ были приняты, а затем и пересмотрены законы об общественных объединениях, о профсоюзах, правах и гарантиях их деятельности, трудовые кодексы, законы о коллективных договорах и соглашениях, о коллективных спорах, о занятости, прожиточном минимуме, заработной плате, об охране труда и другие. Особое значение имела подготовленная ВКП и принятая МПА СНГ в 1994 году «Хартия социальных прав и гарантий граждан», которая давала возможность обеспечивать хотя бы минимальные социальные гарантии людям, оказавшимся вдруг не в единой стране с её общей законодательной базой, а в разных суверенных государствах. 
В первой половине 90-х годов был заложен прочный фундамент взаимодействия с вновь сформированными межгосударственными органами на постсоветском пространстве. Конфедерация получила консультативный статус в Межпарламентской Ассамблее государств – участников СНГ, Межгосударственном экономическом комитете Экономического Союза, Консультативном совете по труду, миграции и социальной защите населения, Совете по культурному сотрудничеству, Совете по сотрудничеству в области образования.
Особая страница в нашей биографии – это сотрудничество с Межпарламентской Ассамблеей СНГ. Наши специалисты участвуют в работе её постоянных комиссий, в пленарных заседаниях и часто выступают по тем или иным вопросам. За годы своего существования ассамблея разработала и приняла около 600 модельных правовых законодательных актов. Более 170 из них по социально-трудовым вопросам подготовлено непосредственно или с участием ВКП. 
ВКП активно включилась в проведение различных межгосударственных акций по сохранению культурных традиций и дружбы народов стран Содружества. Было проведено два фестиваля художественного творчества народов СНГ в Санкт-Петербурге и Москве. 
С учётом мнения ВКП в 90-е годы в регионе были разработаны и заключены жизненно важные межгосударственные соглашения.

Были достигнуты договоренности о безвизовом перемещении граждан, учете трудового стажа, правах трудящихся-мигрантов, выплате пенсий, взаимном признании документов об образовании, бесплатном оказании неотложной медицинской помощи, возмещении вреда здоровью на производстве и многие другие.

ВКП всесторонне анализирует процессы, происходящие в общественно-политическом устройстве, в экономике, в социальной сфере, в положении лиц наёмного труда и всего населения. Это становится основой для выводов, определения позиции, для принятия решений и конкретных действий.

Ежегодно штаб-квартира ВКП в тесном сотрудничестве с членскими организациями подготавливает и направляет в членские организации до 30 аналитических записок, обзоров, обобщений по наиболее актуальным вопросам экономического развития. Мы стремимся вооружить коллег данными по вопросам занятости, заработной платы, доходов, уровня жизни населения, бедности и неравенства, налогообложения, расходов на содержание рабочей силы. Мы привлекли внимание к таким новым явлениям, как неформальная экономика, нестандартные формы трудовых отношений, заёмный труд, публично-частное партнерство. Всегда в зоне нашего внимания миграционные процессы, охрана труда, социальное страхование, пенсионное обеспечение.
Профсоюзы стараются поставить барьер любым попыткам ущемления трудовых прав и прав профсоюзов, стремлению разрушить систему коллективных и индивидуальных трудовых отношений как важнейшей основы социальной стабильности. Пример в этом показывает наступательная позиция Федерации независимых профсоюзов России. Можно с уверенностью сказать, что без принципиальной позиции и сопротивления профсоюзов социальный откат был бы более значительным.
Уважаемые друзья!

В новейшей истории профсоюзы региона прошли через несколько важных этапов реформирования организационной структуры своего объединения.

Первый этап (1990 – 1992 годы) означал трансформацию единого централизованного профцентра страны ВЦСПС на федеративных демократических началах и образование Всеобщей конфедерации профсоюзов СССР.

На втором этапе (1992 – 2004 годы) в связи с прекращением существования СССР и возникновением независимых государств была создана ВКП – международное профсоюзное объединение.

Третий этап (с 2004 года и по настоящее время) отмечен изменением внутренней структуры организации ВКП как международного профцентра, повышением роли членских организаций, новым форматом руководящих органов Конфедерации и новой процедурой принятия решений.

Как мы живем сегодня?

Конечно, пандемия существенно повлияла на нашу работу. 

Запрет в условиях пандемии массовых мероприятий, ограничение личных встреч дали импульс к широкому применению в профсоюзной работе цифровых телекоммуникационных технологий, к более эффективному использованию возможностей компьютерной техники, Интернета. Большинство наших организаций, в первую очередь национальные профцентры, сумели достойно отреагировать на вызов, перевести в дистанционный режим многие мероприятия и серьезно продвинулись на этом направлении. 
В нынешних условиях как никогда первостепенное значение имеет полная взаимная осведомленность о социально-экономической ситуации, о повседневных делах и заботах профсоюзного движения. Особо важную роль мы отводим информационному обмену в рамках ВКП, он осуществляется в самых разных формах. Мы многие годы выстраивали эту систему и добились позитивных результатов.

Хорошим подспорьем в информационной работе стал наш новый ресурс – система видеоконференций
****
ВКП всегда рассматривала себя как неотъемлемую часть мирового профсоюзного движения. Мы стремимся поддерживать контакты и связи с международными, региональными структурами и национальными отрядами профдвижения, которые изъявляют готовность к такому сотрудничеству. 
Первостепенное внимание ВКП уделяет сотрудничеству с Международной организацией труда.

Позитивные результаты дает профсоюзный мониторинг процесса ратификации конвенций МОТ, соблюдения странами региона важнейших международных трудовых норм в практике трудовых отношений и в законотворчестве. Так, за минувшие годы успешно ратифицированы все 8 основополагающих конвенций МОТ, по инициативе ВКП, поддержанной Межпарламентской Ассамблеей СНГ, идёт ратификация ещё 11 важных конвенций. 
ВКП поддерживает контакты со специализированными подразделениями ООН: Экономическим и социальным советом и Департаментом общественной информации, при которых Конфедерация имеет постоянный статус.

Уважаемые товарищи!

За прошедшие годы ВКП и её членские организации постоянно преодолевали трудности периода радикальных политических преобразований. 

Как говорил китайский философ Конфуций «Не дай Вам бог жить во время перемен». Так вот, вспоминая тридцатилетний период работы в ВКП могу сказать, что мы жили в постоянно меняющейся действительности, причем в ускоренном по историческим меркам темпе, требующий адекватного ответа сиюминутно. 
Потерпели крах попытки сделать профсоюзы подконтрольными, превратить их в совещательные собрания, подчиненные властям и новым хозяевам. То, что мы сегодня можем называть трёхсторонним социальным партнёрством, родилось не само по себе и не сразу. Во многом это заслуга именно профсоюзов, а также наших союзников в среде ответственных предпринимателей и настоящих государственников. 
 Объединенные в ВКП профессиональные союзы своей деятельностью смогли в определённой мере смягчить людям труда издержки процесса перехода в новую общественно-экономическую формацию.

Наша Конфедерация – это составляющие её членские организации, Сила и влияние ВКП заключены прежде всего в опоре на национальные профцентры и международные отраслевые профобъединения. 

16 апреля 2022 года ВКП как международному объединению исполняется 30 лет. Сегодня мы думаем о будущем профсоюзного движения, о том, что ждет его в регионе и в мире в условиях возникающего нового технологического уклада, в корне меняющего содержание труда и характер социально-трудовых отношений.

Начавшийся переход уже начал оказывать большое влияние на деятельность профсоюзов. Мы не можем не видеть, как меняется рынок труда. Просматривается постепенный уход от классической модели в сторону нестандартных форм занятости. Нередко прообразом будущих трудовых отношений выступают самозанятые. Есть запрос на заемный труд. Расширяется платформенная занятость.
Новые возможности, создаваемые цифровыми платформами, еще больше размывают некогда четкую грань между наемными и самозанятыми работниками. А при распределении, оценке работы и контроле за работниками человеческий интеллект все чаще заменяется искусственным. 
Цифровизация и промышленная революция меняют мир труда, но один из важных вопросов, который при этом возникает – вопрос о том, как должны измениться профсоюзы.
И на этот вопрос уже должны ответить вы – наше будущее и будущее профсоюзного движения. 

Я пожелаю вам успехов в учебе, новых знаний и интересных открытий, здоровья и оптимизма. 
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