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В Российском профсоюзе железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) на учёте состоят 154 объединённые первичные профсоюзные организации и 3146 первичных профсоюзных организаций. Уровень профсоюзного членства составляет 93,3%. Заключены и действуют в интересах работников 4 отраслевых соглашения и 400 коллективных договоров. В отраслевых соглашениях и коллективных договорах содержатся разделы охраны труда и окружающей среды, закрепляющие обязательства сторон по обеспечению безопасных условий труда, санитарно-бытового обслуживания и функционирования общественного контроля.
Согласно коллективным договорам и отраслевым соглашениям, общественный контроль в вопросах охраны труда осуществляют: техническая инспекция труда РОСПРОФЖЕЛ (91 человек), уполномоченные по охране труда (19,1 тыс. человек, в том числе в ОАО «Российские железные дороги» – 13,1 тыс. человек) и 460 внештатных технических инспекторов труда.

Дополнительно организован общественный контроль безопасности движения поездов (БПД) общественными инспекторами (6700 человек), которые действуют в ОАО «РЖД», АО «Федеральная пассажирская компания» и в ГУП «Московский метрополитен».

В рамках проведения общественного контроля участники взаимодействуют с работодателями, его представителями, профсоюзными комитетами организаций профсоюза.

Подтверждается заинтересованность работодателей и их представителей в функционировании институтов общественного контроля, интегрированных в системы управления охраной труда организаций и предприятий и влияющих на предупреждение производственного травматизма.

Технической инспекцией в 2022 году проведено более 5 тыс. проверок, выявлено более 32 тыс. нарушений требований охраны труда, при этом 98% нарушений устранены в установленные сроки.

Сравнительный анализ проведённой работы указывает на смещение основного вектора работы на профилактику нарушений и одновременное снижение количества проверок.

Наибольшее количество нарушений, выявленных Инспекцией в 2021–2022 годах, относится к состоянию санитарно-бытовых условий, обеспечению средствами индивидуальной защиты, проведению обучения и инструктажей по охране труда.

Организации деятельности уполномоченных по охране труда и общественных инспекторов по безопасности движения поездов осуществляется Технической инспекцией совместно с председателями первичных профсоюзных организаций. В процессе работы общественные инспекторов по БДП также обращают внимание на условия и охрану труда работников.
Большое внимание как работодателями, так и профсоюзными организациями всех уровней уделяется повышению мотивации общественного контроля.

Участие стимулируется, например, такими мерами:

·  выплачена дополнительная премия более 23,2 тыс. уполномоченным;

· лучшими уполномоченными по охране труда признаны 50 работников;

· внедрено более 1585 предложений общественных инспекторов по безопасности движения поездов;

· отмечены наградами профсоюза почти 3 тыс. общественных инспекторов по безопасности движения поездов; 

· дополнительные оплачиваемые дни к ежегодному отпуску предоставлены 2254 общественникам.
В отношении премирования дело обстоит так: на выплату ежеквартальной премии расходы ОАО «РЖД» за 2022 год составили около 49 млн руб. Можно поставить в пример АО «Метрострой» и АО «Дороги и мосты», где по колдоговорам работодателем осуществляется ежемесячная доплата к тарифной ставке 20 и 15%.

Лучшие общественники также поощряются туристическими турами, путёвками в санатории и пансионаты компаний и обществ, а также в здравницы на море.

В 2022 году внедрена Рейтинговая система оценки деятельности инспекции, по результатам которой лучшими признаны технические инспекторы дорпрофжелов Дальневосточной, Юго-Восточной, Северо-Кавказской железных дорог.
С учётом предложений Профсоюза Дирекцией тяги совместно с производителями локомотивов и отраслевыми НИИ разработаны и 10 января 2022 года утверждены Технические требования (ТТ) к системе пассивной безопасности кабин управления локомотивов. Данные ТТ уже применены разработчиком ООО «Уральские локомотивы» при разработке проекта технического задания на новый двухсистемный магистральный грузовой электровоз, где также запланирована установка санитарно-бытового модуля замкнутого типа. С 2023 года новые локомотивы будут выпускаться с усилением каркаса безопасности кабин.

Приняты предложения Профсоюза по оборудованию магистральных локомотивов санитарно-бытовыми модулями.

На охраняемых железнодорожных переездах, железнодорожных станциях продолжается работа по обустройству санитарных комнат.

С учётом предложений Профсоюза компанией «Синара – Транспортные машины» изготовлен модуль технического сопровождения и обслуживания МТСО-2.

Проведено изучение удовлетворённости сотрудников новой коллекцией спецодежды. Предложения и замечания, выявленные при анкетировании, обобщены и направлены руководству ОАО «РЖД» для доработки спецодежды, повышению её комфортности и качества. Отдельное внимание было уделено моделям и дополнительным элементам спецодежды для женщин.

С учётом предложений Профсоюза, разработаны и утверждены 9 технических условий на 14 моделей спецодежды и спецобуви для женщин. Это костюмы и халаты из облегченных тканей, утеплённые жилеты, плащи сигнальные повышенной видимости и для защиты от воды, текстильная обувь. В настоящее время производится поставка специальной обуви новой коллекции образца 2021 года. 

Департаментом экологии и техносферной безопасности приняты предложения Технической инспекции труда о разработке мобильного приложения «Комплексная Система Оплаты Труда – Проверок» (КСОТ-П) на базе «Навигатора безопасности». В настоящее время пилотный проект по применению мобильного приложения проводится в подразделениях компании на Октябрьской железной дороге.

По инициативе Профсоюза приняты изменения в Федеральный закон «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации». Они касаются предоставления отдельным категориям работников железнодорожного транспорта бесплатного питания (натурального довольствия), что освобождает работников от уплаты НДФЛ при получении бесплатного питания от работодателя.

Под действие данного Закона попадают следующие виды работ:

• аварийно-восстановительные; 

• ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий;

• реконструкция и ремонт объектов инфраструктуры; 

• очистка путей и стрелочных переводов при ликвидации снежных заносов.

Профсоюзом был одобрен изданный во исполнение Закона приказ Минтранса России «Об утверждении Порядка обеспечения бесплатным рационом питания (натуральным довольствием) работников железнодорожного транспорта общего пользования, выполняющих на объектах инфраструктуры железнодорожного транспорта общего пользования работы продолжительностью более четырех часов подряд, в течение которого прекращается движение поездов по перегону, отдельным железнодорожным путям перегона или железнодорожной станции».
В соответствии с коллективным договором ОАО «РЖД» рассматриваются и согласовываются Профсоюзом ежегодные программы улучшения условий и охраны труда с учётом риск-ориентированного подхода филиалов ОАО «РЖД». По предложению Профсоюза в Правила по охране труда включён профессиональный риск о насилии со стороны враждебно настроенных третьих лиц, а в Инструкции по охране труда включается Перечень профессиональных рисков.

С учётом предложений Профсоюза утверждена программа на 2023–2025 годы по дооснащению домов отдыха локомотивных бригад кондиционерами для улучшения условий пребывания. По результатам проведённых проверок Технической инспекцией труда разработаны и реализуются программы ремонта санитарно-бытовых помещений в сервисных локомотивных депо. В 2022 году впервые разработаны и утверждены Методические рекомендации по обеспечению работников ОАО «РЖД» питьевой водой на рабочих местах в период повышенной температуры.
В корпоративном социальном проекте «Аксиома ответственности» в 2022 году приняли участие более 25 тыс. участников: работники ОАО «РЖД», профсоюзный актив, а также члены их семей. Было размещено более 56 тыс. конкурсных работ, фотоматериалов, рацпредложений, видеороликов. В рамках проекта проводились мастер-классы, образовательные программы и дебаты, в которых приняли участие более 4 тыс. работников. В финале проведённого проекта были определены 50 победителей. Абсолютными победителями в 2022 году стали три железные дороги: Первое место заняла Северная магистраль, второе – Свердловская и третье – Северо-Кавказская железная дорога.

В 2023 году реализуется проект «Аксиома ответственности. Профактив», в котором зарегистрировалось около 26,4 тыс. участников. Первое место в рейтинге занимает Северная магистраль, второе – Свердловская, третье – Московская. В настоящее время оргкомитетом проекта проводится оценка конкурсных работ по номинациям социального проекта и в ближайшее время будут определены победители.
В 2022 году уделялось особое внимание развитию и совершенствованию информационных систем, используемых в работе технической инспекцией труда.

В «Реестре организаций РОСПРОФЖЕЛ» реализован модуль «Экологические инициативы». Проведены работы по совершенствованию «Системы сбора отчётности Технической инспекции труда» (ССО ТИТ).

С января прошлого года в Системе сбора отчётности сформирован Рейтинг технической инспекции труда, который заполняется автоматически данными «ССО ТИТ». Из «Реестра организаций РОСПРОФЖЕЛ» интегрируются данные о численность членов профсоюза по каждой организации и количество проведённых экологических мероприятий по каждой организации.

По итогам Рейтинга 2022 года первое место заняли технические инспекторы дорпрофсожа Дальневосточной железной дороги; второе место – дорпрофсожа Юго-Восточной; третье место – дорпрофсожа Северо-Кавказской железной дороги.

В Реестре организаций РОСПРОФЖЕЛ установлена функция отметки о принадлежности к категориям профсоюзного актива: уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда, общественных инспекторов по безопасности движения поездов.

В Систему сбора отчётности включены отчеты по общественным инспекторам безопасности движения поездов и уполномоченным по охране труда.

Для профилактики вопросов охраны труда, безопасности движения поездов, защиты окружающей среды на сайтах организаций Профсоюза, в социальных сетях и других СМИ размещено более 3600 публикаций. 

Проводимая Технической инспекцией работа позволила в 2022 году:

· снизить риски смертельного травмирования на 29%, в том числе по ОАО «РЖД» на 12%;

· привести в соответствие 1414 локальных нормативно-правовых актов к требованиям трудового законодательства;

· сократить на 13% количество нарушений безопасности движения на инфраструктуре ОАО «РЖД»;

· улучшить в 6968 случаях санитарно-бытовые условия работников;

· улучшить условия труда на 8899 рабочих местах;

предотвратить 988 случаев опасности жизни и здоровью.
