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Приложение 
к постановлению IX Съезда ВКП 
от 07 сентября 2022 г. № 9-17
РЕЗОЛЮЦИЯ IX СЪЕЗДА

ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ
«О международной работе ВКП. Задачи текущего момента»
Делегаты съезда отмечают, что в целом проделанная Конфедерацией работа соответствует Основным направлениям деятельности ВКП на период 2017–2022 гг. Сегодня в большинстве своём членские организации ВКП, как и сама Конфедерация, занимают подобающее им место в структуре международного профсоюзного движения, являются его неотъемлемой частью. 
Проводившаяся международная работа способствовала росту авторитета и влияния членских организаций в мировом профсоюзном пространстве, активизации их участия в общемировой борьбе профсоюзов в защиту организованных работников, против посягательств на права человека, права трудящихся и профсоюзные свободы, дискриминации в сфере труда и социальной политики, за достойный, безопасный и социально защищённый труд, за полную и продуктивную занятость, гендерное равенство, искоренение принудительного и детского труда, ликвидацию нищеты и неграмотности.

Съезд одобряет работу Конфедерации и её членских организаций в МОТ и считает необходимым продолжить линию на всестороннюю поддержку её деятельности. Осознавая значение конвенций МОТ как важного инструмента в борьбе профсоюзов за социальную справедливость и достойный труд, съезд подчёркивает целесообразность дальнейшего проведения начатого в 2006 году профсоюзного мониторинга ратификации и соблюдения важнейших международных трудовых норм – с учётом опыта, приобретённого за прошедшие между двумя съездами годы.

Делегаты принимают во внимание, что значительная часть международной работы Конфедерации осуществлялась в условиях постоянного нарастания международной напряжённости, не способствующих развитию конструктивного сотрудничества. За коронавирусной пандемией, нанёсшей сокрушительный удар по охваченной кризисом мировой экономике, последовала волна осложнений, вызванных крайним обострением ситуации вокруг Украины, чреватым дальнейшей конфронтацией.

Съезд выражает сожаление, что эта атмосфера нетерпимости, однобоких оценок и поспешных выводов перекинулась на часть международного профсоюзного движения, включая некоторые членские организации МКП. В этой ситуации Федерация Независимых Профсоюзов России была вынуждена приостановить своё членство в Международной конфедерации профсоюзов и, соответственно, в ВЕРС МКП. 
Делегаты считают, что в последующий период международную работу Конфедерации следует строить с учётом изменившейся ситуации в мировом профсоюзном движении. Одновременно с этим необходимо позаботиться о том, чтобы сохранять и развивать накопленный опыт общения и сотрудничества, отвечающий интересам членских организаций.

Съезд поручает коллегиальным органам Всеобщей конфедерации профсоюзов и её членским организациям при проведении международной работы сосредоточиться на следующих направлениях. 

1. Сотрудничество с профсоюзами мира:

- совместно и солидарно со всем профсоюзным миром добиваться решения двух фундаментальных глобальных задач: повсеместной реализации принципов достойного труда и обеспечения социальной справедливости для всех; 

- продолжить взаимодействие с глобальными профсоюзами, равно как и с любыми другими всемирными и региональными профсоюзными объединениями с позиций взаимного уважения, идеологической непредвзятости и открытости к диалогу; при этом по возможности избегать излишней политизации сотрудничества, однобокой международной ориентации, руководствуясь принципами прагматизма, сходством оценок и подходов к решению конкретных вопросов защиты трудящихся;

- вносить активный вклад в борьбу профсоюзов планеты против фронтального наступления глобального капитала на положение людей труда, против произвола транснациональных корпораций в мировой экономике, за укрепление социального вектора глобализации; 

- противодействовать попыткам со стороны властей и работодателей использовать кризисные ситуации как предлог для ущемления прав и интересов трудящихся, снижения уровня их доходов и социальной защищённости, уклонения от обязательств в социальной сфере;

- в рамках международной солидарности принимать активное участие в реализации целей объявленной профсоюзами кампании за радикальное изменение характера мирового экономического развития, за построение новой модели глобальной экономики, основанной на приоритете интересов людей труда; на ценностях, за которые выступает профсоюзное движение;
- мобилизовать усилия профсоюзов всех стран для сохранения мира и безопасности на Земле как основы основ успешной борьбы в защиту прав и интересов людей труда; добиваться снижения уровня конфронтации и напряжённости в мире, восстановления климата солидарности, взаимопонимания и сотрудничества в международном профсоюзном сообществе.

2. Работа в Международной организации труда:

- активизировать участие ВКП и её членских организаций в работе МОТ, её конференций, комитетов и комиссий; вносить свой вклад в процессы разработки и принятия новых международных трудовых норм;

- способствовать сохранению сильной, действенной МОТ, оказывать поддержку её нормотворческой деятельности, бороться за повышение эффективности её трёхстороннего диалога и контрольного механизма, отстаивать высокий авторитет международных трудовых норм; продолжать мониторинг ратификации конвенций МОТ, следить за их соблюдением, опираясь на данные мониторинга; 

- в своей повседневной деятельности ориентироваться на положения программных документов МОТ, в том числе Декларации о социальной справедливости в целях справедливой глобализации, Декларации МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда, Декларации столетия МОТ о будущем сферы труда и др.; особое внимание уделять вопросам претворения в жизнь Программы достойного труда для всех. 

3. Взаимодействие с ООН и международными неправительственными организациями:

- продолжить работу по продвижению интересов членских организаций в Экономическом и социальном совете и Департаменте общественной информации (ДОИ), пользуясь официальным консультативным статусом ВКП при этих учреждениях системы ООН; доводить до сведения ООН позицию членских организаций по актуальным социально-экономическим проблемам;

- поддерживать усилия ООН по сохранению всеобщего мира и безопасности, её курс на придание социального измерения мировой политике и решение проблем устойчивого развития; пропагандировать шаги ООН по достижению этих целей; 

- совместно с другими международными неправительственными организациями добиваться реализации Программы ООН «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», других важных инициатив ООН, направленных на достижение мира и социальной справедливости на Земле. 

Съезд отмечает, что в нынешних нелёгких условиях трудящиеся и профсоюзы мира как никогда испытывают потребность в надёжной международной солидарности и единстве. К этому их объективно подталкивает общность или сходство задач, стоящих перед разными отрядами мирового профсоюзного движения. Возможность их единения была доказана во времена недавних глобальных кризисов, когда профсоюзы планеты, проявив беспрецедентное единодушие, возвысили голос в защиту трудящихся, против планов преодоления проблем мировой экономики ценой серьёзного попрания прав работников. 
IX Съезд ВКП обращается с призывом к профсоюзам мира, 
невзирая на текущие противоречия и разногласия, совместными усилиями обеспечить успех борьбы в защиту прав и интересов 
людей труда.
