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Сегодня мы подводим итоги деятельности Всеобщей конфедерации профсоюзов с 2007 по 2012 год. Наш съезд совпал по времени с 20-летием ВКП. Это значительный этап в развитии профсоюзного движения нашего региона. Сегодня всем очевидно, что создание в 1992 году Всеобщей конфедерации профсоюзов – не просто исторический эпизод. ВКП была востребована самой жизнью, ее образование отвечало тогда и отвечает сейчас коренным потребностям трудящихся.

На этом пути были ошибки и временные отступления. Об этих уроках мы также помним. И этот опыт собственной истории как никогда нужен профсоюзам перед лицом настоящих и будущих жестких вызовов глобализации – в каждой отрасли, в каждой стране и в мире в целом.
***

Прошедшее после VI съезда пятилетие было насыщено крупными и значимыми политическими, экономическими и социальными событиями.
Развивалось и углублялось межгосударственное сотрудничество государств – участников Содружества Независимых Государств. Стала более заметной социальная составляющая во внутренней политике государств, где действуют членские организации ВКП. Дальнейшее развитие получили демократические институты, возрос авторитет профсоюзов в обществе, их влияние на решение вопросов в сфере социально-трудовых отношений. Выдержала проверку и укрепилась наша международная и межотраслевая солидарность – надёжное оружие в борьбе за права и интересы людей труда.

Вместе с тем общественно-политическая ситуация в ряде стран региона характеризовалась нестабильностью. Во многих государствах состоялись парламентские и президентские выборы, однако обновление институтов власти в отдельных случаях сопровождалось конфликтами и массовыми выступлениями.
Негативно повлиял на все стороны жизни общества разразившийся в 2008 году мировой кризис. Он вызвал не только экономический спад, снижение темпов роста и модернизации экономики, но и явный откат назад в социальной сфере. Капитал открыто пошел в наступление – как в национальных рамках, так и на международной арене. Всё более изощрённые формы принимает давление на профессиональные союзы, на их лидеров, посягательство на имущество профсоюзов.
Международное профдвижение столкнулось с такими явлениями, как усиление неравенства между различными странами и регионами мира, между разными слоями общества. Набирает силу политика «жёсткой экономии», которая отражает стремление решать кризисные проблемы за счёт наёмных работников, пенсионеров, мигрантов, молодых трудящихся. Противоречивы и неоднозначны по своим последствиям масштабные события и процессы, подобные «арабской весне» или движению «Захвати Уолл-стрит!».
За эти пять лет, несмотря на сложные условия кризиса, в каждом государстве в огромной степени возрос авторитет наших членских организаций. Они показали себя как конструктивная и ответственная сила, они защищали права и интересы людей труда, отвергая экстремизм и сомнительные политические игры. Хочу подчеркнуть – повышение роли ВКП в регионе сложилось из множества конкретных дел и достижений профцентров независимых государств и международных объединений профсоюзов, из результатов их борьбы на национальном и межгосударственном уровне.

Влияние в ключевых сферах государственной жизни Конфедерации профсоюзов Азербайджана (председатель С.С.о. Мехбалиев), настойчивость профцентра в организационно-финансовом укреплении своих рядов повышают доверие к нему людей труда, обеспечивают постоянный рост численности.
Качественная подготовка кадров и актива позволяет Конфедерации профсоюзов Армении (председатель Э.А. Тумасян) постоянно наращивать свой потенциал и эффективно защищать права разных социальных групп, участвовать в решении многих насущных проблем страны.
Конкретные дела во благо трудящихся и государства обеспечивают заслуженное и прочное положение в обществе Федерации профсоюзов Беларуси (председатель Л.П. Козик); без участия ФПБ не решается ни один значимый вопрос в социально-трудовых отношениях.
Высокой оценки достойна позиция Объединения профсоюзов Грузии (председатель И.Л. Петриашвили). Несмотря на холодные политические ветры, оно проявило подлинный интернационализм и остается в нашей братской семье, ведет в труднейших условиях свою борьбу.
Динамичное развитие Казахстана было бы немыслимо без активного участия профсоюзов в продвижении важных инициатив в социальной сфере, без той видной роли, которую играет Федерация профсоюзов Республики Казахстан (председатель С. О. Мукашев).
Федерация профсоюзов Кыргызстана (председатель А.Т. Токтогулов) прошла большие испытания в период острых общественных конфликтов в стране, но сохранила свои структуры и проводит сегодня твердый и принципиальный курс в защиту прав трудящихся.
Создание единой и сильной Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы (председатель О.Е. Будза) стало мощным стимулом активизации профсоюзных требований, обеспечило новое соотношение сил между организациями трудящихся и их социальными партнерами.
Федерация независимых профсоюзов Таджикистана (председатель М.С. Салихов), закаленная в условиях гражданской войны и внешней изоляции страны, надежно защищает трудящихся, ведет большую работу по улучшению их материального положения, по оздоровлению подрастающего поколения.
Взвешенность и дальновидность проявляет сегодня Федерация профсоюзов Украины (председатель Ю.Н. Кулик), которая сумела разорвать порочный круг постоянных конфликтов с властями и начать реалистичный диалог, значительно усиливший позиции профцентра в национальном масштабе.
Подлинным центром притяжения, консолидирующей силой профдвижения СНГ, настоящим стержнем Всеобщей конфедерации профсоюзов является наша самая крупная членская организация – Федерация независимых профсоюзов России. В напряженной борьбе последнего времени она стала влиятельной общественно-политической силой страны, решительно противостоит неолиберальным атакам на права и гарантии трудящихся. Вес и влияние ФНПР, высокий авторитет её признанного лидера Михаила Викторовича Шмакова – достояние всего профсоюзного движения нашего региона.
В истекший период значителен был вклад в нашу общую борьбу большинства международных объединений профсоюзов, которые настойчиво занимались решением актуальных проблем своих отраслей. Они были и остаются опорой ВКП, активно участвуют во многих акциях международной профсоюзной солидарности.

* * *

Исполком и Совет ВКП строили свою работу в соответствии с Уставом ВКП, решениями VI съезда, утверждёнными съездом Основными направлениями деятельности на 2007–2012 годы. Учитывая, что делегатам роздан Сборник о деятельности ВКП, а также то, что руководство ВКП выступило с отчетом о проделанной работе практически во всех членских организациях, позвольте сосредоточиться на оценках, выводах и предложениях.

Кризис и его уроки
Экономические итоги пятилетия, на которое пришелся кризис, в Содружестве более чем скромные: ВВП вырос на 7,8 процента, промышленное производство – на 4.
В это время многие социальные завоевания могли быть утрачены, а организации трудящиеся отброшены на десятилетия назад. Но мы не растерялись, не паниковали, не опустили руки. ВКП делала всё, чтобы по ключевым вопросам профсоюзное движение на пространстве СНГ действовало солидарно, взвешенно и грамотно.
С первых проявлений кризиса профсоюзы чётко определили свою позицию: недопустимо перекладывать всю тяжесть мер по его преодолению на плечи трудящихся. В результате настойчивости и требовательности профсоюзов власти вынуждены были принимать многие меры по выходу из кризиса и смягчению его последствий с участием профсоюзов и под их контролем.

Сегодня политики говорят о завершении посткризисного восстановления и даже о благоприятных перспективах. Но для трудящихся, для профсоюзов важно не только нынешнее состояние дел, но и направление, в котором будет развиваться экономика в обозримом будущем. И с этой точки зрения оснований для самоуспокоенности нет.

Действительно, принятые меры несколько стабилизировали экономическую ситуацию, но радикально не изменили систему хозяйствования, которая будет вновь воспроизводить те же самые угрозы. Социальные уступки нередко носят характер мелких подачек и диктуются мотивами исключительно сиюминутной экономической целесообразности, интересами спасения банков и крупного бизнеса, но не заботой о людях.

Сегодня проблемы пятилетней давности не исчезли, напротив – они стали масштабнее и жестче. В этих условиях профсоюзы выступают за усиление регулирующей роли государства, за регламентирование поведения всех участников рыночных отношений и, прежде всего, работодателей. Но профсоюзам небезразлично, кто будет осуществлять такие контрольные и регулирующие функции: уполномоченные олигархов во властных структурах или наиболее достойные представители народного большинства, наиболее влиятельных организаций гражданского общества.

Нам нужны не полумеры, а конечный результат. Профсоюзы могут и должны на деле стать фактором стабильности общества, мощным каналом доведения мыслей, чаяний и проблем миллионов людей до власти.
Какие уроки мы должны извлечь из кризиса? Назову главные:

·  наш прогноз оказался верным, и в целом события развивались в соответствии с нашими оценками;

·  профсоюзы в этот особый период сумели продемонстрировать высокий мобилизационный потенциал, оказать воздействие на власть и бизнес, эффективно участвовать в выработке и реализации антикризисных мер;

·  профсоюзам, их структурам удалось не допустить значительных потерь и в основном сохранить ранее завоеванные социальные гарантии.

Эти уроки предопределяют наши ближайшие задачи:

– профсоюзам следует иметь свои сильные службы анализа и прогноза, чтобы вовремя замечать опасные явления в экономике и не полагаться на чужие оценки и успокоительные заверения;

– в случае новой волны кризиса нужно быть готовыми аргументировано отстаивать свои требования, стремиться удержать достигнутые социальные рубежи, помнить о том, что утраченное крайне трудно вернуть;

– надо всемерно укреплять организационные структуры профсоюзов, развивать межотраслевую и региональную солидарность, быть готовыми к решительным и разнообразным действиям;
– особое внимание уделять формированию и подготовке кадров, имея в виду функциональный резерв (с постоянными программами повышения квалификации), перспективный резерв (с направлением на профессиональное обучение) и мобильный резерв, включающий кадры, готовые к работе на любом уровне.
Приоритет достойному труду

Выход из кризиса диктует не простое восстановление производства, а разработку совершенно новой модели: экономически эффективной, социально справедливой, экологически устойчивой. Новая модель должна приносить реальную пользу всем людям, а не малой группе общества, работать на простого человека, предусматривать значительные инвестиции в него и для него.
Мы предлагаем считать основным лозунгом всей работы профсоюзов региона на предстоящие пять лет: «Достойному труду и социальной справедливости – надежные гарантии».

Реально ли выдвижение такой цели в условиях нынешней финансово-экономической нестабильности? В странах СНГ 9 миллионов человек сегодня без работы. За чертой бедности находятся 42 миллиона человек. Среди них 14 миллионов – трудящиеся. Люди работают, но получают такую зарплату, что не могут обеспечить себе и своей семье не то что достойную жизнь, а даже элементарное существование. Среднемесячная зарплата составляет по странам от 100 до 800 долларов. При этом доходы богатых увеличиваются многократно быстрее, чем у бедных, что ведет к росту социального расслоения во многих независимых государствах. И есть реальная опасность того, что снизившийся в период кризиса уровень социальных стандартов определенные силы попытаются законсервировать, сделать нормой. Нам не следует попадаться на такую уловку и отвечать на просьбы «войти в положение». Напротив – мы должны выдвигать более высокие, но реальные требования!

Рассмотрим подробнее. Сегодня заработная плата, несмотря на некоторый рост, значительно занижена. За странами региона закрепился статус «стран с дешевой рабочей силой». Для профсоюзов и трудящихся он унизителен, а для национального и транснационального капитала является отражением конкурентных преимуществ. «Сверхдоходы за счёт сверхэксплуатации!» – таков его циничный лозунг. Куда идут сверхприбыли, видно хотя бы из таких данных. Отток капиталов, прежде всего в зарубежные оффшорные зоны из стран СНГ многократно превышает текущий уровень их бюджетов и других финансовых обязательств. Так, за период с 1990 по 2010 годы в тройке лидеров по этому показателю Россия – 798 миллиардов долларов, Украина – 167 и Казахстан – 138 миллиардов. Откуда у государства в таких условиях, спрашивается, возьмутся деньги на модернизацию?
Невозможность увеличения зарплаты нередко лукаво объясняют низкой производительностью труда. Но именно действующая стратегия развития нацеливает собственников на сиюминутные интересы – максимальное извлечение прибыли из старого оборудования, а не на рост производительности за счет вложений в модернизацию. Трудящиеся должны получать справедливую зарплату. Значительное её повышение является ключевой задачей профсоюзов на предстоящий период.
Здесь первой ступенью является необходимость существенного увеличения минимальной заработной платы. Наша международная солидарная кампания «Минимальную заработную плату – на уровень не ниже прожиточного минимума» должна быть доведена до логического конца. Затем без промедления необходимо перейти к выдвижению требований о повышении минималки до более высокого социального стандарта – минимального потребительского бюджета. В целом мы должны защитить институт минимальной заработной платы и добиться социально справедливого современного уровня этой государственной гарантии.

Каждый должен иметь возможность трудиться на достойном и хорошо оплачиваемом рабочем месте – без травматизма, профзаболеваний, негативного влияния на окружающую природную среду.

Понимание этого в государствах региона есть. Однако созданные новые места, к сожалению, в большинстве своем пока не соответствуют понятию «достойное рабочее место».
Кроме этого, заметно усилилось давление со стороны работодателей с целью увеличения гибкости рынка труда, использования атипичных форм занятости, включая заемный труд. Активная борьба на национальном и межгосударственном уровне велась профсоюзами для того, чтобы сдержать эти процессы.

Конечно, в условиях модернизации экономики закономерно появляются новые формы занятости. Профсоюзы не против тех форм, которые не выходят за рамки трудовых отношений. Но они будут бороться против таких форм, которые ведут к снижению социальной защищенности работников.
Остро стоит вопрос соответствия имеющихся квалификаций у работников современному рынку труда. Сейчас в государствах СНГ начинается создание новых систем квалификаций. К сожалению, пока их разработка находится в руках работодателей, что может напрямую отразиться на положении трудящихся. Профсоюзам надо занять здесь более активную позицию. Нужно, чтобы подготовка и переподготовка кадров, развитие систем профессиональной подготовки рассматривались в каждой из стран СНГ как общенациональные задачи приоритетного характера.

Важным аспектом формирования рынков труда в странах СНГ являются миграционные процессы. Сегодня в регионе формируется концепция миграционной политики, придается организованность этому процессу, проводится работа по обеспечению прав трудящихся-мигрантов. У профсоюзов здесь широкое поле деятельности.
В большинстве независимых государств наметилась тенденция давления на систему трудовых отношений. Увеличилось количество жалоб, связанных с нарушением трудовых прав и прав профсоюзов. Налицо стремление разрушить структуру коллективных и индивидуальных трудовых отношений, дискредитировать ее принципы. Тем самым подрывается социальная стабильность, создаются предпосылки для протестных выступлений трудящихся.
Так, в России некоторые представители законодательной власти предложили внести поправки в Трудовой кодекс – под благовидным предлогом «учесть стремительные изменения в экономике». При этом бесцеремонно был проигнорирован сложившийся порядок прохождения подобных законопроектов через Российскую трехстороннюю комиссию. На подобные инициативы последовал немедленный и решительный протест Федерации независимых профсоюзов России.

Мы выступаем против курса на пересмотр и снижение социальных гарантий, ограничение трудовых прав. Профсоюзы могут активнее участвовать в совершенствовании трудового законодательства, настаивать на восстановлении права профсоюзов осуществлять полномочный общественный контроль в этой сфере, шире сотрудничать с органами по труду, прокуратурой, вести мониторинг на рабочих местах.

В современных условиях как никогда прежде нужна развитая система защиты трудящихся от социальных рисков в связи с безработицей, болезнью, несчастным случаем на производстве, инвалидностью, старостью. За прошедшее пятилетие ВКП совместно со Статкомитетом СНГ с участием специалистов, членских организаций подготовила пять аналитических докладов, в которых показано состояние охраны труда, окружающей среды, здоровья населения, пенсионного обеспечения трудящихся, определены основные «болевые» проблемы и пути их преодоления.
 Особую тревогу вызывают неудовлетворительные условия труда на многих предприятиях транснациональных компаний, в организациях малого и среднего бизнеса.
Напрямую на здоровье людей влияет ситуация в экологической сфере, которая остаётся крайне сложной. Внедрение «зеленых» технологий и стандартов, утилизация отходов и создание «зеленых» рабочих мест – это давно назревшие проблемы, требующие решения.
Базовые показатели здоровья населения сегодня крайне неудовлетворительны. В 2011 г. в странах СНГ размер расходов национального бюджета на здравоохранение составлял от 1 до 5 процентов ВВП, в то время как в развитых странах он обычно находится на уровне 10. Нас тревожит рост платных услуг в медицинском обслуживании и санаторно-курортном лечении. Снижаются объём и качество бесплатной медицинской помощи, что нарушает конституционные права граждан. Постоянно растут цены на лекарства. В последние годы фактически разрушена «промышленная медицина». Закрыто большинство медико-санитарных частей, здравпунктов на предприятиях, сократилось число санаториев-профилакториев, детских оздоровительных учреждений; ликвидирован институт доверенных врачей. Нужны инициативы и конкретные шаги для того, чтобы если не вернуть, то хотя бы в какой-то мере компенсировать эти потери.
О пенсионном обеспечении. В странах региона возросли расходы бюджетов пенсионных (социальных) фондов на выплату населению пенсий и пособий; увеличена доля расходов на эти цели в ВВП; решен вопрос законодательного введения страховых платежей для финансирования пенсионных систем. Этому во многом содействовало проведение нашей солидарной профсоюзной кампании «За достойную пенсию».
Сегодня тревогу вызывает повышение пенсионного возраста в ряде стран Содружества, который часто превышает среднюю продолжительность жизни. Нельзя мириться с тем, что основным фактором, обусловливающим низкий уровень пенсионного обеспечения, является политика сдерживания роста заработной платы, а также высокая доля в ряде стран «теневой» экономики. При этом ни одно из государств Содружества не ратифицировало Конвенцию МОТ № 102, устанавливающую уровень замещения не ниже 40% утраченного дохода. Профсоюзы считают, что государству и пенсионным фондам надо активнее заниматься вопросами повышения продолжительности и качества жизни граждан, кардинально улучшать медицинское и социальное обеспечение людей. И мы готовы участвовать в этой работе.
Особо хотел бы остановиться на увеличении инвестиций в человека и развитии в связи с этим образования, культуры, спорта. К сожалению, в нынешнем виде бюджетное финансирование не соответствует их значению. Здесь нужны радикальные перемены – не только в самой государственной политике, но и в общественном сознании, в духовно-нравственных ценностях большинства людей.
Нередко в государствах невозможность повысить гарантированный минимум в оплате труда, пенсии, улучшить положение в здравоохранении, образовании и других сферах связывают с дефицитом бюджетов. Но ведь резервы для их пополнения есть. Речь идет о необходимости пересмотра системы налогообложения доходов граждан в сторону увеличения налоговой нагрузки на богатый слой населения. В нашем регионе поляризация доходов и благосостояния различных слоев населения становится вопиющей. Профсоюзы уже не первый год поднимают вопрос о введении прогрессивной шкалы налогообложения. Но, как говорится, « а воз и ныне там».

Для выработки новой стратегии развития, ориентированной на человека труда, нужно в полной мере задействовать механизм социального партнерства. Для этого есть законодательная база – как на межгосударственном, так и национальном уровне, созданная при нашем активном участии. Развивается и практика социального партнерства, что отчетливо показало рассмотрение Исполкомом ВКП работы профсоюзов по взаимодействию с предпринимателями и властями в Казахстане, Азербайджане, Украине.

Вместе с тем сегодняшнее обострение противоречий между трудом и капиталом усложняет процесс диалога, заставляет прибегать к более решительным действиям, организовывать массовые акции. Это наглядно показывают примеры борьбы наших членских организаций. Но основным и по-прежнему наиболее эффективным способом осуществления профсоюзных требований все же остается социальный диалог.
В этом контексте важным достижением стало принятие Межпарламентской Ассамблеей СНГ предложения ВКП включить в модельный закон об акционерных обществах норму по участию представителей трудящихся в работе советов директоров и правлений, что дает возможность профсоюзам участвовать в управлении производством.
Международные отраслевые объединения профсоюзов в настоящее время активно ищут новые, более действенные формы налаживания социального диалога в ТНК. Здесь надо объединять усилия с Глобальными федерациями профсоюзов и европейскими отраслевыми федерациями, входящими в состав ВЕРС МКП.
Интеграцию на пространстве СНГ – на службу людям труда

ВКП всегда поддерживала интеграционные процессы в регионе, рассматривая их как стимул для развития экономик, увеличения числа достойных рабочих мест, как средство для оптимального решения многих проблем, в том числе и социальных. На этих позициях мы остаемся и сегодня.
В условиях прогнозируемого на ближайшие годы нового мирового экономического спада, падения спроса на мировых рынках, для стран СНГ станут крайне важными меры по развитию взаимной торговли, в частности, за счет полномасштабного функционирования Зоны свободной торговли, Таможенного союза и формирования в ближайшие годы Единого экономического пространства. Мы считаем, что это позитивный процесс.
Принимая во внимание то, что нормативно-правовые акты Таможенного союза и Единого экономического пространства имеют прямое действие, нам необходимо активно участвовать в их подготовке и не допускать ухудшения имеющихся социально-трудовых отношений. Особое внимание следует уделить разработке нового трудового законодательства как основы правового регулирования трудовых отношений в регионе. Наша позиция неизменна – базой для формирования трудового кодекса должны быть лучшие образцы законодательства и практики стран СНГ, нормы Международной организации труда.
Мы будем и впредь всемерно использовать наше участие в деятельности Межпарламентских ассамблей СНГ и ЕврАзЭС, расширять сотрудничество с ними. В МПА СНГ при непосредственном участии ВКП к настоящему времени разработаны более 100 модельных законов в социально-трудовой и гуманитарной сферах. Ни один профцентр в мире таких возможностей и таких результатов не имеет.
Сильные профсоюзы – надежная защита

В отчетный период ВКП постоянно изучала состояние профдвижения в регионе и на этой основе разрабатывала для членских организаций рекомендации. В октябре 2008 года тенденции и проблемы развития профдвижения в наших странах подробно были рассмотрены на заседании Исполкома ВКП. В апреле 2012 года состоялась международная научно-практическая конференция: «Всеобщая конфедерация профсоюзов – 20 лет: итоги, уроки, перспективы», в ходе которой эти вопросы также подробно обсуждались.
Время после VI съезда ВКП показало, что профдвижение региона в целом идет по пути консолидации и укреплению единства действий. Сегодня мы можем сказать, что в основном преодолены центробежные тенденции, налицо стремление укреплять сотрудничество и действовать сообща. Всем очевидно, что только сильные профсоюзы могут обеспечить надежную защиту трудящихся, отстоять профсоюзные права и свободы.

Насколько действенной может быть солидарность трудящихся, мы убедились на примере широкой поддержки нашими членскими организациями профсоюзов Кыргызстана, заставивших власти отказаться от нового варианта Трудового кодекса, значительно ухудшавшего положение наёмных работников. ВКП решительно поддержала Федерацию профсоюзов Украины в ее борьбе против покушений на профсоюзную собственность, Объединение профсоюзов Грузии в его борьбе в защиту профсоюзных прав. С резким протестом членские организации ВКП выступили против введения экономических санкций Евросоюза в отношении Беларуси, которые наносили прямой ущерб интересам простых тружеников.
Вместе с тем, нам надо продумать, как сделать более разнообразной и эффективной нашу взаимную поддержку.
В ходе отчетов руководства ВКП в членских организациях мы подметили одну отличительную черту. Меньше стало ссылок на внешних недоброжелателей профдвижения, растет понимание того, что судьба профсоюзов во многом находится в их собственных руках.
Сегодня профдвижению приходится сталкиваться с серьезными проблемами.
Начнем с устойчивой тенденции уменьшения численности профсоюзных рядов. Хотя в отдельных странах – Азербайджане, Беларуси, Казахстане – численность возросла, а прием в члены профсоюзов в разных масштабах постоянно идет во всех членских организациях ВКП, убыль профсоюзных рядов в целом по региону остановить не удалось.
Безусловно, на пути рыночных реформ потери в численности для профсоюзов имели объективные причины. Сегодня же, когда в трудовую деятельность приходят новые поколения, численность профсоюзных рядов начинают определять иные факторы. Главный из них – степень доверия трудящихся к профсоюзам, вера в их способность отстоять жизненные права и интересы работников. И подтвержденная законом возможность уволить работника только с согласия профкома в условиях нестабильности рыночной экономики является важнейшей составляющей мотивации профчленства.
Именно этот фактор доверия, в конечном счете, является решающим. Он способен преодолеть и противодействие работодателей созданию первичных профсоюзных организаций, и естественный страх потерять работу.
Считаю необходимым еще раз затронуть тему укрупнения отраслевого профсоюзного движения. Об этой проблеме шла речь и на V, и на VI наших съездах. Отмечалась необходимость объединительных процессов в профдвижении. ВКП выразила готовность оказывать содействие международным отраслевым объединениям профсоюзов в их укрупнении.

Что даст укрупнение МОПов? Самое главное – концентрацию их организационных и финансовых ресурсов. Это та база, на основе которой можно значительно повысить их работоспособность и не допустить разрушения.
К сожалению, попытки ВКП активизировать процессы объединения МОПов до сих пор не увенчались успехом. Ряд МОПов окончательно утратили возможность осуществлять свои функции и ВКП пришлось с ними расстаться. Вы эти примеры знаете.
Между тем в профдвижении ряда независимых государств, в том числе Азербайджана, Армении, Грузии, Беларуси уже есть примеры объединения родственных отраслевых профсоюзов, давшие положительный результат. ВКП и впредь будет поддерживать эти тенденции, которые сегодня набирают силу и в мировом профсоюзном движении. Хотелось бы верить, что в предстоящий период нам совместными усилиями все-таки удастся достигнуть реальных результатов в решении проблемы укрупнения МОПов.

Мы добились в определенной степени стабильной и плодотворной работы комиссий ВКП. Сейчас их пять. Создан Молодежный совет ВКП на правах комиссии. Мы провели в Москве две международные встречи молодых профсоюзных лидеров, очень полезные и получившие большой резонанс. Сегодня на съезде присутствуют председатели молодежных организаций ряда наших национальных профцентров и МОПов. Важно, что проект Резолюции VII съезда ВКП «Молодежная политика профсоюзов» был подготовлен с их участием и вносится по их инициативе.
В центре нашего внимания должны остаться и вопросы гендерного равенства как составной части социальной справедливости. Мы должны продумать механизмы обеспечения этого равенства и в нашей профсоюзной среде.
ВКП и мировое профсоюзное сообщество
В отчётный период на международной арене мы проводили работу по трём основным направлениям: укрепление связей с профсоюзами мира; сотрудничество с Международной организацией труда; работа в ООН и взаимодействие в её рамках с другими неправительственными организациями.
Мы приветствовали создание Международной конфедерации профсоюзов (МКП) и её Всеевропейского регионального совета (ВЕРС), увидев в этом важный шаг к единению профсоюзов мира.
Добрая половина членских организаций ВКП не только вошла в состав этих организаций, но и приняла участие в глобальной перестройке международного профсоюзного сообщества. Они были соучредителями новых международных профобъединений, соавторами их уставных и программных документов.
Это обстоятельство было решающим при выборе приоритетов международной политики ВКП в отчётный период. Сохранив отношения с другими братскими организациями, мы сосредоточили усилия, прежде всего, на установлении регулярного диалога с МКП и ВЕРС. Последний представлял для нас особый интерес, поскольку непосредственно работает с членскими организациями ВКП и ближе других международных профцентров соприкасается с их проблемами.
Вместе с руководством МКП и ВЕРС удалось обозначить главные цели взаимодействия – прежде всего, в сфере защиты прав и интересов трудящихся наших стран. Часть из задуманного уже реализована. Сделано главное – установлены рамки сотрудничества и их предстоит наполнять конкретным содержанием.
Если говорить о взаимодействии непосредственно с МКП, то в первую очередь хотел бы упомянуть об участии ВКП и её членских организаций в ежегодном Всемирном дне действий за достойный труд, проводящемся по инициативе МКП. Это стало для нас хорошей практикой приобщения к борьбе профсоюзов мира за реализацию Программы достойного труда МОТ, за соблюдение фундаментальных прав наёмных работников и их семей.
В значительной мере нам помогает то, что президент ВКП М.В. Шмаков является одновременно президентом ВЕРС и вице-президентом МКП. Это очень важный и знаменательный факт. Ведь мы помним, как долго нас не признавали на Западе, как прямо унижали недоверием, а в числе недоброжелателей были, увы, и коллеги-профсоюзники, которые хотели нас вытеснить и даже устранить при помощи разных альтернативных карликов, вроде «Соцпрофа», «Бирлесу» и им подобных.
Теперь все иначе. На недавней встрече Президента России с лидерами мирового профсоюзного движения накануне саммита АТЭС генеральный секретарь МКП Шэрон Бэрроу обратилась к В.В. Путину с просьбой: «Мы хотели бы в будущем году заключить совместное соглашение профсоюзов с представителями бизнеса и организовать настоящий диалог на саммите двадцатки… Просим Вас также помочь организовать процесс переговоров с министрами труда и финансов ». По мнению Ш.Бэрроу, именно в России трехсторонний диалог доказал свою эффективность.
Согласимся полностью и добавим – решающую роль в этом сыграла именно ФНПР, ее руководство. Более того, значительные успехи в создании надежного механизма трехстороннего партнерства показывают Украина, Казахстан, Азербайджан, Беларусь и другие государства, где действуют наши членские организации. А общие подходы и принципы нашли свое отражение в модельном законе о социальном партнерстве, который был разработан ВКП и принят МПА СНГ.
Таким образом, удалось снять былые антагонизмы в наших отношениях с ведущими международными профобъединениями. ВКП стала признанной частью мирового профсоюзного движения. Это – главный внешнеполитический итог прошедшего после VI съезда времени.
Следующим шагом должна стать нормализация отношений со всей системой глобальных профсоюзов, а значительную её часть составляют отраслевые глобальные федерации профсоюзов. Значит, на первый план выходит проблема установления контактов с ними, и здесь главную роль должны, безусловно, сыграть наши МОПы.
Задача эта не из лёгких. До сих пор решить её удалось лишь немногим – водникам, автотранспортникам, железнодорожникам, металлургам, работникам культуры. В отношении нас в глобальных федерациях профсоюзов и по сей день бытуют и недоверие, и неверие в наши возможности. Но давайте спросим себя: а мы всё сделали, чтобы преодолеть этот барьер? Это давно назревший вопрос, и нам предстоит им вплотную заняться. Ведь именно на отраслевом уровне сегодня решаются проблемы организации профсоюзной деятельности на предприятиях ТНК, играющих всё возрастающую роль в экономике наших стран. Хорошие примеры солидарного отпора ТНК на международном уровне показывают МОПы трудящихся горно-металлургической промышленности, работников торговли. Так, на Украине под напором профсоюзов Премьер-министру Н.Я. Азарову пришлось дать личное поручение госструктурам проверить ситуацию с соблюдением прав трудящихся и профсоюзов в торговых транснациональных компаниях.
В борьбе с последствиями глобального финансово-экономического кризиса профсоюзы впервые за многие десятилетия проявили беспрецедентное единодушие. Ни в рамках МОТ, ни в отношениях с лидерами влиятельных мировых держав или ведущих экономик мира они ни на шаг не отступили от своей принципиальной позиции: тяготы преодоления кризиса не должны нести только трудящиеся. И в этом позиция ВКП полностью совпадала с позицией профсоюзов мира.
В период кризиса родилась уникальная форма общения мирового профдвижения в лице глобальных профсоюзов с руководителями «Большой 8-ки» и «Большой 20-ки», а теперь и БРИКС. Глобальные профсоюзы (а через них – и профсоюзы нашего региона) получили уникальную возможность излагать свои требования по решению острейших проблем непосредственно лидерам наиболее влиятельных держав в форме известных деклараций. Все эти декларации получали неизменную поддержку со стороны ВКП и ее членских организаций.

Другим основным направлением международной работы было сотрудничество с МОТ. Вместе с объединениями профсоюзов независимых государств делегация ВКП принимала участие в работе пяти сессий Международной конференции труда в Женеве.
Сегодня МОТ переживает нелёгкие времена. В этом мы лишний раз убедились в июне этого года на 101-й сессии Международной конференции труда в Женеве. Там работодатели устроили беспрецедентно жёсткую атаку на сами устои МОТ, на принципы действия её контрольного механизма. В результате была сорвана работа Комитета по трудовым нормам. Это – тревожный звонок, он может иметь далеко идущие негативные последствия. Вместе со всем мировым профдвижением нам нужно поддерживать и оберегать полноценную, эффективную деятельность МОТ и не допустить подобных ситуаций в будущем.
В последние годы мы с беспокойством наблюдаем тенденцию к спаду нормотворческой активности. Если так будет продолжаться, то вскоре набор международных трудовых норм станет безнадёжно отставать от стремительно меняющихся трудовых отношений. С этим не могут мириться профсоюзы наших стран. Свою озабоченность по этому поводу ВКП неоднократно высказывала в течение последних лет руководству МБТ и Группы трудящихся Административного совета МОТ.

В течение отчётного периода ВКП продолжала начатый в 2006 году мониторинг ратификации и выполнения странами СНГ 8 основополагающих конвенций МОТ, которые ратифицировали все страны нашего региона. Это позволило МПА и независимым государствам развивать законодательную базу в области трудовых отношений на уровне и даже выше самых развитых стран мира.
На очереди ратификация 11 других наиболее важных, с нашей точки зрения, для трудящихся и профсоюзов конвенций МОТ. Мы понимаем, что ратификация конвенций нередко сдерживается из-за того, что их выполнение связано для государств с дополнительными бюджетными расходами. Однако это не меняет нашего стремления к тому, чтобы страны СНГ были в числе тех, кто активно следует «всемирному трудовому кодексу» – как часто называют совокупность всех конвенций и рекомендаций МОТ. В ближайшее время МПА СНГ по нашей инициативе рассмотрит этот вопрос.
Информация во имя солидарности

Информация была и остается в числе приоритетов всей нашей работы, она является мощным средством солидарности и консолидации усилий, повышения статуса и влияния нашей организации в обществе.
В этой работе мы опирались на поддержку членских организаций, большинство из которых очень ответственно относились к выполнению своих информационных обязанностей перед штаб-квартирой и коллегами. Совместными усилиями мы развивали и укрепляли информационные связи, заметно продвинулись в формировании Единой информационной системы профсоюзов.

Многое удалось сделать по внедрению современных цифровых технологий. Создание собственных интернет-сайтов национальными профцентрами и некоторыми МОПами, коренная реконструкция сайта ВКП дали нам в руки оперативный, надёжный канал общения. Активное присутствие в мировой сети служит важным инструментом воздействия на общественное мнение, умножает авторитет профсоюзов среди трудящихся и, прежде всего, молодёжи.
Ценным рупором являются наши печатные издания. По графику и в полном объёме выходят журналы ВКП «Профсоюзы» и «Вестник профсоюзов», регулярно выпускаются книги и брошюры по актуальной тематике.
Нам предстоит и далее всячески поддерживать редакции профсоюзных СМИ, информационные подразделения профцентров, постоянно повышать квалификацию профсоюзных кадров в этой сфере, изучать и распространять лучший опыт, полнее использовать возможности Интернета.
Наряду с этим следует продолжить развитие творческих отношений с непрофсоюзными средствами массовой информации, вести наступательную пропаганду в интересах профдвижения, в защиту человека труда.
***

Все более сложными и разнообразными становятся условия профсоюзной борьбы в независимых государствах, в каждой отрасли. Но при этом успех ее все больше будет зависеть от эффективного многостороннего взаимодействия всех наших членских организаций, от их активных солидарных действий. Решение этой задачи для ВКП будет на первом плане.
В предстоящий период нам необходимо:
Первое. Содействовать созданию и сохранению достойных рабочих мест в странах региона, развитию полной и продуктивной занятости.
Второе. Выдвигать требование существенного увеличения заработной платы. Это наш неизменный курс. Минимальная заработная плата должна быть не ниже прожиточного минимума, а затем и минимального потребительского бюджета.

Третье. Бороться за кардинальное повышение минимальных пенсий, переход к признанным Международной организацией труда нормативам в этой сфере.
Четвертое. Добиваться справедливого распределения созданного национального продукта, повышения налогов на богатых; защищать принципы социального государства.
Пятое. Поставить барьер любым попыткам ущемления трудовых прав и прав профсоюзов, стремлению разрушить систему коллективных и индивидуальных трудовых отношений как важнейшей основы социальной стабильности, защитить профсоюзную собственность.
И, наконец, шестое. Шире сотрудничать с прогрессивными политическими силами, с другими организациями гражданского общества для реализации новой модели развития: экономически эффективной, социально справедливой и экологически устойчивой.
Наш лозунг – «Достойному труду и социальной справедливости – надежные гарантии». Людям труда должен быть обеспечен достойный уровень доходов, надежная социальная защита, широкие возможности для творческого и профессионального роста. Но это осуществимо только в том случае, если сами профсоюзы будут обладать достаточным влиянием и авторитетом.
Сегодня можно и нужно ставить вопрос о том, чтобы профсоюзы стали одной из самых влиятельных организаций гражданского общества. Для этого есть все предпосылки. Прежде всего – массовый характер профдвижения, его уникальный исторический опыт, прочная и разветвленная структура его организаций. И это должно стать важным направлением в нашей работе в предстоящий период.
Впереди нас ждет непростое время. И в первую очередь от нас самих зависит, как мы ответим на его вызовы.
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