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Победа Советского Союза над фашизмом является событием всемирно-исторического значения. Советские люди преодолели неисчислимые тяготы и лишения, проявили подлинный героизм и самопожертвование для того, чтобы отстоять свободу и независимость своего Отечества.
Захватчики полностью или частично разрушили и сожгли 1710 городов и поселков, более 70 тыс. сёл и деревень, лишив крова около 25 млн человек, разрушили 65 тыс. км железнодорожных путей, 32 тыс. средних и крупных промышленных предприятий. Советский Союз утратил примерно 30% национального богатства.
В эту суровую годину испытаний народы СССР показали на фронте и в тылу потрясающую стойкость и мужество, верность своей Родине. Великая Отечественная война с первого её дня носила всенародный характер, шла под девизами «Всё для фронта, всё для Победы!», «Народ и армия едины!».
Уже в первые дни войны в Ленинграде, Москве, Киеве, Одессе, Севастополе, Калинине и других городах повсеместно началось патриотическое движение по созданию народного ополчения. Всего через ополчение в действующую армию влилось около 2 млн бойцов, в том числе 250 тыс. – через истребительные батальоны.
Сразу с началом войны советские люди по своей инициативе стали оказывать материальную помощь Красной армии, проводя сборы предметов обмундирования, тёплой одежды, подарков для личного состава армии и флота. Только за сентябрь – ноябрь 1941 года воинам были направлены: 1,2 млн пар валенок, около 3 млн кг шерсти, свыше 500 тыс. полушубков, миллионы пар шерстяных перчаток и варежек, меховых рукавиц, ватных курток, шапок-ушанок и др. В ноябре 1941 – мае 1942 года на фронт прибыло свыше 3,4 тыс. вагонов с коллективными и индивидуальными посылками.
В разгар контрнаступления советских войск под Сталинградом в декабре 1942 года сельские жители Тамбовской области собрали на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник» 40 млн руб. Саратовский колхозник Ферапонт Головатый дважды внёс по 100 тыс. рублей на постройку двух самолётов. Саратовские и тамбовские колхозники были первыми, кому Верховный главнокомандующий И.В. Сталин направил благодарность. Позднее такие благодарности Верховного главнокомандующего стали поступать в адрес различных коллективов и отдельных лиц, направившие свои личные средства на нужды фронта.
Затем движение за сбор личных средств на производство боевой техники и вооружения приняло массовый, всенародный характер. На добровольные взносы, поступившие от трудящихся СССР на вооружение армии, были построены и переданы войскам свыше 30 тыс. танков и САУ, десятки тысяч боевых самолётов, более 20 подводных лодок и катеров и т.д.
Также массовой формой добровольных пожертвований стали поступления денежных средств от граждан по подписке на военные займы. За время войны было выпущено четыре государственных займа на сумму 72 млрд руб. С их помощью государство покрывало около 15% всех прямых военных расходов. В целом поступления денежных средств от населения в фонд обороны, на строительство военной техники составили более 118 млрд рублей.
Широко развернувшееся социалистическое соревнование помогало вскрывать и приводить в действие резервы производства, повышать производительность труда, увеличивать количество и качество выпускаемой продукции, необходимой фронту. Например, производительность труда в ходе Всесоюзного соревнования 1942–1944 гг. в промышленности увеличилась на 40%.
Массовое распространение получило патриотическое движение за выпуск сверхплановой продукции. Так, коллективы крупнейших артиллерийских заводов страны только в 1943 год дали фронту сверх плана танковых пушек для вооружения 22 бригад, дивизионных и противотанковых пушек для вооружения 76 полков.
В исключительно тяжёлых условиях военного времени в стране героическими усилиями миллионов тружеников тыла, самоотверженностью руководителей оборонных предприятий, инженеров, рабочих, успешным поиском передовых, оптимальных технических решений в короткие сроки было создано хорошо слаженное военное хозяйство, что позволило наладить массовое производство современного вооружения для Советских Вооружённых Сил.
Уступая фашистской Германии в производстве важнейших видов промышленной продукции, Советский Союз сумел с максимальной результативностью использовать каждую тонну металла и топлива, каждую единицу станочного парка. Поэтому в расчёте на каждую тысячу тонн выплавленной стали советская индустрия производила в пять раз больше танков и артиллерийских орудий, на тысячу выпущенных металлорежущих станков – в восемь раз больше самолётов, чем германская промышленность.
Советский народ обеспечил военно-экономическую победу над фашистской Германией и порабощенными ею странами. В СССР за годы войны было выпущено 95,1 тыс. танков и САУ, 188,1 тыс. орудий, 347,9 тыс. миномётов, 108 тыс. боевых самолётов. В Германии с 1941 до 1945 года было произведено лишь 53,8 тыс. танков и САУ, 102,1 тыс. орудий, 68 тыс. миномётов, 78,8 тыс. боевых самолётов.
Кроме того, Красная Армия и Флот получили за годы войны более 10 млн тонн боеприпасов, свыше 16 млн тонн горючего, 40 млн тонн продовольствия и фуража, а также большое количество других материальных средств.
Уникальным в мировой истории было участие женщин в вооружённой защите Родины. В рядах Красной армии насчитывалось около 600 тыс. женщин, из них офицеров более 80 тыс.
В тылу, заменив ушедших на фронт отцов и братьев, мужей и сыновей, женщины вынесли на своих плечах основную тяжесть труда на производстве, в строительстве, на транспорте.
За годы войны были подготовлены и призваны в ряды Красной армии сотни тысяч медицинских работников, выполнявших героическую работу на поле боя, в медико-санитарных батальонах, полевых госпиталях, военно-санитарных поездах. Их усилиями удалось вернуть в строй более 72% раненых и около 91% больных. На фронте и в тылу были исключены массовые эпидемии и инфекционные заболевания. За годы войны в донорском движении участвовали 5,5 млн человек
Самоотверженно трудились в тылу миллионы юношей и девушек. Число комсомольско-молодёжных фронтовых бригад только в промышленности в годы войны достигло 154 тыс. Всего с августа 1941 по октябрь 1943 года в стране было проведено пять Всесоюзных комсомольско-молодёжных воскресников, а также большое количество республиканских и региональных комсомольско-молодёжных патриотических акций, в которых участвовали 43 млн граждан. В целом по Советскому Союзу заработанные на молодёжных воскресниках средства в 1941-1945 годы превысили сумму 460 млн руб. В уборке урожая в годы войны принимали участие до 20 млн пионеров и школьников.
Большой вклад в мобилизацию народа на защиту Отечества внесли деятели культуры, науки и искусства. Более 1 тыс. членов Союза писателей (треть организации) и свыше 150 кинооператоров выполняли свой патриотический долг на фронтах. Для воинов и тружеников тыла было дано 1 350 тыс. спектаклей и концертов, издано около 170 млн экземпляров произведений художественной литературы. Статьи и книги, песни, выступления артистов, художественные полотна – всё было направлено на разоблачение звериной сущности фашизма, на прославление и пропаганду героизма советских людей на фронте и в тылу.
Родина высоко оценила трудовой подвиг советского народа: только медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» были награждены более 16 млн человек.
Осенью 1941 года на захваченных врагом территориях началось партизанское движение. До миллиона бойцов сражались с фашистами в партизанских отрядах, десятки тысяч боролись в подполье. Боевые действия партизан оказывали значительную помощь Красной армии, отвлекая значительные силы гитлеровцев с фронта. Кроме того, партизаны добывали важные сведения о дислокации войск и штабов противника, о карательных акциях фашистского командования и оккупационной администрации, выводили из строя узлы и линии связи, нарушали работу железнодорожного транспорта, военных и промышленных объектов. В партизанском движении участвовали мужчины и женщины, старики и подростки, работники науки и культуры. Среди партизан и подпольщиков были представители всех народов многонационального Советского государства.
В ряде оккупированных врагом районов и областей восстанавливалась Советская власть, даже существовали целые партизанские зоны и края, куда вообще не ступала нога оккупанта. Летом 1943 года под полным контролем партизан находилось свыше 200 тыс. кв. км советской земли. Медалями «Партизану Отечественной войны» были награждены свыше 127 тыс. человек, а другими государственными наградами – более 184 тыс. человек. 248 наиболее отличившихся участников всенародной борьбы в тылу врага удостоены звания Героя Советского Союза.
В годы войны Красная армия была неотделима от народа. Она, опираясь на могучую поддержку всего народа, геройски выдержала все невзгоды и наголову разбила сильного и опасного врага. Это уже в годы войны признавали и наши союзники, и наши смертельные враги.
«В страшные дни 1941–1942 годов и на протяжении следующих двух с половиной лет тяжело и дорого доставшихся побед меня никогда не покидало ощущение, что это была подлинно народная война... – писал английский журналист А. Верт, который в годы войны работал в нашей стране. – Дух подлинной патриотической преданности и самопожертвования, проявленный советским народом за эти четыре года, имеет мало подобных примеров в человеческой истории...» [2, с. 26-27].
Справедливый характер войны, благородные цели, которые встали перед народом, укрепляли его силы, рождали массовый героизм. «Мир не видел большей преданности делу, большей решимости и самоотверженности, чем те, которые были проявлены русским народом и его армией... – отмечал Президент США Ф. Рузвельт летом 1943 года – Спасая себя, Россия рассчитывает спасти мир от нацизма. Мы должны быть благодарны этой стране...».
Английские дипломаты, анализируя источники побед в ходе войны, писали и говорили о том, что Красной армия – политически сознательная армия народа, которая знает и любит то, за что она сражается, армия, тесно связанная с народом.
Уже в самом начале войны германские спецслужбы сделали вывод о том, что боеспособность Красной армии во многом определяется такими качествами советских людей, как любовь к Отечеству, мужество и героизм, товарищество и чувство гражданского долга.
Во Второй мировой войне были наголову разбиты и уничтожены вооружённые силы, вся военная машина агрессивных фашистских держав. Решающую роль в этом сыграли Советский Союз и его Вооруженные Силы, советский народ, который на своих плечах вынес основную тяжесть борьбы с фашистско-милитаристским блоком.
Велика роль советского народа в победе над фашизмом. Это была Победа во имя мира. Пройдут годы, десятилетия, века, но никогда не изгладится из памяти подвиг советского народа, его Вооружённых Сил, спасших человечество от фашистской чумы.
Могучим источником прочности нашего государства, главным фактором Победы в годы войны был неиссякаемый патриотизм советского народа, единство армии и народа, фронта и тыла. Миллионы людей своей героической борьбой, беспримерными подвигами на фронте и в тылу добились всемирно-исторической победы над врагом.
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