СПЕЦПРОЕКТ МИНОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
К 75-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: ДОРОГА ПАМЯТИ
Минобороны РФ запустило специальный сайт масштабного проекта «Дорога памяти», который призван увековечить память обо всех участниках Великой Отечественной Войны.
Этот уникальный проект, который организован Центральным музеем Вооружённых сил РФ, призван увековечить память обо всех участниках Великой Отечественной Войны, абсолютно обо всех.

«Грандиозный проект Центрального музея Вооруженных Сил России объединит десятки миллионов фотографий фронтовиков и работников оборонных предприятий, партизан и жителей блокадного Ленинграда, сотрудников учреждений культуры и военных корреспондентов всех, кто самоотверженно сражался и трудился в огненные годы Великой Отечественной войны, отстаивая родную землю от фашистских полчищ, — сообщается на сайте проекта.

Как заявляется, все собранные на сайте миллионы фотографий и документов фронтовиков, будут участвовать в создании крупнейшего мультимедийного музея «Дорога памяти», который будет открыт к 75-летию Великой Победы на прихрамовой территории Главного храма Вооружённых сил РФ, который также открывается к этой дате.

Кроме фотографий фронтовиков, в экспозиции будут участвовать и экспонаты из запасников Центрального музея ВС РФ, которые ранее не демонстрировались широкой публике.

На сайте проекта опубликованы и фотографии того, как будет выглядеть мультимедийный музей «Дорога памяти». По опубликованным фото видно, что из тысяч фотографий фронтовиков, будут созданы впечатляющих размеров общие картины Отечественной Войны.

Принять участие в создании проекта предлагается всем желающим. Любой человек, может внести в мультимедийный музей своего родственника — участника войны. Для этого, необходимо заполнить небольшую карточку на участника войны с его данными, датой рождения, ФИО, прикрепить фото, сделать это можно в специальном разделе проекта.
Добавить данные родственников — участников войны, можно как из существующей базы «Подвиг народа» и «Память народа», так и добавить вручную, ели такие данные ранее не добавлялись. Также можно будет объединить и дополнить данные о своих родственниках, если они ранее существовали в этих базах.

Добавление участников войны в проект выглядит следующим образом:

Добавление участников проекта «Дорога памяти»\ фото — проект «Дорога памяти»

Как можно сделать вывод из фото, в настоящее время добавлено уже 451 тыс. участников войны.

После окончания проверки и объединения всех документов, пользователь получит письмо по электронной почте с подтверждением и со ссылкой на сведенную запись со всеми прикрепленными к ней документами.

Кроме того, как отмечается на сайте проекта, можно добавлять не только фотографии из семейных архивов, но также и архивные документы фронтовиков.

Если же, по каким то причинам, у кого-то нет доступа в интернет, и нет возможности отправить данные через сайт проекта, то все фото и документы можно направить по почте в ближайший военный комиссариат (военкомат), который передаст их для участия в проекте.

Официальный сайт Оргкомитета по подготовке и проведению празднования 75-й годовщины Победы
Официальный сайт Минобороны России «Память народа»
