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Выступая 1 сентября 2019 года на торжественных мероприятиях по случаю 80-й годовщины начала Второй мировой войны, президент Польши А. Дуда заявил, что Польша не стала свободной по окончании войны, а превратилась в «заложника коммунизма». Будто не зная, что за освобождение его страны от немецко-фашистских оккупантов отдали жизни более 600 тыс. советских воинов, он высказался в том духе, что «для Польши мировая война и её последствия закончились только в 1989 году». Похожее заявление услышал вызванный 11 июля 2019 года в МИД Латвии советник-посланник российского посольства в Риге В. Васильев. Оказывается, салюты, запланированные в Москве к 75-летию освобождения Риги, Вильнюса и Таллина от немецких захватчиков, «латвийская сторона считает неприемлемым и недружественным действием». «Приветствуя разгром нацизма, напоминаем миру, что восстановление свободы и независимости Латвии, Литвы и Эстонии произошло на 45 лет позже, поскольку вхождение Красной армии означало восстановление советской оккупации», – заявили в латвийском МИД.
Министерство иностранных дел Болгарии в заявлении, сделанном 3 сентября 2019 года, призвало Россию не поддерживать «сомнительный исторический тезис» о том, что война Советского Союза против гитлеровской Германии была освобождением Европы. «Мы не должны закрывать глаза на тот факт, что Советская армия принесла народам Центральной и Восточной Европы полувековые репрессии, деформированное экономическое развитие», – сказано в заявлении.
Это – лишь некоторые, самые свежие свидетельства того, как на Западе в целом и особенно в бывших социалистических и некоторых постсоветских странах стремятся подгонять историю Второй мировой под сиюминутную политическую целесообразность, каковой считается опорочивание роли СССР и его Красной армии в событиях, развернувшихся на просторах Европы 75 лет назад.
Главным направлением действий фальсификаторов истории стала разработка и внедрение в общественное сознание антиисторической доктрины «равной ответственности нацистского и сталинского режимов» за развязывание Второй мировой войны. Ярким выражением этой тенденции является принятая 19 сентября с.г. Европейским парламентом резолюция, в которой причиной войны объявлен советско-германский договор о ненападении 23 августа 1939 г. В резолюции сказано буквально следующее: «Вторая мировая война, самая разрушительная в истории Европы, стала непосредственным следствием печально известного нацистско-советского договора о ненападении
от 23 августа 1939 года, также известного как пакт Молотова – Риббентропа, и его секретных протоколов, в соответствии с которыми два тоталитарных режима, задавшиеся целью завоевать мир, делили Европу на две зоны влияния».
Наши оппоненты тщатся вытравить из общественного сознания само понятие «Великая Отечественная война», подставляя на его место такие дефиниции, как война «советско-немецкая», «нацистско-советская». Она изображается как «война двух человеконенавистнических режимов», «схватка двух тоталитариз-мов». Ревизии или корректировке подверглись оценки практически всех сторон, явлений, действий главных факторов войны. Не только не рассматривается как очевидная, но и подвергается коренному пересмотру и освободительная миссия Советских Вооруженных сил в Европе и Азии.
Обострение борьбы за интерпретацию «по-новому» истории Второй мировой войны и Великой Отечественной как её неотъемлемой части, безусловно, следует рассматривать в контексте современной геополитической конкуренции, в том числе – как одно из проявлений информационной и психологической войны, которую Запад ведёт против России.
Начав истребительную войну против Советского Союза, его народов и культуры, фашистская Германия де-факто объявила истребительную войну и всей человеческой цивилизации, и именно Красной армии было суждено внести главный вклад в её сбережение. Начало Великой Отечественной войны советского народа стало, таким образом, решающим фактором придания и всей Второй мировой войне справедливого освободительного характера. В наибольшей степени этот характер проявился с пересечением Красной армией государственной границы и её вступлением на территорию восточноевропейских государств, оккупированных вермахтом и армиями союзников Германии.
Переход Советских Вооруженных сил к освободительной миссии нельзя считать спонтанным, вызванным лишь ходом боевых действий на советско-германском фронте. Осознание Советским Союзом своей интернационалистской миссии в борьбе с силами фашизма и милитаризма с полной определённостью показал председатель ГКО И.В. Сталин ещё в радиоречи 3 июля 1941 года. «Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной... – заявил он. – Целью этой всенародной Отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма. В этой освободительной войне мы не будем одинокими. В этой великой войне мы будем иметь верных союзников в лице народов Европы и Америки, в том числе в лице германского народа, порабощенного гитлеровскими заправилами. Наша война за свободу нашего Отечества сольётся с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Это будет единый фронт народов, стоящих за свободу против порабощения и угрозы порабощения со стороны фашистских армий Гитлера».
Освободительные цели СССР, провозглашённые в самом начале войны, легли в основу советской программы организации и воссоздания государственной, экономической и культурной жизни европейских народов, которая предусматривала: освобождение народов Европы от фашистских захватчиков и оказание им содействия в воссоздании своих национальных государств, которые вновь должны стать свободными и самостоятельными; предоставление освобожденным народам полного права и свободы самим решать вопрос об их государственном устройстве; суровое наказание фашистских преступников и виновников войны за все совершенные ими злодеяния; установление такого порядка в Европе, который полностью исключал бы возможность новой агрессии со стороны Германии; обеспечение длительного экономического, политического и культурного сотрудничества народов Европы, основанного на взаимном доверии и взаимной помощи.
Главным фактором освободительной миссии Красной армии было вооружённое противоборство с вермахтом и вооружёнными силами других стран фашистской коалиции. Оно отличалось огромными масштабами во времени и пространстве, кровопролитным, драматическим характером, героизмом и самоотверженностью бойцов и командиров Красной армии.
В целом с марта 1944 года по сентябрь 1945 года за пределами СССР с противником сражалось около 7 млн советских солдат и офицеров. Полностью или частично они освободили 11 стран Европы и две – Азии с населением свыше 147 млн. человек – Австрию, Болгарию, Венгрию, Германию, Данию (остров Борнхольм), Китай, Норвегию, Польшу, Румынию, Северную Корею, Словакию, Чехию, Югославию.
Процесс освобождения территории Советского Союза и порабощенных гитлеровским блоком европейских стран характеризовался использованием коалиционной стратегии. С одной стороны, усиливалась антигитлеровская коалиция. Заложенная всего тремя государствами – СССР, США и Великобританией, – она уже в 1942 году включала в себя 26 стран, а в конце войны – более 60 стран. В то же время блок нацистской Германии и её союзников переживал все более обострявшийся кризис и распад: в 1943 году от него отошла Италия, а в 1944 – начале 1945 года успешное наступление Красной армии и армий стран антигитлеровской коалиции побудило выйти из войны Румынию, Венгрию, Австрию, Словакию, Финляндию, Болгарию. По ходу дальнейших событий Италия, Румыния, Венгрия, Болгария, Финляндия объявили своему бывшему союзнику войну.
Ещё одной характерной особенностью освободительной миссии Советских Вооружённых сил были их совместные действия с армиями и вооруженными формированиями, в том числе партизанскими, народов освобождаемых стран. Бок о бок с солдатами и офицерами Красной армии за изгнание нацистских оккупантов сражались Войско Польское, Народно-освободительная армия Югославии, 1-й Чехословацкий армейский корпус, румынская, болгарская армии, части вновь созданной венгерской армии, а также польские, югославские и чешские партизаны. Политическое и военное руководство СССР загодя, начиная еще с 1941 года, оказывало огромную помощь материальными средствами, оружием, кадрами польским, чехословацким, югославским, румынским антифашистам в организации национальных воинских частей, которые затем вступали в вооружённую борьбу с врагом вместе с Красной армией, а также в развёртывании партизанского движения и подполья в этих странах.
Советские Вооружённые силы уже самим фактом самоотверженного противоборства с вермахтом, а затем и вступления с боями на территорию оккупированных гитлеровцами стран побуждали патриотов этих стран разворачивать собственную борьбу с оккупантами и местными коллаборационистами. Но Советская страна не только подавала вдохновляющий пример, она оказывала и прямую помощь движению Сопротивления.
Без такой помощи, учитывая несопоставимость сил вермахта, с одной стороны, и Сопротивления, с другой, последнее было бы просто обречено на поражение. Это подтверждает исход Словацкого национального восстания и Варшавского восстания, участники которого попытались самостоятельно ликвидировать оккупационный гитлеровский режим и перед лицом превосходящего врага потерпели поражение. В то же время Сентябрьское восстание в Болгарии и Пражское восстание, поддержанные энергичными действиями соединений Красной армии, оказались успешными, лишний раз подтвердив значение той огромной всесторонней помощи, которую оказывал Советский Союз народам, стремившимся сбросить нацистское иго.
Красная армия вступала на территорию европейских государств исключительно в силу военной необходимости – чтобы не дать отходящему противнику возможности закрепиться и восстановить свою боеспособность и, в конце концов, принудить его к капитуляции. СССР не преследовал цели приобретения каких-либо территориальных, материальных и даже политических выгод, хотя советское руководство и не скрывало от союзников, что оно заинтересовано в утверждении на освобождённых от фашистов территориях таких властей, которые были бы лояльны к Советскому Союзу и войскам Красной армии.
Но такого рода желания были естественными, логичными и не выходили за рамки международно-правового порядка, который устанавливали другие страны антигитлеровской коалиции на землях, которые занимали их армии (в Италии, Франции, Бельгии и др.). Утверждение же в послевоенные годы в ряде восточноевропейских стран народно-демократических режимов следует относить на счёт не «сталинского экспансионизма», а воли самих народов Польши, Восточной Германии, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Югославии и Албании. Хотя утверждение таких режимов просоветского типа, безусловно, соответствовало интересам Советского Союза.
Диалектика освободительной миссии, которую выполняла Красная армия, состояла в единстве защиты национальных интересов Советского Союза и интересов народов других стран, в глубокой связи национального и интернационального. Существовала и еще одна диалектическая взаимосвязь – между любовью советских воинов к Родине и ненавистью к врагу. Нельзя не учитывать, что перед тем, как пересечь госграницу и вступить на оккупированную, а то и вражескую территорию, они были свидетелями многочисленных зверств фашистских оккупантов по отношению к своим соотечественникам, видели следы сплошного разрушения материальной и духовной культуры на родной, временно оккупированной земле. Все это вызывало глубокую священную ненависть к фашизму, к оккупантам. Миллионы советских воинов потеряли родных, загубленных фашистским «новым порядком», похоронили погибших боевых товарищей, утратили отчий дом. Безусловно, какую-то часть воинов эти потери и картины зверств заставили ожесточиться. Военная медицина знает характер такого заболевания – посттравматический синдром.
Но исторически достоверно – и это доказывают многочисленные конкретные факты – ненависть к нацизму и его конкретным носителям не ослепила Красную армию в целом, не распространилась на мирное население Германии и её союзников, когда советские войска вступили на территорию этих стран.
И на немецкую землю Красная армия пришла не в качестве кровожадного мстителя. В приказе Верховного главнокомандующего Вооружёнными силами СССР И.В. Сталина от 1 мая 1945 года заявлялось: «Дни гитлеровской Германии сочтены... Лживая фашистская пропаганда запугивает немецкое население вздорными россказнями – будто армии Объединённых наций хотят истребить германский народ. В задачу Объединённых наций не входит уничтожение германского народа. Объединённые нации уничтожат фашизм и германский милитаризм, сурово накажут преступников войны и заставят немцев возместить ущерб, который они причинили другим странам. Но Объединённые нации не трогают и не тронут мирного населения Германии, если оно лояльно будет выполнять требования союзных военных властей».
Поистине символом освободительной миссии Красной армии стал подвиг воина 220-го полка 79-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й гвардейской армии сержанта Н.И. Масалова, который во время боя на подступах к рейхстагу, рискуя жизнью, спас и вынес из-под огня трёхлетнюю немецкую девочку.
Со вступлением на территорию Германии (как и её союзников), командование и личный состав Красной армии оказывали всестороннюю помощь местному населению в налаживании мирной жизни, обеспечении продовольствием, оказании медицинской помощи, восстановлении инфраструктуры социальной сферы. При этом сама Советская страна лежала в руинах, а её население испытывало огромные материальные и продовольственные трудности.
Характерен такой пример: когда жители берлинского района Трептов узнали о планах перевода их района в американскую зону оккупации, то обратились к бургомистру с требованием «возбудить ходатайство перед русским командованием оставить район за русскими». Спрашивается, могла ли у берлинцев возникнуть такая мысль, если бы бесчинства со стороны наших военнослужащих по отношению к мирному населению носили сколько-нибудь распространённый характер?
Сказанное, разумеется, не означает, что во взаимоотношениях личного состава нашей армии и местного, особенно немецкого, населения воцарилась идиллия. Как докладывал 2 мая 1945 года Военному совету 1-го Белорусского фронта военный прокурор фронта генерал-майор юстиции Л.И. Яченин, «факты бесцельных и (необоснованных) расстрелов немцев, мародерства и изнасилований немецких женщин значительно сократились, тем не менее даже и после издания директив Ставки Верховного Главнокомандования и Военного совета фронта ряд таких случаев ещё зафиксирован».
Тяжело было советским солдатам и офицерам, испытавшим трагедию потери родных и близких, в одночасье стать выше своего горя и ненависти, преодолеть так долго вынашивавшееся желание отомстить ненавистному врагу на его собственной земле. Однако меры командования, политорганов, военной прокуратуры, сочетавшие убеждение масс воинов в высокой миссии Красной армии и суровое наказание в виде предания виновных лиц суду военного трибунала, не могли не дать свои плоды. Случаи насилия, как показывают исследования российских историков, предотвратить полностью не удалось, но их довольно быстро сумели свести к минимуму.
Освещение освободительной миссии Советских Вооруженных сил будет, безусловно, неполным, если не сказать о цене, которая была заплачена Советским Союзом за то, чтобы народы 13 государств Европы и Азии избавились от оккупации германским фашизмом и японским милитаризмом, восстановили свой суверенитет, утвердили демократический строй, получили возможность для социального обновления. Общие потери Вооружённых сил СССР в ходе освободительной миссии составили около 4 млн человек, из которых почти 1,1 млн человек – безвозвратных. Больше всего наши воины отдали свои жизни при изгнании врага из Польши (свыше 600 тыс. человек), Чехословакии (140 тыс.), Венгрии (140 тыс.), Румынии (около 70 тыс.). Во имя непосредственного освобождения немецкого народа от гитлеровского режима полегли почти 102 тыс. советских солдат и офицеров.
На этом фоне попытки авторов, пытающихся обесценить освободительную миссию Советского Союза, кощунственно сравнить её с фашистской оккупацией и замарать образ советского воина-освободителя, нельзя расценить иначе, как глубоко аморальные и антиисторические, к науке никакого отношения не имеющие.
«И нашей кровью искупили Европы вольность, честь и мир...» – так характеризовал роль России в победе над Наполеоном Александр Пушкин. С полным правом мы можем отнести эти слова к той миссии, которую исполнили Советские Вооружённые силы в финале Второй мировой войны. Миссии освободительной.
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