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Сегодня мы все ясно понимаем: враги нашего Отечества и далее будут стремиться очернить нашу Победу, извратить историю, а главное – лишив СССР статуса победителя, пересмотреть итоги Второй мировой, для нас – войны Великой Отечественной. Под лживой ширмой обвинений Советского Союза в развязывании войны всё чаще и чаще звучат призывы «возместить ущерб от советской оккупации», «вернуть оккупированные территории», «покаяться». К сожалению, такого рода призывы давно раздаются от отдельных деятелей и государственных органов не только дальних врагов на Западе и Востоке, но и со стороны некоторых бывших республик Советского Союза. Наша задача – давать отпор клеветникам, защищать правду и память наших героических предков всех на родов Страны-Победителя — Советского Союза.
Вот показательный пример извращения истории. 19 сентября 2019 года парламент Европейского союза принял резолюцию «О важности европейской памяти для будущего Европы». В ней открытым текстом Советский Союз обвиняется в развязывании войны: «Вторая мировая война, самая разрушительная война в истории Европы, была начата как непосредственный результат пресловутого нацистско-советского договора о ненападении от 23 августа 1939 года, также известного как пакт Молотова — Риббентропа и его секретных протоколов, согласно которым два тоталитарных режима, стремившихся к мировому господству, разделили Европу на две зоны». При этом парламентарии двадцати восьми стран (!) Европейского Союза дружно забыли фашистский мятеж против демократического правительства Испании, аншлюс Австрии и Мюнхенский сговор, войну Муссолини против Эфиопии, французскую эсэсовскую дивизию «Шарлемань», общеевропейскую СС «Нордланд» и прочие соглашательско-подстрекательские каверзы англо-саксонской элиты. Тот же Европарламент призвал государства Евросоюза последовать примеру Польши и снести на своих территориях памятники советским воинам-освободителям, ибо они «прославляют тоталитарные режимы и прокладывают путь для искажения исторических фактов о последствиях Второй мировой войны». А разве памятники эсэсовцам в Прибалтике и бандеровцам в Украине, по мнению европарламентариев, несут правду, призыв к гуманизму и светлому демократическому будущему?
Всё это мы должны знать и учитывать в своей работе. Нам, ветеранам, участникам войны, больно и обидно, когда в России, в бывших советских республиках находятся малограмотные «псевдоисторики», которые тенденциозно, с националистических позиций переписывают историю. С их подачи в некоторых государствах, прежде всего в странах Балтии и на Украине, уничтожаются памятники героям, павшим в борьбе с фашизмом, переименовываются улицы и учреждения, подвергаются преследованию советские ветераны-победители, а пособники, активно помогавшие фашистам, возводятся в ранг героев. В том числе власовцы, военнослужащие так называемых туркестанских, кавказских и прочих «легионов». Такие явления иначе как национальным беспамятством и возрождением нацизма назвать нельзя.
Одним из щепетильных и в то же время острых вопросов, которые будоражат общественное сознание и всё чаще используются нашими геополитическими противниками, является национальный вопрос. Появилось много спекуляций на тему вклада народов разных национальностей в Победу Советского Союза в Великой Отечественной войне.
Цель состоит в том, чтобы принизить роль боевого братства советского народа, исказить национальную политику государства.
О лживости утверждений тех, кто обеляет власовцев, бандеровцев и прочих предателей, приведу несколько примеров. За всю войну только один Сибирский военный округ направил на фронт более шести с половиной миллионов человек – 43 стрелковых и 6 кавалерийских дивизий, 30 отдельных бригад и много других частей и подразделений. На Урале сформированы 6-й стрелковый и 3-й танковый добровольческие корпуса. Надо ли говорить о том, что основную часть личного состава этих корпусов составляли те, которых в 30-е годы «обидела» Советская власть во время «раскулачивания». Уже к осени трагического 41-го на фронт ушли 40 дивизий народного ополчения, всего же из добровольных ополченцев различных регионов нашей страны было сформировано в годы войны 60 дивизий.
Сегодня мы можем с гордостью доложить нашим потомкам — ВСЕ народы СССР в едином боевом строю стали на защиту Родины. В годы войны в составе Красной армии воевали 66 национальных частей и соединений: 26 стрелковых и горнострелковых дивизий, 22 кавалерийские дивизии и 18 стрелковых бригад. И, кстати, первой такой дивизией стала 201-я Латышская стрелковая дивизия.
Особый случай — малочисленные народности Сибири, Севера и Дальнего Востока, которые были освобождены от военной службы. Однако уже с первых дней войны многие представители этих народов добровольно ушли на фронт. Более трёх тысяч сражались за Советскую Родину. Кроме традиционных снайперов и разведчиков были среди них и лётчики, и артиллеристы, и много других военных специалистов.
Показательным примером подлинного интернационализма советского общества является национальный состав партизанских отрядов:
в Белоруссии в них сражались бойцы 70-ти национальностей;
на Украине – 62-х национальностей;
на Северном Кавказе — 30-ти национальностей.
Ведь ни один здравомыслящий человек не поверит, что и в ополчение, и в национальные части, и в партизанские отряды людей загоняли сотрудники НКВД и СМЕРШ. Равно как невозможно поверить и в насильственную отправку на фронт, в партизанские отряды детей и подростков. А их только в белорусских партизанских отрядах воевало более 74 тысяч! В частях Красной армии к 1945 году только официально числилось 3500 детей и подростков до 16-летнего возраста. Четыре партизана-подростка, в том числе одна девочка, были удостоены высокого звания Героя Советского Союза — Лёня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Саша Чекалин, Зина Портнова. 15 тысяч пионеров награждены медалью «За оборону Ленинграда», 20 тысяч – «За оборону Москвы».
По достоверным данным, подвиг Александра Матросова повторили воины разных национальностей более трёхсот раз, подвиг лётчика Николая Гастелло — 350 раз.
В войну встали к станкам и вышли в поле, заменив отцов, сотни тысяч детей и подростков. Тысячи подростков были награждены медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «За трудовое отличие».
Советские женщины воевали снайперами и медиками, связистами и лётчиками, 93 тысячи сражались в партизанских отрядах и подполье.
Всего за годы войны в Красной армии, в тылу и на фронте, прошли службу от 800 тысяч до 1 млн женщин. 90 женщин были удостоены почётного звания Героя Советского Союза.
Десятки и сотни тысяч жизней эвакуированных детей и раненых воинов спасли женщины среднеазиатских республик, Урала и Сибири.
Вечная слава и низкий поклон советским женщинам — бойцам и труженицам!
Говоря об источниках Победы, мы должны остановиться на деятельности правящей партии Советского Союза — Коммунистической партии. Хочу привести лишь несколько цифр, характеризующих моральные качества членов правящей партии.
За первый год войны в действующую армию ушло 1 млн 344 тыс коммунистов, в боях 1941 года погибло около 630 тыс. До 20% личного состава партизанских отрядов составляли коммунисты, около 30% — комсомольцы.
К началу 1943 года в Красной армии воевало 2 млн коммунистов. На 1 января 1945 года численность коммунистов Красной армии превышала 3 млн 320 тыс.
В боях за Советскую Родину погибло свыше 3 млн коммунистов, по сути — половина численности партии 1941 года.
Братская дружба, единство и сплочённость народов всех союзных республик многонационального СССР, спаянных многовековой общностью исторических судеб, стали одним из решающих факторов нашей Победы в Великой Отечественной войне. Эти ценности и сегодня не утратили своего значения. Наша задача – их сохранить и передать молодому поколению наших государств.
К сожалению, уроки Второй мировой войны многими на Западе, да и в наших республиках забыты, а в некоторых случаях злонамеренно искажаются.
Всплески антисоветизма и русофобии, участившиеся на Западе в последнее время, – явление закономерное. Наши геополитические противники дождались ухода поколения, пережившего Вторую мировую войну, помнящего, кто кого побеждал, и знавшего цену побед и обстоятельства формирования послевоенного устройства мира. Когда же живых участников и свидетелей тех событий почти не осталось, наступила следующая фаза трансформации общественного сознания путём переписывания учебников истории, сноса старых и установки новых памятников, формирования новых взглядов и идеалов средствами литературы, музыки, кино, в корне противоположных исторической правде.
3

