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ИНФОРМАЦИЯ

Об опыте работы Федерации профсоюзов Республики Казахстан 
и Федерации профсоюзов Кыргызстана с молодежью

Федерация профсоюзов Казахстана уделяет внимание и вносит определенную лепту в реализацию молодежной политики на всех уровнях профсоюзного движения. Основными задачами молодежной политики Федерации профсоюзов Республики Казахстан являются меры по социальной защите прав и интересов работающей и студенческой молодежи, которые определены в Стратегии деятельности Федерации профсоюзов, во многих отраслевых, региональных соглашениях и коллективных договорах. Законодательные права и гарантии молодых работников также закреплены в действующем Трудовом кодексе Республики Казахстан. 

Сегодня Федерация профсоюзов Казахстана – это 22 отраслевых профсоюза на республиканском уровне и 16 профсоюзных центров в регионах, которые представляют интересы более 2 миллионов человек. Доля молодежи составляет 33 процента, это более 730 тысяч человек.

В 2010 году при Федерации профсоюзов создана Комиссия по делам молодежи, которая сейчас представлена во всех отраслевых и региональных профсоюзных объединениях. Молодежная политика осуществляется согласно концепции «Основы молодежной политики Федерации профсоюзов», утвержденной Генеральным Советом ФПРК. 

Комиссия по делам молодежи содействует социальному, культурному, духовному и физическому развитию, воспитанию и образованию молодежи, внедрению в профсоюзную работу новых форм и методов, реализации общественно значимых инициатив, созданию условий для учета предложений молодежи при формировании и осуществлении молодежной политики профсоюзов, использованию потенциала молодежи. 

Комиссия сотрудничает со всеми государственными органами и общественными организациями, занимающимися проблемами молодежи, ведет постоянный обмен опытом работы с профсоюзными организациями других стран, организует встречи молодых профлидеров. 

Комиссия оказывает консультативную и методическую помощь для членских организаций, входящих в состав Федерации, разрабатывает и распространяет средства наглядной агитации, организует учебные семинары и тренинги, тимбилдинги, а также акции и флэшмобы.

С момента создания Комиссии по делам молодежи значительно выросло количество молодежи, как среди членов профсоюзов, так и в их выборных и исполнительных органах. Это вызвало необходимость создания определенного органа в аппарате ФПРК, основным направлением которого должна была стать молодежная политика. В апреле 2013 года в Федерации профсоюзов создан Департамент по делам женщин, молодежи и работе с общественностью. 

Благодаря этому в последние два года увеличилось количество молодежи в отраслевых профсоюзах работников транспорта, сфер здравоохранения, образования и науки, культуры, нефтегазового комплекса и других. 

Вместе с тем, недостаточно молодых профсоюзных лидеров представлено в коллегиальных органах, в том числе в составе центральных комитетов республиканских отраслевых профсоюзов. В большей степени это обусловлено тем, что из общего числа освобожденных профсоюзных работников только 11 процентов молодежь в возрасте до 35 лет.

В связи с этим, в числе основных направлений работы Комиссии являются вопросы увеличения числа молодых профсоюзных работников, формирования кадрового резерва из числа молодежи, которые постоянно рассматриваются на заседаниях коллегиальных органов профсоюзов всех уровней.

Так, в марте 2014 года на заседании Исполкома ФПРК рассмотрен вопрос формирования резерва профсоюзных кадров, результатом чего стала разработка и утверждение Положения по формированию резерва кадров в членских организациях. Его главная цель – обновление и омоложение кадрового состава руководителей профсоюзных органов ФПРК. 

В целях реализации данного Положения председатель Комиссии по делам молодежи является членом Генерального Совета ФПРК по должности. 

Приоритетом кадровой политики Федерации стала практика выдвижения кандидатов на освобожденные выборные должности профобъединений из числа молодых профлидеров. Только за последние полтора года из 8 избранных председателей территориальных объединений профсоюзов 5 выдвинуто из состава Комиссии по делам молодежи. Это – Любовь Куанышбаева (профцентр Карагандинской области), Сауле Ильясова (профцентр Кызылординской области), Диас Султанов (профцентр Атырауской области), Асет Кыдырманов (профцентр Алматинской области), Кайрат Жанабеков (профцентр Мангистауской области). К.Жанабеков в последние три года возглавлял Комиссию по делам молодежи, а также являлся консультантом Департамента по делам женщин, молодежи и связям с общественностью.

По инициативе Комиссии по делам молодежи впервые в Республике создано молодежное крыло «Келешек» при профсоюзном центре Костанайской области. Данная инициатива поддержана и другими регионами. Сегодня «Келешек» функционирует в Кызылординской, Актюбинской, Карагандинской, Акмолинской областях, а также в городах Астаны и Алматы. В других регионах молодежную политику осуществляют молодежные советы.

Целью молодежного крыла профсоюзов «Келешек» является координация деятельности молодёжных комиссий, советов членских организаций по защите социально-экономических и трудовых прав молодежи, мотивация профсоюзного членства.

В качестве поддержки молодежной политики в областных и отраслевых профсоюзных органах работников образования и науки, здравоохранения внедрена и применяется практика назначения и выплаты профсоюзной стипендии студентам высших профессиональных и средних специальных учебных заведений. Стипендия назначается ежегодно на основании специально разработанного положения. Обязательным условием назначения стипендии является членство в соответствующем отраслевом профсоюзе.

Комиссия по делам молодежи ФПРК активно участвует в разработке Национального плана действий в сфере занятости молодежи в Республике Казахстан, в работе над законопроектом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам государственной молодежной политики» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан. 

Комиссией также внесен ряд предложений, которые приняты и внесены в Трудовой кодекс Республики Казахстан от 15 мая 2007 года. В их числе заключение трудового договора с молодым специалистом, впервые поступившим на работу на определенный срок не менее двух лет. Кроме того, при приеме на работу испытательный срок не устанавливается для лиц, не достигших возраста восемнадцати лет, а также лиц, освоивших образовательные учебные программы в организациях технического и профессионального, послесреднего, высшего и послевузовского образования, впервые поступающих на работу по полученной специальности, но не позднее одного года со дня их окончания.

В Генеральном соглашении между Правительством Республики Казахстан, республиканскими объединениями работников и республиканскими объединения работодателей на 2015-2017 годы в статье «Социальное обеспечение и защита, социальная интеграция целевых групп населения» предусмотрены основные права и гарантии молодежи при заключении отраслевых, региональных соглашений и коллективных договоров в организациях.

Проводится систематическая работа по проведению обучающих семинаров, форумов, встреч профсоюзной молодежи Казахстана. Так, в декабре 2013 года проведены два крупных форума профсоюзной молодежи в Алматинской и Костанайской областях, где приняли участие представители государственных органов, политических партий, работодателей. 

В целях дальнейшего укрепления связей между молодежными профсоюзными организациями, обмена опытом и дружбы национальных профцентров, налажено сотрудничество молодежных формирований Федерации профсоюзов Казахстана с Международной организацией труда (МОТ), Международной Конфедерацией профсоюзов (МКП), Фондом им. Фридриха Эберта, а также молодежными органами профсоюзов России и Азербайджана. Практикуется подписание меморандумов о совместной деятельности и обмен опытом работы между профсоюзами приграничных областей. 

Так, в июне текущего года молодые профлидеры профсоюзов работников образования и науки Павлодарской и Новосибирской областей подписали Меморандум о взаимодействии и сотрудничестве. Недавно представители казахстанских профсоюзов побывали в гостях у своих российских коллег. Причиной визита стал Международный профсоюзный форум единомышленников «Молодежь и Профсоюз образования: проблемы и перспективы взаимодействия», который проводился в рамках Года молодежи, объявленного Общероссийским профсоюзом образования. Проведенный форум был посвящен обмену опытом в части работы с молодыми педагогами, повышения их профессиональной компетенции и общественной активности. 

В мае 2014 года Федерация профсоюзов Республики Казахстан совместно с Международной организацией труда организовала и провела семинар-тренинг «Роль профсоюзов в формировании политики занятости». 

С 14 по 16 июля 2015 года в городе Алматы прошел первый семинар для молодых профсоюзных активистов стран Средней Азии, организованный Федерацией профсоюзов Республики Казахстан совместно с Международной Конфедерацией профсоюзов (МКП) и Международной организацией труда (МОТ).

В Федерации профсоюзов Республики Казахстан состоялось подписание Меморандума о стратегическом сотрудничестве между Комиссией по делам молодежи Федерации профсоюзов и членами Координационного совета ОЮЛ «Альянс волонтеров Казахстана», МК «Жас Отан», ОЮЛ «Конгресс молодежи Казахстана», объединением казахстанцев за рубежом «КазАльянс», ЧУ «Республиканский штаб молодежных трудовых отрядов «Жасыл ел». Целью Меморандума является совместная деятельность в оказании помощи в решении социальных задач, в формировании механизмов вовлечения молодежи в многообразную общественную деятельность, направленную на улучшение качества жизни населения, поддержку гражданских инициатив, направленных на организацию волонтерской деятельности, в поддержке международной выставки «ЭКСПО-2017», инфокоммуникативной площадки G-Global, Программы Партнёрства «Зеленый мост» и других инициатив Президента Республики Казахстан, направленных на проектирование Общества Будущего.

По инициативе Комиссии по делам молодежи Федерации профсоюзов Республики Казахстан 14 марта текущего года стартовала благотворительная акция «От сердца к сердцу», приуроченная к 110-летию профсоюзного движения страны. Главная цель – наряду с повседневной заботой и шефством над детскими домами, привлечь внимание к дальнейшей судьбе воспитанников после их выпуска. Данное начинание молодежи Федерации подхвачено региональными инициативными группами во всех уголках Казахстана.

В рамках мероприятий, посвященных 110-летию профсоюзов Казахстана, а также в связи с празднованием 550-летия Казахского ханства в Аккольском детском доме Акмолинской области прошел благотворительный концерт «Молодежь за ЕХРО-2017». Главной задачей стало вовлечение молодежи в общественную жизнь и к событиям, происходящим в стране, в частности, повышения активности населения отдаленных малых городов и сел.

Этапы реализации молодежной политики Федерации профсоюзов активно пропагандируется посредством официального сайта и республиканской профсоюзной газеты ФПРК. Авторами многих публикаций являются сами профлидеры, что, в свою очередь, заинтересовывает молодежную аудиторию, повышает читабельность профсоюзной газеты в качестве средства органайзинга. Более того, в текущем году подписная кампания 2016 года в основном нацелена на молодежную аудиторию. В качестве дополнительного инструмента мотивации подписки запущена акция по распространению профсоюзной дисконтной карты «Union-card», которую через подписку на газету может получить любой желающий. 

В апреле текущего года запущена новая версия сайта ФПРК, который охватывает деятельность профсоюзов, став путеводителем для молодых профсоюзных активистов в повседневной деятельности. В соответствии со статистикой посещения сайта категория молодежи в возрасте 25-34 года занимает второе место в числе посетителей сайта, что говорит о востребованности у молодежи информационного ресурса о деятельности профсоюзов. Более того, у Федерации профсоюзов, как и у многих членов молодежных комиссий, а также территориальных профсоюзных объединений имеются аккаунты в социальных сетях, что также позволяет охватывать более широкую аудиторию в целях пропаганды профсоюзного движения среди молодежи.

Федерации профсоюзов Кыргызстана 
Понимая важность работы с молодежью в деле продвижения профсоюзного движения в Кыргызстане, одним из приоритетов для профсоюзов республики является развитие работы с молодежью и реализации молодежной политики Федерации профсоюзов Кыргызстана. В связи с этим, ФПК проводит системную молодежную политику на всех уровнях, начиная от первичных профсоюзных организаций до центральных комитетов отраслевых профсоюзов.

При поддержке ФПК сформирован Молодежный совет, в состав которого входят руководители 20 различных молодежных советов отраслевых профсоюзов. Председатели молодежных советов избираются молодыми профсоюзными активистами на своих конференциях. Профсоюзные лидеры молодежных советов, в свою очередь, избирают на 5 лет председателя Молодежного совета ФПК и членов Исполнительного комитета молодежного совета федерации, которые занимаются разработкой и реализацией тех или иных мероприятий, адресованных молодежи профсоюзов республики.

Исполнительный комитет Молодежного совета ФПК сформирован выборным путем из молодых профактивистов до 35 лет, которые сформировали свой рабочий орган – исполнительный комитет. Миссией Молодежного совета ФПК является продвижение эффективной, открытой и независимой молодежной политики в профсоюзном движении Кыргызстана. Текущими задачами также являются защита социально-экономических и трудовых прав молодежи, привлечение её к активной профсоюзной деятельности, изучение и распространение опыта работы с молодежью других национальных профцентров, подготовка соответствующих рекомендаций, а также оказание помощи в создании и совершенствовании работы молодежных советов отраслевых профсоюзов.

После обновления Молодежного совета ФПК в 2013 году, молодыми профактивистами были разработаны концепция, положение и планы, которые в данное время поэтапно реализовываются. Молодёжный совет ФПК при поддержке федерации работает по нескольким стратегическим направлениям, это – пропагандистское, просветительское, организационное, международное и спортивное. Члены Молодежного совета ФПК абсолютно самостоятельны в выборе отраслевых задач в контексте молодежной политики, но, как показывает практика, они чаще всего работают совместно и проводят много общих мероприятий различного характера. 

Только за последние три года Молодежным советом ФПК был проведен целый ряд акций по передаче гуманитарной помощи детским домам, школам-интернатам для детей с задержкой психического развития. 

Совместно с различными международными организациями проводили обучающие семинары: «Профсоюз и молодежь», «Диалог со студентами. Шаг в Будущее» – проект по обучению студентов профтехлицеев основам трудового кодекса, «Рассмотрение 167 конвенции МОТ», «Государство и Я». Проект «Основы профсоюзной работы для молодых профсоюзных лидеров с акцентом на коллективные договора» в рамках Летних Школ был направлен на усовершенствование командной работы молодых профсоюзных лидеров и членов Молодежного совета ФПК. 

Инициативы членов Молодежного совета Советом Федерации и его руководством поддерживаются в рамках имеющихся возможностей.

2014 год в ФПК был объявлен «Годом профсоюзной молодежи Кыргызстана» и утвержден Республиканский конкурс – «Молодой профсоюзный лидер года». Конкурс проводился с целью выявления инициативных и талантливых молодёжных профсоюзных активистов на предприятиях, в организациях и в учреждениях Кыргызской Республики, привлечения их к активной профсоюзной деятельности и создания условий для дальнейшего профессионального роста, а также формирования кадрового резерва ФПК.

Исполнительный комитет Молодежного совета ФПК работает в тесном контакте с молодежными советами ФНПР, Казахстана, Азербайджана, Грузии и профсоюзами Свердловской и Челябинской областей Российской Федерации.

В целом работа Молодежного совета ведется в рамках запланированных целей, согласованных с ФПК, все мероприятия проводятся с целью стимулирования молодежи на вступление в профсоюзы. Конечно, не все удается реализовать. Этому препятствуют объективные факторы, но, тем не менее, члены Молодежного совета и ФПК постоянно ищут различные пути решения стоящих задач, в том числе и альтернативные. 
Информация представлена Федерацией профсоюзов 
Республики Казахстан и Федерацией профсоюзов Кыргызстана
