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Об использовании системы видеоконференцсвязи для проведения мероприятий ВКП и членских организаций: практика, опыт, рекомендации
Исполком ВКП отмечает, что членские организации ВКП настойчиво осваивают видеоконференцсвязь как составную часть внедрения компьютерных и сетевых технологий, как полезное дополнение к очным мероприятиям и личным встречам и достигли определённых результатов.
Рост массового применения на практике видеоконференцсвязи по Интернету в профсоюзах произошёл в 2020 году в связи с введёнными из-за пандемии COVID-19 ограничениями на контакты и передвижение.
Всеобщая конфедерация профсоюзов вплотную приступила к созданию собственной системы ВКС в 2018–2019 годах. Было составлено техническое задание, заключен договор со специализированной фирмой, закуплено и смонтировано необходимое оборудование для аппаратно-трансляционного комплекса.
Сегодня ВКП активно использует видеоконференцсвязь в повседневной работе для контактов с членскими и партнёрскими организациями. По линии межгосударственного сотрудничества руководители ВКП и департаментов Конфедерации постоянно участвуют в заседаниях органов СНГ и ЕАЭС Межпарламентской Ассамблеи СНГ, её комиссий.
Федерация независимых профсоюзов России регулярно проводит в онлайн-режиме и в гибридном очном и виртуальном формате разнообразные общероссийские мероприятия, в том числе уставные, включая XI (внеочередной) съезд в декабре 2020 года, а также массовые интернет-акции.
Активно применяют технологию видеоконференцсвязи для проведения целевых и уставных мероприятий, для обучения актива национальные и отраслевые профобъединения Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Молдовы, Узбекистана.
Профцентрами приобретена современная техника, оборудованы переговорные комнаты или оснащены залы заседаний, руководители и сотрудники имеют навыки ведения и участия в онлайн-мероприятиях.
В режиме ВКС осуществляется взаимодействие с социальными партнёрами в рамках трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. Руководители и ответственные работники профобъединений независимых государств постоянно участвуют в международных онлайн-встречах по линии Международной конфедерации профсоюзов, Всеевропейского регионального совета МКП, Международной организации труда. 
Международные отраслевые профсоюзные объединения используют как собственные ресурсы, так и опираются на возможности и поддержку российских отраслевых профсоюзов – своих членских организаций. Интересный опыт накопила Международная конфедерация профсоюзов железнодорожников в коллективном использовании приобретенной лицензии на сервис ВКС.
Вместе с тем в дальнейшем широком использовании технологии ВКС имеются ещё технические, организационные и кадровые проблемы.
Это устаревшее основное и периферийное оборудование, медленный и неустойчивый в ряде регионов интернет-сигнал. Много времени и усилий приходится тратить на предварительную подготовку, на оповещение, тестирование каналов связи. Не все участники сеансов связи уверенно пользуются программой. Делаются ошибки в представлении сообщений, что требует особой чёткости и лаконичности в изложении материала. Организаторы и ведущие допускают погрешности в разработке сценария видеоконференции и неукоснительной его реализации.
Эти и другие трудности предстоит настойчиво преодолевать, чтобы сделать ВКС надёжным средством оперативной коммуникации в профсоюзной среде.
Исполком ВКП постановляет:

1. Рекомендовать членским организациям ВКП
продолжить внедрение технологии видеоконференцсвязи в практику профсоюзной работы на всех уровнях управления, обратив особое внимание на устранение имеющихся недостатков;
отмечать, обобщать и распространять полезный опыт дистанционного проведения профсоюзных акций, их рационального творческого сочетания с очными мероприятиями, информировать по этим вопросам ВКП; 
добиваться законодательного или нормативного решения государственными органами вопроса о правомочности проведения при необходимости уставных мероприятий профсоюзов в дистанционном формате и признания их результатов.
2. Одобрить Методические рекомендации по организации и проведению сеансов видеоконференцсвязи (прилагаются).
3. Комиссии ВКП по гуманитарному сотрудничеству и информации и Центру общественных связей ВКП на основании данных членских организаций ВКП освещать и пропагандировать опыт использования видеоконференцсвязи на официальном интернет-сайте и в печатных изданиях Конфедерации.

По мере накопления фактического материала и анализа практики вносить предложения по дальнейшему продвижению технологии видеоконференцсвязи в деятельность ВКП и её членских организаций.
***

Исполком ВКП подчеркивает, что видеоконференцсвязь – это мощный и полезный цифровой ресурс, но он имеет свои серьёзные ограничения и призван служить дополнением, а не заменой очных мероприятий, проверенной десятилетиями традиции личного общения профсоюзных руководителей с членами профсоюзов.
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