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Об участии членских организаций ВКП во Всемирном дне действий за достойный труд в 2021 году

Ознакомившись с Информацией об участии членских организаций ВКП во Всемирном дне действий за достойный труд (ВДДТ) в 2021 году (прилагается), Исполнительный комитет отмечает, что, несмотря на все трудности, связанные с преодолением социально-экономических последствий пандемии КОВИД-19, борьба профсоюзов региона в защиту принципов достойного труда не утратила своей актуальности. Полученные с мест отчёты свидетельствуют, что этот вопрос не сходил с повестки дня профсоюзов стран региона.

Как и в предыдущем году, нынешний День действий отмечался в условиях безостановочного развития коронавирусной пандемии, которая нанесла – и продолжает наносить – сокрушительный удар по состоянию мирового рынка труда, системе трудовых отношений, социальным программам. Особенно болезненно её воздействие сказалось на уровне занятости в мире – основе основ благополучия людей труда. 

В этой связи Международная конфедерация профсоюзов выступила с инициативой посвятить нынешний День преимущественно проблеме обеспечения занятости, потребовать от правительств в срочном порядке разработать и принять действенные меры к восстановлению потерянных и созданию новых рабочих мест.

Поддержав это предложение, Всеобщая конфедерация профсоюзов призвала свои членские организации вместе со всем международным профсоюзным движением отметить Всемирный день действий за достойный труд проведением различных акций солидарности, тесно увязанных с насущными проблемами своей страны или отрасли, выступить в защиту принципов достойного труда, против нарушения социальных гарантий, посягательств на права и интересы трудящихся и профсоюзов.

При этом ВКП призвала профсоюзы настаивать на абсолютном приоритете прав и интересов трудящихся при формировании и реализации мер по ликвидации социально-экономических последствий пандемии. Недопустимо, чтобы трудности, неизбежно возникающие в ходе экономического восстановления, использовались для оправдания политических шагов, ущемляющих социально-экономические права и интересы наёмных работников или пренебрегающих принципами достойного труда. 

С учётом особенностей текущего момента членским организациям ВКП пришлось воздержаться от проведения традиционных массовых мероприятий. В качестве основных форм действий были выбраны заявления, призывы и обращения; обсуждение проблем реализации достойного труда в рамках трёхсторонних комиссий; проведение агитационных кампаний в СМИ; демонстрация подготовленных профсоюзами тематических видеороликов, организация виртуальных конференций, собраний, «вебинаров», флешмобов, других дистанционных мероприятий с интенсивным использованием цифровых телекоммуникационных технологий и Интернета. В ряде членских организаций профсоюзные активисты провели вело-, мото- и автопробеги под лозунгами ВДДТ.

Исполнительный комитет постановляет:
1. Информацию об участии членских организаций ВКП во Всемирном дне действий за достойный труд в 2021 году принять к сведению.
2. Объединениям профсоюзов независимых государств и Международным отраслевым объединениям профсоюзов: 

- не ослаблять усилий, направленных на защиту социальных прав и гарантий в процессе преодоления негативных последствий коронавирусной пандемии;

- добиваться от правительств приверженности принципам достойного труда как единственно верного способа найти социально приемлемые выходы из текущих кризисных ситуаций;

- крепить профсоюзную солидарность, активнее поддерживать антикризисные инициативы, требования и выступления международного профсоюзного движения. 
Президент ВКП
М.В. Шмаков

